
สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๓๕ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๕ ธันวาคม พุทธศักราช ๒๕๔๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 
--------------- 

   หนา 
 

เรื่องหารือ 
 ผูอภิปราย 
  - นายวิทยา  แกวภราดัย ๑ 
  - นายไพจิต  ศรีวรขาน ๓ 

  - วาที่รอยตรี โมฮามัดยาสรี  ยูซง ๔ 

  - นายวิรัตน  กัลยาศิริ ๕ 

  - พันตํารวจโท สมชาย  เพศประเสริฐ ๖ 

  - นายฮอชาลี  มาเหร็ม ๙ 

  - นายวัฒนา  เซงไพเราะ ๑๐ 

  - นางสาวเฉลิมลักษณ  เก็บทรัพย ๑๒ 

  - นายประสทิธิ์  ชัยวิรัตนะ ๑๓ 

  - นายประกอบ  รัตนพันธ ๑๕, ๑๖ 

  - นายพงษพสิุทธิ ์ จนิตโสภณ ๑๗, ๑๙ 

  - นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี ๑๙ 

  - นายชลนาน  ศรีแกว ๒๒ 

  - นายอิสสระ  สมชัย ๒๔ 

  - นายทองดี  มนิสสาร ๒๖ 

  - นายอลงกรณ  พลบุตร ๒๖, ๒๘ 

  - นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน ๒๘, ๒๙ 

  - นายสุพร  อัตถาวงศ ๒๙, ๓๐ 

  - นายวินัย  เสนเนียม ๓๑, ๓๒ 

  - นายสามารถ  แกวมีชัย ๓๒ 



- ๒ - 
 
   หนา 
 
  - นายสุรชาติ  ชํานาญศลิป ๓๔ 

  - นายวิวัฒน  นิติกาญจนา ๓๕, ๔๑, ๔๒ 

  - นายธนิตพล  ไชยนันทน ๓๖ 

  - นายนิยม  วรปญญา ๓๗, ๓๘ 

  - นายสุรเชษฐ  แวอาแซ ๓๘, ๔๐ 
เล่ือนระเบียบวาระ 
 - ตั้งซอมกรรมาธิการแทนตําแหนงทีว่าง 
 ผูอภิปราย 
  - นายสุขุมพงศ  โงนคํา ๔๓, ๔๔, ๔๕ 

  - นายอิสสระ  สมชัย ๔๓, ๔๔ 

  - นายธนิตพล  ไชยนันทน ๔๖ 

  - นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ ๔๖ 
 

ระเบียบวาระที่  ๒  เรื่องที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม 
 (ระเบียบวาระที่ ๒.๑ และ ๒.๒ เล่ือนไปพิจารณา 
ในสมัยประชุมสามัญทั่วไป) ๔๖ 

 ๒.๓ รับทราบรายงานการเงินของแผนดินประจําป 

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๔๗ ๔๖ 
 ผูอภิปราย 
  - นายกรณ  จาติกวณิช ๔๘ 

  - นายชินวรณ  บุณยเกยีรติ ๕๕ 

  - นายเกรียงศักดิ์  เจริญวงศศักดิ์ ๕๙ 

  - นายองอาจ  คลามไพบลูย ๖๕, ๖๙ 

  - นายพิเชษฐ  พนัธุวิชาติกุล ๗๐, ๘๙ 
 
 



- ๓ - 
 
   หนา 
 
  - นายวราเทพ  รัตนากร (รัฐมนตรีชวยวาการ 

    กระทรวงการคลัง) ๗๘, ๙๐ 

 ๒.๔ รับทราบรายงานของผูสอบบัญชแีละงบการเงิน 

กองทุนประกันสังคมประจําป พ.ศ. ๒๕๔๕ 

 ๒.๖ รับทราบรายงานของผูสอบบัญชแีละงบการเงิน 

กองทุนประกันสังคมประจําป พ.ศ. ๒๕๔๖ ๙๑ 
 ผูอภิปราย 
  - นายสถาพร  มณีรัตน ๙๒ 

  - นายบุรณัชย  สมุทรักษ ๙๗, ๑๑๔ 

  - นายสมศักดิ์  เทพสุทนิ  

    (รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน) ๑๐๓ 

  - นายไพโรจน  สุขสัมฤทธิ์  

    (เลขาธิการสํานังานประกันสังคม) ๑๐๗, ๑๑๗ 

  - นายประจวบ  อ๊ึงภากรณ ๑๑๒ 
 

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถามสด 
 ๑.๑ กระทูถามสด 
  ๑.๑.๑ เร่ือง ปญหาการจับกุมผูหลงผดิใน ๓ จังหวัด 

ชายแดนภาคใต (นายอับดุลการิม  เด็งระกีนา ถามทานรัฐมนตรีวาการ 

กระทรวงมหาดไทย) ๑๑๘ 
 ผูอภิปราย 
  - นายอับดุลการิม  เด็งระกีนา ๑๑๙, ๑๒๘, ๑๓๐ 

  - นายสมบูรณ  ไพรวัลย ๑๑๙ 
 
 
 



- ๔ - 
 
   หนา 
 

- นายเสริมศักดิ์  พงษพานชิ 

    (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) ๑๒๓, ๑๓๐, ๑๓๓, 

   ๑๓๗ 
 

  ๑.๑.๒ กระทูถามสด เร่ือง ปญหาการตัดถนน 

ผานเขตรักษาพันธุสัตวปาทุงใหญนเรศวร (นายวีระ  มุสิกพงศ 

ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย) ๑๓๒ 
 ผูอภิปราย 
  - นายวีระ  มุสิกพงศ ๑๓๓, ๑๓๕, ๑๓๗ 

  - นายเสริมศักดิ์  พงษพานิช  

    (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) ๑๓๓, ๑๓๗ 
 

  ๑.๑.๓ กระทูถามสด เร่ือง ปญหาผลกระทบตอ 

ประชาชนจากรณีที่การเปลี่ยนแปลงบานเลขที่ในกรุงเทพมหานคร 

(นายมานะ  คงวุฒิปญญา ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย) ๑๓๘ 
 ผูอภิปราย 
  - นายมานะ  คงวุฒิปญญา ๑๓๙, ๑๔๑, ๑๔๒, 

   ๑๔๓ 

  - นายเสริมศักดิ์  พงษพานิช 

    (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) ๑๔๐, ๑๔๒, ๑๔๓ 
 

 ๑.๒ กระทูถามทั่วไป 
  ๑.๒.๑ กระทูถาม เร่ือง ปญหาวิทยุชมุชน  

(นายอรรถสิทธิ์  กาญจนสินิทธ ถามนายกรัฐมนตรี) 

ไดมอบหมายใหรัฐมนตรีประจําสํานกันายกรัฐมนตรีเปนผูตอบ ๑๔๓ 
 

 



- ๕ - 
 
   หนา 
 
 ผูอภิปราย 
  - นายอรรถสิทธิ์  กาญจนสินิทธ ๑๔๔, ๑๕๐ 

  - นายสุรนันทน  เวชชาชวีะ 

    (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี) ๑๔๖, ๑๕๑ 
 

  ๑.๒.๒ กระทูถาม เร่ือง การสงแรงงานไปตางประเทศ 

(นายไพจิต  ศรีวรขาน ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน) ๑๕๑ 
 

  ๑.๒.๓ กระทูถาม เร่ือง วิกฤติภัยแลงรุนแรงที่ 

จังหวัดเชียงใหม (นางผณินทรา  ภัคเกษม ถามนายกรัฐมนตรี) ๑๕๑ 
 

  ๑.๒.๔ กระทูถาม เร่ือง ขอใหผูไปประกอบพิธีฮจัญ 

สามารถขึ้นเครื่องบินไดที่สนามบินบานทอน จงัหวดันราธิวาส 

(นายเจะอามิง  โตะตาหยง ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) ๑๕๒ 
 ผูอภิปราย 
  - นายเจะอามิง  โตะตาหยง ๑๕๓, ๑๕๕ 

  - นายภูมิธรรม  เวชยชัย 

    (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม) ๑๕๔, ๑๕๗ 
 

 นายพิทูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร อานพระบรมราชโองการ 

ปดประชุมรัฐสภา สมัยประชุมสามญันิติบัญญัติ พ.ศ. ๒๕๔๘   

   
---------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๓๕ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  เปนพเิศษ 

วันพฤหัสบดทีี่ ๑๕ ธนัวาคม พุทธศักราช ๒๕๔๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 

____________________ 

 

เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๓๕ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๖๑ คน 

 

  (เนื่องจาก นายโภคิน พลกุล ประธานสภาผูแทนราษฎร และนายสุชาติ   

ตันเจริญ รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ติดราชการ รองศาสตราจารย                   

ลลิตา ฤกษสําราญ รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง จึงปฏิบัติหนาที่แทน) 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  เปดโอกาสใหทานสมาชิกไดปรึกษาหารือ เพื่อที่จะรอสมาชิกใหครบ        

องคประชุม คุณวิทยาเชิญคะ 

  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) :  ทานประธานสภาที่เคารพ 

กระผม วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราชครับ          

ขอหารือผมที่จริงอยากผานทานประธานสภาไปถึงรัฐบาล แตก็กลัวระยะเวลามันจะ     

เนิ่นนานไมทันการ จริง ๆ ในชวงระยะเวลาการหารือ กระผมเคยเรียนทานประธาน    

หลายครั้งไหมครับวา ถาเปนไปไดใหทานประธานจะทําหนังสือถึงทานรัฐมนตรี               

มานั่งฟงดวย เพราะสวนใหญเร่ืองที่สมาชิกหารือจะเปนเรื่องดวนฉุกเฉินครับ ยกตัวอยาง เชน

วันนี้ทางภาคใตฝนกําลังตกหนักครับ แลวก็ตกตอเนื่องมา ผมเขาใจวาจะครบเดือนแลว 

เพราะฉะนั้นปริมาณน้ําฝนที่ไปทวมขังอยูในบริเวณภาคใต โดยเฉพาะในจังหวัดพัทลุง 

จังหวัดนครศรีธรรมราช แลวก็จังหวัดสงขลานี้มากครับ ความชวยเหลือของทางราชการ

เดิมในอดีตเราจะได รับการสนับสนุนจากหนวยงานตาง  ๆ  ของภาครัฐ  ไมว า

กระทรวงมหาดไทยจากสวนกลางนะครับ ไมวากระทรวงเกษตรและสหกรณ ไมวา

หนวยงานตาง ๆ ทั้งหมดทุกกรมจะระดมความชวยเหลือไป แตมาวันนี้ผิดปกติครับทาน 
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ตั้งแตเรามีผูวาซีอีโอ (CEO) นี่ทุกหนวยงานนอนเฉยหมดครับ เชน วันนี้เกษตรกรในทาง

ภาคใตที่เลี้ยงวัวไวนะครับ เปนเวลาเกือบเดือนแลวที่น้ําจมอยู แลวก็ไมมีหญาใหวัวกิน 

แตพอหารือไปทุกทีทางกรมปศุสัตวก็จะบอกวามีการสงไปแลว ซึ่งขอเท็จจริงก็คือ       

การปลอยมือใหกับผูวาซีอีโอทั้งหมดเปนคนดูแล คราวนี้อํานาจผูวาซีอีโอในการดูแล

งบประมาณที่จะใหผูวาซีอีโอครับ ทานก็จัดสรรไปเรื่องโนนเรื่องนี้กันเกือบหมด มันเหลือ    

งบฉุกเฉินไวไมกี่สตางค พอถึงเวลาถาเกิดภัยฉุกเฉินอยางนี้นาน ๆ เขาครับทานประธาน    

มันหาคนชวยเหลือไมได อยางนี้ผมขออนุญาตทานประธานวา เมื่อวานผมโทรศัพทหารือ

กับทานอธิบดีกรมปศุสัตวแลวในการลงไปดูแลนะครับ วันนี้ท่ีจริงเมื่อเชาผมก็หารือไปยัง

กระทรวงพาณิชยในการที่จะสงถุงยังชีพไปชวยเหลือเกษตรกรแตติดตอไมได เขาใจวา

รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยไปตางประเทศ รัฐมนตรีชวยวาการก็คงยุงเกี่ยวกับเร่ือง

เซอรเวเยอร (Surveyor) ไมมีเวลาที่จะเขาไปดําเนินการ ทานประธานชวยยกหูโทรศัพท

แทนผมไดไหมครับวา ชวยหารือไปกับทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ

หนอยครับวาในการชวยเหลือดูแลเกษตรกรนะครับ   

๑ .  ระหว างที่ น้ํ าท วมขั งอยู นี่ เ กษตรกรที่ประสบภัยด านปศุสัตว             

กรมปศุสัตวจะไปชวยเหลือดูแลอะไร 

  ๒. ถาหลังน้ําลด กรมการขาวที่เราออกผานไปเมื่อวาน ที่จะออกมา       

เปนกรมนี่ จะลงไปดูแลเกษตรกรทํานาอยางไร เกษตรกรไดรับผลเดือดรอนอยางไร 

  ๓. กระทรวงสาธารณสุข วันนี้โรคตีนเปอย เทาเปอย ไมใชเฉพาะในวัว 

ควายครับ ลามระบาดไปถึงประชาชนจะลงไปดูแลเขาอยางไร หนวยงานตาง ๆ จะดูแล

อยางไร อยากใหทานประธานใชวิธีการยกโทรศัพทไปคุยเลยครับ เพราะถารอทําหนังสือ 

พอดีเดี๋ยวมีคนหารือภัยแลงครับ เพราะตั้งแตภัยแลงยังไมจายเขาเลยครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  : จริง ๆ ปญหาเรื่องน้ําทวมที่สมาชิกหารือมาโดยตลอด ตอนนี้สมาชิก        

ทางภาคใต ปญหาเยอะเรื่องน้ําทวม เมื่อวานนี้ก็รีบทําหนังสือออกไปแลว คุณเจะอามิง   

ก็จะขอหารือแตเขียนมา เขาบอกเปนเรื่องเดียวกันก็ใสไปในเร่ืองเดียวกันเลย เดี๋ยวจะรวม

วันนี้ของคุณวิทยานะคะ เดี๋ยวจะใหเจาหนาที่บอกวาทุกวันเลยเรื่องน้ําทวม ก็ขอใหลงไป
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ดูแลดวน เดี๋ยวจะประสานไปที่กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงมหาดไทย แลวก็

กระทรวงสาธารณสุข เพราะวาเรื่องน้ํากัดเทาหรือวาเชื้อโรคตาง ๆ เดี๋ยวก็จะใหเจาหนาที่

หนาหองประสานเลยวา  สมาชิกบนกันทุกวันและทุกอาทิตย เลย  ตอไปขอเชิญ            

ทานไพจิตคะ 

  นายไพจิต ศรีวรขาน (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม ไพจิต 

ศรีวรขาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคไทยรักไทย ขอกราบหารือ  

ทานประธานอยูในเร่ืองของพี่นองประชาชนกรณีที่สาธารณะดงคัดเคา ตําบลนาหนาด 

อําเภอธาตุพนม มีพื้นที่ทั้งหมด ๘๙๐ ไร ----------------------------------------------------------- 

 

           - ๒/๑ 
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ทานประธานครับ บริเวณนี้เปนที่สาธารณะที่เปนสมบัติกลางของพี่นองประชาชน ผมได

เห็นเจตนารมณในการที่จะสงวนที่ดินแปลงนี้ไวทําประโยชนเพื่อสวนกลาง เปนที่ของ    

คนยากคนจนไวเลี้ยงสัตว แลวก็ทําเปนแหลงเก็บอาหารการกินของวัว ควาย ปจจุบัน    

นะครับ  ทานประธานครับ  ได มีผูบุกรุก  ป  ๒๕๒๙  มีการลงหลักปกเขต  นส .ล .              

เสร็จเรียบรอย  แตวาหลังจากนั้นก็มีผูบุกรุก  เดิมมี  ๑๗  ราย  ปจจุบันมี  ๗๐  ราย           

ทานประธานคณะกรรมาธิการการปกครอง ทานประจักษ แกลวกลาหาญ ไดกรุณา        

ไดไปดูปญหาเมื่อ ๒ สัปดาหที่ผานมา ผมไดเรียกรองใหทางสํานักงานตํารวจแหงชาติ   

ไดดําเนินการ เพื่อรักษาสมบัติกลางของพี่นองประชาชน แตวาก็ยังมีการปลอยปละ

ละเลย ฝายตํารวจเองก็ไมอยากจะมีปญหากับพ่ีนองประชาชน แตวาหลักสวนรวมก็จะ

เสียหายถาปลอยในการดําเนินการเชนนี้ คนที่เครงครัดตอระเบียบกฎหมายบานเมือง     

พี่นองประชาชนที่ยากจนอยูก็ เคารพ  แตวามีบางสวนที่ เห็นแกตัว  เพราะฉะนั้น              

ผมกราบเรียนทานประธานเพื่อขอไดโปรดไดทําบันทึกถึงสํานักงานตํารวจแหงชาตินะครับ 

แลวก็ทางกระทรวงมหาดไทยที่ มีหนาที่ ในการแกไขปญหาขอขัดแยงเรื่องที่ดิน                

มีคณะกรรมการระดับชาติ มีคณะกรรมการระดับจังหวัด ไดโปรดดําเนินการเพื่อรักษา

สมบัติโดยสวนรวมนี้เพื่อใหเกิดประโยชน ไมอยางนั้นคนที่เคารพตอกฎหมายบานเมือง   

ก็จะเสียสิทธิ  ผมอยากใหสมบัติ อันนี้ เปนของสวนรวมของคนยากคนจนตอไป 

ขอขอบพระคุณครับ ทานประธาน 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  คะ เดี๋ยวจะเรียกตามที่ยกมือกอนหลังนะคะ วาที่รอยตรี โมฮามัดยาสรี ยูซง 

เชิญคะ 

  วาที่รอยตรี โมฮามัดยาสรี ยูซง (ปตตานี)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 

วาที่รอยตรี โมฮามัดยาสรี ยูซง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปตตานี เขต ๓        

พรรคประชาธิปตยครับ ในเหตุการณน้ําทวมในพื้นที่ภาคใต สวนหนึ่งนั้นเปนน้ําทวมจาก

น้ําฝน อีกสวนหนึ่งน้ําทะเลซึ่งฤดูในภาคใตตอนนี้เดือนพฤศจิกายน เดือนธันวาคมเปน    

ฤดูมรสุม ซึ่งแถบอาวไทยมีทะเลคลื่นใหญเปนปกติธรรมดาของชวงฤดูของภาคใต 

โดยเฉพาะจังหวัดปตตานี อําเภอสายบุรี อําเภอปะนาเระ ฉะนั้นกรณีที่น้ําทะเลกัดเซาะ

พื้นที่ โดยเฉพาะตําบลปะเสยะวอ ตําบลบางเกา ตําบลน้ําบอ  ๒ อําเภอ ของอําเภอ     
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สายบุรี และอําเภอปะนาเระนั้น เกิดความเสียหายตอชาวบานนะครับ ทําใหราษฎร      

เกิดบานเรือนเสียหาย แลวก็ทําใหทรัพยสิน เชน สวนมะพราวใหพังทลายลง ฉะนั้นผมจึง

อยากหารือวาในกรณีเชนนี้มีมาตรการอยางไรในการแกปญหา โดยเฉพาะในสวนราชการ

ที่เกี่ยวของ ซึ่ง ๗ หมูบาน ๓ ตําบล ๒ อําเภอ ครับ ขอบพระคุณมากครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  เดี๋ยวเร่ืองน้ําทวม เดี๋ยวจะรวมคือจะโทรศัพท แลวก็จะรวมทานสมาชิกที่มี

ปญหาเรื่องน้ําทวม แตวาขอตัวพื้นที่เดี๋ยวจะทําไปในเอกสารชุดเดียวกันเลยนะคะ       

แลวเดี๋ยวจะใหทางเจาหนาที่ไดโทรประสานเลย ขอความกรุณาอยางนี้ไดไหมคะ          

วาทานสมาชิกที่จะหารือเร่ืองน้ําทวมเดี๋ยวเขียนพื้นที่มาเลยนะคะ แลวก็จะใหเจาหนาที่

เขาโทรไปเดี๋ยวนี้เลยจะไดไมตองเสียเวลานะคะ จะไดใหเจาหนาที่ไปวามีใครบางนะคะ 

แลวจะทําเอกสารกําชับไปอีกทีหนึ่ง และเดี๋ยวดิฉันจะโทรไปอีกทีบอกหารือมีแตน้ําทวม        

มาเกือบจะทุกอาทิตยเลยนะคะ ขอใหเรงดําเนินการนะคะ ตอไปขอคุณวิรัตนคะ เชิญคะ 

  นายวิรัตน  กัลยาศิริ  (สงขลา)    :  ขอบคุณครับ ทานประธานครับ ผม      

นายวิรัตน กัลยาศิริ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดสงขลาครับ น้ําทวมครับ ทานประธาน

แตเปนการทวมครั้งที่ ๓ ในรอบปนี้ แลวก็เหตุผลก็คือปริมาณน้ําฝนมาก คลอง ร ๑     

คลอง ร ๔ ยังกอสรางไมแลวเสร็จและน้ําทะเลหนุนครับ ปญหาที่เกิดขึ้นครับทานประธาน 

๑. อาหารสัตวขาดแคลนในตําบลคลองอูตะเภา ตําบลคูเตา ตําบลคลองแห ที่ขาดก็คือ

อาหารสัตว น้ําดื่ม อาหารแหง และยารักษาโรคนะครับ สวนที่อําเภอระโนด อําเภอ      

สทิงพระ อําเภอกระแสสินธุนะครับ ในเขตของทานวินัย เสนเนียม ปญหาก็คือพันธุขาว 

เพราะน้ําแชขัง คิดวาเกิน ๒๐ วันนะครับ ขอพันธุขาวกับปุยนาครับ ขอบพระคุณครับ 

ทานประธาน 

 

- ๓/๑ 
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  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  เชิญพันตํารวจโท สมชาย คะ 

  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ (นครราชสีมา) : ทานประธานที่เคารพครับ 

ผม พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ พรรคไทยรักไทยจากจังหวัดนครราชสีมา        

ตองขอบคุณทานประธานนะครับ ที่จริงแลวตองขออนุญาตนิดหนึ่งทานประธาน          

เม่ือวานนี้ผมเพิ่งยกมือ แตพอผมอยูซีกโนนทางดานมุมอับหรืออยางไรไมทราบ ที่ผมเคย  

ติติงทานประธาน 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  เรียนทานนิดหนึ่งนะคะ เม่ือวานนี้เห็นคะ แตบังเอิญวาไดบอกไปแลววา

ขอใหเจาหนาที่ไดจดรายชื่อที่ยกมือในขณะนั้นซึ่งมี ๒๒ ทานนะคะวาขอใหจบลงตรงนัน้เลย 

อยางขณะนี้เห็นอยูแลวนะคะวาใครยกมืออยู ทานมายกทีหลัง เพราะฉะนั้นจึงไมไดเรียก

เพราะวาเราใชเวลาในการหารือเมื่อวาน  ๑ ชั่วโมงกับ ๑๐ นาที เห็นแลวนะคะ ปกติ      

ทานจะนั่งอยูมุมนั้นตลอด เม่ือวานนี้คุณเจะอามิงอยูตรงนี้ก็ขอเหมือนกัน แตก็บอกไมได     

คุณเจะอามิงก็เลยยื่นเอกสารมาใหวาเปนเรื่องน้ําทวมเชนเดียวกัน ก็เลยบอกไปวา    

เดี๋ยวจะแจงไปที่ทางกระทรวงนะคะ เชิญคะ 

  พันตํารวจโท สมชาย  เพศประเสริฐ (นครราชสีมา)  :  ทานประธานครับ 

เขาทีหลัง แตยกมือกอน กับเขากอนแลวยกมือทีหลัง ทานจะเรียกใครกอนทานประธาน   

ผมเรียนวาผมไมอยากจะไปวิพากษวิจารณอะไรมากครับทานประธาน แตเรียนวาบนนั้น  

ผมม่ันใจในตัวทาน วันนี้ทานหัวไวใจสูครับ แตหัวไวใจสูนั่งบนบัลลังกอยางเดียวไมไดครับ 

มันตองหูไวตาไวดวยครับ ตาตองแวบไป แวบมา เห็นทันทีเลยครับทานประธาน แตผม

เรียนวานี่คือความเดือดรอนของประชาชนที่ทุกคนก็อยากจะพูด ทานประธานครับ สิ่งที่ผม

อยากจะนําเรียนทานประธานก็คือวาวันนี้มันใกลที่จะเขาปใหมแลว เทศกาลปใหม         

จะมาถึงแลว ถนนหนทางที่มุงสูกลับภูมิลําเนาของพี่นองประชาชนทั้งหลายที่จะตอง

สัญจรไปมาในทุกภาค ไมใชเฉพาะภาคอีสานบานผม ไมใชเฉพาะโคราชบานผม         

ทานประธานครับ วันนี้ไมแนใจวาการเตรียมการในเรื่องการรองรับเทศกาลปใหมที่จะตอง

เดินทางกลับไปเยี่ยมครอบครัว พี่นองประชาชนในพื้นที่ การเตรียมการของ สจร. ก็ดี       

ของกรมทางหลวงก็ดี ของตํารวจก็ดี ผูที่เกี่ยวของทั้งหมด มันจะดีมากนอยแคไหนครับ
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ทานประธานวันนี้เปนหวงจริง ๆ เพราะวันนี้สถิติอุบัติเหตุที่เกิดขึ้นจากรถชนมากมาย      

วันหนึ่งตายไมรูกี่ศพ ทานประธานคงเดินทางไปที่อีสาน โคราช ทานประธานเห็นไหมครับ         

ระหวางที่ทานประธานนั่งรถไป เดี๋ยวนี้กรมทางหลวงไดมีการซอมแซม ปรับปรุงถนน    

ตรงนี้ก็เปนเรื่องที่นายินดี แตวันนี้ยังไมเสร็จนะครับ แลวผมเรียนวาวันนี้บริษัทที่รับเหมา              

ทานประธานเห็นไหมครับ  ผมไม รู วากรมทางหลวงไดควบคุมไหมในเรื่องของ            

ความปลอดภัย ทานประธานขับรถไปทานประธานจะเห็นเลยวันนี้เอายางรถที่ไมใชแลว

มาผาครึ่ง แลวก็เอาสีขาว สีแดงทา แลวก็เอาวางไว บานไหน เมืองไหน เขาทํากันอยางนี้ 

ระบบสัญญาณวาบ  ๆ เตือนภัยไมมีแมแตนิดเดียว คุณจะปลอดภัย ไมปลอดภัย         

ไมใชเร่ืองของฉัน อยูที่คนขับอยางเดียว อยางนี้ก็ตายแลวครับทานประธาน วันนี้อุบัติเหตุ

เกิดขึ้นที่โคราชแตละวัน แตละปไมรูเทาไร มากที่สุดในประเทศไทย แลวถนนหนทาง   

เปนอยางนี้หมดเลย ผมไมรูกรมทางหลวงทําอะไร ผมไมรูกระทรวงคมนาคมไดดูแล    

เร่ืองนี้ไหม ความปลอดภัยใหกับพี่นองประชาชน วันนี้ยิ่งเปนหวงใหญเทศกาลจะมาถึงแลว 

พี่นองตองเดินทางกลับ ผูมาใชแรงงานอยูที่กรุงเทพมหานคร คนที่อยูกรุงเทพมหานคร

ตองเดินทางไปตางจังหวัด ทานประธานครับ ตองไปประสบกับอุบัติเหตุอยางนั้นมันเปน

เร่ืองที่นาเปนหวงมาก รัฐบาลเอง วันนี้ทานนายกรัฐมนตรีเองทานสนใจมากในเรื่องนี้ 

เพราะฉะนั้นวันนี้ตองฝากทานประธานผานยังกระทรวงคมนาคม โดยเฉพาะอยางยิ่ง   

กรมทางหลวง เรื่องความปลอดภัยมีความสําคัญมาก ระบบการเตือนภัย กรมทางหลวงก็ดี 

ตํารวจก็ดี ตองเอาใจใสใหเขมขนมากกวานี้ แลวตรวจสอบเถอะครับ บริษัทผูรับเหมา

ยักษใหญทั้งหลาย ตรงนี้มันไมไดสนใจอะไรเลยทานประธานครับ บางทีเอาถังปูนใหญ ๆ 

มาตั้งขวางเอาไวระหวางกอสรางทาง ที่ไหนเขาทํากันอยางนี้ ทานประธานครับเรื่องนี้   

เปนเรื่องใหญครับ เพราะมันเปนเรื่องเกี่ยวของกับชีวิตของประชาชน ฝากทานประธาน

กรุณาดวยนะครับวา ตรงนี้จะทําอยางไรก็ตามที่จะใหกรมทางหลวงมีการพัฒนาตรงนี้   

ใหดีขึ้นครับ ขอขอบพระคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร   

คนที่สอง)  :  เร่ืองนี้ก็เปนเรื่องสําคัญนะคะ เพราะวาชวงปใหมทุกป ทุกรัฐบาลก็จะรณรงค

ในเรื่องของอุบัติเหตุบนทองถนนอยูตลอดเวลานะคะ ก็จะรีบทําหนังสือรายงานไปให      
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  ขอชี้แจงนิดหนึ่งที่ทานสมชายติติงประธานวา เร่ืองการเรียกกอน เรียกทีหลัง 

ถาไมชี้แจงแลวเดี๋ยวเสียหายนะคะ ------------------------------------------------------------------ 

 

           - ๔/๑ 
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ทานบอกวาจะเรียกใครกอน ประเภทเขากอนยกทีหลัง กับเข าทีหลังเรียกกอน ดิฉัน     

เอายกมือกอนคะ เพราะดิฉันไมทราบวาใครเขามานั่งในนี้กอน-หลังนะคะ อันนี้ตองชี้แจง 

แลวทานก็บอก บอกวาเดี๋ยวนี้หัวไว ใจสู  ตองหัวไว ตาไว ก็เลยจะขอตอวาประธานนี่หัวไว 

ตาไว และใจเที่ยงดวยนะคะ เรื่องลูกตานี้ก็ขออภัยดวยนะคะ เพราะลูกตาสายตาสั้น 

เดี๋ยวนี้ก็เริ่มยาวไมคอยปกติ  ตอไปเดี๋ยวขอตามที่ยกมือนะคะ คุณฮอชาลี มาเหร็ม        

ใชไหมคะ เชิญคะ 

  นายฮอชาลี  มาเหร็ม (สตูล) : ครับ ผม ฮอชาลี มาเหร็ม นะครับ 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสตูล พรรคประชาธิปตย ก็เพิ่งไดเขามา ๑ เดือนนะครับ 

ทานอาจจะยังไมรูจัก แตก็ตองขอขอบคุณทานประธานนะครับวา วันที่ผมไดมีการหารือ

ในวันพฤหัสบดีคราวที่แลว ในเร่ืองของการรับสงผูโดยสารที่จะเดินทางไปประกอบ       

พิธีฮัจญที่เมกะขึ้น ซึ่งเดิมเขาไมใหขึ้นที่สนามบิน ใหไปขึ้นขางนอก ปรากฏวาหลังจาก    

ไดมีการหารือก็ไดมีการเปลี่ยนแปลงใหมีการรับสงกันในสนามบินได เปนผลมาจากการ

หารือของในสภาแหงนี้นะครับ มาในวันนี้นั้นผมอยากจะหารือทานประธานในเรื่องของ         

ทาเทียบเรือนะครับ ซึ่งจังหวัดสตูลนั้นเปนจังหวัดซึ่งอยูในฝงอันดามัน และก็เปนจังหวัด

ซึ่งเปนทางผานในการเดินทางไปยังมาเลเซีย อินโดนีเซีย และก็อีกหลาย ๆ ประเทศ       

ซึ่งในชวงของรัฐบาลชวนนั้นเรามีการสรางทาเทียบเรือ ใหงบประมาณในการสราง         

ทาเทียบเรือที่อําเภอเมือง ที่ตํามะลังตามโครงการ ไอเอ็มทีจีที (IMTGT) หรือวา        

ความรวมมือทางดานเศรษฐกิจ สังคม การเมือง ระหวางไทย-มาเลเซีย-อินโดนีเซีย และก็

มีการสรางทาเทียบเรือเสร็จแลวในป ๒๕๔๖ แตปญหาที่เกิดขึ้นนะครับทานประธานวา  

ณ  ขณะนี้ นั้ น ท า เ ที ยบ เ รื อ ซึ่ ง ใ น รั ฐบ าลยุ คนั้ น ไ ด ใ ห ง บป ระมาณประมาณ                    

๓๐๐ กวาลานบาทนะครับ ตอนนี้ยังไมมีเจาภาพในการที่จะดูแล ทางกรมธนารักษ         

ก็บอกวาไดโอนไปใหเปนขององคการบริหารสวนจังหวัด ทางองคการบริหารสวนจังหวัด 

ก็ยังไมสามารถที่จะหาใครเขามาดูแลในทาเทียบเรือนี้ได ปญหาที่เกิดขึ้นเพราะวารองน้ํา

ตื้นเขิน ไมสามารถที่จะทําใหเรือใหญ ๆ จากตางประเทศ จากมาเลเซีย จากอินโดนีเซีย

เขามาเทียบยังทาเรือที่เราใหงบประมาณตรงนี้ไวได 

แลวอีกประการหนึ่งก็คือในเรื่องของน้ํา ไฟ นะครับ ถาหากวาทานประธาน

ลองเดินทางไปลังกาวีแลวก็ผานทาเทียบเรือ อันนี้จะเห็นวาเรื่องน้ํา เร่ืองไฟนั้นใชการไมได 
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มันเปนเพราะวาผูรับเหมาเขาไมสามารถที่จะดําเนินการได และตอนนี้ก็ไดมีการยกเลิก

สัญญากันไปแลว ไดมีการถอนเงินประกันไปแลว ก็ยังเปนปญหาอยูนะครับ สิ่งที่ผม     

มาหารือกับทานประธานบอกวา ตรงนี้คือประตูในการเดินทางไปยังตางประเทศ ตรงนี้ 

คือหนาตาของตางประเทศ ถาหากวาทานประธานลองไปที่ทาเทียบเรือลังกาวีซึ่งอยู     

คนละฝงกับของเรานี่ เขามีความพรอม เขามีความสะดวก แตมาของเรานี่ น้ําก็ตองไปตอ

จากบานเรือนขางเคียง ไฟก็ตองไปตอจากโรงงานขางเคียง ซึ่งไมสมน้ําสมเนื้อ และไมเปน

ที่เชิดหนาชูตาของประเทศไทยนะครับ อยากจะขอหารือทานประธานใหหนวยงาน         

ที่ รับผิดชอบชวยกันลงไปดูแลในปญหาตรงนี้อยางรีบดวนนะครับ  ขอขอบคุณ            

ทานประธานครับ   

รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  เชิญคุณวัฒนาคะ 

นายวัฒนา เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)  : เรียนทานประธานครับ ผม 

วัฒนา เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง เขตวัฒนา 

พรรคไทยรักไทย กอนอื่นตองขอบคุณทานประธานครับ ชวงแรกนี่ ตองขออนุญาต      

ทานประธานที่ตองขอบคุณ เพราะวาการหารือของพวกเราในตอนหลัง ทานประธาน    

ทําหนังสือไปนะครับ แลวหนวยงานทําหนังสือตอบพรอมเอกสารเปนลายลักษณอักษร

ดวย ซึ่งเราสามารถไปอางอิงได ฉะนั้นจึงมีการหารือกันบอยมาก อันนี้ตองขอบคุณ    

ทานประธานที่ไดใหโอกาสเรานะครับ  

อีกเรื่องหนึ่งทานประธานครับ  สําหรับวันนี้ปญหาตูคอนเทนเนอร 

(Container) ทานประธานครับ เราจะเห็นชัดครับวา ตูคอนเทนเนอรที่มาจากในสวน  

พื้นที่ผมและของทาน ส.ส. ศันสนีย ทานภัทรศักดิ์ ก็คือสวนหลวงประเวศน แลวก็       

พระโขนง-บางนาบริเวณนี้ เขาจะว ิ่งเขามาเพื่อที่จะมาทาเรือคลองเตยครับทานประธาน 

ปญหาก็คือวา ที่ดินเอกชนจะใหเชาตั้งตูคอนเทนเนอรในพื้นที่บริเวณเหลานี้เต็มไปหมด 

มันเปนปญหาจราจร ทานประธานครับ ผมอยากทราบและก็อยากจะใหทางสภา          

ทําหนังสือถึงรัฐบาลหรือหนวยงานที่เกี่ยวของวา มีนโยบายใดบางไหมในการที่จะใหที่

เอกชนเหลานี้นั้น ถาไดทําธุรกิจที่จะเปนปญหากับสังคมโดยรวม เชน ตูคอนเทนเนอรนี้ 

กระทรวงการคลังมีมาตรการใดบาง กรมที่ดินมีมาตรการใดบาง เพราะวามันเปนผล       
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ที่ทําใหเปนผลกระทบกับจราจรในภาคตะวันออกเกือบทั้งหมด ทานประธานครับ            

ก็ขออนุญาตทานประธานเพียงเทานี้ครับ ขอบคุณทานประธานครับ 
รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  : เดี๋ยวขอผูหญิงสักคนหนึ่ง ผูหญิง ๒ คน เดี๋ยวรอทีละคนนะคะ                     

คุณเฉลิมลักษณ  เชิญคะ 

 

                                                                                                   - ๕/๑ 
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  นางสาวเฉลิมลักษณ  เก็บทรัพย (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนทานประธานสภา  

ที่ เคารพ  ดิฉัน  เฉลิมลักษณ  เก็บทรัพย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดภูเก็ต           

พรรคประชาธิปตย ทานประธานคะ ดิฉันมีเร่ืองที่จะหารือทานประธานเพื่อที่ทานจะ       

ไดสงเรื่องใหกับผูที่รับผิดชอบตอไป ๒ เร่ืองคะ  

เร่ืองที่ ๑ เรื่องที่ราชพัสดุของบานบางเทา เรื่องนี้ดิฉันจะไมเทาความยาว

นะคะ เปนเรื่องที่ รัฐจะตองขายคืนที่ราชพัสดุแปลง เลขที่ พ.ก. ๒๖๓ บานบางเทา     

ใหกับราษฎรผูมีสิทธิคะ ไดมีการดําเนินการในเบื้องตนในระดับจังหวัดเสร็จสิ้นแลวคะ

ทานประธาน ที่ดิฉันบอกวาเสร็จสิ้นแลวก็หมายความวาในระดับจังหวัดนั้น ไดมีการแบง

โฉนดออกเปนแปลง ๆ เพื่อเตรียมที่จะขายคืนใหกับราษฎรผูมีสิทธิแลว แตการขาย         

ที่ราชพัสดุนั้น การโอนกรรมสิทธิ์ที่ราชพัสดุใหกับราษฎรนั้นจะกระทําได ก็ตอเม่ือตองออกเปน

พระราชบัญญัติอยางเดียวเทานั้นคะ ซึ่งเรื่องนี้เปนไปตามพระราชบัญญัติที่ราชพัสดุ      

ป ๒๕๑๘ มาตรา ๘ ปญหาก็คือวาในระดับจังหวัดทําเสร็จตั้งแตเดือนเมษายนที่ผานมา

คะ ดิฉันไดมีการประสานไปยังผูที่เกี่ยวของคือทางอธิบดีแลวนะคะ แตวาไดรับคําตอบวา

กําลังอยูในขั้นเตรียมการ ซึ่งดิฉันมองวาจากเดือนเมษายนจนถึงวันนี้ประมาณ ๗ เดือนกวา 

เกือบ ๘ เดือน แลวก็อยากจะเรงใหทางผูที่เกี่ยวของไดมีการทํารางพระราชบัญญัติขายคืน   

ที่แปลงนี้ใหกับราษฎรใหเร็วขึ้น เพื่อวาสมัยหนาเราจะไดมีการพิจารณากัน แลวก็จะ      

ได มีการโอนขายที่แปลงนี้ ใหกับราษฎรผู มีสิทธิตอไปคะ  จึงเรียนทานประธาน                

ไดทําหนังสือถึงรัฐมนตรีกระทรวงการคลังใหเรงเรื่องนี้ดวย 

  เร่ืองที่ ๒ คะทานประธาน ก็คือเรื่องสัญญาณเตือนภัยใน ๖ จังหวดัอนัดามนั 

ถาทานประธานจําไดดิฉันเคยหารือเร่ืองนี้มาหลายเดือนแลว เร่ืองที่จะใหทางรัฐไดติดตั้ง

ศูนยเตือนภัยใหครอบคลุมใน ๖ จังหวัดใหเร็วที่สุด จนถึงวันนี้แมจะเปนที่ปรากฏวา      

ยังไมครอบคลุมทั้ง ๖ จังหวัด แตวาก็ทราบวาทางรัฐก็พยายามที่จะติดตั้งใหไดมากที่สุด 

ซึ่งคิดวากอนวันที่ ๒๖ นี้คงจะเสร็จไดหลายจุด แลวเทาที่ทราบก็เห็นดวยกับทางรัฐบาล         

ที่คิดวาถาติดตั้งหอกระจายขาวไดแคไหนแลวจะตองมีการทดสอบความพรอมกอน     

เพื่อวาเวลาเกิดภัยพิบัติขึ้นมาสัญญาณเตือนภัยนั้นจะไดใชได ดิฉันจะไมพูดถึงเรื่อง  

ความผิดพลาดที่ ได เกิดขึ้น เมื่อวาน  เพราะมีทานสมาชิกไดหารือแลว  แลวผูที่                  

มีสวนรับผิดชอบก็ไดออกมาขอโทษแลวนะคะ ที่ดิฉันจะพูดถึงก็คือเร่ืองการที่จะทดสอบ
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ความพรอมของสัญญาณเตือนภัย ในวันที่ ๑๖ คือพรุงนี้นะคะ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา     

ใน ๖ จังหวัดอันดามันพรอมกัน ดิฉันเปนหวงอยางนี้คะ เพราะวาดิฉันไดโทรเช็คลงไป   

ในพื้นที่เมื่อเชานี้เปนครั้งสุดทาย ปรากฏวาในพื้นที่ยกตัวอยาง เชน จังหวัดภูเก็ตตอนนี้

หลายหนวยงานที่ยังไมทราบ ดิฉันเช็คไปตามโรงแรม โรงแรมบางแหงไดรับหนังสือแจงขาววา

จะมีการเตือนภัย แตตามรานคาเล็ก ๆ ที่อยู ริมหาด หลายรานที่เขายังไมทราบวา           

มีการเตือนภัยในวันที่ ๑๖ นี้ แตเขาทราบทางทีวีซึ่งก็ไมทราบเวลาที่ชัดเจน ดิฉันจึงอยากเรียน

ทานประธานเพื่อไดทําหนังสือถึงรัฐมนตรีที่เกี่ยวของนะคะวา ตองใหความสําคัญกับ    

การเตือนภัยนี้ โดยเฉพาะการประชาสัมพันธใหคนรูใหทั่วถึงกัน เพราะถาเขารูเขาจะได  

ไมเกิดการตกใจเวลาสัญญาณเตือนภัยเกิดขึ้น เร่ืองนี้เปนเรื่องที่สําคัญมาก อยากใหทานประธาน

ไดชวยกําชับคะ ขอบคุณทานประธานคะ 
  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร   

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคะ คุณประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ เชิญคะ 

  นายประสิทธิ์  ชัยวิ รัตนะ  (ชัยภูมิ)  : กราบเรียนทานประธาน                     

สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

จังหวัดชัยภูมิ พรรคไทยรักไทย วันนี้ผมตองขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสปรึกษาหารือ 

เร่ืองแรกที่ผมอยากรบกวนฝากทานประธานผานไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ คือหนวยงาน            

ที่ควบคุมงบเอสเอ็มแอล (SML) จังหวัดชัยภูมิไดรับความอนุเคราะหจากนโยบายนี้          

อยางดียิ่ง ๑,๕๗๙ หมูบาน ปรากฏวาก็ไดกันประมาณ ๗๐ – ๘๐ เปอรเซ็นต ------------------ 

 

                     - ๖/๑ 
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แตมีเร่ืองหนึ่งที่เปนเรื่องที่ไมนาจะเกิดขึ้น คือในชุมชนเทศบาลเมืองชัยภูมิ ๒๕ ชุมชน 

ไมไดเลยแมแตชุมชนเดียว มันเปนเรื่องที่แปลกที่สุดนะครับ เพราะที่อ่ืนเขาจะเฉลี่ยกัน

ตั้ งแต  ๕๐  – ๘๐  เปอร เซ็นต  แตปรากฏว า ในชุมชนเขตเทศบาลเมืองชัยภู มิ                          

ทานประธานครับ ๒๕ ชุมชนดวยกัน ไมไดเลย ผมก็ไมทราบวาปญหานี้มันเกิดขึ้น                     

ไดอยางไร มันนาจะเฉลี่ยนะครับ ๒๕ ชุมชน ก็นาจะไดสัก ๕๐ ชุมชน ก็คืออาจจะไดสัก 

๑๐ กวาแหง แตปรากฏวาไมไดเลย ผมถึงอยากฝากทานประธานนะครับ ไดทําหนังสือ 

นํา เ รี ยนไปถึ งหน วยงาน  สํ านักนายกรัฐมนตรี  เพื่ อดู ว ามัน เกิดอะไรขึ้ นครับ                          

มันเกิดความไมเปนธรรม มันเกิดการไมกระจายแบบนี้นะครับ  

  อีกเรื่องหนึ่งที่ผมกังวลมากทานประธานครับ ผมขับรถในกรุงเทพมหานคร

เห็นไฟสูง ๆ ที่ตั้งไวแลวก็มีโครงเหล็กใหญโตมโหฬาร ผมก็ถาม เขาบอกวานี่ละไฟอัจฉริยะ 

จุดหนึ่ง ๔ ลานบาททานประธาน ผมดูแลวผมกังวลวามันเกิดอะไรขึ้นครับ มันคุมคาไหม 

ตอนแรกผมเห็นนโยบายของผูวา กทม. คิดวาออกมาไฟอัจฉริยะ มองปุบจะรูเลยวาอะไร

เปนอะไร ผมดูหลายที่ครับมันคุมคากับงบประมาณไหม อยากใหทานประธานทําหนังสือ

ถึงสํานักงานตรวจเงินแผนดิน  ใหทานผู วา  สตง .  เขาไปดูหนอยวาโครงการนี้                      

มันเกิดอะไรขึ้น มันแดงก็แดงหมด เขียวก็เขียวหมด ผมดูแลว แลวก็ไปสรางสิ่งกอสราง 

โครงเหล็กใหญเบอเรอนะครับทานประธาน ขวาง กีดขวางถนนดูแลวมันไมเหมาะสม             

ผมถึงอยากฝากวาไฟอัจฉริยะถึงวันนี้มันเปนไฟอัจฉริยะจริงหรือเปลา มันคุมคา ๑๐๐               

กวาลานบาทที่ลงทุนไปหรือเปลา  คุยไวมากนะครับ  ผมถึงอยากฝากวาเรื่องนี้                       

อยากใหทานประธานทําหนังสือถึงสํานักงานตรวจเงินแผนดิน มันคุมคากับเงินที่ลงทุน            

ไปไหมนะครับ  เพราะเทาที่ถาม  ผมนั่งแท็กซี่บอกไม รู เ ร่ืองนะครับ  ไมมีประโยช                        

ผมไปดูหลายที่ บางที่ติดขาง ๆ กับสะพานลอยทางขาม อาว ตรงนี้เปนโครงเหล็กเบอเรอ 

ความจริ งน าประสานกันครับ  เอาไปใส ในส วน  เพราะผมวา มันไมหนักมาก                         

แตเขาไปทําโครงเหล็กใหญโต ผมดูแลวนากลัวนะครับ เขาไมรูจะรับน้ําหนักขนาดไหน 

อยากฝากทานประธานครับ กรุณาทําหนังสือถึง สตง. แลวไปตรวจสอบวาโครงการนี้              

มันคุมคากับที่เงินภาษีของพี่นองประชาชนลงทุนไปหรือไม ทําไมไมเอาเงิน ๑๐๐                 

กวาลานบาท ไปปรับปรุงที่จอดรถของ ขสมก. ทําเวาเขาไปหนอยใหรถเมล ขสมก.                          
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มันวิ่งเขาไปขาง ๆ หนอย นี่มันขวางกันไปหมด รถติดกันมโหฬาร ไฟอัจฉริยะผมวา                   

มันเปนไฟงอยมากกวาทานประธาน 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร           

คนที่สอง)  :  คะ ก็จะทําหนังสือแจงไปคะ อาจารยประกอบคะ 

  นายประกอบ  รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน                

ที่ เ ค า ร พ ค รั บ  ก ร ะ ผ ม  ป ร ะ ก อ บ   รั ต น พั น ธ  ส ม า ชิ ก ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร                          

จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตทานประธานดวยความเคารพ              

นะครับ ขออนุญาตสั้น ๆ สัก ๒ เร่ืองนะครับ 

  เร่ืองที่ ๑ เร่ืองของภัยพิบัติที่พี่นองชาวใตไดรับความเดือดรอนขนาดหนัก

ขณะนี้ ซึ่งทานประธานไดกรุณาแลวนะครับ ผมขออนุญาตสั้น ๆ ทานประธานครับ             

เนื่องมาจากวาปนี้เปนปพิเศษที่พี่นองภาคใต โดยเฉพาะอยางยิ่งภาคใตตอนลาง                     

และตอนกลางนะครับ โดยภาวะน้ําทวมยาวนาน และวันนี้ตกหนักมากทานประธานครับ 

และยังทวมมากเลยนะครับ ผมเลยกราบเรียนทานประธานนะครับวา ชวยกรุณาประสาน

กับทางรัฐบาล หนวยงานที่เกี่ยวของใหชวยสัก ๒ เร่ือง เร่ืองที่ ๑ คือเร่ืองของการบรรเทา

ทุกขเฉพาะหนา อาหาร เรื่องเครื่องนุงหม เรื่องยารักษาโรค เรื่องนี้ดวนมากนะครับ    

ขณะนี้ได รับทราบวายังไมได รับการบรรเทาทุกขอยางทั่วถึงนะครับ ผมอยากให                    

ทางรัฐบาลไดชวยระดมเหมือนที่เคยไปชวยที่จังหวัดเชียงใหมนะครับ พี่นองประทับใจมาก 

พี่นองภาคเหนือประทับใจมาก ก็อยากใหพี่นองชาวใตประทับใจรัฐบาลดวยนะครับ  

  เรื่องที่ ๒ ทานประธานครับ ผมเขาใจวาหลังจากนี้แลวก็ตองมีมาตรการ

ระยะยาวหลังน้ําทวมเสร็จแลวนะครับ รัฐบาลตองเตรียมการนะครับในเรื่องของ                 

เมล็ดพันธุพืช ในเรื่องของพันธุปลา ในเรื่องของปุย ในเร่ืองของเมล็ดพันธุหญานะครับ 

เพื่อที่ จะได ไปเสริมสรางสิ่ งที่ มันเสียหายที่ เกิดจากน้ํ าทวม  ทานประธานครับ                      

จังหวัดนครศรีธรรมราชที่มากที่สุดขณะนี้นากังวลมากนะครับ ก็คือบริเวณโครงการ

พระราชดําริลุมแมน้ําปากพนังนะครับ ทวมมากครับ และก็พี่นองเดือดรอนมาก                      

ที่จังหวัดพัทลุงทานนิพิฏฐไดฝากผมทานครับ ---------------------------------------------------- 

                     - ๗/๑ 
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จังหวัดพัทลุงนี่ เปนพื้นที่เลี้ยงโคนม วันนี้น้ําทวมเกือบเดือนแลวทานประธานครับ             

หญาตายหมดเลยครับ วัวนมไดรับความกระทบมาก ทานนิพิฏฐไดกรุณาใหกระผม           

ชวยกรุณาแจงทานประธานนะครับวา  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ไดคะ เดี๋ยวจะทํารวมไปเลยนะคะ  

  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  : ครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  : สําหรับทานสมาชิกที่หารือเร่ืองน้ําทวม เดี๋ยวจะทําเปนเรื่องเดียวเลยวา       

มีใครบาง จังหวัดนี้เดือดรอนตรงไหนจะไดไปชุดเดียวเลย มีอะไรอีกไหมคะ 

  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  เขาใจทานประธานครับ 

เพียงแตวาเพื่อที่จะเนนในสิ่งที่หนัก ๆ ใหทานประธานไดรับทราบวาชวยเหลืออยางดวน

นะครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  : ไดคะ เดี๋ยวจะสงไปหมดเลยนะคะ ทั้งกระทรวงเกษตรและสหกรณ 

กระทรวงมหาดไทย แลวก็กระทรวงสาธารณสุข 

  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  เร่ืองที่ ๒ ครับ เร่ืองในการ

ชวยเหลือภัยพิบัติเกิดจากภัยแลงเมื่อป ๒๕๔๗ ซึ่งจริง ๆ ทางภาคใตทานประธานครับ 

เมื่อปที่แลวนี่เกิดภาวะประสบภัยแลงอยางหนัก พี่นองเกษตรกรเสียหายมากนะครับ  

เรื่องของพืชพันธุธัญญาหาร เรื่องของการประมง เรื่องของปศุสัตว รัฐบาลใจดีครับ      

ทานประธานครับ ไดใหทางราชการสํารวจพี่นองเกษตรกรที่ประสบภัยพิบัติจากภัยแลง 

นะครับ แลวก็จะชวยเหลืออยางเรงดวน แตปรากฏวาขณะนี้ทานประธานครับ เกือบสิ้นป 

๒๕๔๘ แลว ในจังหวัดนครศรีธรรมราชผูที่ประสบภัยแลงและเสียหายอยางหนักทั้งหมด 

๕,๐๐๒ ราย ทานประธานครับ มูลคาเสียหายไมมากนักก็ประมาณเกือบ ๕ ลานบาท     

๔ ลานบาทเศษ ขณะนี้ทานประธานครับ รัฐบาลไดชวยเหลือไปแลวเพียง ๓ อําเภอ     

เทานั้นเอง ชวยเหลือไปเพียง ๑,๑๖๗ ราย เงินชวยเหลือ ๓ ลานบาทเศษ ยังคงที่ พี่นอง

เกษตรกรรอคอยอยู ๓,๘๓๕ รายยังไมไดใหความชวยเหลือ ซึ่งขณะนี้ทางพี่นองเกษตรกร

เขาไดรองเรียนผานกระผมมาวาชวยกราบเรียนทานประธานไปยังสวนราชการที่เกี่ยวของ 
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ชวยเรงรัด ชวยเหลือรายที่ยังไมไดรับการชวยเหลืออีก ๓,๘๓๕ ราย เฉพาะพื้นที่ของ

กระผมนะครับ เพียง ๑,๑๗๗ ราย เงินที่ยังไมไดชวยเหลือประมาณ ๓ ลานบาทเศษ          

ก็ขอความกรุณาทานประธานไดกรุณาประสานงานเรื่องนี้โดยดวนดวยครับ ขอบคณุมาก

ครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ไดคะ ตอไปคุณพงษพิสุทธิ์คะ เชิญคะ 

  นายพงษพิสุทธิ์ จินตโสภณ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพ 

ผม  พงษพิสุทธิ์  จินตโสภณ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  เขต  ๘  บางคอแหลม 

กรุงเทพมหานคร พรรคไทยรักไทยครับ กอนอื่นตองขอขอบคุณทานประธานนะครับ ที่ได

ใหผมทําหนาที่ในฐานะตัวแทนปวงชนชาวไทย เพื่อใหสภาแหงนี้ไดทําหนาที่ในเรื่องของ

การแกไขปญหาใหทางหนวยงานตาง ๆ นั้นนําไปปฏิบัติ ผมมีเรื่องที่จะหารือทานประธาน 

อยู ๒ เร่ือง เปนเรื่องที่เกี่ยวของกับความเดือดรอนของพี่นองประชาชนชาว กทม.  

  เรื่องแรกครับ สืบเนื่องจากที่ทางกรุงเทพมหานครไดเตรียมเร่ืองของการ

สรางสะพานขามแมน้ําเจาพระยา ๔ แหง ซึ่งทั้ง ๔ แหงนี้ มีที่บริเวณเกียกกาย บริเวณที่

ทาน้ําราชวงศ ทาดินแดง ที่บริเวณลาดหญ า มหาพฤกษธาราม และที่บริเวณพื้นที่เขต

บางคอแหลมของผมก็คือถนนจันทรกับถนนเจริญนคร  เนื่องจากวาโครงการนี้             

เปนโครงการที่กรุงเทพมหานครไดเปดเผยวาจะทําการศึกษาการกอสรางมานานแลว     

แตสิ่ งที่ สํ าคัญที่ สุดครับ  ประชาชนไม เคยได รับขอ มูลข าวสารจากหนวยงาน

กรุงเทพมหานครเลย ทานประธานครับ ผมไดรับจดหมายจากพี่นองประชาชนเปนแผนที่

การกอสราง แลวมีการขีดแนวเสนทางชัดเจนวาจะถูกเวนคืนที่ไหนบาง ตรงนี้ละครับ       

ที่ประชาชนบอกวาไดไปขอความรวมมือจากกรุงเทพมหานครหลายตอหลายเดือนแลววา 

ขอใหกรุงเทพมหานครชวยเปดเผยทีวาแนวการศึกษาของกรุงเทพมหานครนี่อยูจุดไหน 

แลวที่สําคัญที่สุดไดมีใหประชาชนมีการทําประชาพิจารณรับฟงความคิดเห็นหรือไม ไมใช      

อยูดี ๆ นึกจะสรางก็สราง หลักการที่ ๑ ก็คือตองมีการทําประชาพิจารณ หลักการที่ ๒      

ก็คือตองมีการทําในเรื่องของสิ่งแวดลอมมีความเหมาะสมหรือไม เพราะฉะนั้นเรื่องแรก    

ก็คือขอใหทานประธานทําหนังสือถึงกรุงเทพมหานครเพื่อเปดเผยรายละเอียดของโครงการ
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การสรางสะพานขามแมน้ําเจาพระยานี้ทุกขั้นตอนสูพี่นองประชาชนดวยความโปรงใส

ครับ 

  เรื่องที่ ๒ กรุงเทพมหานครโดยทานรองผูวาราชการกรุงเทพมหานคร       

คือทานพนัส วิกฤติเศษ ทานไดมาเปดเผยวาขณะนี้ทานไดจางธนาคารกสิกรไทย       

ศึกษาโครงการการออกพันธบัตรเงินกู ๑๐,๐๐๐ ลานบาท ------------------------------------- 

 

  

                                                                                                                        - ๘/๑ 
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ตรงนี้ละครับที่ผมหวง กรุงเทพมหานครเปนการปกครองสวนทองถิ่นที่จะตองบริหารงาน

งบประมาณแบบสมดุล รายไดประมาณการเทาไรตองจายไปตามโครงการตาง ๆ เทานั้น 

ผมหวงวางบประมาณที่กรุงเทพมหานครอุตสาหสะสมมาในแตละป ๆ มันจะเปนการ

สรางภาระหนี้ และที่สําคัญที่สุดจะมีผลกระทบตอพี่นองประชาชนหรือไม ผมหวงวา

กรุงเทพมหานครจะหาทางในเรื่องของการกลบหนี้ที่ไปสรางภาระหนี้ไดอยางไร ถาสมมุติ

วากรุงเทพมหานครจะขอกูนะครับ กูครั้งแรก ๑๐,๐๐๐ ลานบาท จะมีโครงการที่ ๒ 

โครงการที่ ๓ หรือไม และที่สําคัญที่สุดกรุงเทพมหานครมีนโยบายในการใชเงินกู               

ใหกับหนวยงานที่ตัวเองออกพันธบัตรไดอยางไร และที่สําคัญที่สุดครับ โครงการตาง ๆ                

ที่แผนพัฒนากรุงเทพมหานครที่จะตองดําเนินการตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม

แหงชาตินี่สามารถปฏิบัติตามแผนนั้นหรือไม  ถาสมมุติวาจะนําเอาแตโครงการ                    

ตามนโยบายตัวเองขึ้นมา ซึ่งโครงการตามนโยบายตาง ๆ เหลานี้ไปซอนกับโครงการใหญ

ของทางรัฐบาล ซึ่งจะทําใหโครงการซึ่งเปนหนาที่หลักของกรุงเทพมหานคร เชน การรกัษา

สิ่งแวดลอม ทานประธานครับ เชื่อไหมครับขณะนี้ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  สรุปเลยคะ สรุปเลยนะคะเดี๋ยวจะไดทําเรื่องไปเปนประเด็นก็แลวกันนะคะ

วาคุณพงษพิสุทธิ์มีความหวงใย 

  นายพงษพิสุทธิ์  จินตโสภณ  (กรุงเทพมหานคร)  :  ประเด็นก็คือผมอยาก

ใหทางกรุงเทพมหานครไดชวยพิจารณาในเรื่องของการทําตามภารกิจของตัวเองในเรื่อง

ของการแกปญหาโครงสรางของตัว เองใหดีพอ  และก็ขอใหก รุง เทพมหานคร                   

พิจารณาดวยความรอบคอบเรื่องการสรางภาระหนี้ในอนาคตใหกับหนวยงานตัวเอง           

อันอาจมีผลกระทบตอความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในอนาคตดวยครับ ขอบคุณ

มากครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ไดคะ ตอไปคุณรังสิมาเชิญคะ 

  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี  (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา

ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 

จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันจะขอหารือทานประธาน ๒ เร่ืองนะคะ  

Page 19



เร่ืองแรกคือเรื่องขี้หมูนะคะ ดิฉันเปน ส.ส. มา ๕ ป ดิฉันก็จะพูดเรื่องขี้หมู

มาตลอดทั้ง ๕ ป แตดิฉันสงสัยวาทําไมรัฐบาลไมสามารถแกปญหาได คือจังหวัดราชบุรี 

มีฟารมเลี้ยงหมู ๘๔ ฟารม แตพอถึงชวงหนาหนาวน้ําขี้หมูจากเขตปากทอราชบุรีจะไหล

ลงมาสูคลองวัดประดูสรางความเดือดรอนใหกับพี่นองชาวจังหวัดสมุทรสงคราม แลวก็

ดิฉันเปนกรรมาธิการเมื่อสมัยที่แลว กรรมาธิการการเกษตรและสหกรณก็ไดพา

คณะกรรมาธิการไปดูตามโรงงานที่เลี้ยงหมู โดยเฉพาะโรงงานของทาน ส.ส. วิวัฒน                  

นิติกาญจนา ที่ฟารมหมูที่ปากทอ แตวาขณะนี้ฟารมหมูในเขตปากทอไปเลี้ยงที่บนเขา 

โดยเฉพาะอําเภอไพสะเดา แลวเวลาขี้หมูปลอยลงมาจังหวัดสมุทรสงครามจะอยูในที่ต่ํา

น้ําขี้หมูก็จะตองไหลลงมาในเขตจังหวัดสมุทรสงคราม ประชาชนในจังหวัดสมุทรสงคราม

สวนใหญก็จะใชน้ําคลองนะคะ แลวก็น้ําเนาเสียประชาชนเดือดรอนทุกป ดิฉันเลย

อยากจะถามวารัฐบาลทําไมไมสามารถที่จะดําเนินการได มันมีอิทธิพลอะไรอยูเบื้องหลัง

นะคะ และทําไมไมแกปญหาโรงงานหรือวาฟารมหมูที่มีการเลี้ยงหมู ฆาหมู ที่ขจัดน้ําเสีย

กอนที่จะปลอยลงมาในแมน้ําลําคลองนะคะ ประการที่ ๑ 

เ ร่ืองที่ ๒ เ ร่ืองทางเลี่ยงเมืองสมุทรสงคราม ดิฉันก็พูดมา  ๕ ปแลว                     

ทางเลี่ยงเมืองในประเทศไทย ๗๐ กวาจังหวัดดิฉันคิดวาสรางหมดแลว เหลือจังหวัด

สมุทรสงครามนะคะ สรางเอาไวใหก็สรางไวครึ่งเดียว อีกครึ่งหนึ่งไมยอมสรางที่จะตอง

ขามแมน้ําไป ไปเชื่อมกับเสนสาย ๓๐๙๓ เพราะวาถาไมมีเสนนี้น ี่ทุกสายที่จะไป                  

ดําเนินสะดวกจะตองมาผานในเมือง และขณะนี้มีเทศกาลกินปลาทูมีงานตั้งแตวันที่ ๙ 

ถึงวันที่ ๑๘ ธันวาคม มันก็จะทาํใหรถติดในเมืองมาก ดิฉันถามมาทุกป ก็ตอบหนังสือมา

วาแลวจะดําเนินการ แลวจะดําเนินการ ดําเนินการมานี่ ๕ ปแลวนะคะ ตั้งแตดิฉัน                 

เปนผูแทนมานี่ เลยอยากจะกราบเรียนทานประธานวาชวยทําหนังสือนะคะ ดิฉันทําไป   

ทั้งรัฐมนตรี ทั้งอธิบดี ทําไปทุกหนวยงาน แตก็ตอบมาเปนแบบนี้ วันนี้ดิฉันอยากจะให                

ทานประธานฟนธงนะคะ ถามเลยวาปหนาจะใหไหม ตอบมาเลยนะคะ ไมตองบอกวา               

จะดําเนินการ จะ ของเขาดิฉันไมทราบวาเมื่อไร ดิฉันจะไดไปบอกกับประชาชนในจังหวัด

ไดวาเขาจะใหงบประมาณนี้ในป ๒๕๕๐ หรือไม ขอบพระคุณคะ  
รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคะ เดี๋ยวก็จะถามไปนะคะ แลวก็จะกําชับไปดวยวาหามตอบวา             
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จะดําเนินการ นะคะ เพราะวาทราบมาวาตอบทุกครั้งเลยวา จะดําเนินการ เชิญคุณหมอ

ชลนานคะ 

 

                  - ๙/๑ 
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  นายชลนาน  ศรีแกว   (นาน)   : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม    นาย

แพทยชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคไทยรักไทย จังหวัดนาน         เขต

เลือกตั้งที่ ๒ กระผมขออนุญาตเรียนหารือทานประธาน ซึ่งเรื่องที่ผมจะนําเรียน      ทาน

ประธาน ผมเชื่อวาทานประธานเองนาจะมีความพึงพอใจในฐานะที่ทานเปน          นัก

การศึกษา และเห็นกับอนาคตของลูกหลานของพวกเรา ผมมีเร่ืองที่ไดเขาไปติดตาม  ใน

พื้นที่ เปนขอเสนอของพี่นองประชาชน พอ แม ผูปกครองและทางองคกรปกครอง     สวน

ทองถิ่นที่ดูแลอยูนะครับ มีจํานวนนักเรียนทั้งหมด ๔๖,๐๐๐ คน ที่ไดรับผลกระทบเรื่อง

ของคาพาหนะในการที่จะเขาไปเรียนในสถานศึกษาหลักหลังจากที่โรงเรียนขนาดเล็กที่มี

จํานวนนักเรียนนอยกวา ๑๒๐ คน ยุบรวมไปเรียนกับสถานศึกษาที่มีขนาดใหญขึ้น   มี

นักเรียนที่มีความจําเปน ๔๖,๐๐๐ คน ตรงนี้นะครับ โดยเฉพาะในป ๒๕๔๙ ไมมี        คา

พาหนะที่จะใชเปนเรื่องรับสงใหเขาไปเลาเรียนได ก็เดือดรอนพอ แม ผูปกครอง เดือดรอน

องคกรปกครองสวนทองถิ่นนะครับ ตอเรื่องนี้ผมเองไดติดตามมาที่กระทรวงศึกษาธิการ

นะครับ ทานประธานที่เคารพครับ กระทรวงศึกษาธิการเองก็ไมได   นิ่งนอนใจ ไดติดตาม

เร่ืองนี้ตลอด แลวก็มีหนังสือเปนลายลักษณอักษรที่ทําเรื่องเสนอ    ของบประมาณไปที่

สํานักงบประมาณ ลงนามโดย ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการครับ ฯพณฯ 

รัฐมนตรี จาตุรนต ฉายแสง ของบกลางรายการ      สํารองจายกรณีฉุกเฉินและจําเปน

วงเงิน ๙๒ ลานบาท เพื่อใชจายเปนคาพาหนะใหแกเด็กนักเรียนจํานวน ๔๖,๐๐๐ คนนี้ 

ในป ๒๕๔๙ เปนอัตรารับสงคนละ ๑๐ บาทตอวัน   เองครับ ทานประธานครับ ๒๐๐ วัน 

ไมมากครับ ๙๒ ลานบาท เร่ืองนี้เองก็อยากจะฝากทานประธานไดประสานงานไปที่สํานัก

งบประมาณ ไดใหเห็นความสําคัญกับเร่ืองนี้       ไดรีบพิจารณาที่จะอนุมัติเร่ืองนี้นะครับ 

ทานประธานครับ กระทรวงศึกษาธิการเอง     ไมไดนิ่งนอนใจ ผมติดตามไปนะครับ ในป 

๒๕๔๗ - ๒๕๔๘ เขาก็ไมไดรับงบประมาณสวนนี้ เขาใชวิธีการแกปญหาโดยการเจียด

งบประมาณจากรายการอื่นมาชวยนะครับ เปนวงเงินถึง ๑๕๒,๖๐๐,๐๐๐ กวาบาท ใชมา 

๒ ปแลว แตป ๒๕๔๙ นี้ไมมี เพราะฉะนั้นก็เปนเรื่องที่จะรับรองวาขอเดือดรอน ขอเท็จจริง

เหลานี้เปนเรื่องจริงใหกับ                สํานักงบประมาณ ผมอยากจะกราบเรียนทาน

ป ร ะ ธ า น ไ ด ก รุ ณ า ทํ า เ รื่ อ ง แ จ ง ไ ป แ ล ว       
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ผมจะสงเอกสารใหกับทานประธานเพื่อเปนเอกสารประกอบดวย หรืออีกวิธีการหนึ่ง    

ทานประธานครับ ขออนุญาตเสนอ ถาเรื่องนี้ทานประธานประสานไปกับกรมสงเสริม              

การปกครองทองถิ่น รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไดมีแนวทางหรือมีนโยบาย                  

ไปใหกับทางทองถิ่นเขาเขาไปชวยดูแล ไปจัดตั้งงบประมาณเพื่อเปนการชวยเหลือ                  

ทางภาคการศึกษา บรรยากาศตาง ๆ ที่คุกรุนอยูในขณะนี้ ผมเชื่อวามันจะเปนทางออก

สวนหนึ่ง  เขารักลูกหลานเขาอยูแลวครับ ถากระจายไปแตละตําบล  แตละพื้นที่            

ของทองถิ่น ๔๖,๐๐๐ คน เปนเรื่องที่ไมมาก นักเรียนคนหนึ่ง ๒,๐๐๐ บาท ตอ ๒๐๐ วัน 

เชื่อวาทองถิ่นสามารถจัดตั้งงบประมาณได และจะแบงเบาตรงนี้ไป ผมอยากจะให     

ทานไดช วย เสนอไปที่ ก ระทรวงมหาดไทยด วย  จะเปนพระคุณอย างสู งครับ                  

ทานประธานครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร                

คนที่สอง)  :  คะ ขอบคุณคะ ดิฉันจะอานรายชื่อของผูที่จะขอหารือนะคะ เนื่องจากวา         

องคประชุมไดครบแลว ตามที่ยกมือขณะนี้นะคะ เพื่อใหจบ เพราะวาสัปดาหนี้จะเปน

สัปดาหสุดทายของสมัยประชุม เพราะฉะนั้นก็จะใหสมาชิกไดหารือตามที่ไดยกมือ       

แลวแจงความจํานงมานะคะ เดี๋ยวตอไปก็จะเปนคุณอิสสระ สมชัย คุณอลงกรณ พลบุตร 

มีคุณทองดี มีคุณณรงคกร คุณสุชาติ คุณวินัย เสนเนียม คุณสามารถ แคนั้นนะคะ      

แลวก็คุณธนิตพล สุดทายเลย แลวมีตอสุพร มันสําปะหลังอีกหรือเปลาคะ แลวก็ทานนิยม 

หมดนะคะ แลวกเ็ราจะเขาสูวาระเรื่องรับทราบ ขอคุณอิสสระ สมชัย คะ 

 

                   - ๑๐/๑ 
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  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม                       

นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย 

กระผมมีเรื่องที่จะกราบเรียนหารือทานประธานผานไปยังหนวยงานที่ เกี่ยวของ                          

๒ - ๓ เร่ืองครับทานประธาน  

  เร่ืองที่ ๑ อาจจะตรงกันขามกับทางภาคใต คือทางภาคอีสานครับ ตอนนี้

หมดหนาฝนแลวก็เขาหนาหนาว อากาศคอนขางจะหนาวมากครับ หนาวมาหลายวันแลว 

สิ่งซึ่งรัฐบาลเคยใหความชวยเหลือกับพี่นองประชาชนเมื่อประสบภัยหนาวนั้นก็คือ                       

การแจกผาหม ปนี้ทางกระทรวงมหาดไทยโดยกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัย                 

ของกระทรวงมหาดไทย ไดใหความชวยเหลือพี่นองประชาชนในจังหวัดอุบลราชธานี                    

โดยสงผาหมไปชวยแกหนาวนี้ทั้งหมด ๑๒,๐๐๐ ผืน ทานประธานครับ พี่นองประชาชน

จังหวัดอุบลราชธานีมีทั้งหมด ๑,๘๐๐,๐๐๐ คน ผาหม ๑๒,๐๐๐ ผืนนั้น จริงอยูครับ                   

เราคงไมไดใหทุกคน แตวาปญหาในการแจกจายนั้นอยากจะกราบเรียนวาทางจังหวัด                

เลยใชวิธีการจัดสรรใหกับพี่นองประชาชนตามเขตเลือกตั้ง มี ๑๑ เขตก็ใหไปเขตละ ๑,

๐๐๐  ผืน  รวมเปน  ๑๑ ,๐๐๐  ผืน  เหลือ อีก  ๑ ,๐๐๐  ผืน เอาไว เปนส วนกลาง                          

ซึ่งผูวาราชการจังหวัดอาจจะมอบใหหนวยงานใดหนวยงานหนึ่งแจกจาย ๑,๐๐๐ ผืน                 

ตอ ๑ เขต มีปญหาในการแจกครับทานประธาน เชน ในเขตเลือกตั้งของกระผม                          

มีอยู  ๓  อําเภอ  ไปแบงกันได อําเภอละ  ๓๐๐  กวาผืน  ไม รูจะแจกกันอยางไรทีนี้ 

เพราะฉะนั้นก็เลยอยากจะใหทางกระทรวงมหาดไทย ถาจะมีการแจกจายจริง ๆ แลว                   

ก็อยากจะใหเพิ่มจํานวนขึ้นไปอีกกวานี้หนอย เม่ือสักครูนี้คุณหญิงกัลยา ส.ส. กทม.                       

ก็ถามผมวาเห็นแจกทุกป แจกทุกปแตมันแจกจํานวนนอย แจกอยางไรมันก็ไมพอครับ 

เพราะฉะนั้นเลยอยากจะกราบเรียนวาอยากจะใหทางกรมปองกันและบรรเทา                          

สาธารณภัยนั้นไดเพิ่มจํานวนใหกับพี่นองซึ่งกําลังประสบภัยหนาวนี้อยูดวยครับ 

  สวนที่  ๒  คือเ ร่ืองยาสามัญประจําบาน  ผมเคยพูดไปแลวครั้งหนึ่ง 

เนื่องจากวาอากาศเปลี่ยนจากฤดูฝนเปนฤดูหนาว ตอนนี้มันชวงเปลี่ยนอากาศ โรคภัย              

ไขเจ็บนี้ มีคอนขางจะมาก สิ่งซึ่งพี่นองประชาชนไดพบเวลานี้ก็คือเปนโรคไขหวัด 

โดยเฉพาะพวกเด็ก ๆ  ทางกระทรวงสาธารณสุขไดมีหนังสือแจงไปยังสํานักงาน
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สาธารณสุขจังหวัดตั้งแตวันที่ ๑๗ พฤศจิกายน ๒๕๔๘ วาใหจัดยาสามัญประจําบาน                

ในเขตเลือกตั้งสําหรับไปมอบใหกับประชาชน เมื่อวานนี้ผมไดฟงทานรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงสาธารณสุข  ทานพินิจ  ทานใหการยืนยันอยาง เขมแข็ ง  โดยเฉพาะ                          

เร่ืองการประกันสุขภาพ ดูแลสุขภาพ จึงอยากจะเรียนทานประธานโปรดแจงไปยัง

กระทรวงสาธารณสุขดวยครับวา ไดเรงรัดใหสํานักงานสาธารณสุขจังหวัดจายยา                     

ใหตามรายการตามรายชื่อที่แจงไปดวยครับ ไมเชนนั้นปญหาโรคภัยไขเจ็บก็จะมารบกวน

เงินงบประมาณ ๓๐ บาทนี้อีกครับ 

  สุดทายครับทานประธาน เรื่องรับจํานําขาว ขณะนี้การรับจํานําขาว

คอนขางจะมีปญหา เชน ทางโรงสีไมสามารถจะรับจํานําตอไปอีก เพราะวาหมดเงิน                   

ค้ําประกันกับทางรัฐบาลแลว จะจํานําอีกก็ตอเมื่อตองหาเงินมาค้ําประกัน นี่คือสวนจํานํา

กับโรงสี สวนจํานํากับ ธ.ก.ส. นั้น เอาขาวไวกับเกษตรกร ปญหามันเกิดขึ้นก็ตรงที่วา                   

การจํานํากับ ธ.ก.ส. นั้น เจาหนาที่ ธ.ก.ส. มีจํานวนนอย ไมสามารถจะไปดูแลจํานวน

ปริมาณขาวซึ่งอยูในยุงฉางของเกษตรกร สุกไปดูไมทันครับ เลยทําใหการจํานําขาว                      

การไปรับใบประทวนคอนขางจะลาชา สวนที่ไปจํานํากับที่โรงสีนั้นปรากฏวาถูกตัดเยอะ

เหลือเกินครับ ทั้งสิ่งเจือปน ทั้งความชื้น ทั้งปริมาณขาวตาง ๆ นั้น ส่ิงเหลานี้ก็ทําให

ประชาชนเขารองเรียนมา จึงอยากจะฝากทานประธานวา ถามีสวนใดที่จะผอนปรนใหกับ

เกษตรกรไดนั้น ขอความกรุณานะครับวาไดโปรดแจงหนวยงานที่เกี่ยวของไดไปดูแลดวย 

ขอบพระคุณทานประธานครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร              

คนที่สอง)  :  สมาชิกที่ดิฉันไดอานรายชื่อไปแลวขอความกรุณาอยาเกิน ๓ นาทีนะคะ                      

ขอสั้น ๆ เลยนะคะ เนื่องจากวาทานรัฐมนตรีก็พรอมแลว ผูชี้แจงพรอมแลว องคประชุม

ครบมาเกือบครึ่งชั่วโมงแลว ขอคุณทองดีคะ 

 

                                                                              - ๑๑/๑ 
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  นายทองดี มนิสสาร (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 

ทองดี มนิสสาร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี กราบขอบคุณทานประธาน

ดวยความเคารพวา การหารือเปนประโยชนกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดนําปญหา

ของพี่นองประชาชนในเขตพื้นที่ หรือในสวนที่มีปญหามานําเรียนเพื่อใหหนวยงาน

รับผิดชอบตอไปครับ ผมมี ๓ เร่ืองสั้น ๆ ครับ  

  เร่ืองที่ ๑ ปญหาเรื่องการรับจํานําขาวนะครับ เพราะการตรวจคุณภาพขาว

จะมีปญหา วันจันทรที่ผานมา กระผมไดเขาไปโรงสี ๒ ครั้ง เพราะปญหาการวัดความชื้น 

และปญหาในการตั้งเปอรเซ็นตของคุณภาพขาว ตันละ ๑๐,๐๐๐ บาทนั้น ได ๙ บาทหรือ 

๘ บาทกวาเทานั้น เพราะฉะนั้นตรงนี้ขอใหทางพาณิชยจังหวัด หรือผูที่มีสวนเกี่ยวของ    

ใหเขาไปตรวจสอบใหพี่นองประชาชนไดรับความที่ไมถูกเอารัดเอาเปรียบตรงนี้ดวยครับ 

เร่ืองที่ ๑ ครับ 

  เรื่องที่ ๒ ปญหาเรื่องเอกสารสิทธิที่ทํากิน ส.ป.ก. ประกาศเขตทับที่พี่นอง

ประชาชน แลวนําไปสูการที่ออกเอกสารสิทธิโฉนดที่ทํากินมีปญหามาก เพราะฉะนั้น    

ตรงนี้ขอกราบเรียนในหนวยงานที่ รับผิดชอบ ตามที่ทานเคยไดทําหนังสือไปนั้น            

เปนประโยชนมากครับทาน  

  เรื่องที่ ๓ เรื่องปญหาตรงที่ เมื่อวานนี้ก็ มีทานสมาชิกหารือในสภา              

ก็เกี่ยวกับการแกไข พ.ร.บ. ป ๒๔๕๗ กํานัน ผูใหญบาน ผมขึ้นมาก็ตองพูดตรงนี้ 

เพราะวากําลังจะตัดนิ้วมือของทางดานกรมการปกครอง ผูชวยผูใหญบานที่ มีอยู                        

๒ คน กรมการปกครองนั้นจะใหเหลือ ๑ คน เงินแคนิดเดียวในการสวนที่ถาไมมีผูชวย            

ฝายปกครองแลว รักษาความสงบแลว ตรงนี้จะมีปญหามากทางดานยาเสพติด           

หรือทางแกปญหาของพี่นองประชาชนที่ชนบทหางไกล ตรงนี้ขอใหหนวยงานรับผิดชอบ

ตรงนี้ ขอบคุณมากครับ สวัสดีครับทาน 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      

คนที่สอง)  :  คุณอลงกรณคะ 

  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 

อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผม

ทวงถามทานประธานนะครับ ถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมที่ เคยมาตอบ        
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กระทูถามสดในสภาผูแทนราษฎรเกี่ยวกับขอมูลที่รับปากวาจะมอบใหในเรื่องการใช

เครื่องไทยคูฟา ทั้งผูที่ใชและก็การใชตลอดระยะเวลาที่ผานมานะครับ ไมทราบวา        

ทางทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมไดสงมอบใหกับทานประธานหรือยังนะครับ      

ก็หวังวาภายในสัปดาหหนานาจะไดสงมอบ ไมเชนนั้นผมจะกลาวหาวาทานไมใหความ

รวมมือตอสภาในการตรวจสอบนะครับ 

  ๒. ก็คือเ ร่ืองอดีตสมาชิกสภาผูแทนราษฎร รอยตํารวจเอก  พเยาว        

พูลธรัตน ก็ใครเรียนถามสั้น ๆ ทานประธานวา เรามีกองทุนในการชวยเหลืออดีต ส.ส. 

อยางไร เพราะวาทานไดลมปวยมายาวนาน และก็เมื่อปลายสัปดาหที่แลวก็ถึงกับ       

หัวใจหยุดเตน ดีวาสามารถปมหัวใจมาได ตองขอบคุณทางโรงพยาบาลประจวบคีรีขันธ 

แลวก็ขอบคุณทางโรงพยาบาลศิริราชที่ไดกรุณารับเขามาอยูในหองไอซียู (ICU) ปจจุบัน

อยู ที่ ชั้ น  ๖  ตึ กสยามมินทร  ซึ่ ง ท านอภิ สิ ท ธิ์  เ วชชาชี ว ะ  ท านผู นํ าฝ ายค าน                       

ในสภาผูแทนราษฎรไดไปเยี่ยมเยียน แลวก็ทานรองนายกรัฐมนตรีสุวัจน ลิปตพัลลภ ก็ได

ชวยไป ๑๐๐,๐๐๐ บาท โดยผานกองทุนกีฬา เพราะวาเปนเหรียญโอลิมปกเหรียญแรก           

ของประเทศไทยนะครับ สําหรับคุณงามความดีที่รอยตํารวจเอก พเยาว ซึ่งปจจุบัน          

ก็เปลี่ยนเปน รอยตํารวจเอก พงษพัฒน พูลธรัตน นะครับ แลวเปนอดีต ส.ส. ของเรา 

เพราะฉะนั้นไมทราบวาทางทานประธานจะชวยกรุณาชี้แจงวาเราจะชวยเหลืออยางไร

สําหรับคุณพเยาวนะครับ  

  เรื่องที่ ๓ ก็คือในสวนของขอหารือเกี่ยวกับการที่สภาของเราจะมีหนังสือ   

ไปถึง กทม. เผอิญเมื่อสักครูทางโฆษก กทม. ติดตอแจงผมมาวายินดีในเรื่องโครงการ    

ไฟอัจฉริยะ ยินดีใหตรวจสอบเต็มที่ เพราะวาโปรงใสอยูแลว แตวาอยากใหทานสมาชิก  

ไดตรวจสอบขอเท็จจริงกอนหารือนิดหนึ่ง คือไมใชงบประมาณของ กทม. เปนเรื่อง

โครงการแลกโฆษณา เพราะฉะนั้นก็เปนวิธีการบริหารแบบใหมที่เราจะตองเรียนรู แลวก็

อยูในระบบที่กําลังวางระบบอยู เพราะฉะนั้นก็มีการทดลอง มีขอผิดพลาดบาง แตวา     

ผมเองก็สังเกต ทานประธานคงไดสังเกตวาบางสวนก็ใชไดดีเปนประโยชน อันนี้คือ   

ความพยายามแก ไขปญหาจราจร  ไมงายละครับ  ไมอยางนั้น  ๖  เดือนที่ทาน

นายกรัฐมนตรีเคยรับปากไว มันคงแกไดไปแลว หรือวาเรื่องสะพานก็เชนกันนะครับ ------- 

                - ๑๒/๑  
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สะพาน ๕ สะพานขามจากกรุงเทพไปฝงธนนั้น เขาก็ชี้มาบอกวาพรอมที่จะชี้แจง        

เร่ืองเหลานี้ พิจารณาในขอหารือ เพียงแตวามันเปนความเดือดรอนจริง ๆ การจราจร

ระหวางฝ งธนมากรุงเทพ  หรือวาจากทั่วประเทศเขามาในกรุงเทพมหานครนั้น         

สะพานที่มีอยู สะพานซังฮี้ สะพานพระปนเกลา สะพานพระราม ๗ สะพานพระราม ๘    

ไมพอเพียงครับ เพราะฉะนั้นจําเปนตองบริหารงบประมาณแบบใหม ก็อยากใหทาง    

พรรคไทยรักไทย ใหทางสมาชิกสภา กทม. ก็ไดครับ สอบถามเรื่องเหลานี้ แลวก็คิดวา

โครงการที่เปนประโยชนอยางนี้ ชาไปมันก็เสียหายตอประชาชนนะครับ เหมือนการขยาย

รถไฟฟา ๒.๒  กิโลเมตร ที่ตากสินนั้นเปนตน คือรอไมได ถารัฐบาลรั้งรออยูอยางนี้ 

ประชาชนก็เสียหาย การจราจรก็ผลาญน้ํามันไปมาก ดังนั้นก็ตองเอาความเดือดรอน   

ของประชาชนเปนศูนยกลาง  อันนี้ โฆษก  กทม .  เขาก็ เ รียนผานมา  แตวาก็ยินดี            

ทานประธานที่จะทําหนังสือไปนะครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง )   :  ไดคะ  เพราะวาหารือมาในสภานี้  ทางประธานตองแจงไปเปน                 

ลายลักษณอักษรอยูแลว  

  นายอลงกรณ  พลบุตร  ( เพชรบุ รี )   :  สุดท ายทานประธานครับ         

เกี่ยวกับ ส.ส. ที่ไดรับเลือกตั้งเขามาใหม วันนี้วันสุดทาย เพราะฉะนั้นนาจะไดมีการ

ดําเนินการเพื่อที่จะมีการแตงตั้งไปเปนกรรมาธิการคณะตาง ๆ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  เดี๋ยวหลังจากที่หารือคะ  เราจะเริ่มเปนวาระแรกเลย  เรื่องตั้งซอม

คณะกรรมาธิการ ก็ขอสั้น ๆ นะคะ มีอีกหลายทานเลย จะไมอนุญาตสําหรับผูที่มาหารือ  

ทีหลังนะคะ เพราะวามิฉะนั้นแลวจะยิ่งเนิ่นนานออกไป ก็ที่เหลืออยูในรายการนี้นะคะ    

ที่ไดอานชื่อไปแลว ตอไปก็ขอคุณอลงกรณ อยูไหมคะ ไมอยูแลวนะคะ ไมอยูก็เปน       

คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน เชิญคะ 

  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  กราบเรียนประธานสภาที่เคารพ กระผม 

สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคไทยรักไทย จังหวัดลพบุรี ผมขอหารือทานประธานสัก ๒ เรื่องครับ

เพื่อไมใหรบกวนเวลาของสภา  
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  เร่ืองแรก ทานประธานครับ เร่ืองการศึกษาของชาติ ทานประธานคงเห็นวา

วันนี้สังคมไทยเริ่มเสื่อมลง เพราะวา ๑. วิชาหนาที่ศีลธรรมพลเมืองที่ผมเคยพูดกับ      

ทานประธานกอนจะปดสภา วันนี้ขอพูดอีกครั้งหนึ่งครับ ในฐานะที่ เปนเจาหนาที่         

ขององคการคาคุ รุสภา  ที่ เคยพิมพตําราหนังสือศิลปะ  วัฒนธรรม  เหตุผลครับ             

ทานประธาน มันมีการยกเลิกไปเมื่อ ๔ ปที่แลว ไมใหเด็กไดเรียนวิชาศีลธรรมพลเมือง 

ไมใชวิชาบังคับ ลาสุดมหาวิทยาลัยรามคําแหงไปทําวิชาอารยูรอย (RU 100) เด็กไทย     

ที่จบปริญญาตรี ถาไมจบวิชาหนาที่ศีลธรรมพลเมือง ดอกเตอรรังสรรค ทานบอกวา    

ทานไมใหใบทรานสคริพท  (Transcript)  ทําอยางไรจะใหประเทศไทยนี้กลับไป             

อีกครั้งหนึ่ง ทานครับ กลับไปเรียนวิชาหนาที่ศีลธรรมพลเมือง คือปลูกฝงไวตั้งแตเด็ก 

เพราะอยางนอยผมยังคิดถึงทานประธานนะครับ อยางนอยทานไปวัดกับคุณพอ คุณแม 

จิตใจมันก็ยังออนโยนบาง เดี๋ยวนี้เด็กไทยทานครับ เด็กไทยไปเลนเกม เด็กอิสลามที่เขา

นับถือศาสนาทานครับเขาไมทํา 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      

คนที่สอง)  :  ก็สรุปเลยวาจะใหทําหนังสือไปถึงกระทรวง 

  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  สรุปใหทานประธานทําหนังสือไปถึง

กระทรวงศึกษาธิการ ใหเอาหนังสือนี้ขึ้นมาใหม เปนวิชาบังคับของประเทศไทย เด็กตอง

ไดเรียนตั้งแตเร่ิมตนเขาโรงเรียน อันดับที่ ๑ 

  เรื่องที่ ๒ ทานประธานครับ เร่ืองภัยแลงจังหวัดลพบุรี ก็ฝากทานประธาน

นะครับวา ผมไดของบประมาณไปกับทาน ส.ส. อํานวย คลังผา ขยายพื้นที่ในเขต        

กรมชลประทานฝงซาย เพิ่มพื้นที่อีก ๑๐๐,๐๐๐ ไร ตรงนี้ก็ฝากทานประธานไปถึงทาง

กระทรวงเกษตรและสหกรณวาอยางนอยประชาชนชวงนี้กําลังแลง น้ํากําลังขาด อยางไร     

ขอความอนุเคราะหดวยทานครับ ขอบพระคุณมากครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  คุณสุพรคะ 

  นายสุพร อัตถาวงศ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 

กระผม สุพร อัตถาวงศ พรรคไทยรักไทย จังหวัดนครราชสีมา ตองขอบคุณทานประธาน  

ที่ใหฉายาผมเปนนายมันสําปะหลังเมื่อวานนี้ แตจะพูดวันนี้ ถาไมพูดเรื่องมันสําปะหลัง   
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ก็คงจะพูดเรื่องอื่นไมเปนอีกเหมือนกัน ก็ขอเทาความครับทานประธาน เร่ืองมันเกิดขึ้น

แลวครับจากการปรึกษาทานประธานเมื่อวานนี้เอง มีเรื่องราวเกิดขึ้นมาแลวครับ           

คือผมกราบเรียนวาเมื่อวานที่ผมปรึกษาทานประธานฝากถึงกระทรวงพาณิชยก็คือวา 

มาตรฐานตาชั่งทุกวันนี้มันลาหลัง มันโบราณ มันใชไมได มันไมมีคุณภาพ เรื่องตาชั่ง 

เกษตรกรชาวไร มันสําปะหลังถูกเอาเปรียบ  แลวก็ เ ร่ืองของการวัดเปอร เซ็นต                

แปงมันสําปะหลังก็ถูกเอาเปรียบ เพราะมาตรฐานมันไมมี กระทรวงพาณิชยไมไดไป

ออกแบบใหม ไมไดไปดูเทคนิคยุคโลกาภิวัตนแลว  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  แลวมันเกิดเหตุอยางไรคะ เขาเรื่องเลย 

  นายสุพร  อัตถาวงศ  (นครราชสีมา)  :  เกิดเหตุก็คือทานประธาน         

อยางนี้ค รับ  พอผมพูดบอกวาอยากใหกระทรวงพาณิชย เขาไปดูแลตรวจสอบ             

เร่ืองมาตรฐานตาชั่ง แลวก็เร่ืองของการวัดเปอรเซ็นตแปงใหมันไดความเปนธรรม          

ตอเกษตรกรหนอย ก็มีผูประกอบการโทรมาตอวาผม วาผมแนจริงระบุมาสิวาโรงไหน      

โรงแปงไหน ลานมันไหนที่โกง ผมก็เลยบอกวา ผมพูดภาพรวมของประเทศ เพื่อตองการ

ใหกระทรวงพาณิชยลงไปดูแล ไมใชผมกลาวหาบุคคลใดบุคคลหนึ่ง โรงใดโรงหนึ่ง     

ดังนั้นแลวสิ่งที่ทานพูดวาผมมา ถาทานไมผิด ทานอยากลัว ทานไมผิด ทานอยากลัว     

ผมบอกวาคนซื่อกินไมหมด คดกินไมนานหรอก ผมก็พูดไปอยางนี้ --------------------------- 

 

                                                                                                                      - ๑๓/๑ 
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ดังนั้นแลวทานประธานฝากเรียนดวยวาสิ่งที่ผมพูดไปเมื่อวานนี้ ผมตองการใหกระทรวง

พาณิชยเขาไปตรวจสอบหาเครื่องไมเครื่องมือที่มันทันสมัยไปชวยเหลือเกษตรกร           

ไมไดไปกลาวหาโรงงานผูประกอบการรายใด แตถาทานไมผิดทานอยาไปกลัวสิครับ     

แลวเรื่องที่  ๒  ครับ อันนี้ผมฝากทานประธานวาผมยืนยันวาผมยืนหลักการของ               

พี่นองประชาชนที่ยากจน เรื่องที่ ๒ ก็ฝากจากบรรดา ส.ส. หลายทานนะครับ ฝากถึง           

ทานประธานครับ ทานประธานก็มี ส.ส. โดยเฉพาะบรรดาสมาชิกสภาผูแทนที่เปน

สุภาพบุรุษ ฝากวาเดี๋ยวนี้ทานประธานลลิตาทั้งสวยขึ้นเกงขึ้นครับ ทั้งเกงทั้งสวยครับ 

ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร           

คนที่สอง)  :  นี่ไมรูจะไปหารือใคร เร่ืองแรกนี่ก็คงจะเปนเรื่องที่คุณสุพรบนนะคะ เพราะวา

ไมรูจะทําหนังสือถึงใครนะคะผูประกอบการ ตอไปคุณวินัย เสนเนียม เชิญคะ 

  นายวินัย เสนเนียม (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 

วินัย เสนเนียม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย ก็เปนปญหา

เรื่องฝนตกทิ้งระยะยาวนาน โดยไมทิ้งชวงในจังหวัดทางภาคใตโดยเฉพาะอยางยิ่ง   

จังหวัดสงขลา อยากจะเรียนทานประธานวาพื้นที่ที่ผมอยากเรียนทานประธานคือ           

อําเภอระโนด อําเภอสทิงพระ อําเภอกระแสสินธุ เปนพื้นที่รับน้ําเต็ม ๆ จากจังหวัดพัทลุง 

จากจังหวัดนครศรีธรรมราช และจังหวัดสงขลาเอง ในขณะนี้ตั้งแตวันที่ ๒๔ พฤศจิกายน 

ถึงวันที่ ๑๘ ที่จะถึงนี้พยากรณอากาศวาจะตองตกหนักอีก แลวเมื่อสักครูก็ไดรับแจง      

จากกรมชลประทานนะครับวา ในพื้นที่อําเภอกระแสสินธุนี่ไดรับเครื่องสูบน้ําขนาดใหญ      

ที่โครงการทําเอาไว คันกั้นน้ําที่ปองกันน้ําจากทะเลจะหนุนขึ้นมา ปรากฏวารัฐบาล         

ไดตัดงบประมาณไมมีเครื่องสูบน้ํา วันนี้ไดเครื่องสูบน้ํา ๒ เครื่อง ขนาด ๒๔ นิ้วนะครับ

และก็ยังขาดน้ํามัน กําลังประสานงานกับผูวา แตระยะยาวอยากเรียนวารัฐบาลตองสนใจ 

โครงการอยาไปตัดเขาตรงนั้นนะครับเพื่อใหไดครบวงจร ประเด็นเรื่องคนชวยตัวเองได   

แตสัตว วัว ควาย ไมมีอาหารแหง มีแตอาหารที่ปศุสัตวเขาเรียกวา ลูกเตา เปนแทง

สี่เหลี่ยม ซึ่งวัวแถวนั้นไมเคยกินมานะครับ มันก็เอาไปกินแลวก็ถายไมปกตินะครับ ทําให

เกิดตายขึ้นมานะครับ รบกวนวาประสานขอหญาแหงจากตางจังหวัด นาขาวทวมเสียหาย
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อยางแนนอน ขอพันธุขาวก็ไมมีนะครับ เกษตรกรก็ไมมีเงินเหลือที่จะไปซื้ออีกแลว         

ขอรบกวนวาประสานพันธุขาว 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร         

คนที่สอง)  :  ไดคะ มีเร่ืองอื่นอีกไหมคะ 

  นายวินัย เสนเนียม (สงขลา)    :  อีกนิดเดียวครับทานประธานครับ        

เรื่องขาว ก  ข ขาวชัยนาท เพราะถาเปนขาวอื่นประชาชนแถวนั้นเขาไมไดใช หอยเชอรี่

ดวยครับ ผาหมไมได รับแจกเพราะเนื่องจากเขาเขาใจวาไมใชเปนพื้นที่ภัยหนาว            

แตที่จริงแลวลมแรงจากฝงทะเลอาวไทยและริมทะเลสาบ  เ ร่ืองถนนครับ ถนนนี่      

กรมการปกครองทําทาจะไปซอมเอง ผมเรียนอยางนี้วาเรื่องการตรวจสอบเรื่องนี้           

มันยากลําบาก ควรที่จะอุดหนุนงบประมาณไปทางองคการบริหารสวนตําบล แตถาขาด

ฉุกเฉินจําเปนอันนั้นทําได แตถาพอน้ําลดแลวควรจะใหองคการบริหารสวนตําบล        

หรือทองถิ่นเขาไปดําเนินการนะครับ ขอขอบคุณทานประธาน 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร          

คนที่สอง)    :  คะ เดี๋ยวจะขออีกสัก ๒ ทานนะคะ คือคุณสามารถทานหนึ่ง คุณนิยม           

ทานหนึ่ง คุณสุรชาติแลวจบเลยนะคะ ที่ยกมือทีหลังนี่ไมใหแลว มีคุณธนิตพลอีกทานหนึง่

นะคะ เพราะนี่ก็ชั่วโมงกวาแลวนะคะ สั้น ๆ เลยคะ ขอคุณสามารถ เชิญคะ 

  นายสามารถ แกวมีชัย  (เชียงราย)    :  ทานประธานที่เคารพครับ            

ผม สามารถ แกวมีชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย เขต ๑ ครับ ผมมีเรื่อง

หารือเร่ืองเดียวครับสั้น ๆ คือเรื่องที่ เปนปญหาหนักใจที่ทําใหพี่นองราษฎรได รับ           

ความเดือดรอนในเขตพื้นที่ผมนั่นก็คือมีทาดูดทรายที่ทําการดูดทรายแลวทําใหตลิ่งพัง 

จนเปนเหตุใหทรัพยสินของราษฎร คือที่ดินที่เปนโฉนด ถลมลงในแมน้ํากก นอกจากนั้น

แลวถนนสาธารณะซึ่งเปนถนนคอนกรีต สรางโดยงบประมาณแผนดินก็เสียหายเชนกัน 

ทาทรายดังกลาวตั้งอยูที่บานปาออ ตําบลแมยาว  อําเภอเมือง จังหวัดเชียงราย             

ผมไดพยายามติดตอประสานงานกับหนวยราชการที่เกี่ยวของมานานนะครับ กองจัดการ

ที่ดิน กระทรวงมหาดไทยก็เคยไปดูนะครับ หลายตอหลายหนวยงานก็ไปดู แตผม            

ไมทราบวาทําไมทาทรายดังกลาวจึงสามารถดําเนินการอยูไดจนบัดนี้ ลาสุดตลิ่งพัง           
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บานปาออ บานริมกก บานหวยทรายขาว ทรัพยสินเสียหาย ----------------------------------  

    

- ๑๔/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 33



โดยเฉพาะอยางยิ่งที่บานริมกกนะครับ กําแพงวัดอยูริมตลิ่งแลว ถาฤดูฝนที่จะถึงไมมีการ

ไปแกปญหากําแพงวัดและวัดจะพังลงทั้ งวัดนะครับ  ก็ ได รับงบประมาณจาก            

กรมการขนสงทางน้ําพาณิชยนาวีไปแกปญหาบางเปนเงิน ๑๐ ลานบาท ก็ชวยได

บางสวน แตถาเราไมแกตนเหตุของปญหา คือไมระงับการดูดทรายของทาทรายดังกลาว 

ผมวางบประมาณที่เราสงลงไปก็จะสูญเปลา ฉะนั้นกราบเรียนทานประธานไปยัง

หนวยงานที่เกี่ยวของชวยใหไปตรวจสอบ แลวก็ทราบวาคณะกรรมการในระดับจังหวัด    

ซึ่งมีผูวาราชการจังหวัดเปนประธานในการจะอนุญาตหรือไมอนุญาตและตอสัญญา

หรือไมนี่นะครับ ก็เห็นตอกันมาเร่ือย ไมทราบเพราะเหตุใด ก็อยากใหผูใหญระดับสูง       

ไดตรวจสอบดวยครับ ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      

คนที่สอง)  :  คุณสุรชาติ เชิญคะ 

  นายสุรชาติ ชํานาญศิลป (อุดรธานี)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ           

ผม สุรชาติ ชํานาญศิลป จังหวัดอุดรธานี พรรคไทยรักไทย ผมขอหารือทานประธาน       

สัก  ๓ – ๔ เร่ืองนะครับ  

เ ร่ืองที่ ๑ อยากเสนอทานประธานวาเรามีเงินกองทุนหัก ส.ส. ส.ว.       

เดือนละ ๕๐๐ บาทอยูแลว นาจะทําประกันอุบัติภัยให ส.ส. ทุกคน ถาเกิดไปชนรถชนรา     

อะไรตออะไร ตกหลังคงหลังคาบานตาย ครอบครัวจะไดไมเดือดรอน ฝากทานประธานวา

ทําประกันชีวิตใหเขา  เพื่อปองกันทุกอยาง   และ  ส .ส .  หรือ  ส .ว .  ปจจุบันศพละ                    

๒ ลานบาท ถาอดีต ส.ส. เอาศพละ ๑ ลานบาทนะครับ ครอบครัวจะไดไมเดือดรอน       

อันนี้ขอที่ ๑ ครับทานประธาน  

อันที่ ๒ ก็อยากจะติดตามเรื่องเครื่องราชอิสริยาภรณ ซึ่งผมพูดในสภา   

แหงนี้ นายอําเภอ ขาราชการพลเรือนทั้งหลายที่เขาได ทช. มาเกิน ๕ ปแลวเขาก็เรียกรอง

มาบอกวา กํานันชวยติดตามประสานเรื่องเกาใหหนอย คือพวกที่ได ทช. มาเกิน ๕ ปแลว

ควรจะใหเขาเพื่อเปนเกียรติประวัติแหงวงศตระกูล ไมตองมาวิ่งเตนเอา ซี ๙  ซี ๑๐ กันอยู

นะครับทานประธาน อันนี้ขอหนึ่ง 

ขอตอไปคือนายอําเภอ ตอนนี้เริ่มแลวครับ คําสั่งออกไปนายอําเภอ     

ระดับ ๙ เสร็จแลวอําเภอตาง ๆ ทั่วประเทศ ๕๐๐ กวาแหงก็เรียกกันสิ อันโนน ๙ อันนี้ ๘ 
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มันไมเสมอภาคกัน เม่ือกอนนี้ระดับ ๗ – ๘ เหมือนเดิม มาระดับ ๘ หมดเสมอกัน ฉะนั้น

นายอําเภอระดับ ๙ ขอใหเสมอภาคกันทั่วประเทศเลย ไมมีอําเภอใหญ อําเภอเล็ก คําวา 

นายอําเภอ ใหมีศักดิ์ศรีเทากันทานประธานครับ อันนี้ฝากขอสังเกตนี้ไวนะครับ อยาให

เปนระดับ ๙ ระดับ ๘  ระดับ ๙ ก็ระดับ ๙ ลวน ๆ เลย ฝากคณะกรรมการ ก.พ.ร.             

ใหพิจารณาดวย อันนี้ตองมองภาพรวมทั้งหลายวานักปกครองจะตองเสมอภาค             

ซึ่งกันและกันนะครับทานประธาน 

อีกสวนหนึ่งนะครับ กํานัน ผูใหญ บานผม นี่ทวงมาปแลวครับ คือสวนอื่น

ขึ้นเงินเดือนหมดแลว แตคาตอบแทนกํานัน ผูใหญบานใหเขาเถอะครับ เพราะเขาเปน

เจาหนาที่ปกครองระดับหมูบาน ตําบล ใหความสงบสุขกับพี่นองภาคประชาชน นาจะให

เขา ๓,๔,๕ ผูชวย ๓ ผูใหญ ๔ กํานัน ๕ นิดเดียวทานประธานฝากดวย  
อันสุดทายอากาศหนาวมากจังหวัดอุดรธานี ๑๘ อําเภอกับ ๒ กิ่งของผม

อากาศหนาวเหน็บเลยครับ ใหไปทีละ ๕๐๐ ผืน ๖๐๐ ผืน นาเกลียดมากนะครับ              

ก็อยากจะขออยางนอย ๆ สัก ๑๐๐,๐๐๐  ผืน กระจายใหทั่วเลย สงสารเขาครับ            

ทานประธาน  ฝากทานประธานดวย และปดสมัยประชุมผมจะเชิญทานประธาน            

ไปแจกครับ ขอบคุณครับทานประธาน 
รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      

คนที่สอง)  :  ก็หนาวทุกพื้นที่นะคะ กรุงเทพมหานครก็หนาวเหมือนกันแตบางวัน       

เดี๋ยวเหลือคุณธนิตพล เชิญคะ 

นายวิวัฒน นิติกาญจนา (ราชบุรี)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาต         

ใชสิทธิพาดพิงครับ  
รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร       

คนที่สอง)  :  คุณอะไรคะ 

นายวิวัฒน นิติกาญจนา (ราชบุรี)  :  เนื่องจากเมื่อเชานี้ ทาน ส.ส. รังสิมา

พาดพิงถึงผมครับ ขออนุญาตครับ 
รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  นั่งลงกอนคะ เชิญคุณธนิตพลคะ 
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นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ     

ผม ธนิตพล ไชยนันทน พรรคประชาธิปตย จังหวัดตาก ผมมีเร่ืองหารือทานประธาน        

๒ เร่ืองครับ 
เร่ืองแรกเปนเรื่องของผูสูงอายุ ผมไปประชุมผูสูงอายุมาเมื่อเดือนนี้นะครับ 

หลายที่ แลวก็ผูสูงอายุไดมาหารือกับผม ฝากผมใหถามเกี่ยวกับเร่ืองของเงินชวยเหลือ

ผูสูงอายุนะครับที่ไมเพียงพอตอจํานวนผูสูงอายุที่ไดรับความเดือดรอน ซึ่งมีจํานวนมาก

อยูในขณะนี้นะครับ แลวก็ทางสวนของ อปท. ก็คือทั้งเทศบาลกับทาง อบต. กไ็มสามารถ

ที่จะหางบประมาณมาจายใหกับผูสูงอายุไดทั่วถึง แลวก็ยังมีผูสูงอายุอีกหลายทาน       

นะครับที่ลูกไปทํางานตางประเทศหรือตางจังหวัดแลวก็ไมไดสงเงินมาใหดูแลพอแม      

นะครับ ซึ่งในสวนนี้ผมอยากจะไดหารือทานประธานไดหางบประมาณจากหนวยงาน       

ที่เกี่ยวของไดไปชวยเหลือ  

 
        - ๑๕/๑ 
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  อีกสวนหนึ่งครับเปนเรื่องของสถานีอนามัยครับทานประธานครับ                          

คือในสวนที่พื้นที่ของกระผมนะครับ ในเขตพื้นที่ อําเภอทาสองยางนะครับ อําเภอ                   

แมระมาด ในตําบลแมตื่นกับตําบลสามหม่ืนนี้ พื้นที่สวนใหญอยูบนภูเขาครับ อยูใน                

พื้นที่ ร าบสู ง  เพราะฉะนั้ น ใน เขตพื้ นที่ เหล านี้ เมื่ อคนไมสบายเกิดขึ้ นนะครับ                          

เขาจะตองเดินทางมาโรงพยาบาล ซึ่งบางที่ใชเวลาประมาณ ๒ – ๓ ชั่วโมง แลวก็                   

จะตองมาตอทางรถนะครับเพื่อมาถึงโรงพยาบาลอีก ๒ ชั่วโมง ใชเวลาทั้งหมด ๔ ชั่วโมง 

ซึ่งถือวาเปนระยะเวลาที่ เสี่ยงตอการที่จะทําใหผูบาดเจ็บหรือวาผูปวยเกิดภาวะ                  

เสียชีวิตไดนะครับ  จึงอยากจะเรียนถึงทานประธานนะครับ ฝากไปถึงกระทรวง

สาธารณสุขใหไดชวยหางบประมาณไปกอสรางสถานีอนามัยนะครับทานประธาน       

ผมเคยหารือเรื่องนี้แลวครั้งหนึ่ง ปรากฏวาทางกระทรวงสาธารณสุขบอกวางบประมาณ               

ก็นอย  ผมบอกถาอยางนั้นไดชวยจัดหมอหรือพยาบาลขึ้นไปไดไหม  เพราะวา                     

หมอกับพยาบาลนี้ถึงจะไมมีสถานีอนามัยอยู ก็ยังเปน สสช. ก็คือสาธารณสุขชุมชนได            

นะครับ ก็ปรากฏวาไมมีงบเหมือนกันนะครับในการจางบุคลากร ผมฝากทานประธาน           

ถึงกระทรวงดวยนะครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร                   

คนที่สอง) : ไดคะ เดี๋ยวเหลืออีก ๒ ทานนะคะที่จะใหหารือนะคะ มีคุณนิยม วรปญญา 

แลวก็คุณสุรเชษฐ สั้น ๆ ไมเกิน ๓ นาที เดี๋ยวเราจะเขาสูระเบียบวาระการประชุม วันนี้               

มีเร่ืองหลายเรื่องเลย เชิญคุณนิยมคะ 

  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นิยม                   

วรปญญา ส.ส. ลพบุรี พรรคไทยรักไทย ทานประธานที่เคารพ หลังจากหมดฤดูฝนนี้                

ถนนในเขตทองที่จังหวัดลพบุรี จังหวัดเพชรบูรณ จังหวัดนครสวรรค ซึ่งติดตอกับจังหวัด        

ที่ผมอยูนี้ชํารุด ตอนนี้ยังไมไดมีการซอมบํารุง บางแหงก็น้ําไหลพัดเอาหลังทอขาด            

รถก็ผานไมได และตอนนี้ออยกําลังจะตัดเขาโรงหีบแลวครับ ก็มีจากบานวัดเขาตําบล   

ไปวัดดานเจริญชัย ผานบานบอน้ํา อันนี้ก็อยากจะขอใหวางทอในเขตจังหวัดลพบุรี                  

สัก  ๖  แถว  แลวก็จังหวัดเพชรบูรณ  ๖  แถว  แลวก็ขอให มีสะพานขามลําพราก                

ลําหวยหวาย เพราะ ๒ ลํานี้วางทอน้ําไมพอไหลผานครับ ขาดทุกป แลวถนนก็ลงลูกรังไว

ก็นอยและบางรถหนักมาก ตอนนี้รถบรรทุกออยก็หนักตั้ง ๓๐ – ๔๐ ตันรับไมไหว ขอให

Page 37



กรมทางหลวงชนบทเรงซอม และเปนชวงกลางที่หัวทายราดยางไวแลว ในชวงกลางนี้    

ยังไมราดยางอีกประมาณสัก ๖ กิโลเมตรเศษ ประมาณ ๗ กิโลเมตรนะครับ และ           

อีกสายหนึ่งก็สายจากโคกเจริญ - เกาะเกตุ แลวก็ไปอางหวยใหญ - ไพสาลี มี ๒ จังหวัด 

ระหวางจังหวัดลพบุรีกับจังหวัดนครสวรรคเปนทางลัดตัดตรงทั้ง ๒ สาย ถาถนนสายนี้

เดินไดดีมันจะรนระยะทางตั้ง ๓๐ -  ๔๐ กิโลเมตร ถาเดินไมไดก็ตองออม เพราะสวนใหญ

รถที่วิ่งอยูก็จะเปนรถปคอัพก็ดี รถเกงนี้ไมคอยไป เพราะไปแลวรถเขาช้ํา เสียเปนหลุม        

เปนบอ และนอกจากนั้นบางแหงน้ําก็ไหลตัดขาดก็ตองแยกถนนลงครับ ทั้งที่เปนถนนเกา

ตั้งแตสมัยสงครามโลกครั้งที่ ๒ ครับ ก็ขอฝากทานประธาน  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร                   

คนที่สอง) : เอาเรื่องถนนเรื่องเดียวนะคะ 

  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี) : ครับ เรื่องถนนเรื่องเดียวครับ ไปยังจังหวัด

เพชรบูรณ จังหวัดนครสวรรค จังหวัดลพบุรีครับ ขอใหสงมาดวยนะครับ ขอบคุณ        

ทานประธานครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร                   

คนที่สอง) : เดี๋ยวรายละเอียดของพื้นที่ เดี๋ยวสงมาเลยนะคะ คุณสุรเชษฐคนสุดทายคะ 

เชิญคะ  

  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี) : ผมขอสงเปนหนังสือใหทานประธานครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร                   

คนที่สอง) : ไดเลยคะ เดี๋ยวขอมานะคะวาเปนสถานที่ใดบางนะคะ เราจะไดพิมพไปไดถูก

คะ ขอบคุณคะ 

  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี) : ขอบคุณครับ 

  นายสุรเชษฐ แวอาแซ (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม สุรเชษฐ 

แวอาแซ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย วันนี้                       

เปนวันสุดทาย ผมคิดวาจําเปนที่จะตองหารือ เนื่องจากวาหลังจากวันนี้ไปแลวนี้ เราจะ        

ไมมีเวทีที่จะหารือหรือวาเสนอเพื่อนําแนวทางการแกไขปญหาใหกับฝายบริหารเพื่อไป
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ดําเนินการได ทานประธานครับ กรณีทางการเรียกบุคคลเขามารายงานตัวดังที่มี

สมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดแถลงขอเท็จจริง ------------------------------------------------------ 

 

         - ๑๖/๑ 
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และปรากฏวามีผูหลักผูใหญออกมาปกปองหาวาเปนการสรางฉาก หรือวาไปใหขอมูล   

ที่บิดเบือน เรื่องนี้ผมขอเรียนตอทานประธาน แลวก็หารือกับทานประธานเพื่อที่จะให   

ทางสภานั้นไดทําหนังสือแจงไปยังสวนราชการหรือกระทรวงนะครับ  กรณีที่ทางการ   

เรียกบุคคลเขามารายงานตัวเกี่ยวกับสถานการณความไมสงบในพื้นที่ ๓ จังหวัด    

ในขณะนี้นั้นมีปญหาจริง ๆ ครับทานประธาน เพราะวาทางเจาหนาที่ในพื้นที่ สวนใหญ  

จะเปนของพลเรือนนะครับ ทางอําเภอนี่ เขาจะแจงไปยังบุคคลที่มีชื่อ ที่เขากลาวหาวา

เปนกลุม เสี่ ยงนี่  อันที่ จ ริ งแลว มันเปนบุคคลที่ปะปน  มีทั้ งของจริ งและไมจ ริง                   

อันนี้ผมยืนยันได เพราะฉะนั้นก็อยากจะใหทางราชการนั้นชวยกําชับ โดยเฉพาะอยางยิ่ง

ทางกระทรวงมหาดไทยชวยกําชับ แลวก็ตรวจสอบขอเท็จจริงวา เจาหนาที่ในพื้นที่       

เขาทํางานอยางโปรงใสหรือไม ไมใชทําเพื่อทํายอด หรือทําตัวเลขใหไดกับเปาหมาย 

เพราะวามีการกลาวอางวาเจาหนาที่ในระดับอําเภอ บอกวาถาหากไมทําตัวเลข          

ทางจังหวัดจะตําหนิวาใหอํานาจ เม่ือมีกฎหมาย พ.ร.ก.ใหอํานาจแลวไมทําตาม               

ก็จะถูกตําหนิ ก็เลยเก็บรายชื่อทั้งจริงและไมจริง ที่อยูในกรณีสงสัยหรืออาจจะไป

เกี่ ย วข อ ง ในคดี ยา เสพติ ด ให เป นว ากลุ ม เสี่ ย ง  ห รือว า เป นกลุ มก อการร าย                     

หรือใหการสนับสนุน ขณะนี้พี่นองที่มีรายชื่อในบัญชีที่จะตองไปรายงานตัว เปนปญหา

อยางยิ่ง โดยเฉพาะอยางยิ่งในครอบครัว เพราะเขาจะตองเสียประวัติ ถาหากวา           

ไปรายงานตัวแลวเขาจะตองสงไปอบรม ใครที่ไมไปรายงานตัวเจาหนาที่ประกาศเลยครับ

วาใครไมไปรายงานตัว เขาจะออกหมายจับ นี่คือปญหา ไมทราบวาเขามีคดี หรือวา        

มีขอมูลทางราชการไปลวงรูวา  เขามีความชั่ว  หรือไปมีขอมูลที่กระทําความผิด            

ตามกฎหมายนั้ นแค ไหน  อย า ง ไ ร  อันนี้ อยากจะฝากใหท านประธานไปถึ ง                    

ทางกระทรวงมหาดไทยไดกําชับในขอเท็จจริงสิ่งเหลานี้ดวย 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  : ไดคะ 

  นายสุรเชษฐ แวอาแซ (นราธิวาส)  : อีกนิดเดียวครับทานประธาน        

กรณีที่ ๒ อยากจะเรียนทานประธาน บังเอิญทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง

ครับ กรณีการกอสรางดานศุลกากรที่อําเภอสุไหง-โกลก ขณะนี้ทางบริษัทรับเหมาทิ้งงาน

มา ๒ ปกวาแลวนะครับ ไมมีอะไรคืบหนาเลย แลวสถานที่นั้นก็เปนหนาตาของประเทศ
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ดวยครับ ก็อยากจะฝากทานรัฐมนตรีชวยกําชับ แลวก็ดําเนินการการกอสรางใหแลวเสร็จ

โดยดวนครับ ขอขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคะ มีเร่ืองอะไร พาดพิงอะไรหรือคะ  

  นายวิวัฒน นิติกาญจนา (ราชบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 

กระผม วิวัฒน นิติกาญจนา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี พรรคไทยรักไทย 

เมื่อสักครูนี้ที่ทาน ส.ส. รังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสงครามนั้น

ไดพูดถึงเรื่องน้ําเสียของอําเภอปากทอ จังหวัดราชบุรี โดยเฉพาะแลวไดอางอิงถึงผม     

นะครับ ซึ่งทําใหผมนั้นเกิดความเสียหาย ผมอยากจะกราบเรียนกับทานประธาน           

นะครับวา 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  เดี๋ยวเมื่อสักครูนี้ คุณรังสิมาพูดถึงชื่อดวยหรือเปลา 

  นายวิวัฒน นิติกาญจนา (ราชบุรี)  :  พูดครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  พูดวาอยางไรคะ  

  นายวิวัฒน นิติกาญจนา (ราชบุรี)  :  พูดวา น้ําเสียของอําเภอปากทอไหล

ลงสูแมน้ําแมกลอง จังหวัดสมุทรสงครามนั้น เปนเพราะ ส.ส. วิวัฒน นิติกาญจนา  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :   ถาอยางนั้นพูดไปวาเปนอยางไร  

  นายวิวัฒน นิติกาญจนา (ราชบุรี)  :  กราบขอบพระคุณครับทานประธาน 

เนื่องจากวาคุณรังสิมานั้นมีขอมูลดีครับวา  ฟารมเลี้ยงหมูที่ อํา เภอปากทอนั้น                 

มี ๘๔ ฟารม แตทําไมถึงตองเจาะจงไปถึงผมนะครับ แตผมนั้นอยากจะกราบเรียนวา    

การที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เปนตัวแทนของพี่นองประชาชนแลว เราควรจะมี

ขอมูล แลวการพูดอะไรในสภานั้นควรจะมีขอมูลที่แทจริง ทั้งนี้ทั้งนั้นแลวผมก็อยากจะ         

กราบเรียนทานประธานนะครับวา อาชีพเลี้ยงสุกรของผมนั้น ผมทําฟารมไดรับมาตรฐาน

ของกรมปศุสัตววาเปนฟารมมาตรฐาน -------------------------------------------------------

                            - ๑๗/๑ 
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ตลอดจนตอนนี้ผมไดทําตามนโยบายรัฐบาลก็คือวาสรางโรงงานแปรรูปเนื้อสุกร          

เพื่อสงออกตางประเทศนะครับ และไดรับมาตรฐานสงออกตางประเทศ เพราะฉะนั้นแลว

การแกไขปญหาเรื่องน้ําเสียนั้นอยากจะใหผูที่ เกี่ยวของ โดยเฉพาะคุณรังสิมานั้น             

ที่พยายามที่จะดูแลเรื่องนี้ ก็อยากจะใหไปตรวจสอบนะครับวาปญหานั้นเกิดจาก

ผูประกอบการรายใด หรือเกิดจากที่จังหวัดสมุทรสงครามหรือไม ไมใชวาอยู ๆ ก็พูดขึ้นมา 

ทานประธานครับ แลวผมอยากจะเรียนฝากนะครับวา ตอนนี้ขี้หมูของผมเอามาทํา       

เปนแกส หมักเปนแกส 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ไมเปนอะไรคะ นอกประเด็นแลวนะคะ ก็เปนสรุปวาที่ทาน ส.ส. รังสิมา     

ไดพูดถึงนะคะ เปนขอมูลที่ไมตรงก็พอนะคะ เพราะวาหมดเรื่องหารือไมจําเปนตอง       

มาพูดแลววาขี้หมูของทานเปนอะไร อยางไร ไมจําเปนนะคะ  

  นายวิวัฒน นิติกาญจนา (ราชบุรี)  :  ขออนุญาตอีกนิดครับ ทานประธาน

ครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ไมแลวคะ ถาเรื่องขี้หมูไมเอาแลวคะ ก็เปนอันวาจบแลวนะคะ  

  นายวิวัฒน นิติกาญจนา (ราชบุรี)  :  ขอใหเขาถอนดวยนะครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ออไมเปนอะไรคะ นี่ทานก็ดัง ๆ กันออกไปหมดแลวไมตองถอนคะ        

เพราะยังไมไดเปดการประชุมเลยชั่วโมงครึ่งพอดีนะคะ นั่งลงเลยคะ 

  นายวิวัฒน นิติกาญจนา (ราชบุรี)  :  กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 

ใหผมไดมีโอกาส 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ก็แสดงวาทาน ส.ส. วิวัฒน ไมไดทําขี้หมูใหเปนปญหาก็แลวกันนะคะ 

  นายวิวัฒน นิติกาญจนา (ราชบุรี)  :  แลวทําใหเปนประโยชน 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  นั่งลงเลยคะ องคประชุมไดครบมา  ๑  ชั่วโมงเต็มแลวนะคะ  แลวก็          

ทานรัฐมนตรีไดมาคอย ๑ ชั่วโมง ดิฉันขอดําเนินการตามระเบียบวาระนะคะ  กอนที่      
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จะเขาสูระเบียบวาระ เนื่องจากวาวันนี้เปนวันสุดทายของสมัยประชุม แลวก็มีสมาชิก    

ของเราที่เพิ่งไดรับเลือกตั้งเขามานะคะ มีตําแหนงในกรรมาธิการที่วาง ดิฉันจึงจะ         

ขออนุญาตที่ประชุมนะคะวาขอตั้งกรรมาธิการซอมแทนตําแหนงที่วางกอนนะคะ        

โดยดิฉันไดรับแจงจากคณะกรรมาธิการการศึกษาวามีวาง ๑ ตําแหนง เปนตําแหนง       

ที่แทน ผูชวยศาสตราจารยประแสง มงคลศิริ นะคะ ก็ขอใหเลือกตั้งซอมตรงตําแหนงนี้

กอนเลยนะคะ ขอเชิญคุณสุขุมพงศคะ 

  นายสุขุมพงศ โงนคํา (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 

นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักไทย       

ทานประธานที่เคารพครับ ในสวนที่ตําแหนงกรรมาธิการวางลงนั้นก็มีอยู ๒ สวน สวนหนึ่ง

เปนการวางลงเพราะคณะกรรมการการเลือกตั้งใหเลือกตั้งใหม อีกสวนหนึ่งนั้น          

เปนการวางลงเพราะทานกรรมาธิการเดิมทานประสงคที่จะไปศึกษางานในดานอื่น        

นะครับ กรณีกรรมาธิการการศึกษานั้นวางลงเนื่องจากทานประแสงเลือกตั้งใหม         

แลวไมไดรับเลือกตั้ง เปนโควตาภาคเหนือของพรรคไทยรักไทย ซึ่งกระผมจึงใครขอเสนอ 

นายอดิศักดิ์ โภคกุลกานนท ดํารงตําแหนงดังกลาวแทน ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  คะ ตอไปเปนคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองจะมีวางอยู ๒ ตําแหนง 

แทน คุณสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ แลวก็ตําแหนงที่ ๒ แทน คุณสุรินทร พิศสุวรรณ นาจะเปน

สัดสวนของพรรคประชาธิปตย คุณอิสสระ เชิญคะ 

  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

กระผม  นายอิสสระ  สมชัย  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดอุบลราชธานี                 

พ ร ร ค ป ร ะ ช า ธิ ป ต ย  พ ร ร ค ป ร ะ ช า ธิ ป ต ย ข อ เ ส น อ  คุ ณ ฮ อ ช า ลี  ม า เ ห ร็ ม                          

เปนกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองแทนตําแหนงที่วางในสัดสวนของพรรคประชาธิปตย 

ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  แทนตําแหนงเดียวหรือคะ 
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  นายอิสสระ   สมชัย   (อุบลราชธานี)      :  ครับ ก็ในสัดสวนของ                

พรรคประชาธิปตยมีตําแหนงเดียวทานประธาน 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  แลวอีกสวนหนึ่งเปนของพรรคไทยรักไทย เชิญคุณสุขุมพงศคะ 

  นายสุขุมพงศ โงนคํา (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 

นายสุขุมพงศ โงนคํา สําหรับสัดสวนของพรรคไทยรักไทยแทน นายสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ 

นั้น พรรคไทยรักไทยเสนอ ศาสตราจารยลิขิต ธีรเวคิน ดํารงตําแหนงแทน ขอผูรับรอง    

ดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ผูรับรองถูกตองนะคะ ตอไปเปนคณะกรรมาธิการกิจการสภาผูแทนราษฎร 

แทน คุณนาวิน บุญเสรฐ ของพรรคไทยรักไทย เชิญคะ 

  นายสุขุมพงศ  โงนคํา   (บัญชีรายชื่อ)    :  ทานประธานที่เคารพครับ     

สําหรับตําแหนงกรรมาธิการกิจการสภาผูแทนราษฎร แทน ทานนาวิน บุญเสรฐ ซึ่งใหมี

การเลือกตั้งใหม และไมไดรับเลือกตั้งนั้น เปนสัดสวนของพรรคไทยรักไทยในภาคเหนือ 

ซึ่ งก็ ได มีการวางลงหลายสัปดาหนะครับ  ซึ่ ง ในภาคเหนือก็ ได มีการลงมติกัน                   

ในพรรคไทยรักไทยจึงขอเสนอทาน ถวิล ฤกษหราย  ใหดํารงตําแหนงดังกลาวนี้แทนครับ 

ทานประธานครับ ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  คะ ถูกตองคะ ตอไปคณะกรรมาธิการกิจการเด็ก เยาวชน สตรีและผูสูงอายุ 

แทน คุณกรุณา ชิดชอบ เชิญพรรคไทยรักไทยคะ 

  นายสุขุมพงศ โงนคํา (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ สําหรับ

ตําแหนงคณะกรรมาธิการเด็ก เยาวชน  สตรีและผูสูงอายุ ซึ่งทานกรุณา ชิดชอบ             

ไดขอลาออกนั้น พรรคไทยรักไทยเปนโควตาของภาคเหนือนะครับที่ไดรับมอบหมายมา 

จึงขอเสนอ ทาน ส.ส. อรุณี ชํานาญยา เปนผูดํารงตําแหนงแทน ขอผูรับรองดวยครับ------ 

 

        - ๑๘/๑ 
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  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร   

คนที่สอง)  :  ตอไปเปนคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณแทนคุณพายัพ 

ปนเกตุ ของพรรคไทยรักไทย เชิญคะ 

  นายสุขุมพงศ  โงนคํา (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 

นายสุขุมพงศ โงนคํา สําหรับคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณนั้น  

เนื่องจากทานพายัพ ปนเกตุ ไดใหเลือกตั้งใหม แลวทานก็สามารถที่จะมาดํารงตําแหนง

แทนตัวทานเอง พรรคไทยรักไทยจึงเสนอทาน ส.ส. พายัพ ปนเกตุ ดํารงตําแหนงแทน        

ทาน ส.ส. พายัพ ปนเกตุ ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง) : คะ คณะกรรมาธิการการสวัสดิการสังคมแทนคุณถวิล ฤกษหราย เชิญคะ        

มีไหมคะ ตกลงอยางไรคะ สัดสวนตรงนี้ คณะกรรมาธิการการสวัสดิการสังคมใหใคร      

แทนนะคะ 

  นายสุขุมพงศ  โงนคํา (บัญชีรายชื่อ) : ทานประธานที่เคารพครับ       

สําหรับตําแหนงที่ยังวางอยู ๒ ตําแหนง คือคณะกรรมาธิการการสวัสดิการสังคมและ

คณะกรรมาธิการตรวจรายงานการประชุม ทั้ง ๒ ตําแหนงนั้น จากการประชุมรวมกัน     

วิป (Whip) ฝายคานและฝายรัฐบาลนะครับ หลังจากที่มีการเลือกตั้งซอม ปรากฏวา    

พรรคไทยรักไทยไมไดรับเลือกตั้งมา ๒ ทาน พรรคการเมืองอื่นไดรับเลือกตั้งมาแทน       

๒ ทาน เม่ือจัดสัดสวนกันแลวเห็นวาพรรคไทยรักไทยนั้นสัดสวนลดลง ๒ ตําแหนง        

ในจํานวนทั้งหมดที่เราไดรับ พรรคไทยรักไทยจึงขอสละสิทธิ์กรรมาธิการทั้ง ๒ คณะ     

เพื่อพรรคการเมืองอื่นจะไดเสนอผูที่สมควรดํารงตําแหนงเสนอชื่อตอไปครับทานประธาน 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร   

คนที่สอง)  :  ตกลงแลววาเปนของใครคะ 

  นายสุขุมพงศ  โงนคํา (บัญชีรายชื่อ)  :  เขาใจวาจะเปนของพรรคชาติไทย

ที่ไดรับเลือกตั้งเขามาใหม แลวพรรคมหาชนที่ไดรับเลือกตั้งเขามาใหม 
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  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  : แลวมีตัวแทนของพรรคชาติไทยกับพรรคมหาชนไหมคะ สัดสวนตกลงกัน

เรียบรอยหรือยังคะ เชิญคุณธนิตพลคะ 

  นายธนิตพล  ไชยนันทน (ตาก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 

ผม ธนิตพล ไชยนันทน ครับ ในสัดสวนของพรรคมหาชนเปนสัดสวนของกรรมาธิการ

ตรวจรายงานการประชุมครับ ผมขอเสนอคุณศิริวัฒน ขจรประศาสน ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  มีผูรับรองถูกตองนะคะ แลวของคณะกรรมาธิการการสวัสดิการสังคมละคะ    

ของพรรคชาติไทย คุณณัฐวุฒิเชิญเลยคะ 

  นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภา

ที่เคารพ กระผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ จังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทย พรรคชาติไทย

ขอเสนอกรรมาธิการสามัญ  คุณธีระพันธ  วีระยุทธวัฒนะ  เปนคณะกรรมาธิการ             

การสวัสดิการสังคมครับ ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  มีผูรับรองถูกตองคะ  

ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุมนะคะ 

ระเบียบวาระ  ๒ .๑  และ  ๒ .๒  นั้นที่ประชุมของเราได มีมติให เลื่อนไปพิจารณา                

ในสมัยประชุมสามัญทั่วไปแลว  

  เพ ราะฉะนั้ น ในวั นนี้ เ ร าจะ เ ข าสู ร ะ เบี ยบวาระ  ๒ .๓  รั บทราบ             

รายงานการเงินของแผนดินประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๔๗   

  ดวยคณะรัฐมนตรี ได เสนอรายงานการเงินของแผนดินประจําป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๔๗ ของกระทรวงการคลังเพื่อใหสภาผูแทนราษฎรไดพิจารณา   

ตามมาตรา ๓๐ แหงพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๐๒ ซึ่งสํานักงาน

เลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงานดังกลาวใหแกทานสมาชิกแลวจึงขอแจง     

ใหที่ประชุมทราบ และในวันนี้ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังก็ไดเขามา           
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เพื่อตอบขอซักถามสําหรับทานสมาชิกที่ตองการจะซักถามนะคะ เชิญคุณกรณคะ         

ไมทราบวาทานรัฐมนตรีไมมีใครที่จะเขามาชี้แจง ทานจะชี้แจงเองนะคะ เชิญเลยคะ 
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  นายกรณ  จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร) : ขอบคุณครับทานประธานครับ 

ผม กรณ จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย

ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยผานทานประธานดวยที่มาใหคําชี้แจงกับทางสภาในวันนี้ 

โดยสรุปผมจะขอเรียนในเรื่องของสาระสําคัญของรายงานการเงินของแผนดินป ๒๕๔๗ 

ตามรายงานที่ไดรับนะครับวาเรามีดุลงบประมาณเกินดุลตามเอกสารในป ๒๕๔๗       

ตองขอทบทวนตัวเลขนิดหนึ่งครับทานประธาน ๑๗,๐๐๐ ลานบาท  ------------------------- 

   

        - ๑๙/๑ 
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มีดุลนอกงบประมาณที่เกินดุลอีก ๕,๐๐๐ ลานบาทโดยประมาณ รวมเปนดุลเงินสด

เกินดุล ๒๒,๐๐๐ ลานบาทนะครับ ซึ่งทําใหเรามีเงินคงคลังตนงวดอยูที่ ๑๓๑,๐๐๐    

ลานบาท และทําใหเงินคงคลังปลายงวดป ๒๕๔๗ ก็ค ือตนงวดงบประมาณป ๒๕๔๘   

อยูที่ ๑๕๓,๐๐๐ ลานบาท ทุกอยางถูกตองครับ ผมขออนุญาตโยงมาถึงสถานการณ      

ที่ใกลกับปจจุบันมากกวานั้นก็คือ ณ สิ้นปงบประมาณ ๒๕๔๘ ที่เพิ่งผานไป เงินคงคลัง

ของเราลดลงมาเหลือ ๑๑๐,๐๐๐ ลานบาท กลาวคือ เงินคงคลังลดระหวางป ๒๕๔๗   

กับป ๒๕๔๘ ราว ๆ ๔๓,๐๐๐ ลานบาท จากนั้นมาตั้งแตเปดปงบประมาณป ๒๕๔๙     

ที่ผานมาสถานการณเงินคงคลังของเราก็เปนที่ไดวิพากษวิจารณกันไปแลวในหลายเวที

นะครับวา สถานการณเงินคงคลังของเราฝดเคืองขึ้นจนถึงกับติดลบ แลวจําเปนจะตอง

ขยายวงเงินตั๋วเงินคลัง ตามที่ผมไดเรียนวาทานรัฐมนตรีชวยวาการเองก็ไดเคยมาให

คําอธิบาย ใหคําชี้แจงในระดับหนึ่งแลวนะครับ แตวาก็คงปฏิเสธไมไดนะครับวา         

ขาวทั้งหมดนี้ทําใหประชาชนมีความกังวลในสถานภาพของสถานะการเงินของประเทศ 

จนถึงมีการใชคําวา ถังแตก นะครับ ซึ่งถึงแมวาถังอาจจะยังไมแตกนะครับ แตก็คงปฏิเสธ

ไมไดวารายจายเราในชวงตนปงบประมาณป ๒๕๔๙ มากกวารายรับนะครับ และก็  

อยางนอยที่สุดก็คือมากกวาเงินหมุนเวียนหรือเงินในเกะที่สะสมมาหลายป จนทําให    

เงินคงคลังติดลบได ซึ่งทานประธานครับ ภายใตสถานการณเชนนี้การบริหารเงิน 

โดยเฉพาะเงินสดของรัฐบาลจึงมีความจํา เปนตองมีความระมัดระวัง เพิ่มขึ้น               

แลวประชาชนเองก็มีความเปนหวง มีความกังวล แลวนักลงทุนก็มีความกังวล โดยเฉพาะ

เมื่อเราโยงมาถึงเรื่องของนโยบายการลงทุนของรัฐบาลภายใตโครงการทั้งหลายคือ       

เมกะโปรเจคท (Mega-Project) ทั้งหลายนะครับวา สุดทายแลวรัฐบาลจะมีเงินสด       

เพียงพอที่จะดําเนินการโครงการตาง ๆ นั้นอยางไร หรือไมนะครับ ทําใหประชาชน          

มีขอสังเกตวาที่มีความจําเปนตองล็อก สเปค (Lock spec) หรือเสนอใหทางตางประเทศ
มารับเหมาโครงการนั้น เปนเพราะเราตองหวังพึ่งเงินลงทุนของตางชาติเชนเดียวกัน

หรือไม นอกจากนั้นก็มีความกังวลวาที่รัฐบาลมีแนวคิดที่จะเสนอเรื่องของบารเทอร เทรด 

(Barter trade) คือการยื่นหมูยื่นแมวสินคากับตางประเทศนั้น เปนเพราะสุดทายรัฐบาล

ขาดเงินสดที่จะซื้ออุปกรณลงทุนที่จําเปนเพื่อมาลงทุนในโครงการเมกะโปรเจคท           
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หรือเปลานะครับ ซึ่งบารเทอร เทรด ผมขออนุญาตนอกเรื่องนิดหนึ่งนะครับ ก็เปนวิธีการ 

ที่เปนที่รูกันดีอยูแลววาขาดความโปรงใส เปนวิธีการที่เราอาจจะไมไดในสิ่งที่ดีที่สุด      

นะครับ เรามีขาว มีหมู มีไก ก็ควรที่จะขายใหกับประเทศที่เขาตองการจะซื้อขาว ซื้อหมู 

ซื้อไก หลังจากนั้นก็เอาเงินที่เราไดมาเลือกซื้อ ไมวาจะเปนระบบรถไฟฟาหรืออะไร          

ก็แลวแตที่เราคิดวาดีที่สุดและเหมาะสมที่สุดของประเทศ การที่เราตองพยายามหา     

การแมช (Match) กันระหวางประเทศที่ทั้งมีระบบรถไฟฟาที่เราตองการ แถมยังจะตองมี
ความตองการในการซื้อผลิตภัณฑของเราอีกตางหาก อาจจะเปนการจํากัดตัวเอง      

มากเกินไป นอกจากนั้นก็ขาดความโปรงใส ซึ่งอาจจะทําใหประเทศชาติเสียผลประโยชน 

ทีนี้ดวยความกังวลทั้งหมดนะครับ ประชาชนก็มีความสงสัยจริง ๆ ณ วันนี้ ซึ่งอาจจะ         

ไมยุติธรรมตอทางทานรัฐมนตรีก็เปนไปได แตความสงสัยคงปฏิเสธไมไดวาสถานะ

การเงินของประเทศทุกวันนี้เปนอยางไร ซึ่งวันนี้ก็จะเปนอีกโอกาสหนึ่งที่เราสามารถที่จะ

มาหาขอเท็จจริงเพื่อที่จะชี้แจงกับประชาชนไดนะครับ ตามรายงานป ๒๕๔๗ ที่ไดรับ    

นะครับ เรามีสถานะเกินดุลเงินสดอยูโดยประมาณ ๒๒,๐๐๐ ลานบาทนะครับ แตวา  

เมื่อผมมาศึกษารายละเอียดรายเดือน ------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๒๐/๑ 
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ผมเรียนตามตรงวา ผมมีความสับสนและมีคําถามที่อยากจะตองฝากทานประธาน     

ถามถึ งท านรั ฐมนตรี ช วยว าการ  ซึ่ งผมต อง เ รียนนะครับว า  โดยบั ง เอิญผม                     

อยูในกรรมาธิการการเงิน การคลัง แลวก็เมื่อไมนานมานี้ก็ไดเสนอคําถามเหลานี้       

ใหกับเจาหนาที่ของทางกระทรวงการคลังที่มาชี้แจงตอกรรมาธิการ ก็ตองเรียนวา

เจาหนาที่ไมสามารถที่จะใหคําตอบกับผมได ไดขอเวลากลับไปศึกษาเพื่อหารายละเอียด          

มาตอบผานทางกรรมาธิการ ซึ่งทางกรรมาธิการวันนี้มีประชุมก็ยังไมไดรับรายละเอียด             

จากกระทรวงการคลัง แตผมยังไมติดใจนะครับ วันนี้มีทานรัฐมนตรีชวยวาการมาใหคําชี้แจงเอง

ก็อาจจะมีความกระจางเกิดขึ้น ผมเรียนวาตัวเลขที่ทําใหผมสับสนนั้น ผมไดหยิบยกขึน้มา

จากเว็บไซต (Web site) ของทางกระทรวงการคลัง ซึ่งเปนรายงานสรุปการรับจายเงิน

แผนดินประจําปงบประมาณ ซึ่งกระทรวงการคลังมีเก็บรายเดือนยอนหลังไปถึงป ๒๕๔๕ 

จนลาสุดมีถึงเดือนสิงหาคม ป ๒๕๔๘ ก็คือคอนขางทันตอเวลาทีเดียว ที่นาสังเกต       

ทานประธานครับ ในป ๒๕๔๗ มีการใชเงินนอกงบประมาณ เรียนตามตรงทั้งรายรับ     

และรายจายที่สูงมากจนผิดปกติ คือมีรายจายราว ๆ ๔.๓ ลานลานบาท นอกงบประมาณ

เปรียบเทียบกับรายจายในงบประมาณในปนั้นเพียงแคราว  ๆ  ๑  ลานลานบาท             

และที่นาแปลกใจก็คือการใชเงินนอกงบประมาณในป ๒๕๔๗ ที่สูงถึง ๔.๓ ลานลานบาทนั้น 

สูงมากกวา ๒ เทา เมื่อเทียบกับการใชเงินนอกงบประมาณในป ๒๕๔๘ กลาวคือ           

ณ สิ้นเดือนสิงหาคม ป ๒๕๔๘ นั้น มีการใชเงินนอกงบประมาณเพยีงแค ๑.๔ ลานลานบาท 

เทียบกับ  ๔ .๓  ล านล านบาท  ในป  ๒๕๔๗  ซึ่ งอันนี้ ก็ ส ร างความตกใจใหกับ                

เพื่อนกรรมาธิการ แลวก็มีคําถามตามที่ผมไดเรียนทานประธานไปเมื่อสักครู ยังไมได       

มีคําตอบจากทางกระทรวงการคลังวา ทําไมป ๒๕๔๗ ถึงไดมีตัวเลขการใชเงิน          

นอกงบประมาณที่สูงมากถึงขนาดนี้ ก็มีกรรมาธิการบางทานยกประเด็นลักษณะคําถาม

ขึ้นมาวา มีเรื่องการเมืองเกี่ยวของหรือไม ป ๒๕๔๗ โดยเฉพาะทาย  ๆ ป ก็เปน            

ชวงระยะเวลาใกลการเลือกตั้ง แตผมจะไมขอพูดไปในแงมุมนั้นนะครับ ก็ไดเรียนใหกับ     

ทางเจาหนาที่ของกระทรวงการคลังไปแลววา ตัวเลขนี้ดูเหมือนผิดปกติ และเจาหนาที่    

ไมสามารถที่จะใหคําอธิบายหรือใหคําชี้แจงกับกระผมไดในที่ประชุมของกรรมาธิการ            

ก็เลยอยากจะฝากทานรัฐมนตรีชวยวาการอาจจะใหความกระจางกับเราไดในวันนี้   

เพราะผมคิดวาทานคงไดรับรายงานจากเจาหนาที่ของทานแลว  
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ที่ผมเรียนวานาเปนหวงมากกวานะครับ ในลําดับที่ ๒ ก็คือความขัดแยง 

ในแง ของตั ว เลข  โดย เฉพาะตั ว เลข เ งิ นสดตามรายละ เอี ยดที่ ผมได รับจาก                    

ทางกรมบัญชีกลาง คือถาเรามาดูชวงทายปงบประมาณ ๒๕๔๗ จะเห็นวาทุกอยาง        

ยังเปนปกติอยู ยกตัวอยางเดือนสิงหาคม ป ๒๕๔๗ มีรายรับมากกวารายจายรวม

ประมาณ ๒,๕๐๐ ลานบาท ทําใหเงินคงคลังเขยิบขึ้นมาอยูที่ประมาณ ๘๓,๐๐๐ ลานบาท 

หลังจากนั้นเดือนสุดทายของปงบประมาณ ๒๕๔๗ เดือนกันยายน มีเงินภาษีเขามา

คอนขางมากก็ทําใหมีรายรับมากกวารายจายในเดือนนั้น สูงเกือบถึง ๗๐,๐๐๐ ลานบาท 

ทําใหเงินคงคลัง ณ สิ้นป ๒๕๔๗ เทากับ ๑๕๓,๐๐๐ ลานบาทโดยประมาณ ซึ่งตรงนั้นก็เปน 

เงินคงคลัง  ณ  ยอดตนปงบประมาณ  ป  ๒๕๔๘  เชนเดียวกัน  ก็มาถึงเดือนแรก              

ของปงบประมาณ  ป  ๒๕๔๘  คือเดือนตุลาคม  ป  ๒๕๔๗  ปรากฏวา เดือนนั้น                   

มีรายจายมากกวารายรับตามขอมูลที่ผมไดรับจากทางกระทรวงการคลัง สูงถึง ๕๐,๐๐๐ 

ลานบาท ทําใหเงินคงคลังลดฮวบลงมาจาก ๑๕๐,๐๐๐ ลานบาท เหลือราว ๆ ๑๐๒,๐๐๐ 

ลานบาท เดือนพฤศจิกายนเชนเดียวกันครับ รายจายมากกวารายรับอีก -------------------- 

 
                  - ๒๑/๑ 
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ถึง ๕๑,๐๐๐ ลานบาท เงินคงคลังลดลงมาครึ่งหนึ่งจาก ๑๐๐,๐๐๐ ลานบาท เหลือราว ๆ 

๕๑,๐๐๐ ลานบาท เดือนธันวาคมนะครับ ป ๒๕๔๗ ก็เชนเดียวกันอีก มีรายจายมากกวา

รายรับอีกประมาณ  ๕๓ ,๐๐๐  ลานบาท  คือเดือนละ  ๕๐ ,๐๐๐  กวาลานบาท                  

แตที่ผมสับสนนะครับทานประธานก็คือทําไมเงินคงคลังเดือนธันวาคมกลับปรากฏวา

เพิ่มขึ้นจากเดือนพฤศจิกายนมาเปน ๖๐,๘๐๐ ลานบาทนะครับ แลวผมก็ไลมาเรื่อย ๆ 

เลยนะครับทานประธาน จนมาถึงเดือนมกราคม ป ๒๕๔๘ ก็มีรายจายมากกวารายไดอีก 

สูงถึง  ๗๐ ,๐๐๐  ลานบาท  คราวนี้ เงินคงคลังยอมลดแลวลงมาเหลือ  ๔๕ ,๐๐๐             

ลานบาท  แตพอหักลบกันแลวตัวเลขมันเริ่มไมตรงนะครับ แตโดยรวม  ๆ  ตัวเลข                       

ที่นาเปนหวงก็คือ ณ สิ้นเดือนสิงหาคม ๒๕๔๘ ปรากฏวาเรามีรายจายมากกวารายรับ 

คือเราขาดดุลกระแสเงินสดสูงถึง ๒๖๖,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งตรงนี้ทําใหผมไมแปลกใจ              

เลยวาถาเปนเชนนี้จริง ทําไมเราถึงมีปญหาขาดดุลเงินคงคลังในตนปงบประมาณ ๒๕๔๙ 

ตามที่ไดปรากฏนะครับ การขาดดุลเงินสดสูงถึง ๒๖๐,๐๐๐ ลานบาท ในขณะที่รัฐบาล      

ยั ง อ า ง ว า ดุ ล ง บป ร ะมาณยั ง มี ค ว ามสมดุ ล อยู นั้ น เ ป น ส ถิ ติ ที่ ผ ม ไ ม เ ข า ใ จ                          

และผมมีความกังวลนะครับ ซึ่งตรงนี้ถาใหผมสันนิษฐานอาจจะมาจากสวนของการใชเงิน

นอกงบประมาณหรือไมนะครับ ก็จะตองขอความกรุณาทานรัฐมนตรีชวยใหความกระจาง                 

กับกระผมนะครับ  ซึ่ งการใช เ งินสดในจํานวนที่มากกวารายรับสู งถึ งขนาดนี้                          

และในลักษณะที่สุดทายแลวไมไดสงผลใหกับตัวเลขเงินคงคลังลดลงไปตามที่ควร                 

เปนสิ่ งที่ ทาง เจ าหน าที่ ก รมบัญชีกลาง เองก็ ไมสามารถอธิบายใหกระผมได                          

กลาวคือถาเงินสดขาดดุลมากถึงขนาดนี้เงินคงคลังนาจะติดลบไปตั้งแตเดือนสิงหาคม              

ป ๒๕๔๘ หรือกอนหนานั้นแลวนะครับ แตวาตามตารางที่ผมมีอยูในมือ ผมพิมพออกมา

จาก เ ว็ บ ไ ซต ข อ งทา งก ระทรว งกา รคลั ง ยั ง ไม ป ร ากฏว า เ ป น เ ช นนี้ น ะค รั บ                          

ทางเจาหนาที่ที่เขามาประชุมในกรรมาธิการก็ไดพยายามที่จะใหคําชี้แจง ก็ไดอธิบายวา

ตัวเลขนี้อาจจะไมถูกตอง กลาวคืออาจจะเกิดขึ้นจากระบบจีเอฟเอ็มไอเอส (GFMIS)                 

ที่ไดนํามาประยุกตใชเปนปแรก โดยกระทรวงการคลัง อาจจะทําใหตัวเลขคลาดเคลื่อน 

ผมหวังวาเปนอยางนั้นนะครับ คือเรียนตามตรงแคตัวเลขคลาดเคลื่อนผมก็เปนหวงแลว 

และหลังจากที่ผมไดตั้ งคําถามในกรรมาธิการ  ผมเขาไปตรวจเช็คในเว็บไซต                         

ก็ยังปรากฏตัวเลขนี้อยู เหมือนเดิม  คือถาทราบวาคลาดเคลื่อนอยางนอยที่สุด                      
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ก็ควรจะมีการเปลี่ยนแปลงหรือถอดถอนออกไปจากเว็บไซต เพราะวาก็เปนขอมูล                 

ที่ใชอางอิง ถาเปนจริง ตรงนี้ผมคิดวานาจะเปนหวงมากกวานะครับ แตอยางไรก็แลวแต 

ผมคงจะตองขอใหทานรัฐมนตรีชี้ แจง  เพราะวาทั้ งหมดนี้ผมเ รียนตามตรงวา                     

ทํ า ใหทั้ งนั กลงทุน  และทั้ งประชาชนขาดความมั่ น ใจสู งขึ้ น เ รื่ อย  ๆ  นะครับ                          

กับสถานะการเงินของประเทศ ตอนนี้ทางรัฐบาลก็อยูในชวงที่รณรงคขอใหตางชาติ              

เขามาลงทุนเพิ่ม เติม  ภาคเอกชนก็ มีความคาดหวั งกับการผลักดันเศรษฐกิจ                         

โดยโครงการเมกะโปรเจคททั้งหลายของรัฐบาลใน ๔ – ๕ ปขางหนา เพราะฉะนั้น                

ผมไมอยากใหมาสะดุดดวยเรื่องที่เงินเราขาดนะครับ หรือเงินสดขาดที่จะชําระหนี้                 

ตามภาระของรัฐบาลที่พึงจะมี เพราะฉะนั้นผมขอสรุปขอสังเกต และคําถามของผม                 

ที่มีตอทานรัฐมนตรีในที่นี้ครับ ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร             

คนที่สอง)  :  คะ ทานรัฐมนตรีชี้แจงเลยนะคะ เดี๋ยวขอคุณชินวรณกอนนะคะ เชิญคะ             

จะไดตอบทีเดียวเลย 

 

                  - ๒๒/๑ 
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  นายชิ น ว รณ  บุณย เกี ย รติ  (นครศรี ธ ร รม ราช )   :  กราบ เ รี ยน                  

ทานประธานสภาที่เคารพ ทานรัฐมนตรีจะไดตอบทีเดียวเลยนะครับ เพราะของผมนั้น  

เปนเพียงประเด็นเพิ่มเติมจากประเด็นที่เปนความหวงใยของเพื่อนสมาชิกที่ไดเรียน

ซักถามไปแลว คือทานกรณ จาติกวณิช ขอประทานโทษที่เอยนามนะครับ แตผมคิดวา

รายงานการเงินของแผนดินประจําป ๒๕๔๗ ในปนี้นะครับ ซึ่งจัดทําโดยกระทรวงการคลัง

แลวก็สงใหสํานักงานตรวจเงินแผนดินไดมีการตรวจสอบเรียบรอย ก็นับวาเปนรายงาน

การเงินแผนดินภายใตรัฐบาลนี้ที่ไดทํามาตรงเวลาในปนี้นะครับ ถึงแมวาในปนี้ผูลงนาม

ของสํานักงานตรวจเงินแผนดินไมไดเปนผูวาการตรวจเงินแผนดินก็ตาม เพราะวาผูวาการ

ตรวจเงินแผนดินยังมีปญหาตามที่พวกเราทั้งหลายไดทราบกันโดยทั่วไปแลว และผม   

คิดวาในวันนี้สาธารณชนก็จับตามองอยูตลอดเวลาวา เม่ือไรปญหาเกี่ยวของกับผูวาการ

ตรวจเงินแผนดินจะสําเร็จเรียบรอยเพื่อที่จะใหหนวยงานนี้ซึ่งเปนองคกรอิสระที่สําคัญ

ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญจะไดมาดําเนินการตามหนาที่ที่กฎหมายกําหนดเอาไว 

เพราะวาหนาที่ของสํานักงานตรวจเงินแผนดินนั้นถือวาเปนหนาที่ที่สําคัญในการรักษา

ผลประโยชนของประเทศชาติบานเมือง ผมในฐานะที่เปนรองประธานคณะกรรมาธิการ

ติดตามงบประมาณมาหลายสมัยนะครับ ผมใหความสนใจในเรื่องรายงานการเงิน     

ของแผนดินอยางตอเนื่อง เพราะวารายงานการเงินของแผนดินนั้นนอกจากจะเกี่ยวของ

กับงบประมาณโดยตรงแลว ยังเกี่ยวของกับเงินนอกงบประมาณและเกี่ยวของกับสถานะ

ของ เงิ นทุนของแผนดินที่ มี ความสํ าคัญที่ เพื่ อนสมาชิกในสภานี้ จะ ได มีส วน                    

ในการตรวจสอบกอนที่จะไดลงมติในการรับทราบตอไป ผมมีประเด็นที่จะเปนขอซักถาม

ไปยังทานรัฐมนตรีอยู ๓ ประเด็นเทานั้นเองครับ 

  ประเด็นแรก ก็คือวาผมมาดูงบแสดงการเคลื่อนไหวของทุนแผนดิน

ประจําปงบประมาณ ๒๕๔๗ ในหนาที่ ๔ นะครับ ผมอยากเรียนวา เมื่อเรามาดู

เปรียบเทียบรายงานงบแสดงการเคลื่อนไหวของทุนแผนดินประจําป ๒๕๔๗ ก็พบวา     

ทุนแผนดินเมื่อวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๔๖ รวมทุนแผนดินเพิ่มขึ้นทั้งหมดเปน ๑,๒๐๔,๖๘๔ 

ลานลานบาทนะครับ แตเมื่อมาดูป ๒๕๔๗ ในงบแสดงการเคลื่อนไหวของทุนแผนดิน 

บอกวาทุนแผนดินลดลง ลดลงเหลือ ๑,๑๙๖,๙๑๖ ลานลานบาท ทุนแผนดินที่ลดลง    

เมื่อวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๗ เปน ๗๕,๓๓๓ ลานบาท ทานประธานที่เคารพครับ    
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ตัวเลขตรงนี้ผมก็ไมแนใจวาจะเปนการสะทอนนัยในเรื่องของขอกังวลที่เพื่อนสมาชิก     

ในสภานี้ไดตั้งขอซักถาม เพราะวาการที่ทุนแผนดินตามบัญชีรายงานการเงินของแผนดิน

ไดแสดงตัวเลขดังกลาวนี้ ผมคิดวาทางรัฐบาลจะตองชี้แจงนะครับวา มันมีเหตุผล  

ประการใดที่ทําใหทุนแผนดินของเรานั้นลดลงภายในชวงระยะเวลาที่ตอเนื่อง ประกอบกบั

ทานประธานคงจําไดวาเราไดมีการพิจารณางบประมาณรายจายประจําป ป ๒๕๔๗    

ผมก็ไปเปนกรรมาธิการดวย แลวก็ในป ๒๕๔๘ ในปดังกลาวนี้เรามีการจัดตั้งงบประมาณ

กลางปขึ้นมา ถามองกันโดยทั่วไปแลวเมื่อมีการจัดตั้งงบประมาณเพิ่มเติมกลางป          

ก็นาจะแสดงใหเห็นวา รัฐบาลนั้นสามารถที่จะจัดเก็บรายไดเพิ่มขึ้น และแนนอนที่สุด     

ก็คิดวาเมื่อรัฐบาลสามารถที่จะจัดเก็บรายไดเพิ่มขึ้น ตัวเลขที่แสดงรายรับรายจาย         

ตัวเลขที่แสดงถึงงบความเคลื่อนไหวของทุนแผนดินนาจะเปนตัวชี้ที่มีการสอดรับกัน 

เพราะฉะนั้นตัวเลขตัวนี้ผมอยากจะเรียนถามทานรัฐมนตรีวา เปนตัวเลขที่สามารถ

อธิบายไดอยางไรครับเมื่อทุนของแผนดินลดลงในป ๒๕๔๗  

 

                                                                                                                      - ๒๓/๑ 
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ตัวเลขประการที่ ๒ ที่ผมอยากจะเรียนซักถามก็คือตัวเลขในหนา ๑๙            

เรื่องเงินกูของแผนดิน ทานประธานครับ ผมคิดวาเราคงจําไดวารัฐบาลนี้ไดจัดงาน               

อยางยิ่งใหญในการที่ไดไปจายเงินกูใหกับกองทุนการเงินที่เรียกวา ไอเอ็มเอฟ (IMF) 

เปรียบเสมือนหนึ่งสรางความรูสึกใหกับคนทั่วประเทศวา บัดนี้ รัฐบาลนั้นไมมีเงินกู                 

ที่จะตองกูจากตางประเทศแลว  ทานนายกรัฐมนตรีเองก็พูดวาตอไปนี้สถานะ                       

ของประเทศไทยเปนสถานะที่ไมตองกูเงินจากตางประเทศ ทานนายกรัฐมนตรียังพูดวา 

ไมตองเปนหวงเรื่องเงินที่จะมาลงทุน เพราะทานสามารถจะเสกกระดาษใหเปนเงินได                    

ผมอยากเอารายงานการเงินของแผนดินที่เปนเงินกูแผนดิน หนา ๑๙ เลยครับ เอามาดู

ตัว เลขดวยความหวงใยอีกครั้ งหนึ่ ง  แต ไม ใชวา เปนการตําหนิ รัฐบาลนะครับ                      

เพราะยอดเงินกูของแผนดินดังกลาวนี้มีความเกี่ยวเนื่องกันมาหลายปติดตอกันนะครับ 

แตวันนี้ผมอยากจะใหมีการบันทึกไววาอยางนอยในขณะนี้เรายังมีเงินกูของแผนดินอยู ๑,

๘๑๕,๐๗๙ ลานบาท ในสวนตรงนี้ เราเปนเงินกูในประเทศทั้งหมด และเปนเงินกู                     

นอกประเทศดวยนะครับ เปนเงินกูในประเทศ ๑,๔๙๑,๔๙๗ ลานบาท นอกจากนั้นก็จะ

เปนเงินกูนอกประเทศ ทานประธานครับ ผมอยากจะกราบเรียนวาถาเรามารวมในเงินกู

ทั้งหมดนี้เราจะเห็นตัวเลขชัดเจน ซึ่งผมเองไดเคยซักถามตอนเราพิจารณางบประมาณ

รายจายประจําป ๒๕๔๗ และรายจายประจําป ๒๕๔๘ ซึ่งตอเนื่องจากรายจายประจําป 

ป ๒๕๔๕ และ ป ๒๕๔๖ เพราะในชวงขณะนั้นรัฐบาลนี้ไดจัดงบประมาณแบบขาดดุล              

ก็คือวารายไดเก็บมาไดนอยกวารายจายที่จายออกไป ภายใตเงื่อนไขของรัฐบาลนี้ในชวง                   

๔ - ๕ ปที่ผานมา พวกผมในสภานี้ก็ไดเตือนรัฐบาลวาขอใหระมัดระวัง เพราะการที่จะไป

สงสัญญาณใหประชาชนใชจายอยางฟุมเฟอย หรือแมแตรัฐบาลเองใชจายอยางฟุมเฟอย

ในหลายโครงการ เราตองยอมรับวาการโฆษณาทางสื่อของธนาคารของรัฐในยุค                     

ป ๒๕๔๕ ป ๒๕๔๖ นั้น เราพบความจริงวาเปนการสงสัญญาณใหประชาชนนั้นบริโภค

นิยม มีใชคําพูดที่คนทั่วไปรับฟงแลววาเงินจะหมุนไป เงินจะหมุนไปสูชุมชน ซึ่งทั้งหมดนี้

มันสะทอนใหเห็นวา เงินที่หมุนไปนั้นไมไดหมุนไปจากรายรับที่เพิ่มขึ้น แตหมุนไปจากการ

กูเงินชดเชย ขาดดุลงบประมาณประจําป ๒๕๔๗ โดยการออกพันธบัตรรัฐบาล ๓๐,๐๐๐ 

ลานบาท ตั๋วเงินคงคลังจํานวน ๖๐,๐๐๐ ลานบาท เฉพาะป ๒๕๔๗  ๙๐,๐๐๐ ลานบาท 

รวม ๓ ปที่ผานมาประมาณ ๒๐๐,๐๐๐ ลานบาท ตรงนี้ครับเปนตัวเลขที่ผมเขาใจวาวันนี้
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จึงไมนาแปลกใจที่คนสงสัยวาเงินสดคงคลังนั้นมีพอหรือเปลา หรือถังแตกหรือเปลา 

เพราะอะไรครับ เพราะวันนี้ประชาชนทั่ว ๆ ไปเขาไมเขาใจระบบงบประมาณของแผนดิน 

พ.ศ. ๒๕๐๒ หรอกครับ แตเขาดูการสงสัญญาณของรัฐบาลวันนี้กลับสงสัญญาณวา                  

ถามีออมไมมีอดครับ นั่นหมายความวาอยางไรครับ ๔ ปที่ผานมาภายใตรัฐบาลบอกวา

ใหจับจายใชสอย ใหกู ใหลงทุน แมแตชาวนายังมีการโฆษณาใหโทรศัพทติดตอทาง

อินเทอรเน็ต (Internet) เพื่อสงเสริมการบริโภค แตวันนี้เมื่อมาดูการสงสัญญาณจากทาง

ธนาคารของรัฐประเภทตาง ๆ บอกวาใหออม ทานประธานครับ ตัวเลขจึงฟองนําไปสู

ประเด็นที่สงใหเหตุผลที่เพื่อนสมาชิกไดซักถามดวยความหวงใยเปนจริงมากขึ้น และเมื่อ

มาดูตัวเลขเงินกูของแผนดินแลว เราคิดวายอดเงินกูของแผนดินนั้นเพิ่มสงูขึ้นจริง ๆ ครับ 

และประเด็นสุดทายที่อยากจะถามทานรัฐมนตรีก็คือที่หนา ๒๔ ครับ เพราะปงบประมาณ 

๒๕๔๗ นั้นไดตั้งงบประมาณเอาไว ซึ่งเปนการจายงบประมาณตามรายจายจริง                         

คือ ๑,๐๒๓,๐๐๐ ลานบาท -------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๒๔/๑ 
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แตสวนที่ผมยังเปนหวงและกังวลอยู เปนอยางยิ่ งก็คือวารายจายจากงบกลาง                

ซึ่งในหนา ๒๔ บอกวา ไดมีรายจายจากงบกลาง ๑๘๑,๑๑๔ ลานบาท ทานรวมเหมือนจะ

ชี้ตัวเลขใหเห็นวามีการจายจริง ๑๘๑,๑๑๔ ลานบาท แตเม่ือผมมาดูในตารางรายงาน

สรุปเงินรายจายในงบประมาณประจําป ๒๕๔๗ ก็พบความจริงครับวา งบกลางนั้น     

ทานไดกันเงินไวเหลื่อมปถึง ๖๑,๔๖๗ ลานบาท ยอดนี้หรือเปลาครับ ที่เปนยอดที่       

ทานนายกรัฐมนตรีออกมายอมรับเองตอนปลายปที่แลววาเปนงบคางทอ แลววันนี้        

งบดังกลาวนี้จะใหพวกผมไปตรวจสอบไดอยางไรครับ ที่ทานไปจัดงบกระตุนเศรษฐกิจ   

ในประเภทตาง ๆ ที่ผานมาหลายแสนลานบาท แมแตทานนั่งรถไฟ ปรับปรุงขบวนรถไฟ

อยางดี หลายสิบลานบาท ทั้งหมดนี้เปนเงินภาษีของประชาชน แลวก็ไปทัวรนกขมิ้น      

ไปที่ไหนเอาไป ๔๐๐ ลานบาท เอาไป ๖๐๐ ลานบาท ตรงนี้เลือกพรรคไทยรักไทย       

หรือเปลา ถาเลือกเอาไปเปน ๑,๐๐๐ ลานบาท นี่จึงเปนคําถามที่มาฟองในรายงาน

ประจําปงบประมาณ ๒๕๔๗ ครับ ทานรัฐมนตรีชวยตอบหนอยครับวา โครงการหลัก ๆ      

ที่ทานรายงานเอาไว ไมวาในหมวด ๙๐๘ คาใชจายตามมาตรการพัฒนาและบริหาร

กําลังคนเพื่อรองรับการเปลี่ยนแปลง ทานใชไปตามนี้หรือเปลา เกิดประสิทธิภาพ        

หรือเกิดผลตามเปาหมายที่ไดตั้งหรือเปลา หมวด ๙๓๙ เงินอุดหนุนใหองคกรปกครอง

สวนทองถิ่นเพื่อดําเนินการตามแผนยุทธศาสตรการพัฒนาจังหวัด ๑๑,๒๒๕ ลานบาท 

เงินคาใชจายเพื่อเสริมสรางศักยภาพการแขงขันและการพัฒนาที่ยั่งยืนของประเทศ ๑๖,

๘๔๐ ลานบาท ผมคิดวา ๓ ประเด็นที่ผมไดหยิบยกขึ้นมามันเปนตัวเลขที่สอดรับ   และ

สอดคลองกับความหวงใยที่เกิดขึ้นในขณะนี้ครับ และถาหากทานรัฐมนตรีไดชี้แจง ผมคิด

วาอยางนอยก็จะเกิดความเขาใจ ขอขอบคุณครับ ทานประธานครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร               

คนที่สอง)  :  เชิญอาจารยเกรียงศักดิ์คะ  

  นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 

กระผม  เกรียงศักดิ์  เจริญวงศศักดิ์  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบบัญชีรายชื่อ           

พรรคประชาธิปตย ผมขอกราบเรียนทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองรับทราบรายงานการเงิน

ของแผนดิน ๒๕๔๗ ไปถึงทานรัฐมนตรีดวยความเคารพทานวา จากการศึกษาสิ่งที่เปน
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รายงานนั้นทําใหผมสรุปเปนอยางอื่นไมไดวารัฐบาลนี้ถังแตกเพราะมือเติบ ทําไมผมถึง

พูดเชนนี้ ผมมี ๓ เหตุผลที่จะอธิบายใหทานประธานกรุณากราบเรียนทานรัฐมนตรี       

ชวยตอบผมดวย หลักฐานอันสําคัญที่บอกรัฐบาลถังแตกเพราะมือเติบนั้น เราจะเห็น

ชัดเจนวา ที่ผานมามีคนครหามาโดยตลอดวารัฐบาลใชจายเพื่อหวังผลทางการเมือง 

รัฐบาลใชจายโดยตองการหวังเพียงชนะเลือกตั้งป ๒๕๔๘ ไมคํานึงถึงวินัยทางการคลัง      

คํากลาวหานี้รุนแรงมาก ในหลายประเทศนั้นเขาอาจจะอับอายอยางยิ่งถาเอาเงินแผนดิน   

ไปใชเพื่อหวังผลทางการเมือง ถาเปนจริงอยางนั้น และไมสามารถอธิบายได รัฐบาล      

ทั่วโลก นานาอารยประเทศเขาจะตองพยายามปรับปรุงตัวอยางรวดเร็ว ทําไมผมถึง   

บอกวารัฐบาลถังแตกอันเกิดมาจากแรงจูงใจที่คนจํานวนมากครหา  ผมบอกวา          

ความมือเติบอันนี้นั้นมีอาการ ๓ อาการชัดเจนครับ  

อันที่ ๑ ทานประธานครับ รัฐบาลใชจายอยางขาดเหตุผล คําแรกคือ      

ขาดเหตุผล เม่ือใชจายแบบไมมีเหตุผลจึงถังแตก ทานประธานดูการจัดงบประมาณ        

ป  ๒๕๔๗  นั้นประหลาดจริง  ๆ  ครับ  แปลกประหลาดมหัศจรรย  ที่ถา เปนปกติ                 

ถาคนสามารถเห็นอะไรเปนรูปเปนราง เขาเอาพวงมาลัยมาคลองความประหลาดนี้        

ไดเลยครับ แลวกราบไหวงบประมาณนี้ในเชิงความขลังแหงความประหลาด ทําไมผมถึง

พูดเชนนั้น ทานประธานดูการจัดสรรงบประมาณ ตอนแรกจัดงบแบบขาดดุลครับ         

ขาดดุลถึง ๙๙,๙๐๐ ลานบาท คือขาดดุล ๙.๗ เปอรเซ็นต ของงบประมาณรายจาย        

ทั้ง ๆ ที่แนวทิศทางเศรษฐกิจกําลังขยายตัวอยางที่เราเห็น ในโลกนี้ก็อยูในยุคที่เศรษฐกิจ

ฉุดเศรษฐกิจไทยใหขยายตัวไปโดยที่แมรัฐบาลไมตองทําอะไร เพราะเศรษฐกิจไทย      

เปนเศรษฐกิจเปด ------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                - ๒๕/๑ 
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มีภาคตางประเทศ การสงออกนําเขาใหญมาก ดังนั้นถาเศรษฐกิจโลกยังขยายอยู                        

แลวฉุดกระชากลากเราไป เศรษฐกิจก็โตอยูแลวโดยไมตองใชฝมือรัฐบาลใดมาชวย                         

เมื่อเปนอยางนั้น เมื่อรูทิศทางเศรษฐกิจขยายตัว ในบรรยากาศเชนนี้ยังไปตั้งงบประมาณ

ขาดดุลเพื่อกระตุนเศรษฐกิจเขาไปอีก เพื่อหวังจะเรงเครื่องใหแรงเกินกวาความจําเปน 

เศรษฐกิจขยายตัวสูงครับ ป ๒๕๔๖ นั้นเศรษฐกิจขยายตัวสูงถึง ๖.๙ เปอรเซ็นต เทียบกับ

เพื่อนบานซึ่งอยูใกล ๆ เราหลายประเทศก็พอกัน ๆ แสดงวาในกลุมแถวนี้ที่มีลักษณะ

สงออกคลาย ๆ กันนั้นไดรับอานิสงสจากเศรษฐกิจโลกไปดวยกัน โดยไมเกี่ยวกับฝมือ

รัฐบาลใดเลย  เมื่อเห็นสภาพเศรษฐกิจป  ๒๕๔๖  โตอยางนั้น  รัฐบาลป  ๒๕๔๗                          

ตั้งงบประมาณโดยรูอยูแลว แลวก็คาดการณเองดวยวาเศรษฐกิจจะโตตอเนื่อง                         

จากป ๒๕๔๖ แตไปตั้งใหมันขาดดุลเพื่อกระตุนเพิ่ม ผลก็เห็นชัดเจนครับเศรษฐกิจเติบโต

ตอเนื่องตอไปถึงในอัตรา ๖.๑ เปอรเซ็นต เมื่อบรรยากาศอยางนี้กําลังเติบโต แตไปตั้ง                        

งบขาดดุลเพื่อกระตุนเศรษฐกิจ ก็ขัดแยงกับหลักเศรษฐศาสตรโดยทั่วไปที่รัฐบาลนั้น                 

จะกระตุนเศรษฐกิจในยามที่รูตัววาเศรษฐกิจชะลอตัว เพราะปญหาอื่นเราเห็นสอเคาลาง

กําลังจะตามมาเรื่องเสถียรภาพ ซึ่งปรากฏชัดขึ้นในปนี้ เมื่อรูอยางนี้ตองพยายาม                         

ทําสมดุลระหวางการเติบโตกับเสถียรภาพ เมื่อรัฐบาลรูอยูวาถาเรงแรง ๆ จะมีความเสี่ยง

ต อ เ สถี ย รภาพ  และผลั ก เ งิ น เฟ อ ให เ ลยขอบแห งความยอมรับ ได ในสากล                          

นานาอารยประเทศ หรือแมดุลบัญชีเดินสะพัดที่กําลังถูกกดดันอยางแรง รัฐบาล                      

ก็พิจารณาเหมาะสมวาตองระวังแลว แตกลับกระตุนเศรษฐกิจตอเพราะหวังการเติบโต 

เพราะเชื่อเร่ืองเลขศักดิ์สิทธิ์แหงการเจริญเติบโตวาจะเปนตัวสรุปที่ทําสรางจิตวิทยา

มวลชนทางเชิงการตลาด เพื่อจะมองวารัฐบาลทําดีทางเศรษฐกิจ บรรยากาศอยางนี้                  

ละครับทานประธาน รัฐบาลใชนโยบายขาดดุลในขณะที่เศรษฐกิจกําลังขยายตัวดีนั้น                     

ผมบอกวาไมสมเหตุสมผลในเชิงของการที่เปนรัฐบาลที่ดูสถานการณอยางรอบคอบ                 

และมีความเขาใจ ตรงนี้ทําใหสงผลตามมาที่พวกเราพูดกันหลัง ๆ น้ีวารัฐบาลถังแตก                

ถังแตกจากการใชเงินมือเติบ เพราะไรการใชเหตุผลอยางสมเหตุสมผล นั่นประการที่ ๑ 

ผมใชคําวา ไมสมเหตุผล ไมใชเหตุผล 
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  ประการที่ ๒ ทานประธานที่เคารพครับ รัฐบาลถังแตกเพราะใชจายเกินตัว 

ไมมีเหตุผล เศรษฐกิจกําลังขยายตัวแตไปกระตุนเพิ่ม โดยไมคํานึงถึงเสถียรภาพนั้น                          

ไรเหตุผล อันที่ ๒ นั้นใชเกินตัวอีก อันนี้หนักเขาไปอีกทานประธานครับ ผมถึงบอก                   

แปลกประหลาดวาคนไมมาคลองพวงมาลัยงบประมาณนี้ เพื่อที่จะมีโอกาสมาดู                      

ความประหลาดของงบประมาณ ก็ประหลาดยิ่งแลว ปที่รัฐบาลตั้งใจจะใชงบประมาณ

แบบขาดดุล แตการจัดเก็บรายไดใชกลยุทธทางกายกรรม ทางสรรพากร ในการใสคน                      

ลงไปจํานวนมากในการรีดภาษีประชาชนที่เดือดรอนครับ ผมสงสารประชาชนที่เขาถูกรีด

ภาษี รีดจนไดเกินเปา แมตั้งใจงบประมาณขาดดุล แตรีดเขาอยางเต็มเหยียดเลยครับ                     

ไดรายไดสูงกวาประมาณการ ๔๗,๕๑๑ ลานบาท หยาดเหงื่อประชาชนที่ถูกรีดมานั้น            

ผมวาเขาเต็มใจเพราะรักชาติ ยินดีจะใหรีดถารูวาเอาไปใชอยางสมเหตุสมผล แตพอเริ่ม

มาดูการใชจาย เขาเริ่มไมสบายใจวาไปรีดเขา แตปรากฏวาใชไมเหมาะสมเกินตัว                       

ความจริงแลวยังเอามาใชในเชิงภาพรวมนั้นมากระตุนนโยบายการคลัง แทนที่พอรูวา                         

เงินเริ่มจะเกิน รีบไปปรับเปลี่ยนเสียเปนงบประมาณแบบสมดุล รัฐบาลกลับยังคง

นโยบายขาดดุลตอเนื่องไปครับ และตั้งงบเพิ่มเติมกลางปเขามาที่สภาแหงนี้ละครับ                  

ที่พวกผมอภิปราย ตั้งงบกลางปอีก ๑๓๕,๐๐๐ ลานบาท และเพิ่มรายจายตาม พ.ร.บ. 

เงินคงคลังอีก ๘๘,๕๙๗ ลานบาท ทําใหรายจายของรัฐบาลสูงกวางบประมาณรายจาย

ที่ตั้งไว สงผลทําใหตองกูเงินเพื่อชดเชยการขาดดุล ตรงนี้ละครับทานประธานผมถือวา

เกินตัว เพราะวาตองไปกูเขาไปอีก บนบรรยากาศที่ไมตองกูเลย ถาพูดภาษาชาวบาน    

งาย ๆ ก็คือวารัฐบาลเก็บรายไดเพิ่มขึ้นกลับยิ่งใชจายมากขึ้นจนเกินรายได รายไดที่ตั้งไว

เก็บเกิน ไดรายไดมาก ยังไปใชเกินรายไดที่เกินประมาณการเขาไปอีก จนทําใหตองไป             

กูเพิ่มแบบนี้ผมเรียกวาแปลกประหลาดมาก นี่คือเหตุที่ถังแตก ในสภาพของการใชเกินตัว 

 

                   - ๒๖/๑ 
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  ทานประธานครับ  ประการสุดทายที่  ๓  ที่ผมกราบเรียนวาถังแตก            

ในลักษณะมือเติบก็เพราะวาไมเพียงแตวาไมสมเหตุสมผล ไมเพียงแตใชจายเกินตัว      

แตประการสุดทายใชจายหมดตัว คําวาหมดตัวนี่นะครับ จากหนา ๑๐ และ ๑๑           

เร่ืองเงินคงคลังรอการชดใชในปงบประมาณ ๒๕๔๗ เงินคงคลังรอการชดใชเพิ่มขึ้นจาก 

๕๔,๓๔๕ ลานบาท เปน ๙๘,๐๑๗ ลานบาท เพิ่มขึ้น ๓.๖ หมื่นลานบาท หรือเพิ่มขึ้น    

๖๗ เปอรเซ็นต ซึ่งหมายความวาอะไรครับ หมายความวารัฐบาลนําเงินคงคลัง ออกมา   

ใชจายสุทธิ ๓.๖ หมื่นลานบาท  ทานประธานครับ นอกจากนี้ขอมูลของธนาคาร           

แหงประเทศไทยยังระบุอีกครับวา รัฐบาลมีหนี้ตั๋วเงินคลังเพิ่มขึ้นประมาณ            ๖๐,

๐๐๐ ลานบาท ในชวงปงบประมาณ ๒๕๔๗ ซึ่งตั๋วเงินนี้ความจริงเราไมประหลาดใจถา

ระยะยาวไมสะสมหนี้ ออกตั๋วไมวา แตสิ่งที่เกิดขึ้น ณ สิ้นป ๒๕๔๗ หนี้ตั๋วเงินคงคลัง

สะสมไวสูงถึง ๑.๕๕ แสนลานบาท หมายความวาเปนรัฐบาลเดียวนะครับ ตั้งแตสมัย     

ที่ผานมายาวนานที่รัฐบาลนี้สะสมหนี้คงคลังไวในยามที่เศรษฐกิจไมมีวิกฤติ เพราะตอนที่

รัฐบาลทักษิณ ๑ มารับประเทศไปจากรัฐบาลชวน สภาพเศรษฐกิจนั้นเขาขางรัฐบาล     

อยูแลว คืออยูในสภาพดีมากแลว ออกจากไอซียู เริ่มแข็งแรงพรอมจะเริ่มวิ่ง รัฐบาลนี้   

บุญหลนทับรับเศรษฐกิจดีไป และความจริงไมมีความจําเปนตองสรางหนี้เร้ือรังสะสม 

ทานประธานผมจําไดในป ๒๕๒๓ สมัยรัฐบาลเกรียงศักดิ์ ชมะนันท สภาพรัฐบาล      

เวลานั้นกับเวลานี้ มีบางเรื่องใกลเคียงกันมากคือถังแตก ถังแตกขนาดไมมีเงินจะจาย

ขาราชการ  มีปญหาตาง  ๆ  ตามมา  สาเหตุเกิดจากวิธีการบางอยางที่คลายคลึง           

ทานประธานที่เคารพ รัฐบาล พลเอก เปรม ติณสูลานนท มารับความทุกขที่เกิดจาก

รัฐบาลของ พลเอก เกรียงศักดิ์ ชมะนันท ป ๒๕๒๔ เมื่อรัฐบาลไหนเดินตามมารับแทน

รัฐบาลชุดนี้ จะเปนรัฐบาลที่จะตองมารับภาระหนักอันเกิดจากการถังแตกที่สรางขึ้น     

โดยแปลกปลอมมิไดจําเปนตองเกิดเลย ในชวงที่ มีวิกฤติเศรษฐกิจซึ่งนานทีปหน         

ศตวรรษหนึ่งอาจจะเกิดไมกี่หน เรายอมรับไดในโลกนี้วา อาจจะออกตั๋วเงินมาบาง      

และอาจจะมีปญหาของการที่เราเปนหนี้ เพื่อจะสามารถกระตุนเศรษฐกิจยามจําเปน     

แตรัฐบาลนี้ ๕ ปที่ผานมา รัฐบาลทักษิณ ๑ และ ๒ มารับเศรษฐกิจที่ดีมากไปแลว        

ปดทองหลังพระโดยรัฐบาลประชาธิปตยที่ทําไวให แตไดทําเศรษฐกิจใหถอยลงไปอีก    

เปนหนี้มากขึ้นบนภาพจําลองภายนอกที่ลวงตาใหเห็นวาตัวเลขดูดีแตจริง ๆ เบื้องหลัง     
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มีปญหามหาศาลที่สะสมไว ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานฝากไปยังทานรัฐมนตรี  

ใหระมัดระวัง เราไดเห็นตัวอยางที่เราไดคนดี ทานพลเอก เปรม ติณสูลานนท ขออภัย      

ที่เอยนามทานในทางที่ดี มาชวยกูเศรษฐกิจยามที่รัฐบาลเดิมทําเสียเอาไว รัฐบาลหนา   

ถามีโอกาสไดมาชวยกู เศรษฐกิจอีก ก็จะตองมาเจอปญหาที่ รัฐบาลที่ทําอยางไม

รับผิดชอบในการใชเงินมือเติบนี้ไวทานประธานครับ การใชจายอยางที่กราบเรียน       

ทานประธานวา หนี้ตั๋วเงินคงคลังสะสม ๑๕๕,๐๐๐ ลานบาทนั้น เปนตัวเลขที่นาตกใจ      

ซ่ึงหมายความวารัฐบาลยังกูเงินผานตั๋วเงินคลังอีก ๖๐,๐๐๐ ลานบาท รวมการใชจาย

ในชวงป ๒๕๔๗ ที่มาจากเงินคงคลัง และตั๋วเงินคลังสูงถึง ๙๖,๐๐๐ ลานบาท      ๖๐,

๐๐๐ ลานบาท บวก ๓.๖ หมื่นลานบาท เทากับ ๙๖,๐๐๐ ลานบาท โดยรายการที่ใชเงิน

ดังกลาวคืออะไรครับ เงินเบี้ยหวัดบําเหน็จ บํานาญ คารักษาพยาบาลขาราชการ ลูกจาง 

พนักงานรัฐ เงินเดือนและคาจางขาราชการ และลูกจางประจํา ทานประธาน          ดูสิ

ครับ พวกนี้จําเปนทั้งสิ้น แตเพราะการใชมือเติบในเรื่องตาง ๆ มาลงเอยจําเปนตอง   มา

เกิดสภาพอยางที่ผมกลาว ซึ่งไมควรจะเกิดเลย ซึ่งรายการเหลานี้คาดการณไดหมด ไมใช

รายการฉุกเฉิน เมื่อเปนอยางนี้คําถามของผมก็คือเหตุใดจึงตองเบียดเบียน           เงินคง

คลังดวย พฤติกรรมของรัฐบาลแสดงใหเห็นวา มีเงินเทาไร พยายามออกมาใช      ใหหมด 

ไมเก็บสํารองไวยามฉุกเฉินเพื่อประเทศชาติ -------------------------------------------- 

 

                 - ๒๗/๑ 
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ถาหวงประชาชนเหมือนลูกหลาน รัฐบาลหมือนหัวหนาครอบครัว จะใชหมดโดยไมคํานึง

ความฉุกเฉินอนาคต ไมหวงลูกหลาน ประชาชนในแผนดินหรือ จึงใชมือเติบอยางนี้      

แลวมองวาจะเสกกระดาษเปนเงินได เห็นเดินทางไปที่ไหน เห็นจังหวัดไหนเสนอโครงการ

ถูกใจ  ประกาศิตวาใหใช โดยไมตองศึกษาความเหมาะสม  ความคุมทุนตาง  ๆ         

ประการตาง ๆ ที่ผมพูดเปนตัวอยางนี้นั้น ไมเพียงแตมีเทาไรใชหมด แตไมเก็บสํารอง    

เปนการสะเทือนใจผูที่นิยมเศรษฐกิจพอเพียงอยางยิ่ง ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงสอนให

เราประมาณตน  ไมใชใช เงินมือเติบ  และรูจักที่จะรักษาเนื้อรักษาตัวไวในยามที่

ยากลําบากดวย กลาวโดยสรุป รัฐบาลใชจายขาดเหตุผล ใชจายเกินตัว ใชจายหมดตัว     

นี่คือสาเหตุที่ผมเรียกวา รัฐบาลถังแตก เพราะมือเติบ ขอบพระคุณครับทานประธาน 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ตอไปทานพิเชษฐเชิญคะ คุณองอาจจะขอพูดกอนทาน เชิญคะ 

  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ กระผม 

อ ง อ า จ  ค ล า ม ไ พ บู ล ย  ส ม า ชิ ก ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร  พ ร ร ค ป ร ะ ช า ธิ ป ต ย                          

จากกรุงเทพมหานคร กอนอื่นก็คงตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีวราเทพที่ทานไดกรุณา

สละเวลามารวมรับฟงขอคิดเห็นของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซึ่งเรากําลังพิจารณา

รายงานการเงินของแผนดิน ประจําปงบประมาณ พุทธศักราช ๒๕๔๗ จริง ๆ แลว         

ผมอาจจะไมตองขอบคุณทานรัฐมนตรี เพราะวาทุกครั้งซึ่งมีเรื่องเกี่ยวของกับกระทรวงใด 

เกี่ยวของกับงานในภาระหนาที่ของรัฐมนตรีทานใด ก็นาจะเปนภาระหนาที่ของรัฐมนตรี

ทานนั้น ๆ ที่จะมารวมรับฟงขอคิดเห็นของเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทั้งขอคิดเห็น   

ในเชิงเสนอแนะสิ่งที่เปนประโยชนตอรัฐบาล ขอคิดเห็นในเชิงติติง วิพากษวิจารณ         

การทํางาน หรืออาจจะเปนคําถามซึ่งตองการคําตอบจากผูที่เปนตัวแทนของรัฐบาล       

ในเรื่องนั้น ๆ แตปรากฏวาในชวงระยะที่เรามีสภาหลาย ๆ ปที่ผานมานี่ ทานรัฐมนตรี 

ทานประธานก็ตองยอมรับความจริงวา รัฐมนตรีหลาย ๆ คน ในคณะรัฐบาลชุดนี้           

ซึ่งตอเนื่องมาจากชุดที่แลวก็ละเลยที่จะใหความสนใจตอการอภิปราย ตอการประชุม   

ของสมาชิกในหองประชุมสภาผูแทนราษฎรของเรา เพราะฉะนั้นวันนี้เมื่อทานรัฐมนตรีมา 

ผมจึงตองขอขอบคุณทาน ที่ทานไดกรุณามาฟงความคิดเห็นของพี่นองประชาชน        

แลวก็หวังวารัฐมนตรีทานอื่น  ๆ  เมื่อ มีงานในหนาที่ความรับผิดชอบของทาน                 
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เขาสูสภาผูแทนราษฎร หรือเกี่ยวของกับงานของทานแลวนี้ ก็อยากใหทานไดมารวม      

รับฟง แสดงความคิดเห็น หรือตอบคําถามตาง ๆ ของสมาชิกดวย ทานประธานครับ     

เมื่อพิจารณารายงานการเงินของแผนดินประจําปงบประมาณ พุทธศักราช ๒๕๔๗      

ของกรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลังที่อยูในมือผมในขณะนี้แลว ผมลองไปดูตัวเลข       

ตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับหมวดตาง ๆ ในนี้ ไมวาจะเปนเรื่องรายรับ - รายจาย ไมวาจะเปน

เรื่องของงบประมาณประจําป เงินกูแผนดิน ทุนแผนดิน หรือเปนเรื่องเงินฝาก เงนิทดรอง

ราชการ  เพื่อจายตามโครงการเงินก  ูตางประเทศ  สํารองเงินกันไว เบิกเหลื่อมป           

รายไดถอนคืน  คางจาย  เงินลงทุนตามโครงการชวยเพิ่ม  เงินกองทุนชั้นที่  ๒                  

เงินโอนขายบิล  รายจายตามงบประมาณคางจาย  และอื่น ๆ เงินใหกู เงินลงทุน            

เพื่อการชําระหนี้ตางประเทศ ทั้งหลายทั้งปวงที่อยูในเอกสารฉบับนี้นั้น ผมคงไมไปติดใจ

ในเรื่องของตัวเลขนะครับ สิ่งที่ผมอยากจะนําเสนอแลวก็สอบถามไปยังทานรัฐมนตรี    

ในฐานะที่เปนตัวแทนของรัฐบาลก็คือวา เอกสารในเรื่องรายงานการเงินของแผนดิน

ประจําปงบประมาณ ๒๕๔๗ เปนเอกสารที่คอนขางแตกตางกับฉบับอ่ืน ตรงที่วา           

ใชกระดาษปกธรรมดา ไมมีรูปสีสันอะไรมากมาย เปนสีขาว สวยสดงดงาม สิ่งที่ผม    

หยิบยกขึ้นมาในวันนี้ก็คือวา เหตุการณเมื่อวานนี้ครับ ที่ทานนายกรัฐมนตรีของเราไดเชิญ

ทูตานุทูตเขามารวมรับฟง เสมือนหนึ่งเปนวิสัยทัศนของทานนายกรัฐมนตรี ที่พยายาม     

ที่จะบอกกับผูคนซึ่งเปนตัวแทนของประเทศตาง ๆ สวนมากก็คือตัวแทนของนานาชาติ    

มีนักธุรกิจไทยเขาไปรวมเล็กนอย ซึ่งเปนตัวแทนของสมาคมหรือสภาวิชาชีพตาง ๆ                          

สิ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีพูดเมื่อวาน ----------------------------------------------------------------- 

 
                                                                                                                      - ๒๘/๑ 
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ซึ่งมีการรับทราบกันทั่วไปแลวในขณะนี้ก็คือวา เหมือนกับทานนายกรัฐมนตรีกําลังจะพูด

ถึงการโมเดิรนไนซ (Modernize) ประเทศไทยของเราใหทันสมัยใหยิ่งใหญ ใหมีความ

นาเชื่อถือ สิ่งที่ เราไดฟงทั้งหมดทั้งหลายทั้งปวงนั้น ผมเองในฐานะที่ เปนสมาชิก          

สภาผูแทนราษฎร ผมคิดวาเราในฐานะตัวแทนของพี่นองประชาชน จริง ๆ แลวเรานาจะ

รับฟงความคิดเห็นของทานนายกรัฐมนตรีกอนทูตานุทูตประเทศอื่น ๆ แตปรากฏวา     

ทานนายกรัฐมนตรีก็ไมไดใชสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ในการที่จะมาบอกกับพวกเราวา   

ทานตองการที่จะโมเดิรนไนซประเทศไทยไปในทิศทางใด อยางไร ทานเลือกที่จะไปพูดกับ

ทูตานุทูตชาติตาง ๆ ตัวแทนของสถานทูตตาง ๆ ตัวแทนของสถาบันการเงินในระดับ

นานาชาติ รวมทั้งตัวแทนของสภาวิชาชีพ องคกรอาชีพตาง ๆ ทานประธานครับก็ไมใช

เร่ืองเสียหายอะไรนะครับ เพราะจุดมุงหมายของรัฐบาลก็คือบอกวาอยากจะไดขอเสนอ  

ที่ดีที่สุดในการที่จะมาลงทุนมาทําโครงการเมกะโปรเจคทตาง ๆ ของประเทศไทย ตั้งแต

ระบบการปองกันประเทศไปถึงเรื่องน้ํา รวมทั้งเรื่องรถไฟฟาใตดิน เร่ืองโครงการเชื่อมโยง

เครือขายการจราจรตาง ๆ ใหทันสมัย ใหสะดวกสําหรับพี่นองประชาชนคนไทยมากยิ่งขึ้น 

ผมคิดวาโครงการเมกะโปรเจคทตาง ๆ ที่รัฐบาลพยายามหยิบยกขึ้นมานี่พยายาม            

ที่จะนําเสนอตอพี่นองประชาชนตลอดระยะเวลาที่ผานมาเปนเรื่องนาสนใจครับ และก็

เปนเรื่องนายินดี ถาการลงทุนการทําโครงการตาง ๆ เหลานั้นจะไมเกิดผลกระทบในดาน

ตาง ๆ ตามมาดวย และก็จะเปนการนายินดีขึ้นไปอีกวาในอนาคตพวกผมก็คงจะตองมาดู

รายงานการเงินของแผนดินประจําปงบประมาณตาง ๆ ในปตอ ๆ ไปในอนาคต            

อีกเชนเดียวกัน เราก็อยากเห็นรายงานการเงินของแผนดิน เปนไปอยางถูกตองเหมาะสม

และก็ไมตองมีจุดที่จะมาวิพากษวิจารณกันเหมือนทุก ๆ ปที่ผานมา แตทานประธานครับ

สิ่งที่ผมเปนหวงและก็สงสัยเปนอยางยิ่งก็คือวา โครงการเมกะโปรเจคทเพียงสวนเดียว     

ก็คือเ ร่ืองของการทํารถไฟฟาใตดิน  ซึ่งเกี่ยวของกับผูคนในกรุงเทพมหานครนั้น                  

ผมเปนตัวแทนของพี่นองประชาชนเปรียบเสมือนเปนตัวแทนของชาวบานธรรมดาทั่ว ๆ ไป

คนหนึ่ง ถาทานประธานมองผมแลวนึกวาผมไมรูเร่ืองเศรษฐกิจการเงิน การคลังอะไร   

เลยนี่ ชาวบานจะรูสึกอยางไรครับ เมื่อปลายปที่แลว เมื่อตัวแทนของรัฐบาลซึ่งไปลงสมัคร             

รั บ เลื อกตั้ ง ในนามพรรคการ เมื อ ง  ป าวประกาศไปทั่ วประ เทศไทยรวมทั้ ง                     

ทานนายกรัฐมนตรีดวยวา เราจะมีรถไฟฟาใตดินในกรุงเทพมหานครเชื่อมโยงไปถึง           
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ชานเมือง ถึง ๗ สายดวยกัน ใชเงินลงทุนหลายแสนลานบาท ทานประธานครับ ในฐานะ

ประชาชนคนหนึ่งเมื่อไดฟงเรื่องเหลานี้แลว แนนอนที่สุดครับใครอยูในกรุงเทพมหานคร           

ก็จะตองมีความรูสึกยินดีปรีดาและพึงพอใจ ถาในป ๒๕๕๒ กรุงเทพมหานครของเราจะมี

รถไฟฟาใตดินเชื่อมโยงเครือขายทั้งหมดในกรุงเทพมหานครครอบคลุมการเดินทางของ            

พี่นองประชาชนไมใหเกิดความเดือดรอนอยางที่เปนอยูในปจจุบันนี้แลว ผมคิดวา                

พี่นองประชาชนจํานวนไมนอยครับตัดสินใจที่ไปหยอนบัตรลงคะแนนเลือกพรรคการเมือง

นั้น  ๆ  ซึ่ งก็ เปนความชอบธรรมที่พี่นองประชาชนจะตัดสินใจจะคิดเชนนั้นได                  

เพราะอีกระยะเวลาไมนานไมเกินปพุทธศักราช ๒๕๕๒ เราก็จะมีรถไฟฟาใตดิน ๗ สาย

ครอบคลุมทั้งกรุงเทพมหานคร  แตทานประธานครับ  ผมฟงการแถลงชี้แจงของ                 

ทานนายกรัฐมนตรี ฟงการแถลงชี้แจงของบุคคลที่เกี่ยวของในรัฐบาลหลาย ๆ ทาน          

เมื่อวานนี้แลว ผมมีความรูสึกวารถไฟฟาใตดินในกรุงเทพมหานคร ซึ่งผมยกตัวอยาง           

มาเปนหนึ่งในโครงการเมกะโปรเจคทของรัฐบาลเพียงโครงการเดียว ซึ่งจริง ๆ ยังมี           

เรื่องน้ํา เรื่องระบบปองกันประเทศ ระบบการศึกษา มีอะไรอีกเยอะแยะมากมาย          

ผมถามวาตอนที่ตัวแทนของรัฐบาลซึ่งไปลงสมัครรับเลือกตั้งในนามพรรคการเมือง 

ประกาศกับพี่นองประชาชนวาจะดําเนินการในสิ่งเหลานี้  และบอกปชัดเจนวา              

จะสําเร็จเสร็จสิ้น ตอนนั้นผมไมทราบวาไดเตรียมการมีงบประมาณอะไรเรียบรอย            

หรือยังครับ --------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

        - ๒๙/๑ 
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รูแนนอนหรือยังวาจะใชงบประมาณในสวนไหน อยางไร ที่จะมาทําใหโครงการเหลานี้

เกิดขึ้น แตเราฟงจากเมื่อวานนี้แลวดูเสมือนหนึ่งวารัฐบาลบอกวาจะพยายามหาสิ่งที่ดี

ที่สุด ซึ่งแนนอนที่สุดไมทราบวาเปนการพยายามหางบประมาณจากสวนตางๆ ที่ดีที่สุด 

จากนานาชาติ จากทุกประเทศทั่วโลกดวยหรือเปลา และที่สําคัญที่สุดก็คือวา ผมคิดวา

เมื่อเราประกาศวาจะมีรถไฟฟาใตดิน ผมเชื่อวาพี่นองประชาชนสวนมากมีความรูสึกวา 

คนที่จะมาเปนรัฐบาลแลวกลาประกาศวาจะมีสิ่งนั้น ๆ เกิดขึ้นไดเตรียมความพรอม        

ไวเรียบรอยแลววาจะมีรถไฟฟาใตดินแบบไหน อยางไร สถานีจะอยูตรงไหนนะครับ        

จะเร่ิมตรงไหน จะไปจบตรงไหน มันจะเชื่อมโยงกันอยางไร รวมทั้งไมใชเฉพาะรถไฟฟา    

ใตดินเทานั้น ระบบขนสงมวลชนในกรุงเทพมหานครที่จะตองเชื่อมโยงกันระหวางรถเมล 

มอเตอรไซครับจาง รถแท็กซี่หรืออะไรตาง ๆ ที่อยูในเครือขายเดียวกัน เพื่อแกไขปญหา

การจราจร คงจะไดมีการเตรียมพรอมไวเรียบรอยแลว แตที่เราฟงเมื่อวานนี้เหมือนกับวา

พยายามที่จะสอบถามวามีชาติใดไหมในโลกนี้ที่สนใจที่จะมาลงทุนในโครงการ              

เมกะโปรเจคทตาง ๆ รวมทั้งพูดไปถึงการบารเทอร เทรด เอาสินคาเกษตร 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  คุณองอาจคะ ดิฉันก็ฟงมาตลอดนะคะ เรากําลังรับทราบรายงานการเงิน

ของแผนดินประจําปงบประมาณ ๒๕๔๗ แตที่คุณองอาจหยิบยกขึ้นมามันเปนการใชเงิน

ในปปจจุบัน อยากจะขอใหเขาอยูในเรื่องรายงานที่เราไดนํามาเสนอตอสภานะคะ  

  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณครับทานประธาน

ครับ สิ่งที่ผมหยิบยกขึ้นมานี่ก็คือวา ผมชื่นชมรายงานการเงินฉบับนี้วาไมไดมีปญหาอะไร

นะครับ เพียงแตวาผมอยากจะหยิบยกสิ่งที่มันเกิดขึ้นในปจจุบันนี้ แลวก็สอบถาม       

ทานรัฐมนตรีในฐานะที่เปนผูแทนของพี่นองประชาชน เพราะวาสภาเราก็จะปดอยูแลว   

นะครับ ผมก็คงไมมีโอกาสที่จะไปสอบถามที่อ่ืนไดอีกแลวนะครับ ก็ถือโอกาสสอบถาม   

ในวาระนี้ ซึ่งมันก็เกี่ยวของกับเร่ืองการเงินของแผนดินเรา แนนอนที่สุดมันอาจจะไมใช

ตรงกับป ๒๕๔๗ ทีเดียว ก็ขอความกรุณาทานประธาน ผมเพียงแตอยากจะสอบถาม     

สั้น ๆ วาสิ่งเหลานี้รัฐบาลซึ่งไดประกาศนโยบายขอคะแนนเสียงจากพี่นองประชาชน       

วาจะทําในสิ่งเหลานี้ ไดมีการเตรียมการในเรื่องนี้ไวแลวหรือไม ทําไมวันนี้จึงไดมา

พยายามสอบถาม ตัวแทนของประเทศตาง ๆ วาใครสนใจที่จะมาลงทุนแบบไหน          
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ใครสนใจที่จะมาบารเทอร เทรด ใครสนใจที่จะมาแลกสินคาเกษตรอะไรตาง ๆ รวมทั้ง

รูปแบบตาง ๆ รัฐบาลใชคํารวม ๆ วารับฟงขอเสนอที่ดีที่สุดเพื่อสิ่งที่ดีที่สุดของประเทศ    

ฟงดูมันสวยหรูครับทานประธาน แตผมคิดวาเรานาจะมีการเตรียมพรอมไดดีพอสมควร

แลวระดับหนึ่ง กอนที่เราจะประกาศนโยบายอะไรออกไป และที่สําคัญที่สุดก็คือวา สิ่งที่

รัฐบาลกําลังจะดําเนินการตอไปนี้นะครับ จะเปนเรื่องของการสรางหนี้ในอนาคตเพิ่มขึ้น

ไวใหกับพี่นองประชาชนคนไทยของเราหรือไม อยางไร สิ่งที่ผมพูดมาทั้งหมดนี้ เพียงแตวา

อยากจะเห็นงบการเงินของแผนดิน  ประจําปงบประมาณตอ  ๆ  ไปในอนาคต                

เปนงบการเงินของแผนดินที่พวกเราจะไดไมตองมานั่งสอบถาม ตองมานั่งแสดง         

ความคิดเห็นในสิ่งเหลานี้กันอีก ก็ขออนุญาตที่จะสอบถามเปนเบื้องตนไวเพียงเทานี้กอน

นะครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคะ ทานพิเชษฐเชิญคะ  

  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม พิเชษฐ 

พันธุวิชาติกุล พรรคประชาธิปตย จังหวัดกระบี่ครับ ผมกราบเรียนทานประธานวา ปกติ

ผมจะไมคอยพูดเรื่องของกระทรวงการคลัง  ไมคอยออกมาใหสัมภาษณในตัวเลข          

ในการทํางานของกระทรวงการคลัง เพราะทราบดีวา พูดอะไรไปแลวบางครั้งมันก็

คอนขางจะกระทบกับคนที่ทํางาน ผมกราบเรียนทานประธานวา ผมเองก็เหมือน          

ทานรัฐมนตรี เราไมไดเปนนักการเงิน การคลังมาโดยการเรียน เราไมไดจบทางการคลัง

มา เราไมไดจบทางการเงินมา แตเราเรียนรูสิ่งเหลานี้ดวยประสบการณ ดวยความรู           

ดวยความเห็นและดวยชั้นความลับที่เราเปนผูปฏิบัติงานตรงนั้นจริง ๆ ผมบังเอิญ             

ไปเกี่ยวของไปอยูที่กระทรวงการคลังมาตั้งแตปลายป ๒๕๓๕ แลวก็เกี่ยวของอยูตรงนั้น

ตลอดนะครับ  อยูป  ๒๕๓๕  ป  ๒๕๓๖  ป  ๒๕๓๗  ป  ๒๕๓๘  ก็มาเปนประธาน

คณะกรรมาธิการการคลัง ป ๒๕๓๘ ป ๒๕๓๙ ป ๒๕๔๐ กับป ๒๕๔๔ ก็ไปนั่งเปน

รัฐมนตรีในที่เดียวกับที่ทานรัฐมนตรีนั่งอยูขณะนั้น ---------------------------------------------- 

 

                   - ๓๐/๑ 
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รูวายากอยางไร ลําบากอยางไร การทํางานที่นั่น บังเอิญมาเปนกรรมาธิการงบประมาณ

ประจําป ๑๓ ป ก็มีตัวเลข มีขอมูล มีความทรงจําหลาย ๆ เร่ืองซึ่งบางครั้งฟงแลว      

ทราบแลวก็เปนหวง เมื่อตอนพิจารณางบประมาณประจําป ป ๒๕๔๙ ที่ผานมา ผมมี

เวลาคอนขางจะจํากัดในสวนที่เกี่ยวกับขอสังเกต มีเวลาประมาณ ๑๐ นาที ผมทําได

เพียงประการเดียวก็คือฝากขอหวงใยวา ผมเกรงจะเกิดปญหาขึ้นในเดือนตุลาคม         

เราจะขาดมือ ผมเตือนวาเราคงเงินคงคลังไวนอยเกินไป จากที่เราเคยคงเงินคงคลัง       

ไวถึงประมาณ ๒ เดือน ถึงงบประมาณประจํา ซึ่งสมัยกอนประมาณเดือนละ ๖๐,๐๐๐                 

ลานบาท เดี๋ยวนี้ งบประจําตกเขาไป ๘๐,๐๐๐ ลานบาท เราเคยสํารองถึงประมาณ                     

๒ เดือน บางทฤษฎีจะบอกวาเหลือแคเดือนครึ่งก็พอ เดือนครึ่ง ๒ เดือนก็ไมกระไรอยู           

แตขณะนี้มันเหลือเพียงแค ๑๐ กวาวัน ผมถึงเตือนใหระวังนะครับ ถาทานจะตองกูเงิน 

ทานจะตองรีบออกตั๋วเงินคลังอะไร รีบทําเสียตั้งแตตอนเดือนมิถุนายน เดือนกรกฎาคม 

เราทํางบประมาณ ถามีเร่ืองนี้ออกมาดวยเขาไมไดผิดสังเกต จะไมมีใครเปนหวง จะไมมี

ใครหวั่นวิตก แตอันนี้มาประกาศมาในเดือนตุลาคม สําคัญอยางไรในเดือนตุลาคม         

เดือนตุลาคม เดือนกันยายนเปนเดือนที่เงินคงคลังเคยสูงสุดประจําปของทุกป ตั้งแต                

ป ๒๕๔๐ เปนตนมาครับทานประธานครับ เงินคงคลังสูงสุดของปอยูที่เดือนกันยายนและ

อยูที่เดือนตุลาคมนะครับ และเราเคยมีเปนแสน ๆ ลานบาทกันประจํา เดือนกันยายน 

เดือนตุลาคม  บางป เรามีถึ ง เกือบ  ๔  แสนลานบาทในป  ๒๕๔๐  แตอยู  ๆ  ปนี้                     

ขาวมันออกมาวาเดือนตุลาคมซึ่งเปนเดือนที่มีการนําสงรายได รายไดเขามากที่สุด              

จากเดือนกันยายนนี้ และคนที่มีงบประมาณสูงสุด ขาวมันออกมาทีแรกวาเราเหลือเงินแค 

๕๑,๐๐๐ ลานบาท และยิ่งกวานั้นอีกวา ๕๑,๐๐๐ ลานบาทเปนยอดเงินที่สิ้นเดือน

ตุลาคม แตในเดือนพฤศจิกายนเราเหลือเพียงแค ๓๖,๐๐๐ ลานบาท ๓๖,๐๐๐ ลานบาท 

ทานประธานครับ มันสํารองงบประจําไดเพียงแค ๑๐ วันแคนั้นเองละครับ มันเกิดอะไรขึ้น 

เกิดอุปสรรค เกิดปญหาอะไรขึ้นนี้ เราแทบจะไมเหลือเงินในมือเลย และจากเดือนตุลาคม

เปนตนไป เดือนตุลาคม เดือนพฤศจิกายน เดือนธันวาคม เดือนมกราคม เดือนกุมภาพันธ 

เปนเดือนที่รายรับเขานอย รายจายตองออกเยอะ ขาราชการที่เกษียณ เออรี่ รีไทร           

(Early retire) ในเดือนตุลาคมรอรับเงินเออรี่ ขาราชการบํานาญอีกจํานวนมากรอรับที่จะ

จัดระบบเงินบํานาญ งานหลาย ๆ อยางราชการทุกแหงที่จะตองเร่ิมตั้งตนทํางาน              
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ในวันที่ ๑ ตุลาคมซึ่งเปนวันแรกของปงบประมาณ เราเหลือตรงนี้ ๕๑,๐๐๐ ลานบาท              

ไดอยางไร ถาหากวาเราเหลือ ๕๑,๐๐๐ ลานบาท เดือนพฤศจิกายนเรามีเงินเขา ๕๐,

๐๐๐ ลานบาท ๕๑,๐๐๐ ลานบาท บวก ๕๐,๐๐๐ ลานบาท ก็ประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ ลาน

บาท ถาเราจะคงงบประจําเพียงแค ๒ สัปดาห เงินคงคลังเพียงแค ๒ สัปดาหของ ๘๐,

๐๐๐ ลานบาท มันก็ ๔๐,๐๐๐ ลานบาทเขาไปแลว เราจะเหลือเพียงแค ๖๐,๐๐๐ ลาน

บาท  สําหรับงบประจํา  ๘๐ ,๐๐๐  ลานบาทในเดือนหนา  ไม ใชความผิดอะไร                

หรอกครับ มันเปนเรื่องปรากฏเมื่อสภาพมันเปนอยูอยางนี้ มันก็ตองอยางนี้ แตวาอยางไร

ก็ตามทานตองทําเรื่องนี้ไว ตั้งแตปที่แลว ตองทําตั้งแตงบประมาณป ๒๕๔๘ ที่พิจารณา

เมื่อตอนป ๒๕๔๗ แตปลอยปละละเลยมา เมื่องบประจําถูกบังคับดวยเงินจํานวนนอย 

มันก็ไปกระทบงบลงทุน งบลงทุนมีปญหามาตลอด ทานรัฐมนตรีอยูในหองงบประมาณ  

ก็ทราบ บางกรมการจายงบลงทุนเลขตัวเดียวจนกระทั่งถึงสิ้นเดือนมิถุนายน เลขตัวเดียว                   

๕ เปอรเซ็นต ๗ เปอรเซ็นต ๘ เปอรเซ็นต หลาย ๆ กรม โดยเฉพาะอยางยิ่งหลายกรม                

ในกระทรวงสําคัญ ๆ สิ่งเหลานี้คือสิ่งที่ผมเตือน เดือนนี้ละครับไมกี่วันที่ผานมานี้ ขาววา

เราจะขอวงเงินกูเพิ่มโดยการออกตั๋วเงินคลังอีก ๑ แสนลานบาท หนังสือพิมพโทรศัพท                    

ไปสัมภาษณผมในขณะที่ผมอยูในตางประเทศ  ผมบอกวาผมเห็นดวย  ผมไมได                        

คัดคานเลย  และผมกลับเห็นวากู  ๑  แสนลานบาทมันนอยไป  อยางนอยที่สุด                      

สัก ๑๒๐,๐๐๐ – ๑๕๐,๐๐๐ ลานบาท แตสุดทายเกรงกระแสที่มันรุนแรง ก็เลยกูมา                     

เพียงแค ๘๐,๐๐๐ ลานบาท ๘๐,๐๐๐ ลานบาทดวยวิธีการออกตั๋วเงินคลัง ถาทานไปกู

ดวยวิธีออกพันธบัตรซึ่งเงินกูระยะยาว ๆ ไป เอาเงินมากอนจายดอกเบี้ยวันขางหนาไมวา 

แตนั่นคือการออกตั๋วเงินคลัง ออกตั๋วเงินคลังใบละพันลานบาทสัก ๑๐ ใบ ใหเขา                 

ประมูลวาพันหนึ่งใหเขาสักเทาไร ------------------------------------------------------------------- 

 

        - ๓๑/๑ 
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๙๕๐   ๙๖๐   ๙๗๐   ก็แลวแต นั่นคือวิธีการลดเช็ค เหมือนวิธี ขายลดเช็คละครับ      

เขียนเช็คใบละ ๑๐,๐๐๐ บาท ไปขอสัก ๙,๐๐๐ บาทกอน แลวเมื่อเช็คถึงกําหนด          

๓  เดือนขางหนาถึ งจะไปแลก  มันก็ เจือสมกับสิ่ งที่ เขาวา ถังแตก  สิ่ งที่บอกวา             

รัฐบาลขายลดเช็ค  ความเชื่ อถือศรัทธาลดนอยลง  ผลกระทบมันก็ ไปทั่ ว โลก                   

มันไปแกประเทศคูคา ประเทศคูสัญญาทั้งหลาย สิ่งเหลานี้ คือผมไมไดตอวาทานรัฐมนตรี

นะครับ แตทานจําไดวาในหองงบประมาณผมพูดมาตลอด เมื่อผมถามกระทูสด         

ทานก็ยังตอบวา เราจะคงเงินคงคลังกี่ระยะเวลาเทาไรของงบประจํา ทานก็ยังตอบวา      

๒ สัปดาห  ก็คือ  ๘๐ ,๐๐๐  ลานบาท  จะสํารองประมาณสัก  ๔๐ ,๐๐๐  ลานบาท            

แตในขณะเดียวกันกระทรวงการคลังก็ประกาศนโยบายรัฐมนตรีวา จะเปลี่ยนระบบ      

เงินคงคลังวาเวลานี้งบประมาณเราโตขึ้น เงินหมุนเวียนไมพอจะตองคงเงินคงคลังไวถึง

เดือนครึ่ง  ถาเดือนครึ่ง ๘๐,๐๐๐ ลานบาท บวก ๔๐,๐๐๐ ลานบาท มันก็ ๑๒๐,๐๐๐ 

ลานบาท วันนี้จริง ๆ แลวกระทรวงการคลังจะถือนโยบายเทาไร จะสํารองเงินเกินคงคลัง

เพียงแคคร่ึงเดือนของงบประจําหรือเดือนครึ่งของงบประจําในการรับรูการจายเงินของ

แผนดินป ๒๕๔๗ ก็ขอทราบวาป ๒๕๔๙ ปหนา โดยนโยบายจริง ๆ เราจะสํารอง         

เงินคงคลังไวเทาไร และผมเตือนวาที่ผานมาไมสําคัญหรอก ๕๑,๐๐๐ ลานบาท ถามันไป

อยูที่เดือนกุมภาพันธ ไปอยูที่เดือนมีนาคม เพราะภาษีมันกําลังจะเขา เดือนมีนาคม         

เดือนเมษายน เดือนพฤษภาคมแลว แลวรายจายมันก็ลดนอยลงไมสําคัญ แตตอนนี้ 

เหลือเพียงแค ๓๖,๐๐๐ ลานบาท ในเดือนพฤศจิกายนนะครับ เดือนพฤศจิกายน        

เ งิน เข านอย  เดื อนธันวาคม  เดือนมกราคม  เดื อนกุมภาพันธ  เข านอย  ภาษี                   

เขาเดือนมีนาคม เดือนเมษายน เดือนพฤษภาคม เดือนมิถุนายน ไปเขาในชวงโนน           

ทานจะทําอยางไรกับสิ่งเหลานี้เปนประการแรก ทานบอกวาขาดดุลงบประมาณวา       

ผมไมสบายใจที่คนในรัฐบาลออกมาพูดไมเปนความจริงวา ประเทศไทยตั้งขาดดุล

งบประมาณมาตลอด  เพิ่ งจะมารัฐบาลนี้ ในป  ๒๕๔๗  ป  ๒๕๔๘  นี้ เองนะครับ             

ที่ตั้งงบประมาณสมดุล เรียนวาประเทศไทยเราสมดุลมาเกือบ ๑๐ ป เพิ่งขาดดุลปแรก   

ในป ๒๕๔๓ เพราะเรามีพันธะกับไอเอ็มเอฟแลว แลวเราเกิดวิกฤติอยางรุนแรง               

ป ๒๕๔๓ ป ๒๕๔๔ ๒ ปนี่ขาดดุลไมถึง ๑๐๐,๐๐๐ ลานบาท แตป ๒๕๔๕ ขาดดุล         

ตั้งเขามา ๑๖๐,๐๐๐ ลานบาท ถาจําไมผิด ป ๒๕๔๗ รัฐบาลนี้อีกตั้งเขามาขาดดุลอีก 
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๙๐,๐๐๐ ลานบาท ๒ ปนี่ขาดดุลไป ๒๐๐,๐๐๐ กวาลานบาท รัฐบาลนี้เพิ่งจะพลิก      

จากการตั้งขาดดุล ๒๐๐,๐๐๐ กวาลานบาทมาเปนงบสมดุลโดยไมไดปรับตัวพื้นฐาน

อะไรไวเลย เพียงแคใหไดชื่อวางบประมาณสมดุลแคนี้ นั่นละครับมันเกิดวิกฤติมาถึง

ขณะนี้เพราะทานบอกวาตั้งงบขาดดุล แตไมไดกูนะครับ วงเงิน ๑๗๐,๐๐๐ ลานบาท 

วงเงินกูทั้ งหลายใชขณะนี้แคประมาณ  ๑๕๐ ,๐๐๐  ลานบาท  และวันนี้ก็จะตอง     

ประทานโทษลุกลี้ลุกลน คือคําเบาที่สุดนะครับ ในการที่จะขอกู ๘๐,๐๐๐ ลานบาท จะกู  

กูใหพอสิครับ ทีแรกบอก ๑๐๐,๐๐๐ ลานบาท ไปลดตามกระแสเหลือ ๘๐,๐๐๐         

ลานบาท ผมวา ๑๐๐,๐๐๐ ลานบาท มันยังลดนอยลง แตเมื่อทานไมกลากูใหพอ    

ตอไปนี้ผมกลัวมีการแอบกู แอบซอนในรูปแบบตาง ๆ ซึ่งตัวเลขตาง ๆ เหลานี้มันจะ       

ไมชัดเจน ทานกู ๘๐,๐๐๐ ลานบาท หลายคนเตือนทานวาที่ผานมาเราใชงบประมาณ

คอนขางจะฟุมเฟอย ถาวันนี้เราขาดงบประมาณสัก ๘๐,๐๐๐ ลานบาท ที่จะตองกู ๘๐,

๐๐๐  ลานบาทจริง ๆ และมันเพียงพอ และเปนตัวเลขที่มีความจําเปน ถาไมซื้อเครื่องบิน

ไทยคูฟา ทานจะกูเหลือ ๗๗,๐๐๐ ลานบาทนะครับ ถาไมไปทําไนท ซาฟารี       (Night 

safari) นะครับ กูเหลือ ๗๕,๐๐๐ ลานบาทนะครับ ถาไมไปหลงโครงการ           บา ๆ บอ 

ๆ หาเสียงกับแหลมผักเบี้ย ไมตองสูญไปเกือบ ๑,๐๐๐ ลานบาท                เหลือ ๗๓,

๐๐๐ ลานบาทนะครับ ถามาคิดโครงการสรางทําเนียบรัฐบาลใหม               ไปสรางอะไร

วิริสมาหราออกแบบอะไรเยอะแยะ ทานกูเพียงแคประมาณ ๗๐,๐๐๐      ลานบาทนะ

ครับ สิ่งตาง ๆ เหลานี้ ถาใน ๑ ป ๒ ปที่ผานมา ทานไมฟุมเฟอย               ทานไมทําอะไร

ตออะไรสารพัดที่ปรากฏอยูขณะนี้ มันไมตอง ๘๐,๐๐๐ ลานบาทละครับ ถาวันนี้ ๘๐,

๐๐๐ ลานบาท เปนความจําเปน แตถาทานรูจักทําอะไรแตเพียงพอเพียง     ณ ขณะนั้น 

วันนี้ไมใช ๘๐,๐๐๐ ลานบาท เราพูดถึงคําวา -------------------------------------- 

 

                  - ๓๒/๑ 
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เศรษฐกิจพอเพียง ผมเขาใจวาหลายคนพยายามจะเขาใจปรัชญาอันนี้ แตในความเชื่อถือ ผม       

ผมเขาใจวา ทานตองทํางานใหพอเพียง ทํางานใหเพียงพอ ขยันใหเพียงพอ แตใช         

แตพอเพียงเถอะครับ เวลานี้เหนื่อยกับการทํางานหาเงินกันสารพัดก็ขยันกันพอเพียง     

แตใชก็ ไมพอเพียงไปดวย  สิ่งเหลานี้คือที่ เปนแผลของงบประมาณมาตลอดจน              

ขณะปจจุบันนี้ ผมเรียนทานวาที่เปนปญหาอยูก็คือ ผมเปนหวงวาตัวเลข ๓๖,๐๐๐ ลานบาท       

ในเดือนตุลาคมนะครับ เดือนตุลาคมคือเดือนที่เราเคยมีเงินคงคลังถึง ๓๘๐,๐๐๐       

ลานบาท แสนกวาลานบาท ๒ แสนกวาลานบาท ตอนนี้เหลือ ๕๐,๐๐๐ กวาลานบาท 

และผมเชื่อวาสุดทาย ๘๐,๐๐๐ ลานบาทก็ไมพอ ถา ๘๐,๐๐๐ ลานบาท ไมพอ ทานจะ

กลาประกาศเขาไปใน ครม. อีกสักครั้งไหมวากูอีก ๘๐,๐๐๐ ลานบาท หรือจะใชวิธีแฝง    

ในรูปแบบอื่น  ๆ  วันนี้ จีดีพี  (GDP)  เ ราบอกวา โต  เ ราหวั งว าผลจากป  ๒๕๔๗                  

มันจะตอเนื่องมาในป ๒๕๔๘ และจะไปในป ๒๕๔๙ กลาพูดใหชัด ๆ ไดไหมครับวา จีดีพี

วันนี้มัน ๗,๖๐๐,๐๐๐ ลานบาท ๗,๘๐๐,๐๐๐ ลานบาท อยางที่พูดกันจริงหรือเปลา 

เพราะทานเอาตัวเลขป ๒๕๔๐ คูณดวยอัตราการเติบโตที่มันโตผิดปกติตั้งเปนฐานใหม 

และก็คูณดวยปใหมตัวเลข ๗.๕ ตัวเลข ๘ คูณไปเรื่อย ๆ แมกระทั้งปนี้ทานก็ยังตั้งจีดีพี 

โดยเอาจีดีพีปที่แลวคูณดวย  ๖ .๕  วันนี้ถามันออกมาเพียงแค  ๔.๕  ที่ มันหายไป              

ทําอยางไร ตั้งจีดีพีโตเพื่อกดหนี้สาธารณะใหนอย ผมถึงเขาใจวาทําไมทานไมกูมากอนนี้ 

เพราะถาทานกูกอนนี้ทานก็ตองใสในยอดหนี้สาธารณะ  เมื่อใส เขามาในยอด               

หนี้สาธารณะเทียบกันแลวหนี้สาธารณะมันวิ่งไปถึง ๕๐ เปอรเซ็นตของจีดีพี ก็เลย

พยายามซอนไวไมกู แตวันนี้กูออกมาแลวในที่สุดหนี้สาธารณะเปนอยางไร และอีกกี่ตัว   

ที่ซอนเรนเอาไวไมใสในหนี้สาธารณะ กองทุนน้ํามันขณะที่มีหนี้มาถึง ๔๐,๐๐๐ ลานบาท 

กูเงินจาก ๗ – ๘ ธนาคาร กระทรวงการคลังค้ําประกันก็ใส ๔๐,๐๐๐ ลานบาท แตจาก

หมื่นที่ ๕ หมื่นที่ ๖ หมื่นที่ ๗ หมื่นที่ ๘ หมื่นที่ ๙ ไมใสเพราะถือวาเปนหนี้โรงกลั่น      

กระทรวงการคลังยังไมไดค้ําประกัน  แลวตรงนั้นเปนหนี้สาธารณะหรือเปลาละ              

ถาอยากทราบวาหนี้กองทุนน้ํามันหลังจากที่ออกพันธบัตรแลว ขณะนี้ใสในหนี้สาธารณะ

เทาไร หนองงูเหา สุวรรณภูมิบอกกันวาผูกอสรางจํานวนมากจะทิ้งงาน เพราะจายเงิน  

เขาชา คางเขาอยูตั้งหลาย ๆ หมื่นลานบาท เงินที่คางเหลานี้ใสในหนี้สาธารณะหรือเปลา 

ถาเพียงแครักษาตัวเลขวาหนี้สาธารณะกับสัดสวนจีดีพีมันยังไมถึงรอยละ ๕๐ แลวตัวเลข
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ออกมาลักษณะเชนนี้ ผมเชื่อวาความเชื่อถือของรัฐบาลหายไป ผมขอบคุณสํานักงาน

เศรษฐกิจการคลังที่ไดกรุณาฟงตอนผมเตือน ทานเลขาธิการ นริศ ไชยสูตร และก็ทานรอง

เลขาธิการวา สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง สภาพัฒน แบงกชาติ สํานักงบประมาณ       

ตองเปนหลักของแผนดิน หลักของบานเมือง ตัวเลขที่นั่นออกมาตองชัดเจนเชื่อถือได     

ถาตัวเลขของสํานักงานเศรษฐกิจการคลังออกมาเชื่อถือไมได เดือนกอนโนนบอกวาโต 

๖.๕ เดือนตอมาอีกเดือนเดียวบอกวา ๖ อีกเดือนเดียวบอกวา ๕.๘ อีกเดือนหนึ่งบอกวา 

๕ อีกเดือนหนึ่งบอกวา ๔.๕ เหลานี้ละครับใครคบหาประเทศไทยเขาวางใจอะไรไมได 

ขอบคุณที่ในที่สุดสํานักงานเศรษฐกิจการคลังไดกรุณาพูดตัวเลขจีดีพีที่มีเหตุมีผลออกมา 

แตวาเปนที่ไมพอใจของรัฐมนตรี หวังวาคงไมใชทานรัฐมนตรีวราเทพไมพอใจ แตทาน

รักษาไวเถอะครบั รักษาสํานักงานเศรษฐกิจการคลังไวเลยครับวา ตัวเลขตรงนี้นั้นออกมา

เปนที่นาเชื่อถือไดจริง ๆ วันนี้เงินกูแผนดินเพิ่ม แตทุนแผนดินลด เงินกูแผนดิน หนี้ของ

แผนดินเพิ่มขึ้นทุก ๆ วัน แตทุนของแผนดินลดดวยรัฐวิสาหกิจสมบัติชาติที่ถูกขายไป       

ทีละชิ้น ๆ นั่นละครับ นั่นคือทุนของแผนดินหดหายไปเรื่อยดวยการแปรรูปทั้งหมดเหลานี้   

ทานประธานที่เคารพ --------------------------------------------------------------------------------- 

 

- ๓๓/๑ 
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ผมขอเพียงแคนี้วาผมไดเตือนรัฐบาลไวอีกแลว หลังจากที่ผมไดเตือนครั้งหนึ่งแลว              

ในที่ประชุมงบประมาณในครั้งที่แลว ดวยเวลาอันจํากัดนะครับ ผมเตือนวา ๑. เงินคงคลัง

ทานตองสํารองใหมากกวานี้ สุดทายจริง ๆ ทานจะสํารองเงินคงคลังกี่วันของงบประจํา 

ถาหากวาครึ่งเดือนของงบประจํา ๒ สัปดาหอยางที่ทานรัฐมนตรีชวยวาการไดกรุณา    

พูดมาก็คือ ๔๐,๐๐๐ ลานบาท แตไมพอหรอกครับ ตองงบประจํา ๘๐,๐๐๐ ลานบาท            

ในเมื่อกระทรวงการคลังบอกวาจะสํารองถึงเดือนคร่ึง เดือนครึ่ง ๑๒๐,๐๐๐ ลานบาท 

๑๒๐,๐๐๐ ลานบาท ถาทานกูเพียงแค ๘๐,๐๐๐ ลานบาท บวกกับที่มีอยูขณะนี้         

สักประมาณ ๕๐,๐๐๐ ลานบาท หรือ ๓๐,๐๐๐ กวาลานบาท และงบประจําเดือนละ ๘๐

,๐๐๐ กวาลานบาท ทานจะเหลือไมถึงเดือนครึ่งหรอกครับ และในที่สุดทานก็จะเหลือ

เพียงแค ๒ สัปดาห นโยบายที่ประกาศวาจะสํารองเงินคงคลังไวขณะที่เศรษฐกิจโต 

งบประมาณโต ถึงเดือนครึ่งดังกลาวนี้ ในที่สุดทานจะสํารองเงินคงคลังไวเทาไร ออกตั๋ว

เงินคลังไปแลว ผมไมแนใจวาวันนี้ออกไปหรือยัง ออกไปแลวเทาไรที่บอกวาประมาณ ๘๐

,๐๐๐ ลานบาทดังกลาวนี้ และในที่สุดหนาตั๋วขายลดประมูลออกไปแลว                  ใน

ที่สุดออกไปตั้งกี่พันลานบาท และลดไปเทาไร ในชวงระยะหลังนี้มันจะบอกดวยวา              

เราเสียดอกเบี้ยในเชิงนี้เทาไร ผมเรียนทานวาตองประหยัดครับ เวลามีวิกฤติตองประหยัด 

เวลาเศรษฐกิจตองประหยัด ใชจายแตพอเพียงและขยันใหเพียงพอ ทํางานใหเพียงพอ   

ถาไมซื้อเครื่องบินไทยคูฟา วันนี้ทานไมตองพูดถึง ๘๐,๐๐๐ ลานบาท ถาทานไมไปทํา

โครงการแหลมผักเบี้ย วันนี้ไวร ไฟ (Wire Fi) ทุกโรงเรียน ๓๐,๐๐๐ – ๔๐,๐๐๐ โรงเรียน

ทั่วประเทศนะครับ นั่นคือการลงทุนที่สูญเปลา ที่ฟุมเพือย ไมไปสรางไนท ซาฟารีอะไรตาง ๆ 

แมกระทั่งปจจุบันนี้ยังเปดได ทานไมตองพูดถึง ๘๐,๐๐๐ ลานบาท ทั้งหมดนี้ก็ขอเตือนวา

โปรดประหยัดและดูใหระมัดระวัง เตือนทานอีกครั้งหนึ่งนะครับวาขณะนี้เงินกูแผนดิน

เพิ่มขึ้น หนี้ของแผนดินเพิ่ม แตทุนแผนดินลด ทรัพยสินแผนดินหายไปทีละชิ้น ๆ โปรดดู

การแปรรูปรัฐวิสาหกิจดวยความระมัดระวัง นั่นคือสมบัติชาติและทุนของแผนดินครับ 

ขอบคุณครับ 

  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภา

ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 

  

Page 77



  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :        

เชิญรัฐมนตรีชวยวาการวราเทพครับ 

  นายวราเทพ  รัตนากร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง) : กราบเรียน

ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม วราเทพ รัตนากร รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 

ขอตอบชี้แจง ไดขอมูลเกี่ยวกับขอซักถามของทานสมาชิกเกี่ยวกับการรับทราบรายงาน

การเงินของแผนดินประจําปงบประมาณ  พ .ศ .  ๒๕๔๗  ซึ่ งหลายทานไดกรุณา                

ลุกขึ้นอภิปราย ซึ่งมีหลายประเด็นมากเหลือเกิน ผมคิดวาบางประเด็นเปนประเด็น         

ที่ไมเกี่ยวของแลวคิดวาไมจําเปนตองตอบ ขออนุญาตที่จะละเวนไว เพราะวาจะทําให  

เกิดประเด็นปญหาวาเรากําลังจะมาพูดในเรื่องที่อาจจะไมเกี่ยวของ แตอยางไรก็ตาม      

ก็จะขอตอบในสวนที่มีความจําเปนนะครับ ผมอยากจะเรียนวาคําถามทั้งหมดนั้น      

พอจะรวบรวมไดวาทานที่อภิปรายสวนใหญก็เปนสมาชิกทางซีกของฝายคาน ซึ่งก็ตอง

ขอขอบคุณวาการใหความสําคัญในเรื่องของการที่ใหขอเสนอแนะ หรือวาซักถาม           

เปนสิ่งที่ดีเพื่อที่จะใหเกิดความกระจางกับทางสภาผูแทนราษฎร แลวก็สาธารณชนทั่วไป  

  ผมขอตอบประเด็นแรกกอนวา รายงานของการเงินแผนดินฉบับนี้         

เปนป ๒๕๔๗ ซึ่งไดมีการตรวจรับรองจากสํานักงานการตรวจเงินแผนดินอยางถูกตอง

เรียบรอยแลวถึงมารายงานตอสภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้นตัวเลขทั้งหมดจะไมมีเร่ือง

ของการไปซอนเรน ปดบัง หรือวาไมถูกตองตามระบบบัญชีที่ตรวจโดยสํานักงาน         

การตรวจเงินแผนดินแตอยางใดทั้งสิ้น เปนเรื่องที่ถูกตอง ไดรับการรับรองมาเรียบรอยแลว

นะครับ อันนั้นประการที่ ๑ 

  ประการตอไป ก็คือเร่ืองของการที่ทานสมาชิกไดหยิบยกตัวเลขแลวก็  

นํามาถึงมุมมองของทาน แลวนําไปสูการอภิปราย ซึ่งหลาย ๆ ทานผมขออนุญาต         

คงจะตองเริ่มแตละทานไปเพื่อใหเกิดการตอบที่ชัดเจนนะครับ ผมเขาใจวาเปนของทาน    

ส.ส. กรณ ทานแจงมาวาทานตองขออนุญาตออกไปขางนอก แตวาจะรับฟงทางวิทยุ       

ก็ตองขอบคุณนะครับ ผมไมไดพาดพิงใหทานเสียหายวาทานไมไดรับฟง ก็อยากจะเรียน   

นะครับวาทานอยูในคณะกรรมาธิการการเงิน การคลัง การธนาคาร และสถาบันการเงิน 

แลวทานก็ใหความสนใจในเรื่องนี้ เราก็ไดสอบถามไป ทานถามวาไดทําหนังสือขอให

กรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลัง ไดรายงานคําถามเกี่ยวกับขอมูลที่คลาดเคลื่อน          
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ที่ใชคําวา คลาดเคลื่อน ขณะนี้ยังไมไดรับคําตอบ ผมไดรับคําชี้แจงจากเจาหนาที่วาไดสง

คําชี้แจงเปนหนังสือไปยังคณะกรรมาธิการของทานแลว ----------------------------------------               

 

                   - ๓๔/๑ 
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ตั้งแตเม่ือวันที่ ๑๕ ธันวาคม ก็คงอยูระหวางการถึงมือทาน เพราะฉะนั้นทานจะไดเห็น

คําตอบแนนอนวา สิ่งที่ทานสงสัยวาขอมูลวาคลาดเคลื่อนหรือขอมูลในเรื่องตาง ๆ นั้น

เอกสารตัวสําเนาอยูที่ผม ตัวจริงคงสงไปที่ทางประธานคณะกรรมาธิการนะครับ           

ลงวันที่ ๑๕ เพราะฉะนั้นก็คงยังไมถึงมือทานนะครับ เพราะฉะนั้นตอบขอแรกกอนวา 

ตอบเอกสารใหทานนะครับ ทานถามในนั้นผมขอตอบเปนบางสวนเพื่อใหทานที่ไดรับฟง

ไดเขาใจ เพราะวาหนังสือทานที่รับฟงอาจจะไมเห็น สวนทานกรณอาจจะเห็นหนังสือ

ตอไปในรายละเอียดนะครับ ทานเปนหวงในเรื่องของเงินนอกงบประมาณที่บอกวา ทําไม

เงินนอกงบประมาณในป ๒๕๔๗ จึงลดลงอยางมากนะครับ คําชี้แจงก็คือวาการจายเงิน

นอกงบประมาณป ๒๕๔๘ เปรียบเทียบกับป ๒๕๔๗ ที่ลดลงอยางมากก็เนื่องจากวา   

เราเปลี่ยนระบบ ระบบที่กรมบัญชีกลาง โดยสํานักงานคลังจังหวัด และสํานักงาน      

คลังจังหวัด ณ อําเภอ ซึ่งในอดีตนั้นทําหนาที่แทนหรือทําหนาที่เปนผูแทนธนาคาร      

แหงประเทศไทยไดเปลี่ยน ไมไดทําหนาที่นี้แลว เพราะฉะนั้นตัวเลขที่เคยรับกําหนด    

หรือวาตัวเลขที่ไดลงไวขณะนี้ทางกรมบัญชีกลางไมไดลง เพราะวาเปนหนาที่ของธนาคาร

แหงประเทศไทยไปแลวนะครับ เพราะฉะนั้นตัวเลขที่ทานวามันเคยมีแลวทําไมหายไป     

ก็เนื่องจากวามีการเปลี่ยนระบบ แตวาตัวเม็ดเงินนั้นผมยืนยันวาเม็ดเงินก็จะตองเปนไป

อยางถูกตองเหมือนเดิมนะครับ อันนี้ขอชี้แจงแลวรายละเอียดอยูในเอกสาร สวนเรื่องของ

ขอมูลที่ทานใชคําวา คลาดเคลื่อน ในปงบประมาณ ๒๕๔๗ ผมอยากจะใชคําวา          

ไมสมบูรณ มากกวา คําวา คลาดเคลื่อน ก็จะดูเหมือนว ามันผิดพลาดในเรื่องของการที่  

ไมถูกตอง แลวไปในสวนของสิ่งที่มันจะตองมีการแกไขใหถูกตอง ผมอยากจะใชคําวา   

ยังไมสมบูรณ ทําไมใชคําวา ยังไมสมบูรณ เพราะวาป ๒๕๔๗ ปงบประมาณก็คือวันที่ ๑ 

ตุลาคม เราไดใชระบบติดตามงานที่เรียกวา ระบบจีเอฟเอ็มไอเอสขึ้นเปนครั้งแรก         

ซึ่งแนนอนที่สุดระบบนี้ เปนระบบใหญ แลวก็เครื่องไมเครื่องมือตองมีความพรอม        

สวนราชการตาง ๆ ที่สามารถดําเนินการไดทันทีก็จะทําใหขอมูลนี้สมบูรณ สวนราชการ  

ที่ ยั ง ไม สามารถดํ า เนินการไดก็ ทํ า ให ระบบยั ง ไมสมบู รณ  เพราะฉะนั้ นแล ว    

ปงบประมาณ ๒๕๔๘ ที่ทานหวง รายงานจะเขามาสูที่ประชุมสภาแหงนี้อีกครั้งหนึ่ง

หลังจากที่ สตง. ไดตรวจสอบแลว เพราะฉะนั้นคําวา คลาดเคลื่อน ก็จะไมเกิดขึ้นนะครับ 
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เพราะวาจะไดมีการรายงานอยางสมบูรณ  ดวยระบบที่พรอมทุกหนวยของราชการ     

แลวนะครับ  

สวนในเรื่องของขอมูลรายรับ รายจายเงินของป ๒๕๔๘ ที่ทานตองการ

อยากจะได ทางกรมบัญชีกลางจะไดติดตามในเรื่องของที่สามารถจัดไดแลวสงให      

ทานกรรมาธิการตอไปนะครับ แลวก็ยังไมไดเกี่ยวกับการรายงานของปนี้นะครับ นั่นคือ

คําถามในสวนแรกของทาน ส.ส. กรณนะครับ ก็อยากจะเรียนนะครับวาความเห็นของ

ทานในเรื่องของเงินคงคลัง ผมจะขอไปตอบในคําถามของทานอดีตรัฐมนตรีพิเชษฐ      

ในคราวเดียวกันนะครับ  

สวนเรื่องที่ทานมีความเห็นเกี่ยวกับโครงการเมกะโปรเจคทวาจะมีเงิน

เพียงพอหรือไม ผมอยากจะเรียนตอบสั้น ๆ แทนหนวยงานอื่นที่เกี่ยวของ แตในฐานะเปน

ผูแทนจากรัฐบาลมายืนอยูตรงนี้แลว ก็อยากจะเรียนวารัฐบาลไดดําเนินโครงการที่

เรียกวา เมกะโปรเจคท หรือโครงการขนาดใหญ ดวยระบบวิธีการที่บอกวาเราจะเอาเงิน  

มาจากที่ไหน ไดแถลงไปหลายครั้ง แลวก็เปนที่ชัดเจนวา สวนหนึ่งมาจากงบประมาณ    

ซึ่งเราตองจัดเปนประจําของทุกปอยูแลว สวนที่ ๒ ก็คือมาจากเงินกูซึ่งแนนอนที่สุดวาเรา

ตองการสิ่งของ เราตองมีการลงทุนเปนจํานวนมาก เราจําเปนเหลือเกินที่จะตองมี          

ผูมาสนับสนุนทางการเงิน แตก็จะพยายามดูใหเหมาะสมที่สุดในเรื่องของเงินกู สวนที่ ๓       

ก็คือเรื่องของการลงทุนนั้นมาจากหนวยงานที่รับผิดชอบก็คือรัฐวิสาหกิจ รัฐวิสาหกิจ      

มีงบประมาณลงทุนปหนึ่งซึ่งไมนอยกวางบประมาณประจําป เพราะฉะนั้นเงินตาง ๆ ก็จะ

มาจากรัฐวิสาหกิจที่จะตองใชงบลงทุนประจําปอยูแลว ก็จะดูปญหาในเรื่องการเปนภาระ

งบประมาณ การเปนภาระของเงินกูใหมากที่สุด ทั้งนี้รัฐบาลยืนยันวาจะบริหารจัดการ

เร่ืองนี้อยางโปรงใส แลวก็ใหเกิดความเหมาะสมที่สุด ในเรื่องของความเปนหวงในเรื่องนี้

ผมคิดวามีโอกาสในการประชุมชี้แจง หรอืวามีการซักถามในเรื่องนี้ ไมวาจะในหองประชุม

แหงนี้ตอไปในอนาคตหรือในชั้นกรรมาธิการ ในรายละเอียดคงจะไดมีการสอบถามกัน

มากขึ้น -------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                - ๓๕/๑ 
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สวนขอความคิดเห็นที่ทานบอกวาทําไมตองไปใช บารเทอร เทรด        

ผมอยากจะเรียนวาไมใชวารัฐบาลนี้ยังมีมุมมองวา การใชบารเทอร เทรดนั้นจะเปนเรื่อง

ของการที่ทําใหเกิดปญหาในเรื่องของความไมโปรงใส หรือวารัฐบาลไมมีเงินสด           

หรืออยางไร จริง ๆ แลวไมใช รัฐบาลนี้ตองการที่จะทํางานชิ้นเดียวใหไดประโยชน ๒ อยาง 

ประโยชนที่ ๑ ก็คือวาใหไดสิ่งของที่ประชาชนตองการใช คนในชนบทตองการระบบน้ํา 

คนในกรุงเทพตองการระบบรถไฟฟา ถามวาวันนี้ถาเราใชเงินสดอยางเดียวโดยไมคิด    

ในอีกทางหนึ่งที่จะเปนประโยชน ก็คือวาเอาสินคาจากคนชนบทไปขายยังตางประเทศ   

ใหมากขึ้น ตรงนี้จึงเปนที่มาของระบบบารเทอร เทรดที่ทานนายกรัฐมนตรีตองการที่จะ

เปดตลาดสินคาทางการเกษตรใหมากขึ้นนะครับ เพราะฉะนั้นในเรื่องของบารเทอร เทรด 

ผมคิดวาความไมโปรงใสก็ดี รัฐบาลจะพยายามทาํในเรื่องนี้ใหเกิดความโปรงใสที่สุด ดังที่ทาน

ไดเห็นวา ทานนายกรัฐมนตรีจะมีคณะกรรมการขึ้นมา แลวก็จะมีตัวแทนนอกเหนือจาก

ภาคสวนของทางรัฐบาลแลว ตัวแทนจากภาคอื่น ๆ เขาไปในโครงการขนาดใหญดวยนะครับ 

ผมขอตอบในบางสวนของทาน ส.ส. กรณ ไวแคนี้ สวนเรื่องสถานะการเงินของประเทศ

และเงินคงคลัง เดี๋ยวจะไปตอบในสวนของทานรัฐมนตรีพิเชษฐนะครับ  

ประเด็นถัดไปก็คือเรื่องของทาน ส.ส. ชินวรณ ผมไมอาจจะบอกวา      

ทานเขาใจผิดหรือวาดูรายรับการเงินแผนดินแลวทําใหทานเขาใจผิด อาจจะเรียกวา     

ตัวเลขที่อธิบายไปนั้นอาจจะทําใหการอานอาจจะยากสักนิดหนึ่ง ที่ทานบอกวาตัวเลข       

งบการเงินแผนดินลดลงในป ๒๕๔๗ ในขณะที่ป ๒๕๔๖ นั้นมากกวา อยากจะเรียนวา

จริง ๆ แลวงบการเงินแผนดินของเราดีขึ้นนะครับ ปงบประมาณ ๒๕๔๖ ทุนของแผนดิน

ติดลบ  ๘๓ ,๑๐๑  ลานบาท  ในป ๒๕๔๗  ติดลบลดลงเหลือ ๗๕ ,๓๓๓  ลานบาท 

เพราะฉะนั้นในเรื่องของทุนของแผนดินตองบอกวาตัวเลขดีขึ้นนะครับ ทุนของแผนดิน

หมายถึงอะไร อาจจะตองพูดกันสักนิดหนึ่ง ทุนของแผนดินหมายถึงผลตางระหวางรายรบั

กับรายจาย เพราะฉะนั้นทุนของแผนดินที่ติดลบลดลงก็หมายความวา รายรับของเรา

มากกวารายจาย ก็คือเรามีการจดัเก็บรายรับไดมากขึ้น  

สวนประเด็นถัดไปที่ทานพูดถึงเงินกูวา ขณะนี้เงินกูที่ รัฐบาลบอกวา       

ไมกู ไอเอ็มเอฟแลว  ทําไมยังมี เงินกูอยู ในเอกสาร  ก็พูดกันหลายครั้ งนะครับวา                  
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ที่รัฐบาลบอกวาไมจําเปนตองกูไอเอ็มเอฟ ก็คือเรื่องของการที่เคยมีพันธะหรือขอตกลงวา    

เราจะขอเบิกใชเงินกูของไอเอ็มเอฟ หรือเงินกูของไอเอ็มเอฟที่มีอยูนั้น เรายังตองใช

ระยะเวลาชําระอีกหลายป แตรัฐบาลนี้ใชวิธีวาไมเบิกเงินกูเพิ่มแลวก็ชําระกอนกําหนด   

สวนตัวเลขเงินกูที่ปรากฏอยูในเอกสารไมวาจะเอกสารงบประมาณก็ดี เอกสารรายงาน         

เงินแผนดินก็ดี มันเปนเงินกูที่อยูนอกเหนือจากโครงการไอเอ็มเอฟ เปนเงินกูที่ เรา           

กูขาดดุลงบประมาณติดตอกันมาเปนเงินกูเพื่อใชในการแกไขปญหาวิกฤติทางเศรษฐกิจ

ที่เราไดออกพันธบัตรไปคงจะจํากันไดนะครับ นั่นคืออยากจะเรียนใหเกิดความเขาใจ     

นะครับ สวนประเด็นอื่น ๆ ผมคิดวาเปนขอสังเกตและเสนอแนะที่ทานไดพูดเปนประจํา

เร่ืองของการใชเงินกระตุนเศรษฐกิจ เรื่องของการทัวรนกขมิ้นอะไรก็ตาม ผมคิดวาไดพูดกัน

หลายครั้งแลวจะไมขอตอบ แตเรียนยืนยันวารัฐบาลจะพยายามใชในเรื่องนี้ แลวก็ทํา   

เพื่อประโยชนของประชาชนเปนหลักนะครับ ถัดไปทานอาจารยเกรียงศักดิ์ ทานพูด

คอนขางจะเรียกวาแรงหรือไมก็ตาม แตผมคิดวาทุกครั้งทานก็จะมีมุมมองของทาน     

โดยที่อาจจะตางกับรัฐบาลโดยคอนขางจะสิ้นเชิงทีเดียว ก็คือวาทานมองวารัฐบาลนี้     

ใชเงินมือเติบ ใชเงินฟุมเฟอย แลวก็ใชเงินไมเปนระบบ ทานมองวาเศรษฐกิจที่โตขึ้น        

ไมใชฝมือของรัฐบาลเลย ตรงนี้ตองขอความเปนธรรมวาอยางนอยใหสักนิดหนึ่งก็ยังดีครับ

ทานอาจารย ทานพูดชัดเจนเลยวาเศรษฐกิจโลกโตขึ้นเองอยูแลวไมเกี่ยวกับฝมือ ผมคิดวา

คงใหคะแนนนอยไปนิดหนึ่งนะครับ อยางนอยรัฐบาลทํางานมาทุมเทขนาดนี้ ผมคิดวา

ไมใชเราหวังพึ่งเศรษฐกิจที่โตเองโดยธรรมชาติ มันเปนเรื่องของไมเรียกวาฝมือ แตวา  

เรียกเปนผลงานก็แลวกันนะครับ ผมคิดวามาจากที่รัฐบาลไดทุมเทอยางจริงจัง ทานมองวา

ทําไมเราถึงยังกูขาดดุลอีก ในขณะที่เศรษฐกิจกําลังโต ขณะป ๒๕๔๖ ผมเรียนวาปนั้น  

ไมมีใครพยากรณไดมากนักหรอกครับวา เศรษฐกิจจะโตมาก เรามีปญหาผลกระทบ 

ขณะนั้นถาจําไมผิดก็คือเรื่องของโรคซารส (SARS)---------------------------------------------- 

 

                - ๓๖/๑ 
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เร่ืองของการทองเที่ยว แลวก็อีกหลาย ๆ เร่ืองที่ภาคเอกชนเองก็ยังไมมีความมั่นใจนัก 

เพราะฉะนั้นรัฐบาลจัดงบประมาณขาดดุลในปนั้นผมถือวาเหมาะสมแลว แลวทิศทาง            

ที่รัฐบาลจัด รัฐบาลก็ไมไดไปจัดงบประมาณขาดดุล แลวก็กูครบตามที่ตั้งใจไวดวย              

เมื่อเราตั้งงบประมาณขาดดุลแลวเราเห็นวาเราไมจําเปนตองกูเพื่อการขาดดุลสูง                    

ถึงขนาดนั้น เราก็พยายามลดในเรื่องของการกูเพื่อการขาดดุล ก็ทําใหการประหยัด

งบประมาณเรื่องดอกเบี้ยไดพอสมควรนะครับ  

  เ ร่ื อ งของการ ใช จ ายที่ ห วั งผลทางการ เมื อ ง เพี ย งชนะ เลื อกตั้ ง                      

คําพูดนี้ผมคิดวาถาเถียงกันไปมันก็เปนประเด็นการเมืองอีกนะครับ ผมคิดวาเราทุกคน

เขามาตองการที่จะสรางผลงาน ประกาศนโยบายไว ก็ตองการที่จะใหประชาชนไดเขามา

สนับสนุนเพื่อมาทํางานนะครับ ไมมีรัฐบาลไหนหรอกครับที่ไปบอกวา ผมไมหวังผล               

ทางการเมืองใด ๆ ทั้งสิ้น จะทําเพื่อพี่นองประชาชน ผมคิดวาผลงานเปนเรื่องเครื่องชี้วัด 

แล ว รั ฐบาลนี้ ทํ า ใ น  ๔  ป แ รก  ถ า ห วั ง ผลทา งกา ร เ มื อ งผมคิ ด ว า  ๔  ป ที่  ๒                          

รัฐบาลคงไมสามารถที่จะได รับการตอบรับการกลับเขามาบริหารประเทศอีก                       

คงไม อยากจะใช เ วลานี้ ไ ป เถี ย งกั บท าน  แต ว าอยากขอความ เป นธร รมว า                        

อยางนอยก็ไดพูดกันคนละครั้ งนะครับ  ทานบอกวารัฐบาลนี้ ใชจายโดยหวังผล                      

ทางการเมืองเพียงชนะเลือกตั้ง ผมก็ตอบวาไมใช มันเปนมุมมองของทาน 

  เรื่องถัดไปเรื่องของการใชจายเกินตัว ไปรีดภาษี ก็ขอความเปนธรรม              

กับทางกรมสรรพากรเขาดวยวาระบบเมื่อกอนเราไมมีระบบอิเล็กทรอนิกสที่เหมาะสม 

แลวเรื่องของการขอขยายกําลังสรรพากรขอมาหลายรัฐบาล แตไมไดเพราะอะไร                

เพราะขณะนั้นเราคุมในเรื่องอัตราการเจริญเติบโตของขาราชการ เพราะวิกฤติเศรษฐกิจ

เราไมดี แตรัฐบาลนี้ไดใหในเรื่องของอัตรากําลังเจาหนาที่กับเร่ืองของเทคโนโลยีเขาไป 

ระบบมันก็ดีขึ้น แนนอนที่สุดไมมีใครอยากเสียภาษีมากขึ้น ไมมีใครอยากเสียภาษี

มากกวาที่เคยเสีย ทั้ง ๆ ที่รูวาควรจะเสีย ถามวาเพราะอะไร เพราะเราไมไดมีการใหความรู

ค ว าม เ ข า ใ จกั บหน าที่ พ ล เมื อ งที่ แ ท จ ริ ง  ผมหมายถึ ง ว า  บางส ว นนะค รั บ                          

บางสวนที่ยินดีเสียแลวก็เสียอยางถูกตองนี้มาก แตวาวันนี้ความรับผิดชอบในเร่ือง                   

การเสียภาษีตองยอมรับวา คนไทยยังมีปญหาเหมือนกับความรับผิดชอบเรื่องอ่ืน ๆ                  
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เพราะฉะนั้นวันนี้ที่กรมสรรพากรจัดเก็บภาษีได แนนอนที่สุดถามันไปกระทบในเรื่องของ

การที่เขาลําบากเราจะดูเปนกรณีไป แตถาเปนเรื่องที่จําเปนตองเสีย ผมเรียนยืนยันวา   

ควรจะเสียครับ เหมือนวันนี้ถาบอกวาขาราชการเสียภาษีทุกบาททุกสตางคเต็มหนวย 

เพราะโดนหัก ณ วันเงินเดือนออก แตขณะที่เราบอกวาผูประกอบการทั่วไปเสียภาษีเทาไร

ก็ไดตองประเมิน  แลวก็ เมื่อเขาไปประเมินอยางถูกตองจะไมยอมเสีย  ผมคิดวา                     

คงไมเปนธรรมกับคนสวนอื่น  ๆ ดวย  แตอยางไรก็ตามเรื่องรีดภาษีนั้น ผมคิดวา                

อาจจะมี เสี ยงสะทอนมาจากการที่ บุ คคลที่ เ คย เสี ยแล ววันนี้ มา เสี ยมากขึ้ น                         

เพราะระบบตรวจสอบมันมีมากขึ้น หรือขยายฐานะ หรือขยายเศรษฐกิจของธุรกิจ                  

แตก็ยั งอยากจะเสียเทา เดิมนะครับ  แตอยางไรก็ตามถาหากมี เ ร่ืองกระทบวา                      

มันไมไดรับความเปนธรรม หรือวามีสวนใดที่พนักงานเจาหนาที่ของรัฐไปทําไมไดรับ      

ความเปนธรรม ผมก็จะรับไปตรวจสอบใหนะครับ ก็เรียนวาเรื่องของการใชจายที่ทาน     

บอกวาเกินตัว ผมอยากจะเรียนนะครับวา รัฐบาลพยายามใชทุกเรื่องเพื่อนําไปสู                  

การพัฒนาและแกไขปญหาของประเทศ แนนอนที่สุดมุมมองของทานอาจจะมองวา               

เร่ืองนี้มันไมจําเปน เรื่องนี้อาจจะมากเกินไป เราก็รับฟง แตเรียนวาเปาหมายเรา                   

พูดเสมอวา เราตองการใหไปสูผลประโยชนของพี่นองประชาชน เร่ืองของการที่ทาน               

บอกวาเรากูมากขึ้น เพราะวาเราเอาเงินไปผานธนาคารของรัฐเขาไปสูระบบรากหญา 

แลวก็เกิดการใชจายที่ฟุมเฟอย ผมอยากจะเรียนนะครับวา วันนี้ผลของการที่เรานําเงิน            

สูระบบรากหญานั้นมันมีผลจริง  ๆ  ตองยอมรับวามีผลตอการที่ทําใหประชาชน               

อาจจะไม ๑๐๐ เปอรเซ็นต ทานบอกเสมอวาโครงการใหญ ๆ มันมีสัก ๑ - ๒ เปอรเซ็นต 

หรือ ๓ เปอรเซ็นตที่เสียหาย แตวาประมาณ ๘๐ – ๙๐ เปอรเซ็นต ผมม่ันใจวาไมต่ํากวา 

๙๐ เปอรเซ็นต คนในชนบทไดรับประโยชนจากโครงการทุกโครงการของรัฐไมวาในเรื่อง

ของการที่จะใหโอกาสมากขึ้น ไมวาจะความเปนอยูที่ดีขึ้น แตสวนที่ยังไมดีขึ้นแนนอน

ที่สุด ไมมีโครงการไหนสําเร็จ ๑๐๐ เปอรเซ็นตนะครับ อยางไรก็ตามรัฐบาลที่ใชเงิน

ออกไปทั้งหมดนั้น เพื่อที่จะทําใหเกิดความเปนอยูที่ดีขึ้นของพี่นองประชาชนนะครับ               

สวนเรื่องเงินคงคลงั เดี๋ยวผมตอบสุดทายนะครับ ของทานอาจารยเกรียงศักดิ์  

 

                            - ๓๗/๑ 
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  ถัดไปของทานองอาจผมคงไมตอบอะไรทานมาก เพราะวาทานจะพูดถึง

ในเรื่องของปถัดไปนะครับ เราไวตอบหรือวามาพูดกันในปถัดไป ทานเปนหวงวา               

การลงทุนในเรื่องของเมกะโปรเจคททําไมเพิ่งมาประกาศ แลวทําไมไมประกาศไวตั้งแต   

ตอนเลือกตั้ง ไมมีแผน ไมมีความพรอมหรือ ก็ไมอยากจะไปคาบเกี่ยวของหนวยงาน                

ที่เกี่ยวของ ถือวาทานมาพูดใหทานอื่น ๆ ฟง แตผมเรียนวาจากการที่รับทราบในการ               

ที่เปนหนึ่งในคณะรัฐมนตรี เรียนยืนยันวารัฐบาลตองการใหทางเลือกที่ดีที่สุดสําหรับ           

การลงทุน  ซึ่งเปนโครงการขนาดใหญ  รัฐบาลไมตองการให เกิดความผิดพลาด 

เพราะฉะนั้นที่ทานบอกวาทําไมถึงชาไปมันนาจะมีแผนตั้งแตตอนตน แนนอนที่สุดครับ

การทําโครงการขนาดใหญขนาดนี้ไมมีใครสามารถที่จะศึกษาไดทันที  ก็เหมือน            

การประกาศนโยบายของทุกพรรคนะครับ ทุกพรรคก็ประกาศวาเรียนฟรี มีงานทํา หรือวา

ประกาศบอกวารักษาฟรี ถึงเวลาก็ตองมาดูวาการประกาศไวมันทําไดแลวก็เกี่ยวของ

อยางไรบางนะครับ ก็เหมือนกับรัฐบาลนี้ ถาไมดีเราก็แกไข เราก็ปรับปรุงใหมันเกิด             

ความเหมาะสมกอนที่จะดําเนินการนะครับ  

  ทานพิเชษฐขออภัยเอยนามนะครับ ทานสุดทายก็กลับมาเรื่องของเงิน     

คงคลังเปนหลักนะครับ ผมตองขอบคุณวาทานเคยอยูที่กระทรวงการคลังซึ่งแนนอนที่สุด

ผมเชื่อวาความรูสึกรับผิดชอบตอฐานะตรงนี้ไมไดตางกันวา เราเคยรับผิดชอบในตําแหนง

ที่ผมคิดวาสําคัญของประเทศไมนอยกวาตําแหนงอื่น ๆ ในกระทรวงใด ๆ นะครับ เราดู   

ในเรื่องนี้อยูที่หลักวิชาแนนอนครับ ผมเรียนยืนยันวาไมใชอยูที่ความรูสึกหรือเพื่อ         

ทางการเมือง เพราะผมยังเชื่อม่ันในคนกระทรวงการคลังและคนที่อยูในแวดวงของ

การเงิน การคลัง หรือเศรษฐกิจของประเทศวาคงไมยอมใหรัฐบาลไหน ๆ มาทําใหเกิด

ความเสียหายแน  ทานใหขอสังเกตเกี่ยวกับเรื่องของการมี เงินคงคลังไว เทาไร                

จึงจะเหมาะสม แลวก็ทําไมถึงมาทําในตอนนี้ที่ไดขยายเพดานออกตั๋วเงินคลัง ทําไมไมทํา  

มากอน แลวก็บอกวาการขาดดุลงบประมาณทําใหเกิดมีปญหา  

  ผมเรียนเรื่องแรก เร่ืองของการคงเงินคงคลังไว ผมไดตอบทานไปจริงวา 

เราถือวานาจะมีเงินคงคลังเหลือไว ๒ สัปดาห ถามวาทําไมถึงเพียงพอสําหรับ ๒ สัปดาห 

ผมไดถาม แลวก็ไดรับการยืนยันวา ขณะนี้เศรษฐกิจแลวก็เร่ืองของการที่ประเทศเราจะมี

เงินคงคลังไวมากเหมือนเมื่อตอนปที่เรามีความสมบูรณ เศรษฐกิจดี ๆ ๔๐๐,๐๐๐      
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ลานบาท นี่มันเปนไปไมได ตอนนั้นคงจะเอามาเปรียบเทียบกับตอนนี้ไมไดแน และตอน 

๔๐๐,๐๐๐ ลานบาท นั้นเราก็ไมมีรายจายอะไรที่เราจะตองมีรายจายมากนัก ตอนนี้

ความวา เหมาะสมของเงินคงคลังอยูตรงไหน แนนอนที่สุดหลักทฤษฎีไทยที่มองแบบ

ความสมบูรณที่สุดก็คือตองมีมากไวกอน นั่นก็คือ ๒ เดือนปลอดภัย เดือนครึ่งก็นาจะได 

แตที่ผมตอบ ๑๕ วัน หรือ ๒ สัปดาหนั้นก็ไดรับคํายืนยันนะครับ แลวก็เร่ืองนี้ไมใชผมคิด

เอาเองแลวตอบเอาเอง ผมกับทานเหมือนกันเราไมไดจบเศรษศาสตรการเงิน เราจบ

กฎหมาย จบบริหาร เพราะฉะนั้นเรียนรูดวยการปฏิบัติ เรียนรูดวยการเขาไปศึกษา       

แตผมคิดวาไมไดสําคัญ คนที่จบปริญญาเศรษฐศาสตรหรือจบปริญญาทางการเงิน      

ถาไมไดใชมันก็เหมือนกับนักกฎหมายอยางพวกเรา ถาไมใชมันก็ตองลืมเหมือนกัน      

ผมเรียนวาไดรับคํายืนยันตอบวาที่ ๒ สัปดาห ผมคิดอยางนี้ก็คือวาหลังจากที่เราจายเงิน

ปลายเดือนแลว เราไมใชหมายความวาเรามีเงินอยู ๒ สัปดาห แลวเราตองจายอีก        

ทั้งเดือน หลังจากเคลียรรายจายแลวนี่ เรามีเงินเหลือ ๒ สัปดาห เพราะฉะนั้นมันก็

เพียงพอวาเราไม มีภาระจาย  ณ  วันนั้นแลว  แตถาบอกวาเรามี เงินไว  ๒  เดือน      

หมายความวาเราตองมีรายจายในเดือนนั้นดวย เพราะฉะนั้นแลวก็อาจจะเปนตัวเลข

ใกลเคียงกัน คือเหลือไว ๒ สัปดาหหลังจากหักรายจายในเดือนนั้นแลว ถามวาแลว    

เดือนถัดไปจะมีเงินพอหรือไม เงินคงคลังมาจากรายรับของแผนดิน มันก็จะเขามาทุกวัน

ทานก็ทราบ มาจากคาธรรมเนียม มาจากภาษี เพราะฉะนั้นกอนจะถึงสิ้นเดือนเงินคงคลัง

ที่เหลือ ๒ สัปดาห มันก็จะโตขึ้นไปเรื่อย ๆ ตั้งแตวันที่ ๑ ไปจนถึงวันที่ ๓๐ แลวเราก็เคลียร

รายจายออกไป มันก็จะเหลืออยางนั้น ถามวาเราอยากจะมีมากกวานี้ไหม อยากจะมี

แนนอน แตถามวาทําไมมีไมได ก็เพราะวาวันนี้ประเทศเรายังเปนภาระหนี้เงินกูที่สะสม

กันมานานนะครับ ไมสามารถที่จะเอาเงินคงคลังที่มีอยูมากไปจายเงินกูได เพราะฉะนั้น  

มีความจําเปนตองกันเงินคงคลังไว ขณะนี้ก็คงไมไดแตกตางนะครับ ผมคิดวานโยบาย           

ที่ทานถามวาขัดแยงกันหรือไมกับของทานรัฐมนตรีวาการที่ประกาศวานาจะ ๒ เด ือน   

อันนั้นคือเปาหมาย แลวก็ผมคิดวาหลังจากที่เรามีความสมบูรณแลวนะครับ ก็อยากจะ

เคลียรตัวเลขตรงนี้  

  
                   - ๓๘/๑ 
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สวนเรื่องของการใชจายฟุมเฟอย เรื่องของถาไมเพียงพอ ๘๐,๐๐๐                 

ลานบาทจะทําอยางไร ผมอยากจะเรียนนะครับวาที่มาของ ๘๐,๐๐๐  ลานบาท                  

เราประชุมคณะกรรมการนโยบายหนี้ของประเทศ ก็เสนอวันแรก ๑๐๐,๐๐๐ ลานบาท  

แตวา ๑๐๐,๐๐๐ ลานบาท เมื่อมาพิจารณากันใหมดูอยางรอบคอบแลวคิดวาเพื่อใหเกิด          

ความมั่นใจวาเราจะพยายามดูแลวินัยและก็ใชจายเงินไมใหมีปญหาอยางที่ทานเปนหวง

วาจะใชจายกันมากเกินตัวอะไรก็ตาม เราคิดวาเราคุมเสีย ๘๐,๐๐๐ ลานบาทเสียดีกวา                  

อยางนอย ๑. ก็คือการสงสญัญาณอยางที่ทานบอก ๒.  ก็คือวาสํานักงบประมาณก็ยืนยัน

วา ๘๐,๐๐๐ ลานบาท เพราะฉะนั้นแลวขอสังเกตของทานวาวันนี้ทานพูดพยากรณ

ขางหนาไววา ๘๐,๐๐๐ ลานบาทนั้นไมพอจะทําอยางไร ไมมีทางที่จะไปใชวิธีที่ทาน               

เปนหวงนะครับวาจะใชเรื่องของการที่จะใหการซอนเรนไปใสไวที่ไหนมันทําไมไดจริง ๆ 

วันนี้เรามีพระราชบัญญัติหนี้สาธารณะ สภาแหงนี้ใหความเห็นชอบไปแลว ถามวา

หลักเกณฑวิธีการคิดหนี้สาธารณะที่ทานพูดวามันมีเรื่องกองทุนน้ํามันทําไมไมใส                  

ในหนี้สาธารณะ เพราะเรามีกฎหมาย พ.ร.บ. หนี้สาธารณะกําหนดคํานิยามไวชัดเจนวา

อะไรนับเปนหนี้สาธารณะหรือไม แลวทานคงจะไดรับทราบรายงานหนี้สาธารณะในปแรก 

ซึ่ง ครม. อนุมัติเสนอมาแลวนะครับ ผมยังไมเห็นวาบรรจุระเบียบวาระหรือยัง ถาวันนี้เรา

ปดสมัยประชุมสภา สมัยประชุมหนาเราก็คงมาพูดเรื่องนี้กันอยางจริงจัง จะเปนการ

รายงานหนี้สาธารณะในสภาทั้ง ๒ สภาเปนครั้งแรกหลังจากที่มีกฎหมาย พ.ร.บ.                  

หนี้สาธารณะ เพราะฉะนั้นความเปนหวงในเรื่องของตัวเลขวาการไปไมกูแลวก็ใช

งบประมาณสมดุล แลวก็การกดในเรื่องของจีดีพีเรียนตามตรงดวยความสัตยจริงวา             

ผมไมเคยไดยินใครในรัฐบาลนี้ที่คิดอยางนั้นเลย แลวก็ผมอยูตอ ๔ - ๕ ป ๔ ปเศษ                 

ไมเคยไดแววเสียงวาเราตองทําเรื่องนี้เพื่อใหตัวเลขหนี้สาธารณะลด เราตองทําเรื่องนี้

เพราะเปนภาพดี ผมเรียนยืนยันดวยความสัตยจริงวาไมมีจริง ๆ แลวถาผมคิดวามีผมตอง

ไดยินบาง ไมมีแนนอนที่รัฐบาลนี้ไปเลือกวิธีเลนตัวเลขเพื่อใหหนี้สาธารณะลด แลวก็จีดีพี

ของเราสูงแลวก็หนี้สาธารณะต่ํากวาจีดีพีรอยละ ๕๐ ไมมีเด็ดขาด แลวผมเชื่อวา                       

ถารัฐบาลไหนคิดอยางนั้น ทําอยางนั้นเสี่ยงมาก เสี่ยงตอการถูกเปดเผยแลวก็จะไมไดรับ

ความศรัทธา ความเชื่อม่ันจากนักลงทุนเลย แลวผมยังมั่นใจวานักลงทุนขณะนี้ทราบดี             

ในเรื่องของขอมูล เพราะเราเปดเผยขอมูลสวนใหญทั้งหมด แลวนักลงทุนเองก็เปน                  
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นักลงทุนที่มีความรู ความเขาใจในเรื่องนี้ดี คนที่ออกมาทําอะไรที่ไมถูกตองผมเชื่อวา                

คงจะปดบังกันไมได แตวาอยางไรก็ตามขอสังเกตของทานผมไมตําหนิ เปนเรื่องที่ดี                  

ที่ฝายคานทําหนาที่นี้ แลวเราก็จะรับไปดูใหเกิดความรอบคอบนะครับ แตขอยืนยัน                   

กับทานวามันจะไมเกิดเรื่องอยางที่ทานไดเปนหวง กระผมในฐานะที่พยายามที่จะเอา

ขอมูลมาตอบทานใหไดมากที่สุดก็อยากจะเรียนวาเปนสิ่งที่รัฐบาลนี้ไมวาจะหนวยงานใด

ก็ตามเรื่องการใชเงินนะครับ ก็คงจะเปนเรื่องที่ระมัดระวังอยูแลว มีคําถามเล็ก ๆ อีกหลาย

คําถามแตผมคิดวาขออนุญาตไมตองชี้แจงก็ไดอาจจะเปนเรื่องที่ทานเปนหวงนะครับ             

แตวาทั้งหมดที่ผมตอบไปนั่นคือภาพรวมยกเวนวาจะมีสิ่งใดที่ยังตกอยูแลวก็ทานจะได

กรุณาสอบถามกันใหม ขอบพระคุณครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  

เปนอันวาที่ประชุมคงจะพอสมควรแลวกระมังครับ เชิญครับเอาสั้น ๆ นะครับ  

  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล  (กระบี่)  : ทานประธานครับ สั้น ๆ ครับ ผม 

พิเชษฐ พันธุวิชาติกุล พรรคประชาธิปตย จังหวัดกระบี่ เปนเรื่องที่เกี่ยวของกับรายงาน

การเงินของแผนดินในป ๒๕๔๗ โดยตรง และก็ทานรัฐมนตรีก็ไดกรุณาตอบก็คือหนี้ของ

ไอเอ็มเอฟ ผมกราบเรียนอยางนี้ครับ หนี้ของไอเอ็มเอฟเซ็นสัญญาเกิดขึ้นโดยแอลโอไอ1 

(LOI1) เม่ือวันที่ ๑๔ สิงหาคม ๒๕๔๐ รับเปนงวด ๆ ละ ๓ เดือน ๓ เดือนรับครั้งหนึ่ง     

แตละงวดครบกําหนดใชใน ๓ ป ทานประธานเขาใจนะครับ รับเปนงวด ๆ แตละงวด                      

ที่ รับมาครบกําหนดใน  ๓  ป  รัฐบาลกอนเลิกใชประกาศ  เลิกกู ไอเอ็มเอฟตั้ งแต                     

กลางป ๒๕๔๓ นั่นคือเงินงวดสุดทายที่เรารับจากไอเอ็มเอฟมาก็คือกลางป ๒๕๔๓                    

หนี้ กอนนั้นมันก็ครบกําหนดกอนกลางป  งวดนี้คือกลางป  ๒๕๔๓   ๓  ปก็คือ                      

กลางป ๒๕๔๖ ---------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๓๙/๑ 
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ในป ๒๕๔๖ กลางป หนี้ไอเอ็มเอฟก็จบโดยตัวของมันโดยปริยาย วันนั้นประกาศ           

ชักธงชาติทั่วประเทศไทย ชําระหนี้ไอเอ็มเอฟกอนกําหนด ประกาศอิสรภาพประเทศไทย

ใหญโต  ทานรัฐมนตรีตอบไดไหมครับวามันคือหนี้อะไร  ทานไปกู  ทานไปชดใช                 

บางสวนของโออีซีเอฟ เงินกูเวิรลดแบงกบางสวนที่ไมใชหนี้ในวงเงินของไอเอ็มเอฟ                  

แลวมาประกาศวาเปนการชําระหนี้ไอเอ็มเอฟกอนกําหนดใชไหมครับ เรียนถามวา       

งวดสุดทายที่กูมันกลางป ๒๕๔๓ ชําระหลังสุดที่ครบก็คือกลางป ๒๕๔๖ กลางป ๒๕๔๖ 

ประกาศชักธงชาติเร่ืองอะไรละครับ ที่ประกาศอิสรภาพปลดตัวจากหนี้ไอเอ็มเอฟ         

ผมขอคําถามตรงนี้ครับ ขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :         

เชิญทานรัฐมนตรีครับ 

  นายวราเทพ  รัตนากร  ( รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :          

กราบเรียนครับ ทานประธานครับ ผมคิดวาผมไดตอบชัดเจนวาเรื่องของที่รัฐบาลไดยุติ   

ในเรื่องของการที่จะใชวงเงินกู อันนั้นประเด็นที่ ๑  

ประเด็นที่ ๒ ก็คือเร่ืองของการชําระที่ รัฐบาลไดชําระกอนกําหนดนั้น 

เนื่องจากขอมูล ผมเรียนวาเดี๋ยวเราจะพูดในเรื่องหนี้สาธารณะในการรับทราบครั้งตอไป 

ขณะนี้ยังไมมีตัวเลขนั้น แตเรียนทานดวยขอมูลที่ไมมีตัวเลข เพราะวาทานพูดถึงตัวเลข   

ที่ไมไดอยูในมือ แลวเรามาพูดกันในรายงานตาม พ.ร.บ. หนี้สาธารณะในสมัยประชุมหนา

นะครับ จะมีตัวเลขตัวนั้นแนนอน หรือถาทานจะใชสิทธิในการเปนกรรมาธิการการเงิน 

การคลัง การธนาคารและสถาบันการเงินเอามาดูกอนตอนนี้ก็ไดนะครับ แตผมเรียนวา

รัฐบาลไดประกาศไปอยางถูกตองวาตอนนั้นเราชําระหนี้ไอเอ็มเอฟไดกอนกําหนด 

ขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :  

เปนอันวาที่ประชุมไดพิจารณาและรับทราบรายงานการเงินของแผนดินประจําป

งบประมาณ พุทธศักราช ๒๕๔๗ เรียบรอยแลวนะครับ  

ตอไปเปนเรื่องประธานแจงเพื่อทราบในระเบียบวาระที่ ๒.๔ นะครับ       

เปนเรื่องรับทราบรายงานของผูสอบบัญชีและงบการเงินกองทุนประกันสังคมประจําป 
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๒๕๔๕ และเรามีอยูในระเบียบวาระ ๒.๖ เปนเรื่องเดียวกันแตคนละปนะครับ เปนเรื่อง

รับทราบรายงานของผูสอบบัญชีและงบการเงินกองทุนประกันสังคมประจําป ๒๕๔๖    

ผมขอเอามารับทราบรวมกันเลยนะครับ ในวาระที่ ๒.๔ และ ๒.๖  

ในเรื่องนี้ เนื่องดวยสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีไดสงรายงานของ     

ผูสอบบัญชีและงบการเงินกองทุนประกันสังคมประจําป ๒๕๔๕ และประจําป ๒๕๔๖ 

ของกระทรวงแรงงานตอรัฐสภาเพื่อทราบ ตามพระราชบัญญัติประกันสังคม พุทธศักราช 

๒๕๓๓ ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติประกันสังคม ฉบับที่ ๒ พุทธศักราช ๒๕๓๗ 

ในมาตรา  ๒๗  นะครับ  ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดสงรายงาน                

ใหทานสมาชิกเรียบรอยแลวนะครับ มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายไหมครับ ถามี       

ขอเชิญเจาหนาที่จากสํานักงานประกันสังคมของกระทรวงแรงงานนะครับ มีทานไพโรจน 

สุขสัมฤทธิ์ นางสุจิตรา บุญชู นางดุษฎี อัมรานุรักษ เชิญเขามาหองประชุมเลยครับ      

เชิญทานสถาพรอภิปรายซักถามไดครับ 
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นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

กระผม สถาพร มณีรัตน ในนามสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลําพูน พรรคไทยรักไทย 

ท า นป ร ะ ธ านค รั บ  ต ามที่ ผ ม ไ ด อ า น ร า ย ง า น ขอ ง ผู ส อ บบัญชี ง บ ก า ร เ งิ น                     

กองทุนประกันสังคม สํานักงานประกันสังคม โดยสิ้นสุดวันท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๔๖       

และป ๒๕๔๕ นั้น กระผมตองขออนุญาตทานประธานไดอธิบายความเปนมาของ

พระราชบัญญัติประกันสังคม ซึ่งเปนกฎหมายที่กวาจะไดมานั้นพี่นองผูใชแรงงานไดตอสู

เรียกรองและประสบความสําเร็จในป ๒๕๓๓ ซึ่งถือวาเปนมิติใหมที่กระบวนการแรงงาน

ในยุคนั้นไดตอสูดิ้นรนเพื่อนําไปสูคุณภาพชีวิตของผูใชแรงงานที่ดีขึ้น ซึ่งหวงเวลานั้น     

ตัวกระผมเองก็เปนสวนหนึ่งในกระบวนการเรียกรอง ผมเองไดเฝามองถึงกองทุน

ประกันสังคม ------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                - ๔๐/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 92



ทั้งเอาใจชวย ทั้งหวงใย ไมวามีโอกาสอยูนอกสภาหรือในสภา หรือถามีวาระใดเกี่ยวกับ

ประกันสังคม ผมเองก็ขออนุญาตอภิปรายเขามามีสวนรวม เพราะผมเองนั้นถือวา

พระราชบัญญัติประกันสังคมนั้นนํามาซึ่งเปนแบบอยางของการที่ทําใหคุณภาพชีวิต                

ของผูใชแรงงานดีขึ้น วันนี้ผมดีใจครับ ๑๐ กวาปที่ผานมานั้นการเติบโตของกองทุน

ประกันสังคม มีทิศทาง มีความเปนไปอยางสงาผาเผย นอยครั้งที่เราจะไดรับการตําหนิ

กับกองทุนประกันสังคม ทุกยุคทุกสมัยที่ผานมานั้น เชื่อมั่นวากรรมการซึ่งมาจาก                      

ภาคของผูใชแรงงาน  ภาคของนายจาง และภาคของรัฐบาล ผมเองนั้นขอชื่นชม             

กองทุนประกันสังคม  ทุกปที่ เขาสภาผมตองดูตัวเลข  ทานประธานที่ เคารพครับ                          

ผมเองก็ไดรับคําฝากกราบขอบคุณมายัง ฯพณฯ สมศักดิ์ เทพสุทิน โดยผูใชแรงงาน                        

กลุมยานตาง ๆ ที่ทานไดอนุเคราะหเพิ่มสวัสดิการ เพิ่มสวัสดิภาพใหกับผูใชแรงงาน       

ซึ่งทั้งหมดทั้งมวลนั้นเราก็ยืนยันวามันเปนวิถีทางการเมือง เมื่อการเมืองดี การเมือง                      

มีศักยภาพ การเมืองมีเอกภาพ ชีวิตของผูคนก็ยอมดีขึ้นเปนไปตามลําดับ แตถาการเมือง

มัวทะเลาะเบาะแวงกันนั้น การที่จะมาดูแลภาคประชาชนนั้นยอมเสียเวลา ผมเอง           

ในฐานะซึ่งเปนอดีตผูใชแรงงาน ก็นําเรียนคํากลาวขอบคุณผานทานประธานสภา                       

ผ าน ไปยั งท านรั ฐมนตรี และคณะกรรมการประกั นสั งคมที่ มี ส วน เกี่ ย วข อ ง                          

ในการเพิ่มเงินคลอดบุตร โดยไมตองมีความกังวลเวลาปวดทองที่จะคลอดบุตร                         

การที่จะไปทําฟน การที่จะทําใหกองทุนตาง ๆ นั้นดีขึ้น ซึ่งสิ่งเหลานี้นั้นถือวาเปนมิติใหม

ของการบริหารกองทุนประกันสังคม และผมเชื่อม่ันวาเมื่อผูใชแรงงานนั้นมีสุขภาพกาย                     

มีสุขภาพใจที่ดีขึ้นนั้น เขาก็ยอมที่จะเปนผูใชแรงงานที่มีคุณภาพ เพราะวันนี้ทิศทาง                      

ของการพัฒนาประเทศนั้น ชนชั้นผูใชแรงงานนั้นถือวาเปนกลไกสําคัญในภาคบุคลากร                   

ของประเทศที่จะกาวไปสูในการพัฒนา เพื่อใหบรรลุเปายุทธศาสตรของการพัฒนา

ประเทศของรัฐบาลภายใตการนําของ พันตํารวจโท ดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร วันนี้                   

ผูใชแรงงานนั้นไดยกระดับของตัวเอง มีโรงเรียนในระดับ ปวช. ปวส. ในโรงงานของตัวเอง 

มีศูนยรับเลี้ยงเด็กของผูใชแรงงานในที่ทํางานของตัวเอง แลวมีการประกันสังคมที่มี

คุณภาพและมีเปาหมายที่ชัดเจน ผมเองก็ชื่นชมและดีใจดวยในกระบวนการผูใชแรงงาน

ที่ไดมา โดยความสําเร็จในการที่เขาไปมีสวนรวมในการเขาไปบริหารกองทุนประกันสังคม                    

ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งหนึ่งที่ผมเองนั้นอยากจะฝากทานประธานผานไปยัง                     
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ทานรัฐมนตรีก็คือวาธนาคารแรงงาน วันนี้เราจะเห็นไดวามีธนาคารหลายธนาคารครับ                 

ที่กําเนิดเกิดขึ้น ที่พุงเปาไปยังกลุมผูผลิตโดยตรง ไมวาธนาคารเอสเอ็มอีส (SMEs) ก็ดี             

ไมวาธนาคารเพื่อการนําเขาและสงออกก็ดี ไมวาธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ

การเกษตรก็ ดี  ไมวาธนาคารออมสินก็ดี  ซึ่งลวนแลวแตมีกลุมเปาหมายชัดเจน                          

แตทานประธานที่เคารพครับผูใชแรงงานในระบบวันนี้ประมาณ ๑๔ ลานคน ถาเรามี

แหลงเงินทุนซึ่งสามารถที่มีวัตถุประสงคชัดเจน ผมสนับสนุนครับในการที่จะจัดตั้ง

ธนาคารเพื่อผูใชแรงงาน เพราะผูใชแรงงานนั้นก็ถือวาเปนคนที่ดอยโอกาสทางสังคม                 

มาสวนหนึ่ง เราเองนั้นไดเกาะเกี่ยวกระบวนการเคลื่อนไหวมาหลายยุคหลายสมัย               

แตเราเองนั้นไมเคยประสบความสําเร็จในแงของการพัฒนาที่จะใหอาชีพผูใชแรงงานนั้น 

มีแหลงทุนเปนของตัวเอง ผมดีใจที่ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ไดรับฟงในสวนของการตั้ง

ขอสังเกตของคณะกรรมาธิการการแรงงานเกี่ยวกับการที่จะมีดําริในการที่จะตั้งธนาคาร

เพื่อผูใชแรงงาน สิ่งตาง ๆ เหลานี้นั้น --------------------------------------------------------------- 

 

                                                                                                                      - ๔๑/๑  
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ถาเราไดริเร่ิมโดยใชกองทุนประกันสังคมเปนฐานในการที่จะพัฒนาเขาไปสูกระบวนการ

ผูใชแรงงานแลว ในการจัดตั้งธนาคารแรงงานแลว ผมเชื่อวาเหลานี้จะสําเร็จได            

โดยไมยากนัก ผมก็ขออนุญาตฝากทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวา การจะจัดตั้ง

ธนาคารแรงงานนั้นถือวาเปนสวนหนึ่ง ผมมาสังเกตตัวเลขของงบประมาณป  ๒๕๔๕    

กับป ๒๕๔๖ ผมขอตั้งขอสังเกตเรื่องของเงินรักษาพยาบาลครับ เงินรักษาพยาบาลซึ่งเปน

สวนหนึ่งในคาใชจายตรงนี้นั้น ผมเองผมคิดวามันสูงขึ้นครับ กรณีเจ็บปวยนี่ คาประโยชน

ทดแทนกรณีเจ็บปวย ป ๒๕๔๕ นั้น ๖๐๐ กวาลานบาท ป ๒๕๔๖ เพิ่มขึ้นมา ๘๐๐     

กวาลานบาท ผมไปเห็นคลินิก (Clinic) เครือขายประกันสังคม เวลาผมไปเยี่ยมเยียน      

พี่นองผูใชแรงงานยานออมนอย  ออมใหญก็ดี  ยานนิคมอุตสาหกรรมตาง  ๆ  ก็ดี                

ที่มีเพื่อนพองนองพี่ ผมจะไดรับขอรองเรียนมาเสมอวาคลินิกเครือขายประกันสังคมนั้น 

คอนขางที่จะไมมีคุณภาพ แตเวลาเก็บเงิน เคลม (Claim) เงินจากประกันสังคมทราบวา  

มีการเก็บเงิน อาจจะแพงเกินเหตุ อันนี้เปนขอสังเกตของผูใชบริการ ของผูใชแรงงาน    

แลวผมก็ยังมานึกวา พอมาอานรายงานแลว ตัวเลขเพิ่มสูงขึ้นในขณะที่ผูประกันตนยังไม

สูงขึ้นมากนัก ก็เกรงวาถาตรงนี้ฝากทางผูมีสวนเกี่ยวของเขาไปตรวจสอบดูวา คลินิก

เครือขายประกันสังคมนั้นมีคุณภาพพอที่จะใชบริการหรือไม บางทีเปดหองแถวครับ         

๒ หอง แลวขึ้นปายบอกวาคลินิกประกันสังคม เครือขายประกันสังคม ถาเราไปชะโงกดู   

ก็จะมีแตพยาบาล มีผูชวย แลวก็มีใบผูประกอบอาชีพแพทยแปะขางฝา แตตัวแพทย  

ไมไดอยู ในคลินิกนั้น  ซึ่ งตรงนี้ก็นาเปนหวงอยูวาคลินิกประกันสังคม  เครือขาย

ประกันสังคมนั้นไดมาตรฐานอยางไร สิ่งที่ผมเปนหวงอีก นั่นก็คือคลินิกทําฟน ไดมีการ  

ขึ้นปายคลินิกทําฟนวาเปนคลินิกเครือขายประกันสังคมทําฟน ผมก็เกรงวาโดยสุขภาพฟน

ของผูใชแรงงานนั้น ก็ไมคอยมีเวลาในการเขาไปตรวจสุขภาพอยูแลว ก็อยากจะฝาก     

ทางผูมีสวนเกี่ยวของวา คลินิกเครือขายทําฟนกับประกันสังคมนั้น ขอใหดูที่คุณภาพดวย 

มิใชวาเบิกในราคาที่ประกันสังคมอนุเคราะห แตวาคุณภาพไมไดตามที่ผูประกันตน     

เกรงวาจะเกิดผลกระทบ ตรงนี้ผมเองก็ฝากทานที่มีสวนเกี่ยวของ 

  อีกเรื่องหนึ่งครับ เร่ืองของกองทุนชราภาพ ซึ่งผมเชื่อวาวันนี้นั้นเปนกองทุน

ที่มีคุณภาพในแงของการชราภาพ เพราะวาผูใชแรงงานเดิมนั้นมีความเปนอยูเหมือน 

ประทานโทษครับ เหมือนสุนัขลาเนื้อ ซึ่งเวลาเฒา แก มาแลวนั้นจะกลายเปนคนที่ถูก
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สังคมทอดทิ้ง  เพราะไมมีหลักประกันใด  ๆ  แตวันนี้ เรามีกองทุนประกันชราภาพ            

อายุ ๖๐ ปขึ้นไปนั้นก็ถือวา จะเปนกองทุนที่ทําใหสังคมมีสวนดีขึ้น ในฐานะที่ผูสูงอายุ            

มีสวัสดิการที่ดีขึ้น ผมเองก็ขอฝากใหดูแลกองทุนชราภาพใหบรรลุเปาหมาย 

  สวนเรื่องของการประกันวางงานนั้น ซึ่งชวงนี้นั้นเราไดเปดใชบริการ ผมเอง

ก็อยากจะใหทางกองทุนประกันสังคม ลองเชื่อมกับตูเอทีเอ็ม (ATM) ของธนาคารพาณิชย

ตาง ๆ เพื่อปอนขอมูลในเรื่องของตลาดแรงงานผานเครื่องเอทีเอ็ม เพราะถาเราได

เครือขายเหลานี้ แทนที่เราจะจายเรื่องของกองทุนวางงาน ๖ เดือน เราอาจจะลดเปน      

๓ เดือน แลวใชฐานขอมูลเหลานี้ ขอมูลแหลงงานตาง ๆ ผานไปยังตูเอทีเอ็มตามธนาคาร

พาณิชยตาง ๆ ซึ่งตรงนี้ก็จะเพิ่มการหางานหรือตลาดแรงงานแทนที่จะดูแตประกาศทาง

หนังสือพิมพ ประกาศทางอินเทอรเน็ต ------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๔๒/๑ 
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แตถาเราเพิ่มเพราะวาวันนี้เราตองยอมรับวาผูใชแรงงาน ๑๐๐ เปอรเซ็นต นาที่จะมี     

บัตรเอทีเอ็มเปนของตัวเอง ถาเราไปเชื่อมวงจรตอจากธนาคารพาณชิย แลวไปดู        

แหลงงานตาง ๆ เราอาจจะทําใหผูใชแรงงานที่ตองกินเงินของการประกันการวางงานนั้น 

ไดประหยัดขึ้นในแงของกองทุนที่จะจายชดเชยใหเขา ทายที่สุดนี้ผมขอขอบคุณ            

ทางทานรัฐมนตรีและคณะกรรมการกองทุนประกันสังคมอีกครั้งหนึ่ง  ที่ ไดดูแล        

กองทุนประกันสังคมอยางดีที่สุด แลวไดเพิ่มสวัสดิการใหกับผูใชแรงงานในภาคของ        

ผู ที่ ป ระกันตน  และผมขอฝากไว ว า  ถ า รับแรงงานภาคเกษตร เข ามาสู ภาค                

กอ งทุ น ป ร ะ กั น สั ง คมอี ก ส ว นหนึ่ ง  เ ห ล า นี้ ก็ จ ะ เ ป น อ านิ ส ง ส อ ย า ง ดี ที่ สุ ด                         

ผมขอกราบขอบพระคุณครับ ขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :         

เชิญหมอบุรณัชยครับ 

  นายบุรณัชย  สมุทรักษ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนทานประธาน          

สภาที่เคารพ กระผม นายบุรณัชย สมุทรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบบัญชีรายชื่อ 

พรรคประชาธิปตย กระผมขออนุญาตเสนอความเห็นเกี่ยวกับรายงานของผูสอบบัญชี

และงบการเงินของกองทุนประกันสังคม  สํานักงานประกันสังคม  ในป  ๒๕๔๕              

และ ๒๕๔๔ เนื่องจากวา ใน ๒ ปนี้เปนปที่ ถานับจากการจัดตั้งกองทุนประกันสังคม   

ตามพระราชบัญญัติประกันสังคมป ๒๕๓๓ อาจจะเรียกไดวาเปนปที่มีความสําคัญ    

มากที่สุดทั้ง ๒ ปนี้ เพราะวานับแตมีการประกาศใชพระราชบัญญัติประกันสังคม      

ขึ้นมานั้น ในตอนการจัดทําหลายรูปแบบ หลายกลไกลของการจัดตั้งกองทุนภายใต     

การกํากับของรัฐบาลไทยนั้น เรียกไดวาเปนรูปแบบของตนแบบในการสรางพันธสัญญา 

ภายใตกลไกไตรภาคีระหวางรัฐบาลนายจางและลูกจาง สาระสําคัญก็คือมีการรวมลงทุน

เพื่อสวัสดิภาพระยะยาวของผูใชแรงงาน โดยรวมลงทุน โดยผูใชแรงงานในปจจุบัน        

แตผลตอบแทนจากการลงทุนนั้นจะเกิดขึ้น ทั้งตอผูที่ใชแรงงาน ผูที่จายเงินรวมลงทุนนั้น 

ในลักษณะของเงินสมทบ เมื่อเขาเหลานั้นเจ็บปวยจากการทํางาน กรณีของกองทุน

ทดแทน เจ็บปวยดวยสาเหตุอ่ืน หรือวาชราภาพลง ในชวงแรกของการตั้งกองทุน

ประกันสังคมนั้น ไดมีการประกาศใชสิทธิประโยชน ๔ กรณี ไดแก ตาย เจ็บปวย              

ทุพพลภาพและคลอดบุตร ในขณะนั้นจะเห็นไดวารูปแบบของการสรางหลักประกัน
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สุขภาพแกผูใชแรงงานของประเทศไทยนั้น เรียกไดวาเปนตนแบบที่ในหลาย ๆ สังคม    

เขามาศึกษา เพราะวาในหลายประเทศนั้น กองทุนประกันสังคมมิไดเปนกองทุนที่มี      

วัตถุประสงคหลัก เพื่อที่จะใหบริการทางดานสุขภาพเสมอไป เหตุผลก็คือสวนใหญ      

การจ ายสิทธิประ โยชนนั้ น  เมื่ อจ าย เปนตั ว เ งิ น  ดั ง เชนสิทธิประ โยชน อ่ืน  ๆ                      

อีก  ๖  สิทธิประโยชนนั้ น  มันสามารถที่ จะวางแผนการใชจ าย เงิน  การกํากับ                  

แลวก็ดูแนวโนมระยะยาวไดงายกวา มีแตบริการสิทธิประโยชนทางดานการแพทยเทานั้น

ละครับทานประธาน  ที่สิทธิประโยชนนั้นเปนรูปแบบของบริการ ไมไดเปนตัวเงิน        

เหตุผลอีกเหตุหนึ่งที่ในป ๒๕๔๔ และป ๒๕๔๕ มีความสําคัญนั้น เพราะวาเปนชวงที่เริ่ม

มีการประกาศขยายสิทธิประโยชน ทั้งในดานของบริการที่ใหความครอบคลุม และในดาน

ของสถานประกอบการที่อยูภายใตบทบัญญัติแหงกฎหมายประกันสังคม นั่นก็คือ        

การขยายขอบเขตจากสถานประกอบการที่มีผูใชแรงงาน ๒๐ คนขึ้นไป เปน ๑๐ คน    

แลวในที่สุดก็เปน ๑ คน ในป ๒๕๔๕ ความหมายก็คือสถานประกอบการไมวาจะใหญ

หรือจะเล็ก ถาเผื่อมีลูกจาง ๑ คนขึ้นไป ถือวานายจางมีหนาที่ ลูกจางมีหนาที่ แลวรัฐบาล

มีหนาที่ตามพันธกรณีของกลไกไตรภาคีของประกันสังคม เหตุผลขอที่ ๓ ที่ป ๒๕๔๔      

ป ๒๕๔๕ มีความสําคัญอยางยิ่ง ก็เพราะวาธรรมชาติของกองทุนประกันสังคมทั่วโลกนั้น 

ในชวง ๑๐ ปแรก จะเปนชวงของการสะสมเงินกองทุน กลาวคืออัตราของเงินที่เขาสู

กองทุนจะสูงกวาเงินที่ออกจากกองทุน เพราะวาสิทธิประโยชน อยางเชน เรื่องของการ

สงเคราะหบุตร เร่ืองของชราภาพ จําเปนที่จะตองอาศัยเวลาในการที่จายเงินสมทบ     

และเมื่อผูจายเงินสมทบนั้นเขาสูวัยชราภาพ เกษียณ จึงจะมีการจายเงินในลักษณะของ

สิทธิประโยชนกลับคืนไปสูผูใชแรงงาน อันที่จริงที่ผมยกประเด็นสุดทายมา มันจึงเปน

จุดสําคัญครับ ------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

                                                                                                                      - ๔๓/๑ 
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เพราะวาในหลายประเทศเมื่อผูบริหารนโยบายไมเขาใจถึงธรรมชาติของกองทุน

ประกันสังคม วาในชวงทศวรรษแรกนั้นอาจจะมีการสะสมของเงินยอดกองทุนคอนขาง  

สูงหนอย แตการสะสมอันนี้เปนการสะสมเพื่อที่จะมีการใชจายขึ้นในระยะหลัง แลวก็ใน

หลายประเทศเชนเดียวกันครับที่ผูบริหารนโยบายมักจะมองกองทุนประกันสังคมใน

ลักษณะที่วามีประสิทธิภาพต่ํา มีการสะสมเงินสูง มีการใชจายเงินผานกองทุนนอย ถือวา

เปนการสะสมเงินที่ไมไดกอใหเกิดประโยชนทางสังคมในระยะสั้น กระผมเองติดตาม    

การบริหารกองทุนประกันสังคมดวยความเปนหวงมาตลอด เพราะวาหลังจากที่มีการ

ประกาศสิทธิประโยชนอ่ืน ๆ เชน เรื่องของสงเคราะหบุตร เร่ืองของชราภาพ และที่สําคัญ

อยางยิ่งนะครับ เรื่องของการขยายสิทธิประโยชนไปสูผูประกันตนโดยสมัครใจ จริง ๆ   

เร่ืองนี้เปนเรื่องที่ไมไดอยูในรายงานนะครับ และในขณะเดียวกันก็ไมมีที่จะกลาวถึง    

อยางชัดเจนวาผูประกันตนโดยสมัครใจนั้นคืออะไร ความหมายจริง ๆ เจตนารมณของ

สํานักงานประกันสังคมในขณะนั้นก็คือจะขยายขอบเขตการครอบคลุมไปถึงกลุมคน      

ที่ผูอภิปรายเม่ือสักครูนี้ไดเอยถึง นั่นก็คือเกษตรกรชาวไร ชาวนา ซึ่งโดยธรรมชาติแลว

มิไดมีนายจาง การสรางหลักประกันทางดานการคุมครองสวัสดิภาพตาง ๆ ภายใต

ตัวแทนประกันสังคมนั้น ในตอนแรกสํานักงานประกันสังคมก็จึงใหโอกาสคนเหลานั้นที่

มิไดอยูในสถานประกอบการสามารถเขามาเปนผูประกันตนภายใตระบบประกันสังคมได 

แตเงื่อนไขคือเขาเหลานั้นจะตองจายเงินสมทบ ทั้งในสวนของผูใชแรงงานและในสวนของ

นายจาง โดยรัฐบาลจะจายเงินสมทบ ๑ ใน ๓ อันนี้เปนความเขาใจของผมในตอนแรก                 

ที่ทําโครงการนี้และกระผมก็ไมแนใจวาผลประกอบการจากการขยายขอบเขตระบบ

ประกันสังคมไปสูผู ใชแรงงานหรือผูประกันตนโดยสมัครใจนั้นมีประสิทธิภาพ                  

หรือมียอดสะสมของผูเขารวมโครงการภายใตสวนนี้เทาไร นั่นคือคําถามแรกของผม 

คําถามที่ ๒ ของผมครับ สืบเนื่องจากประเด็นที่ผมกลาวขึ้นแตแรกวาเมื่อยอดสะสม

เงินกองทุนประกันสังคม มีสัดสวนที่สูงขึ้นอยางตอเนื่องจนถึงป ๒๕๔๔ ป ๒๕๔๕           

ตามรายงานการเงินแลว ก็เริ่มมีการเปลี่ยนแปลงนโยบายของผูกํากับ โดยเฉพาะอยางยิ่ง

นโยบายจาก ๑ สวนในคณะกรรมการไตรภาคี คือนโยบายจากสัดสวนของผูแทนรัฐบาล 

กระผมเองมีรายงานการประชุมคณะกรรมการประกันสังคมในชวงเวลานั้นเห็นแนวโนม

ความเปลี่ยนแปลงที่เรียกไดวาคอนขางที่นาเปนหวงครับ จริง ๆ หลักเกณฑเรื่องของ          
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เงินลงทุนภายใตกองทุนประกันสังคมนั้นไดวางหลักเกณฑไววา สัดสวนการลงทุนให

ลงทุนในหลักทรัพยที่มีความมั่นคงสูงหรือมีอัตราความเสี่ยงต่ําไมนอยกวารอยละ ๖๐          

ของกองทุน และใหลงทุนในหลักทรัพยที่มีความเสี่ยง ที่มีความเสี่ยงนะครับ ความหมาย         

ก็คือว า ไม ได มีความเสี่ ยงต่ํ าก็คือ มีความเสี่ ยงตั้ งแตปานกลางจนถึ ง เสี่ ยงสู ง                    

และเสี่ยงสูงสุด ไมเกินรอยละ ๔๐ เปอรเซ็นตของกองทุน คําถามของผมก็คือวาการที่            

ทางสํานักงานกองทุนประกันสังคมภายใตการกํากับของคณะกรรมการนั้นไดมีการเปลี่ยน

แนวทางการลงทุนในสัดสวน ๔๐ เปอรเซ็นต ที่มีความเสี่ยงใหม จะมีผลกระทบ             

ตอความเสี่ยงของการระดมเงินและความเสี่ยงของเสถียรภาพของเงินกองทุน

ประกันสังคมในระยะยาวมากหรือไม อยางไร ประเด็นที่จะถามคําถามที่ ๒ นั้นก็คือ           

เปนประเด็นที่เกี่ยวของกับเร่ืองนี้โดยตรง เพราะวาในป ๒๕๔๕ นั้นสัดสวนที่ลงทุนใน

หลักทรัพยที่มีความเสี่ยงไมเกินรอยละ ๔๐ เปอรเซ็นตของกองทุนนั้น มีเงินจํานวน ๑๒,

๕๗๘.๔๕ ลานบาท เขาใจวาปนี้สูงกวานั้นอีก กองทุนที่ลงทุนในสิ่งที่มีความเสี่ยงนี้จริง ๆ 

ตามหลักการบริหารจัดการกองทุนโดยทั่วไปนั้นจะตองมีกลไกการบริหารจัดการที่ดีที่เรียก

ไดวาเปนกลไกการบริหารจัดการดวยระบบธรรมาภิบาล หรือถามองกองทุนวา         เปน

องคกรที่เปนกึ่งอิสระก็เรียกวาเปนองคกรที่ตองมีบรรษัทภิบาลภายใตหลักเกณฑบริหาร

จัดการที่ดีของกองทุน คําถามของผมก็คือวาความรอบคอบและกลไก                 เพื่อ

สรางหลักเกณฑการบริหารจัดการที่ดีนั้นมีหรือไม มีรูปลักษณะอยางไร เพราะผม             

เห็นขาวที่ผมไมสบายใจอยางยิ่งคือเม่ือกรณีของการแปรรูปโรงงานการไฟฟาฝายผลิต

ตองชะงักลงดวยคําสั่งของศาลปกครอง ----------------------------------------------------------- 

  

        - ๔๔/๑ 
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ท านรั ฐมนตรี ว าการกระทรวงแรงงานก็ ได ออกมาให สั มภาษณว าจะสั่ ง ให                 

กองทุนประกันสังคมซื้อหุน กฟผ. เยอะ ๆ เพราะเปนหุนที่ดี ผมมีปญหาตอถอยความ

ดังกลาวนั้น ๒ คําถามครับ คําถามที่ ๑ ก็คือวา ผมไมทราบวารัฐมนตรีมีอํานาจที่จะสั่งให           

กองทุนประกันสังคมไปซื้อหุนอันนี้ ขายหุนอันนั้นจริงหรือไม คําถามที่ ๒ คือวา ไมวาทาน

จะมีอํานาจหรือทานไมมีอํานาจก็แลวแต การกลาวในลักษณะนั้นดวยกองทุนที่มีมูลคา

เปนแสนลานบาท สัดสวนเงินลงทุนที่มีมูลคาเปนหมื่นลานบาท อาจจะเขาขายการสราง

กระแสชี้นํา ช ี้ชวน แลวก็เขาขายปนหุนซึ่งเปนเรื่องที่หลายฝายใหความเปนหวงเปน     

อยางยิ่ง  
  สวนที่  ๒  ของการลงทุนในสัดสวน  ๔๐  เปอร เซ็นตตามรายงาน              

การตรวจสอบบัญชีนั้น ก็เปนการลงทุนในหลักทรัพยที่เรียกไดวามีความเสี่ยง ซึ่งจริง ๆ 

มันไมไดครอบคลุมเฉพาะหลักทรัพย ผมทราบวาตอนหลังไดมีการขยายความครอบคลุม

ไปสูการจัดตั้งกองทุนอสังหาริมทรัพย การลงทุนในลักษณะดังกลาวนั้น เปนการลงทุน      

ที่เรียกไดวาอาศัยผลตอบแทนจากกระแสเงินสดรวมในอนาคต แปรมูลคาเปนมูลคา

ปจจุบัน  แลวก็มีการขายหนวยลงทุนผานตลาดทุนอยูภายใตการกํากับดูแลของ

คณะกรรมการตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย คําถามผมก็คือวา ในกรณีของการจัดตั้ง

กองทุนอสังหาริมทรัพยนั้น ดุลพินิจในการเลือกอสังหาริมทรัพยที่จะซื้อเขามาอยูในกรอบ

การลงทุนของกองทุนนั้นเปนดุลพินิจของใคร เพราะผมดูจากเอกสารรายงานประกอบ    

การประชุมแลวมันไมชัดครับ วาจริงหรือไมที่มีคนกลาวหาวาทานรัฐมนตรีใหการแนะนํา

วาใหไปซื้ออสังหาริมทรัพยของบริษัทกิจการที่มีปญหาทั้งที่ติดกับ บสท. และที่เปนกลุม

อสังหาริมทรัพยที่พยายามจะขายที่ติดแบงก (Bank)ใหกับรัฐบาลเพื่อกอสรางอาคาร

รัฐสภานั้น ขอมูลที่มาเปนอยางไร จริงหรือไมที่มีคณะกรรมการบางทานไดใหความเห็น

ขัดแยงในระหวางการประชุมคณะกรรมการประกันสังคม  
  ประเด็นสุดทายที่ผมอยากจะถามนะครับ ก็คือภายใตการรายงานของ      

งบการเงิน ป ๒๕๔๔ ป ๒๕๔๕ นั้น ที่ทานสมาชิกสักครูไดเอยถึงเรื่องของสิทธิประโยชน

ดานการแพทย  ผมอยากจะถามถึงนโยบายของคณะกรรมการประกันสังคมตอ           

สิทธิประโยชนอันนี้ในระยะยาวครับ หลัก ๆ ก็คือขอถาม ๒ สวนดวยกัน  
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สวนที่ ๑ ก็คือเรื่องของนโยบายรัฐบาลที่ไดเคยใหกระทรวงการคลังออกมา

ทําการศึกษากรณีของการหาแนวทางความเปนไดในการรวมกองทุนประกันสังคมในเรื่อง

ของสิทธิประโยชนทางดานการรักษาพยาบาล โดยการรวมการบริหารจัดการเขาดวยกัน

ตามพระราชบัญญัติหลักประกันสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๔๕ นั้น ซึ่งระบุไววา การที่จะรวมการ

บริหารจัดการกองทุนนั้นจะตองมีการเจรจาหารือระหวางผูแทนของรัฐบาล ในกรณีนี้

เขาใจวาเปนผูแทนของสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติรวมกันกับผูแทนของ

คณะกรรมการประกันสังคม กระผมขอถามวา เคยมีการหารือดังกลาวนี้หรือไมเพื่อที่จะ

รวมการบริหารจัดการกองทุน และขอเรียนถามทานรัฐมนตรีตอดวยผานทานประธานวา 

อนาคตมีแผนการหรือไมที่จะขยายขอบเขตการใหความครอบคลุมของผูประกันตน

ภายใตระบบประกันสังคมนั้นไปสูกลุมบุคคลอื่น เชนเดียวกับการที่ระบบหลักประกัน

สุขภาพขั้นพื้นฐานคือ ๓๐ บาทไดขยายความครอบคลุมไปยังขาราชการที่เกษียณอายุ     
ในสวนนี้ผมมีคําถามสุดทายอีก ๑ คําถามครับ เขาใจวาไดมีการศึกษาวา

สิทธิประโยชนในชวง ๑๕ ปแรกที่มีการรวบรวมเงินเขาสูกองทุนประกันสังคมนั้น ขณะนี้

เสถียรภาพอยางนอยที่สุดในสวนของสิทธิประโยชนทางดานการรักษาพยาบาล             

ซึ่งรัฐบาลและคณะกรรมการประกันสังคมใชกลไกการกําหนดคาใชจายเปนลักษณะของ

คาเหมาจายรายหัวนั้น ขณะนี้นั้นคาเหมาจายรายหัวที่สมทบโดยผูประกันตนประมาณ 

๑๐ ลานคน เขาใจวาสามารถที่จะมีเสถียรภาพมากพอที่จะขยายความครอบคลุมไปสู

ครอบครัวของผูประกันตน ซึ่งโดยหลักของการเฉลี่ยทุกข เฉลี่ยสุข หลักของการสราง    

สวัสดิภาพทางสังคมแลว ผมคิดวาเปนหลักที่ฟงขึ้น เพราะวาผูประกันตนในชวง ๑๕ ป           

ที่ผานมามีการจายเงินสมทบดวยความบังคับ โดยการหักคาใชจายจากบัญชีเงินเดือน

หรือวาเมื่อรับเงินเดือนทุกเดือนนะครับ ---------------------------------------------------------- 

 
        - ๔๕/๑ 
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เพราะฉะนั้นเงินสวนนี้นั้นมันแตกตางจากการสรางหลักประกันสุขภาพหรือหลักสวัสดิการ

ดานอื่น คือเปนหลักสวัสดิการที่ผู รับบริการนั้นมีสถานภาพเปนเจาของ สถานภาพ                      

เปนเจาของนั้นเกิดขึ้นจากการที่เขาเหลานั้นมีการรวมจาย มีการเฉลี่ยทุกข เฉลี่ยสุข มีการ

ที่จะมีสวนรวมในการสรางสิ่งที่จะเขาของกองทุนโดยตรง จริง ๆ กลไกนี้ถือวาเปนกลไก               

ที่รัฐบังคับตอปจเจกชนครับ เพราะฉะนั้นกระผมคิดวาในสวนของประกันสังคม เหตุผลที่

เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงใด ๆ ผูแทน ผูใชแรงงานจะมีความรูสึกคอนขางมากวาเงินสวนนี้

เปนเงินที่ เขาหยอดกระปุกมา ตอเนื่องมา ๑๕ ป ถาเผื่อเ ร่ิมคลอดตอนนั้นตอนนี้                     

ลูกก็โตแลว การใชเงินสวนนี้เปนลักษณะใดนั้น ผมคิดวามีความชอบธรรมที่จะพิจารณา

การครอบคลุมไปสูครอบครัว แตขอหวงใยของผมนั้นก็คือแนวทางในเรื่องของการขยาย

สิทธิประโยชนเพื่อใหประโยชนจากการลงทุนนั้นกลับไปสูผูใชแรงงานน้ัน ขณะนี้กําลัง

ประสบกับความเสี่ยง ดวยแนวความคิดที่จะเอาเงินที่มาจากการระดมเงินสมทบจาก           

ผูใชแรงงานและนายจางนั้นไปใชเพื่อการลงทุนในระยะสั้น แลวก็อาจจะเกิดปญหาเรื่อง

เสถียรภาพและความมั่นคงในระยะยาว ผมอยากจะถามนโยบายในสวนนี้วาเปนอยางไร 

ขอบคุณทานประธานมากครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง) :                        

เชิญทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ครับ 

  นายสมศั กดิ์  เ ทพสุ ทิ น  ( รั ฐมนตรี ว า ก า รก ระทรว งแ ร ง ง าน )  :                  

ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายสมศักดิ์ เทพสุทิน รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน 

ขออนุญาตไดตอบคําถามทานสมาชิกผูทรงเกียรติทั้ง ๒ ทาน กอนอ่ืนตองขออนุญาต   

ทานประธานดวยวาในรายละเอียดของคําตอบ บางคําตอบนั้นเปนเรื่องของตัวเลข      

และของการปฏิบัติในหนาที่ ซึ่งกระผมก็จะตองขออนุญาตใหเจาหนาที่คือทานเลขาธิการ

สํานักงานประกันสังคมและคณะไดเปนผูชวยตอบในรายละเอียดตาง ๆ แตสําหรับ       

ในเรื่องของนโยบายและในภาพกวางที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทั้ง ๒ ทานไดถามมานั้น 

ผมตองขอขอบคุณทั้ง ๒ ทานนะครับ ที่ทานไดใหความสนใจและคอนขางจะเปนประเด็น

ที่เปนประโยชนและทานมีความรูในการที่จะซักถามตรงนี้เปนอยางยิ่ง เร่ิมจากคําถาม   

ของทานสถาพร มณีรัตน  ส.ส. จังหวัดลําพูนนะครับ เดิมที่ทานไดรวมกันผลักดันในเรื่อง

ของกฎหมายประกันสังคมตรงนี้ ตองยอมรับครับวากฎหมายของประกันสังคมนั้น       
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เปนประโยชนกับผูใชแรงงานมากมายนะครับ และในขณะนี้มีกองทุนถาเราไมดูที่จาก

รายงานของผูตรวจสอบบัญชีทั้ง ๒ ฉบับแลวนี้ ตองเรียนวาถึงปจจุบันนี้เรามีเงินกองทุน

ประกันสังคมถึง ๓๔๓,๗๘๗ ลานบาทเศษนะครับ ในขณะนี้มีเงินกองทุนมากกวาในการ

ตรวจสอบบัญชีทั้ง ๒ ฉบับดังกลาว แตอยางไรก็ตามครับ การสะสมเงินตรงนี้ถาหากวา

ผูคนที่ไมเขาใจก็จะบอกวาเก็บเงินกองทุนไวมากมายแลวไมใช ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 

ทานบุรณัชย สุมทรักษ นะครับ ไดพูดถึงวาเงินตรงนี้มันมีความจําเปนที่จะตองใชในชวง

ของชราภาพ เงินในขณะนี้มีถึง ๓๐๐,๐๐๐ กวาลานบาทก็จริงอยู แตวาพอถึงป ๒๕๘๐ 

เงินกองนี้มีสวนที่จะตองลดลงเพราะตองจายสําหรับผูชราภาพ ถาหากวาเราไมคิดที่จะทํา

อะไรเลย หรือในการลงทุนนี้เลย ป ๒๕๙๐ เงินจะหมดเปน ๐ ในขณะที่เราปลอยใหเงิน

ดําเนินการในลักษณะของการลงทุนเหมือนกับทุกวันนี้ แลวเก็บเงินประกันสังคมในระบบ

เรท (Rate) ตาง ๆ เหมือนปจจุบันนี้ ในป ๒๕๘๐ เงินก็จะมีถึง ๓ ลานลานบาทเศษ       

นะครับ มากขึ้นอีกเปน ๑๐ เทาของเงินที่มีอยูปจจุบัน แตก็นั่นละครับ ใชเวลา ๑๐ ป   

หมดเลย ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

  

        - ๔๖/๑ 
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จึงตองมีการลงทุน ในการลงทุนตรงนั้นไมใชวารัฐมนตรีจะไปสั่งการใหไปลงทุน               

ที่ โนน  ที่นี่  ที่นั่นอยางไร  เรามีคณะกรรมการที่ป รึกษาเปนผู เชี่ ยวชาญในเรื่อง               

ของการลงทุน ตองดูถึงวาความเสี่ยง ไมเสี่ยงเปนอยางไร รัฐมนตรีก็ไมมีหนาที่ที่จะไป

ชี้นํา ชี้แนะอะไรทั้งสิ้น แตวาในทิศทางของหุนตัวไหน อยางไรที่เปนประโยชนนั้น กองทุน  

ก็ควรที่จะเขาไปดําเนินการ เพราะกองทุนมีเงินเหลืออยู และเหลือที่จะตองทําการลงทุน

นะครับ แตรัฐมนตรีไมไดไปชี้แนะ ชี้นํา ทานคงพูดพาดพิงไปถึงหุนของ กฟผ. ตาง ๆ

เหลานั้น ในขอเท็จจริงแลวในการลงทุนในตลาดหลักทรัพยตาง ๆ กองทุนประกันสังคม

มุงเนนที่จะลงทุนมากในอดีตที่ผานมา  แตวาก็มีสัดสวนจํากัด ตลาดหลักทรัพย            

เขาก็ไมปลอยใหเราไปซื้อไดตามใจชอบ เขามีลิมิท (Limit) ที่จะตองขายใหกลุมไหน

อยางไร ถาหากวาหุนที่เปนประโยชน แลวเราไดเปนเจาของสิทธินั้นเปนจํานวนมากก็จะ

เปนประโยชนกับกองทุนประกันสังคม สําหรับในรายละเอียดอื่น ๆ ที่ทานไดพูดถึงคงจะ

เปนเรื่องของฝายปฏิบัติ คงจะใหคําตอบไดชัดเจน ในสัดสวนของการลงทุนอยางไรนะครับ  

ทานไดพูดถึงในเรื่องของประกันนอกระบบ ทานสถาพรไดพูดถึงประกัน

นอกระบบ ซึ่งในขณะนี้แรงงานที่จะตองประกันในระบบมีประมาณ ๘,๕๐๐,๐๐๐ คน   

เรามีเปาหมายที่รัฐบาลประกาศเปนนโยบายในวันแถลงนโยบายของรัฐบาลนั้นวาจะตอง

เขาไปสูการประกันนอกระบบ การประกันนอกระบบตรงนี้ ซึ่งกระผมไดทําการบานดู  

อยางใกลชิดวา ถาเราเขาสูการทําประกันนอกระบบตรงนี้ เราจะสามารถควบคุม

ใหบริการไดถึง ๗ กรณี ดังที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดพูดหรือไม อยางไร ตองเรียนวา    

ในระดับขั้นแรก ถาหากวาเราจะดําเนินการ ในขณะนี้ยังไมไดดําเนินการ ยังไมมี          

การดําเนินการใหนอกระบบเขาสูการประกันเลย แตเปนนโยบายที่จะทําใหนอกระบบ 

เชน แรงงานในภาคเกษตรเขามาสูการประกัน เราไดคิดตัวเลขที่ยังไมเปนทางการ 

สามารถดําเนินการไดประมาณเดือนละ ๑๐๐ บาท ที่ภาคเกษตรตองจายเขาสูระบบของ

การประกัน ซึ่งไมมีนายจาง ซึ่งตรงนี้สามารถใหการดูแลได ๔ กรณี เรื่องของเจ็บปวย 

คลอดบุตร  ทุพพลภาพ  ตาย  ซึ่งเรามองดูแลววาถาตัวเลข  ๑๐๐  บาทเปนไปได              

แตหมายความวาเพียงแตเปนแนวคิดที่จะดําเนินการ แตยังไมไดดําเนินการนะครับ    

ขอใหทานสมาชิกที่สนใจตรงนี้จะไดไมสับสน ในสิทธิตาง ๆ เราก็เพิ่มให ในขณะที่ผม    

เขาไปรับตําแหนง ตั้งแตวันที่ ๒ สิงหาคม ในเรื่องของคลอดบุตร จากเดิมคลอดบุตร      
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เราใหสิทธิแค ๖,๐๐๐ บาท แตปจจุบันก็ตั้งแตฝากครรภ เทาไรก็ไดเบิกจํานวนไมอ้ัน    

ตามขอเท็จจริงในการใชจายจริง เร่ืองของสงเคราะหบุตร ก็เพิ่มจาก ๒๐๐ บาท เปน  

๓๕๐ บาท แลวทําฟน ทําฟนจะเริ่มตั้งแตวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๔๙ เปนตนไปนะครับ เรื่อง

ถอนฟน อุดฟน ขูดหินปูน ใสฟนปลอม ฐานพลาสติก ซึ่งตรงนี้ในอดีตที่ผานมานั้น         

แค ๒ คร้ังตอป สําหรับผูประกันตนจะเขาไปรักษาฟน แลวก็ใหเบิกไดครั้งละไมเกิน     

๒๐๐ บาท แตปจจุบันนี้ในวงเงินไมอ้ัน ก็จะมีคําถามตามมาวา การใหบริการของคลินิก 

ทําฟนนั้น  จะสะดวกสบาย  หรือวาไดมาตรฐานอยางไรหรือไมนั้น  ในสิ่ งตาง  ๆ              

ตรงนี้ตองเรียนวา ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร กับหรือแมแตผูประกันตนนี่ เราตองบอก

ผมเคยพูดกับกลุมผูใชแรงงานตลอดเวลาวาที่จะตองเรียกรองสิทธิทั้งหลายตาง ๆ 

เหลานั้น------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

              - ๔๗/๑ 
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ทานและผมเปนคนกลุมเดียวกันที่จะตองเรียกรองสิทธิทั้งหลายตาง  ๆ เหลานั้น             

ใหไดใชสิทธิอยางเต็มที่ ในสวนของโรงพยาบาล ในสวนของผูตองมาดูแลสุขภาพตาง ๆ 

เหลานั้นตองเปนผูที่ใชบริการ ขอมูลอันใดที่จะเปนประโยชนกับผูใชบริการตาง ๆ เหลานัน้ 

ก็ขอใหหยิบยกหรือสงขอมูลตาง ๆ มาใหกับกระทรวงแรงงาน หรือสํานักงานประกันสังคม 

ซึ่งเราจะตองไปกวดขันในสิ่งตาง ๆ เหลานั้นใหไดรับการดูแลอยางดียิ่ง ซึ่งสิ่งนี้มัน         

ยังไมเกิด แตมันจะเริ่มตั้งแตวันที่ ๑ มกราคมเปนตนไปนะครับ แตอยางไรก็ตาม         

ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็คงชวยกันเปนหูเปนตา ชวยดูแลกวดขันวาสิทธิประโยชน

ตาง ๆ เหลานั้นจะตองเปนของผูประกันตน ผูใชแรงงาน มีคําถามพูดถึงธนาคาร          

ผูใชแรงงาน  ตรงนี้ก็ เปนเรื่องใหญนะครับ  ทานสถาพรไดกรุณาสนับสนุนเรื่องนี้               

มีหลายสวน มีกรรมาธิการการแรงงานก็สนับสนุนในเรื่องนี้ ผูใชแรงงานหลายกลุม           

ก็สนับสนุนในเรื่องนี้ แตผมคิดวาเรื่องนี้เปนเรื่องใหญมาก การที่จะทําการศึกษาตาง ๆ      

ในลําพังพวกเราโดยลําพังไมใชที่ปรึกษาในเรื่องของการพิจารณาตรงนี้คงเดินไปไมได      

ก็คงตองขอใหสํานักงานประกันสังคมไดลองศึกษาเรื่องนี้ดูวาประเทศที่เขาเจริญแลว   

หรือทําในระบบกองทุนมากอนเรานั้นเขาไดดําเนินการอะไรไปอยางไรบางนะครับ         

ถาหากวาเปนรูปแบบที่ดีก็คงจะไมยุงยาก สําหรับในการที่จะเดินในแนวทางตรงนั้น       

นะครับ ผมจะขอใหในสวนของทานเลขาธิการสํานักงานประกันสังคมไดชวยตอบ         

ในรายละเอียดนะครับ ในสัดสวนเรื่องของการลงทุนในประเทศ ตางประเทศ ซึ่งในขณะนี้

นะครับตางประเทศก็ไมไดดําเนินการ แตวามันเปนเรื่องของการศึกษาที่จะตองใหผูรู 

ผูเชี่ยวชาญศึกษาชี้แนะถึงจะเดินตอไปได ในเร่ืองนี้ผมเรียนกับทานทั้งหลายวา ในเรื่อง

ของการลงทุนในตางประเทศนั้นยังไมมี ในขณะนี้ยังไมมี แตเปนเรื่องของการศึกษา      

ผมขออนุญาตเทานี้กอน  ทานประธาน 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :           

เชิญทานเลขาธิการสํานักงานประกันสังคมครับ 

  นายไพโรจน สุขสัมฤทธิ์ (เลขาธิการสํานักงานประกันสังคม)  :  กราบเรียน

ทานประธานที่เคารพ กระผม นายไพโรจน สุขสัมฤทธิ์ เลขาธิการสํานักงานประกันสังคม 

กระผมใครขออนุญาตทานประธานไดตอบคําถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรติทั้ง ๒ ทาน

สั้น ๆ นะครับ  
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  อันแรกเลยนะครับ ที่ทานถามถึงคาใชจายเกี่ยวกับการรักษาพยาบาล 

เขาใจวาเปนทานสถาพรนะครับ ทานถามวาคาใชจายการรักษาพยาบาลป ๒๕๔๖ กับ   

ป ๒๕๔๕ แตกตางกันมาก เพราะป ๒๕๔๖ เพิ่มขึ้นมาก ก็ขอกราบเรียนวาเปนความจริง

นะครับ สาเหตุที่คาใชจายการรักษาพยาบาลเพิ่มขึ้นนั้น ผมเขาใจวาทานก็อาจจะจําไดวา   

มีสาเหตุอยู ๒ สาเหตุดวยกัน อันที่ ๑ เราไดขยายความคุมครองผูประกันตนจากเคย

คุมครอง ๑๐ คน ในสถานประกอบการลูกจาง ๑๐ คน ขยายไปถึง ๑ คน ก็เปนนโยบายที่

สมัยทานสถาพรไดมีโอกาสไดมีสวนรวมเปนที่ปรึกษาของกระทรวงแรงงานในขณะนั้น       

ไดขยายความคุมครองไป ทําใหผูประกันตนขณะนั้นเพิ่มจาก ๗ ลานคน  เปนถึง          

๗.๖ ลานคน เพิ่มมาอีกประมาณ ๖๐๐,๐๐๐ คน คาใชจายในการรักษาพยาบาล           

ก็ตามมาดวยนะครับ และนอกจากนั้นเรายังไดเพิ่มสิทธิประโยชนเกี่ยวกับเรื่องของ         

การรักษาพยาบาลที่ เ รียกวา  คาบริการทางการแพทยตามอัตราการใชบริการ                

คือถามีคนไปใชโรงพยาบาลไหนมาก เราก็จายเพิ่มใหขึ้นมากตามสัดสวนนะครับ           

ก็ประมาณปละ ๔๐๐ กวาลานบาทขณะนี้นะครับ รวมทั้งคาบริการทางการแพทย       

ตามภาระเสี่ยงที่หมอจะตองไปดูแลคนไขที่โรคเรื้อรังใชระยะเวลารักษานาน ตองใชแพทย

ผูเชี่ยวชาญตาง ๆ เราก็จายเพิ่มใหขึ้น เพราะฉะนั้นป ๒๕๔๖ ซึ่งเปนปแรกของการเพิ่ม

คาใชจายตรงนี้ก็เลยทําใหคาใชจายเพิ่มขึ้นนะครับก็ขอกราบเรียน  

ประเด็นที่ ๒ ทานนายแพทยบุรณัชยไดกรุณาสอบถามถึงผูประกันตน    

โดยสมัครใจวามีตัวเลขเทาไร แลวก็อัตราการลงทุนเปนอยางไรบาง ก็ขอเรียนใหทราบวา

ผูประกันตนโดยสมัครใจ ถาเปนไปตามที่เรียกวาแรงงานนอกระบบนั้นยังไมมีนะครับ    

เรายังไมไดขยายความคุมครองไป แตวายังมีผูประกันตนโดยสมัครใจ ที่เขาเรียกวา-------- 

 

- ๔๘/๑ 
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ผูประกันตนตามมาตรา ๓๙ นะครับ ขณะนี้มีอยูประมาณ ๒๔๐,๐๐๐ ราย คือเปนผูที่เคย

เปนผูที่ประกันตนแลว แลวก็ไมมีนายจาง แลวก็สมัครใจที่จะเปนผูประกันตนตอ ก็ไดรับ   

สิทธิประโยชนทุกอยาง ก็กราบเรียนวาขณะนี้มีอยู ๒๔๐,๐๐๐ รายเศษนะครับ ไดรับ    

สิทธิประโยชนทุกอยาง ยกเวนกรณีวางงาน  

  อันที่ ๓ ทานถามเรื่องของการลงทุน เมื่อสักครูนี้ทานถามเรื่องการลงทุนวา

มีกลไกอยางไร แลวก็ทางทานรัฐมนตรีมีอํานาจที่จะเขาไปสั่งการหรือไม ก็ขออนุญาต      

กราบเรียนวา การลงทุนของสํานักงานประกันสังคมมีกลไกที่ชัดเจน กลไกอันแรกก็คือ

กลไกทางกฎหมาย การลงทุนของสํานักงานประกันสังคมนั้นจะตองเปนไปตามมาตรา ๒๖ 

แหงพระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. ๒๕๓๓ ทุกประการ โดยสาระสําคัญก็คือตอง

ไดรับอนุญาต ไดรับความเห็นชอบจากกระทรวงการคลัง ในการดําเนินการตาง ๆ สิ่งที่เรา

ไดรับอนุญาตจากกระทรวงการคลังคือการยกรางระเบียบวาดวยการลงทุนขึ้นมา ระเบียบ

วันนี้ก็จะเปนระเบียบที่กําหนดรูปแบบและวิธีการลงทุนสัดสวนตาง ๆ รวมทั้งอํานาจ

อนุมัติ อนุญาตตาง ๆ ดวยนะครับ เพราะฉะนั้นกลไกแรก คือเปนกฎหมาย แลวเราก็มี

ระเบียบที่ออกมาดวยความเห็นชอบของกระทรวงการคลัง กลไกที่ ๒ ก็คือในการ

ดําเนินงานแตละปนั้นเราจะมีแผน เขาเรียกวาแผนการลงทุน ซึ่งไดรับความเห็นชอบจาก

คณะอนุกรรมการการลงทุน ซึ่งประกอบดวยคณะกรรมการไตรภาคีตาง ๆ มารวมกัน        

มีนายจาง ลูกจาง แลวก็นักวิชาการ แลวก็ผูแทนจากสวนราชการมาชวยกันยกรางแผน

ตรงนี้  แลวก็นําเสนอคณะกรรมการประกันสังคมเพื่อใหความเห็นชอบ  เมื่อให            

ความเห็นชอบแลวก็จะตองดําเนินการใหเปนไปตามแผนนี้นะครับ จากนั้นในการปฎิบัติ   

ก็จะมีอนุกรรมการที่เรียกวา อนุกรรมการลงทุน ซึ่งประกอบดวยผูแทนจากภาคสวนตาง ๆ 

คือนายจาง ลูกจาง แลวก็นักวิชาการเชนเดียวกันมาชวยกันในเรื่องของการดําเนินการ     

ตรงนี้ มีอนุกรรมการเสร็จแลวในการวิเคราะห ในการลงมือปฏิบัตินั้นจะมีทีมที่เรียกวา    

ทีมวิเคราะหการลงทุน ทีมวิเคราะหความเสี่ยง แลวก็มีทีมวิเคราะหติดตามผลนะครับ 

เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็ขอกราบเรียนวาในการดําเนินการลงทุนของเรานั้นเปนไปตาม

กฎหมาย แลวก็มีกรรมการ มีอนุกรรมการ มีทีมงานที่จะมาคอยวิเคราะห แลวก็ดูแล    

อยางรอบคอบเปนไปตามลําดับนะครับ  

 

Page 109



  สวนที่ทานถามวาทานรัฐมนตรีจะมีอํานาจหรือไมนั้น ผมขอกราบเรียนวา

โดยหลักแลวทานรัฐมนตรีทานดูแลดานนโยบายอยู นโยบายอะไรที่เห็นวาจะเปน

ประโยชนตอกองทุน  ทานก็ใหคําแนะนํามา  แลวคณะกรรมการก็จะเปนผู เสนอ

รายละเอียดขึ้นไป ถาหากวาเปนไปไดก็จะดําเนนิการได  

  สําหรับของ กฟผ. ที่เปนขาวออกไปนั้นก็ขอกราบเรียนวาจริง ๆ แลว      

การลงทุน  กฟผ .  ก็ เปนไปตามกรอบ  ตามสัดสวน  ตามระเบียบ  ตามกฎหมาย                 

มีคณะกรรมการ มีคณะอนุกรรมการดูแลอยู จริง ๆ แลวก็มีกรอบอยูวาเราจะลงทุนได     

ไมเกินประมาณ ๑.๗ เปอรเซ็นตของเงินกองทุนทั้งหมด ซึ่งขณะนี้มีอยูประมาณ ๓๒๐,

๐๐๐ ลานบาท อยางที่ทานรัฐมนตรีไดกราบเรียนไปแลวนะครับ ถาเราลงทุนทั้งหมด 

๑.๗๖ เปอรเซ็นต ก็จะประมาณ ๕,๐๐๐ กวาลานบาท แตจริง ๆ แลวทางปฏิบัติเปนไป

ไมไดอยูแลว เพราะวา กฟผ. ก็จะกระจายการลงทุน กระจายการขายหุนไปยัง   ภาคสวน

ตาง ๆ ดวย เพื่อไมใหหุนไปกระจุกอยูที่หนึ่งที่ใดนะครับ เพราะฉะนั้นเฉพาะ   ของ กฟผ. ก็

อยูในสัดสวนของ ๑.๗๖ เปอรเซ็นต ๑.๗๖ เปอรเซ็นตขณะนี้เราก็ไป           ซื้อหุนที่ตาง ๆ 

ไวพอสมควรแลวนะครับ เพราะฉะนั้น กฟผ. ก็จะไมสามารถซื้อไดเต็ม ๕,๖๐๐ ลานบาท

ได ไดอยางมากก็นาจะไมเกิน ๑,๐๐๐ ลานบาท หรือ ๒,๐๐๐ ลานบาท เหลานี้เปนตน 

แตอยางไรก็ตามเนื่องจากขณะนี้เหตุการณมันไดยุติไปแลว เราก็ไดพิจารณานําเงินตรงนี้

ไปลงทุนในดานอื่นตอไปนะครับ  

  อีกเรื่องหนึ่งครับ เร่ืองอสังหาริมทรัพย กองทุนอสังหาริมทรัพยที่ทานได

กรุณาซักถาม ก็ขอเรียนวาการดําเนินการลงทุนในอสังหาริมทรัพยนั้นเปนเพียงสวนหนึ่ง

ของแผนการขยายการลงทุนของสํานักงานประกันสังคมที่พิจารณาเห็นวาควรจะเพิ่ม

ชองทางในการลงทุนเพื่อใหผลตอบแทนเขามากองทุนมากขึ้น แลวจะสามารถที่จะทําให

กองทุนมีความมั่นคง แลวสามารถที่จะจายสิทธิประโยชนใหแกผูประกันตนไดมากขึ้น      

ก็ไดมีการตั้งคณะทํางานขึ้นมาศึกษาเรื่องการลงทุนในอสังหาริมทรัพย ขณะนี้เรื่องตาง ๆ 

อยูในระหวางการศึกษา ยังไมไดมีการลงทุนหรือยังไมไดมีแผนที่จะไปลงทุนในการซื้อ

ที่ดินตามที่เปนขาวแตประการใดครับ  

  เรื่องสุดทายครับ เรื่องของการรวมกองทุนระหวางสํานักงานหลักประกัน

สุขภาพแหงชาติกับสํานักงานประกันสังคมนั้น ขอกราบเรียนวาทางสํานักงานประกันสังคม
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กับทาง สปสช. ไดมีการทํางานอยางใกลชิดมาโดยตลอด ผูบริหารของสํานักงานประกันสังคม

กับผูบริหารของสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ๓๐ บาท ------------------------------ 

        - ๔๙/๑ 
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ไดมีการพูดคุยกัน ทํางานรวมกันอยูตลอดเวลา แลวขอกราบเรียนวาขณะนี้ในเรื่องของ

การรวมกองทุนนั้ นทั้ ง  ๒  กองทุนมีความเห็นว า  เนื่ อ งจากยั งมี รายละเอียด               

ในทางปฏิบัติอยูมาก เพราะฉะนั้นแนวความคิดในการที่จะรวมการบริหารกองทุนเขามา

เปนกองทุนเดียวนั้นนี่จะยังไมสามารถดําเนินการไดในขณะระยะเวลาอันสั้นนี้ไดนะครับ 

ก็จะไดมีการพิจารณาปรึกษาหารือกันตอไปในระหวางคณะกรรมการทั้ง ๒ กองทุนตอไป 

โดยสรุปก็คือยังไมสามารถดําเนินการได ณ ขณะนี้นะครับ  

สุดทายก็คือที่ทานถามวา  สํานักงานประกันสังคมจะขยายความ

ครอบคลุมไปยังบุคคลอื่นหรือไม ก็ขอกราบเรียนวาสํานักงานประกันสังคมกําลังมี

แนวความคิดในการที่จะขยายความคุมครองไปยังบุคคลอื่นดวย  โดยเมื่อรับฟง        

ความคิดเห็นจากสมาชิกผูประกันตนจากผูที่เกี่ยวของแลว เร่ืองของค ูสมรสและก็เร่ือง 

ของบุตรในครอบครัวก็เปนประเด็นที่ทางสํานักงานประกันสังคมกําลังมีแนวความคิดอยู 

และอยู ในระหว างการที่ ใหคณะทํางานทําการศึกษาถึ งความเหมาะสมและ              

ความเปนไปไดตาง ๆ อยู หากมีความกาวหนาเปนประการใดก็จะไดกราบเรียนทาน  

ตอไปครับ ก็ขออนุญาตตอบคําถามทานสมาชิกผูทรงเกียรติทั้ง ๒ ทานไว ณ ที่นี้ครับ 

ขอบพระคุณครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ก็คงจะ
พอสมควรแลวนะครับ เอาสั้น ๆ คนละ ๑ นาที เชิญหมอประจวบครับ  

  นายประจวบ อ๊ึงภากรณ (กรุงเทพมหานคร) :  เรียนทานประธานสภา      

ที่เคารพ กระผม หมอประจวบ อ๊ึงภากรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคไทยรักไทย 

กรุงเทพมหานคร เขต ๕ ปทุมวัน ราชเทวี ผมไดรับทราบขอมูลและรับฟงการช ี้แจงของ

ทางสํานักงานประกันสังคมแลวนี่ทําใหผมไมคอยจะสบายใจนัก เนื่องจากวาวัตถุประสงค   

ในการตั้งกองทุนก็มีเห็นเดนชัดแลวที่จะเปนทุนในการใชจายสําหรับผูประกันตน จะไดรับ

ประโยชนสูงสุดเปนการทดแทน แตฟงดูแลวทานจะเอาเงินของกองทุนนี้ไปลงทุนในเรื่อง

ตาง ๆ ไปซื้อตึกเอ็นพีแอล (NPL) ก็ดีนะครับ โดยไมไดไปเกี่ยวของกับผูประกันตนนี่ทําให

ผมไมสบายใจ แทนที่จะมาดูในเรื่องของสวัสดิการตาง ๆ ของผูประกันตน ซึ่งเจ็บไข       

ไดปวย ไมวาจะเปนเรื่องคุณภาพของการรักษาพยาบาล อุปกรณ เครื่องไม เครื่องมือ  
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ทางการแพทย ไปหาบุคลากรทางการแพทยที่มีความชํานาญ มีความเชี่ยวชาญมาก ๆ  

จะไมไดมารักษาผูประกันตนซึ่งไดรับอันตรายจากการทํางาน ผมไมสบายใจอยางยิ่งเลย 

แตก็อดดีใจไมได และอดภูมิใจไมไดแทนทานรัฐมนตรีนะครับ ทานรัฐมนตรีทานไปอยู    

ที่ไหนผมเห็นทานมีผลงานมากมายตลอดเลย อันนี้พูดดวยความจริงใจนะครับ ทานอยู

กระทรวงไหนก็แลวแต ฮือฮา มีผลงานมากมาย แตวาไมอยากใหเอาเงินไปลงทุนแบบนี้     

มันเปนการเสี่ยงอยางมาก และมันก็ไมใชภารกิจหลักนะครับ แลวผมเชื่อเลยวา          

ทานเลขาเองก็ไมใชเปนผูชํานาญที่จะไปลงทุนตาง ๆ เดี๋ยวก็ตองไปหาผูที่ชํานาญงาน   

มาจัดบริหารเรื่องกองทุนนี่มันจะเสียคาใชจายตาง ๆ นะครับ ก็อดดีใจไมไดวาสมัยที่แลว

ผมไดมีโอกาสเปนประธานคณะอนุกรรมาธิการการแรงงานตรงนี้นะครับ ตอนนั้น

เงินกองทุนแค ๑๐๐,๐๐๐ กวาลานบาทนะครับ แตบัดนี้ทานสามารถบริหารไดถึงหลาย

แสนลานบาทก็อดที่จะดีใจแทนไมได แตมีอยูสิ่งหนึ่งครับทานประธาน ที่ผมอยากจะฝาก

ตรงที่วาผูประกันตนหลายทานนี่ไปตรวจมะเร็งปากมดลูก ปรากฏวาสถานพยาบาลตาง ๆ 

เก็บสตางคเขาครั้งละ ๓๕๐ บาท ๔๐๐ บาท ขึ้นอยูกับโรงพยาบาลนั้น ๆ พูดงาย ๆ คือ  

ถาไมมีการรองเรียนมาก็หลังเย็นเลยนะครับ สถานพยาบาลนี่ไดจาก ๓๐ บาทแลวก็ยัง 

มาเก็บเงินตางหากจากผูประกันตน ตรงนี้ฝากทานใหชวยประชาสัมพันธหรือมีจดหมาย

เวียนไปตามสถานพยาบาลตาง ๆ วาไมควรจะเก็บเงินการตรวจมะเร็งปากมดลูก       

จากผูประกันตนอีกนะครับ  หรือจะมีตัววิ่งในทีวีตาง  ๆ  ใหผูประกันตนรับทราบ           

สิทธิประโยชนที่พึงจะไดรับเวลาเจ็บไขไดปวยตาง ๆ หรือตรวจรางกายนะครับ อยาไป 

เก็บเงินอีกเลยครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ  

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนท่ีหนึ่ง)  :         
หมอบุรณัชยมีอะไรติดใจซักถามละครับ สั้น ๆ เลยนะครับ เกินเวลาแลวครับ  

 
                  - ๕๐/๑ 
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  นายบุรณัชย  สมุทรักษ (บัญชีรายชื่อ)  : ทานประธานที่เคารพ         

กระผม บุรณัชย  สมุทรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปตย 

กระผมมีประเด็นติดใจในคําตอบของทานรัฐมนตรีและทานเลขาธิการสํานักงาน

ประกันสังคม ในสวนของคําถามที่ ๔ เร่ืองการลงทุน อันที่จริงผมเขาใจวาขอหวงใย

จุดเริ่มตนของการขยายขอบเขตการลงทุนของสํานักงานประกันสังคม มันมาจากรายงาน

ที่ทานรัฐมนตรีกลาวถึงเมื่อสักครูนี้ ผมเขาใจวาเปนของ บริษัท วิลเลียม เมอรเซอร ใชไหม

ครับ ทําเมื่อป ๒๕๔๔ โดยสมมุติฐานของรายงานฉบับนั้นกลาวไววา หากแนวโนม      

ของเงินสมทบและแบบแผนของการลงทุนในปจจุบัน  นั่นคือในป  ๒๕๔๔  คงที่               

ใ นป  ๒๕๘๐  สั ด ส ว น เ ข า กั บ อ อกจ ากกอ งทุ นป ร ะ กั น สั ง คมจ ะ เ ริ่ ม ติ ด ลบ                       

และจะเปน ๐ ในป ๒๕๙๐ ผมเขาใจถูกไหมครับ ทีนี้ประเด็นของผมก็คือสมมุติฐาน

ดังกลาวกับคําตอบที่ทานรัฐมนตรีกับทานเลขาธิการตอบนี้มันมีความแตกตางครับ 

เพราะวาหากแบบแผนการลงทุนมันเปลี่ยนไป สมมุติฐานที่ทําเมื่อป ๒๕๔๔ มันก็ตอง

เปลี่ยนไปดวย ประเด็นของผมก็คือวาหากความเสี่ยงเพิ่มขึ้นนี้ กองทุนมันอาจจะติดลบ

กอนป ๒๕๘๐ และอาจจะเปน ๐ กอนป ๒๕๙๐ ก็ได อันนี้ในสวนชราภาพนะครับ ทีนี้

ประเด็นปญหาของผมที่เมื่อสักครูทานสมาชิกไดเอยถึงนั้น มันเปนประเด็นปญหาที่เปน

เร่ืองของปรัชญาและนโยบายครับ เพราะวาดูเหมือนวาแนวทางที่ทานกําลังดําเนินการอยู

มันเปนแนวทางที่ผูใชแรงงาน ซึ่งเปนเจาของกองทุนนี้เขาไมประสงคที่จะเดินทางนั้น     

อันนี้ชัดเจนนะครับ จากการประชุมทั้งประชุมรวมกันทาน ประชุมรวมกับใครก็ตาม   

ผูแทนผูใชแรงงาน เขาแสดงเจตนารมณชัดเจนวา เขาอยากจะนําเงินในสวนของกองทุน

ประกันสังคมใชในการลงทุนเพื่อสังคม คําถามของผมคืออยางนี้ครับ เมื่อสักครู          

ทานรัฐมนตรีก็ ได ใหคํ าตอบดูจะชัดนะครับว า  ในสวนไหนที่ จะยั ง ไมทํ า  เชน                 

เร่ืองของการลงทุนในตางประเทศจะมีการศึกษาอยูอีกหรือไม ผมเขาใจวาอันที่จริงทาน  

ไดใหทานเลขาธิการสํานักงานประกันสังคมบอกวาจะไมทําโดยเด็ดขาด  อันนี้            

สวนตางประเทศนะครับ สวนอสังหาริมทรัพยผมอยากที่จะใหตอบใหชัดเจนครับ 

เพราะวาทานสมาชิกเมื่อสักครูก็ไดถาม ขออภัยที่เอยถึงนะครับ เรื่องอสังหาริมทรัพยมีอยู 

๓ เร่ืองครับ ทานประธานครับ  
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เ ร่ื องที่  ๑  ก็คื อการ เอาสัดส วนของ เงิ นลงทุนของประกันสั งคม                 

ไปซื้อกองทุนอสังหาริมทรัพยเปนหนวยลงทุน อันนั้นก็คลาย ๆ กับไปซื้อหุนมีผลตอบแทน     

๗ เปอรเซ็นต ๘ เปอรเซ็นต อันนี้สวนหนึ่ง สวนนั้นผมไมติดใจครับ เพราะวาพูดถึงแลว     

มันมีความเสี่ยงนอยกวาการไปลงทุนในหุนเสียอีก  

สวนที่ ๒ นั้นเปนสวนที่กองทุนประกันสังคมจะเอาเงินในสวนลงทุน        

ไปจัดตั้งกองทุนอสังหาริมทรัพยเสียเอง นั่นก็คือวาเปนกองทุนอสังหาริมทรัพยที่เปน     

ของกองทุนประกันสังคม ในสวนนี้ผมอยากจะถามใหชัดเจนครับวาตกลงจะเอาอยางไร 

เพราะวาทานไดใหสัมภาษณนะครับวา ในสวน ๕ เปอรเซ็นต หรือ ๑.๖ หมื่นลานบาท  

ของกองทุนที่ มีอยู ๓.๕ แสนลานบาท จะมีการยกเลิกการนําเงินกองทุนไปลงทุน         

การจัดตั้งกองทุนอสังหาริมทรัพยดวย โดยจะหันมาลงทุนในพันธบัตรรัฐบาลในประเทศ 

๔๐,๐๐๐ ลานบาทแทน แลวจริง ๆ ในคําสัมภาษณนั้นทานก็ไดกลาวเหมือนกับทานรัฐมนตรี

อีกแลววา สนใจหุน กฟผ. สนใจหุนเมกะโปรเจคท เชน รถใตดินลงทุนโครงสรางพื้นฐาน

ในสุวรรณภูมิ นาจะไดดอกเบี้ยที่ดีกวานําเงินไปฝากธนาคาร ประโยชนเหลานี้ในฐานะ

เลขาธิการประกันสังคมมันอันตรายมากนะครับ ภายใตบทบัญญัติของกฎหมายมาตรา ๔๖ 

มันอาจจะไมชัดครับ แตบทบัญญัติของ ก.ล.ต. วาดวยเรื่องของกองทุนขนาดใหญที่จะ   

บอกถึงแบบแผนการลงทุนกอนที่จะมีธุรกรรมทางการเงินน้ัน มันสามารถที่จะเคลื่อน

ตลาดได ทานประธานนาจะเขาใจจุดนี้นะครับ  

ทีนี้ประเด็นคําถามสุดทายของผม มันสืบเนื่องกับประเด็นนี้โดยตรงครับ 

คือวาถาทานกลาววาจะไมลงทุนใน ๒ สวนแลว สวนที่ ๓ ในเรื่องอสังหาริมทรัพยนั่นก็คือ

การที่กองทุนประกันสังคมไปซื้ออสังหาริมทรัพยเองโดยตรง คือ ๑. ไมใชซื้อหนวย          

ในกองทุนอสังหาริมทรัพย ๒. ไมไดจัดตั้ง  การไปซื้อเองกระผมอยากจะถามวาจริงหรือไม

ครับวา  ถาเผื่อสํานักงานกองทุนประกันสังคม  ซึ่งโดยสถานะทางกฎหมายเปน         

หนวยงานของรัฐ  ไปซื้ออสังหาริมทรัพยที่ใด ที่นั้นจะตกเปนที่ราชพัสดุตามกฎหมาย    

ราชพัสดุ หมายความวาผลตอบแทนจากการลงทุนโดยตรงนั้น ไมสามารถที่จะนําคืน     

ไปผูใชแรงงานภายใตระบบประกันสังคมได ทางออกที่จะทําไดนั้นคือจะตองตั้งกองทุน

อสังหาริมทรัพย จึงจะสามารถซื้อที่เอาที่ไปอยูในกองทุน แลวเอาผลตอบแทนจากกองทุน 

คืนใหกับกองทุนประกันสังคมจายไปยังผูใชแรงงาน ถาประโยชนที่ผมพูดสักครูนี้         
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จริงนะครับ ผมอยากเรียนถามสั้น ๆ ครับวาถาอยางนั้นมติของคณะกรรมการประกันสังคม    

ที่อนุมัติใหวางเงินมัดจําในการตกลงซื้ออาคารคลังสินคาและอาคารสํานักงาน           

ซอยสุขุมวิท ๑๐๕ อําเภอบางพลี จังหวัดสมุทรปราการ----------------------------------------- 

 

                  - ๕๑/๑ 
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เนื้อที่ ๗๔ ไร ๓ งาน ๕๑ ตารางวา กับ บสท. จํานวน ๑๑๐ ลานบาท ซึ่งสมาชิกเมื่อสักครู

ทานไดเอยถึงวาเปนที่เอ็นพีแอลนั้น ทานใชอํานาจอะไรไปซื้อครับ ทานใชอํานาจอะไร                          

ในการอนุมัติและ 

  ผมถามคําถามสุดทาย ขอใหทานตอบคําเดียวนะครับวา ในขณะที่ทาน              

มีมติดังกลาวนั้น  ทานได รับอนุญาตจากกระทรวงการคลัง  ตามพระราชบัญญัติ

ประกันสังคมป ๒๕๓๓ มาตรา ๒๖ แลวหรือยังครับ ขอบคุณทานประธานครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                   

เชิญทานเลขาธิการ 

  นายไพโรจน   สุขสัมฤทธิ์  ( เลขาธิการสํานักงานประกันสังคม )   :                   

กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ขออนุญาตตอบคําถามทานสมาชิกผูทรงเกียรติ            

เลยนะครับ เร่ืองของทุนอสังหาริมทรัพยก็ขอเรียนสั้น ๆ วาจบแลวนะครับ เพราะวา             

ไมไดรับอนุมัติใหจัดตั้งนะครับ สวนที่มีขาววาจะไปซื้อที่ดินที่ซอยลาซานนั้นนะครับ                 

เ รียนใหทราบวาเปนขั้นตอนเริ่มตนของการกอตั้ง  การกอตั้ งทางกฎเกณฑของ                   

ตลาดหลักทรัพยเขาบอกวาจะตองทรัพยสินที่เปนมูลคา ซื้อไมต่ํากวาเทานั้นเทานี้               

ในขั้นตอนตนเราก็ไปจองเอาไว ถาไดรับอนุมัติก็จะซื้อตรงนี้ แตในเมื่อทุกอยางจบไปแลว

ก็ไมมีการดําเนินการตอไปนะครับ สวนที่ทานบอกวาถาไมมีการดําเนินการตอไป                   

แลวเราจะไปเอาเงินประกันสังคมไปซื้ออสังหาริมทรัพยที่ อ่ืนไดหรือไม ก็ขอเรียนวา                 

ไมได เพราะวาถาเราไปซื้อแลว ทรัพยสินทั้งหมดที่เราซื้อมาจะตกเปนของกรมธนารักษ            

ก็ไมไดมีการดําเนินการแตอยางใด ทุกอยางจบหมดแลวครับ ขอบพระคุณครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :               

ก็ เ ป น อั น ว า ที่ ป ร ะ ชุ ม ไ ด พิ จ า รณา  แล ะ รั บ ท ร าบ ร าย ง านขอ งผู ส อบบัญชี                          

และงบการเงินกองทุนประกันสังคมประจําป ๒๕๔๕ และประจําป ๒๕๔๖ เรียบรอยแลว

นะครับ ขอบคุณทานเลขาธิการและเจาหนาที่ครับ  

  ตอไปขอนําที่ประชุมเขาสูการประชุมภาคบายเลยนะครับ ซึ่งเปนเรื่องของ                  

การพิจารณาระเบียบวาระกระทูถามครับ  
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ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม กระทูถามสดเรื่องแรก ถามเรื่องปญหา               

การจับกุมผูหลงผิดใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ของทานอับดุลการิม  เด็งระกีนา               

ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย เชิญทานอับดุลการิม เชิญครับ 
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  นายอับดุลการิม  เด็งระกีนา (ยะลา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 

กระผม  นายอับดุลการิม   เด็ งระกีนา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดยะลา                         

พรรคประชาธิปตยครับ  

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                  

เดี๋ ย วคอยขอสั กครู นะครับ  ผมไมทั นสั ง เกตว าท านรั ฐมนตรี ยั ง ไม ได เ ข ามา                          

ขอสักนาทีหนึ่งครับ 

  นายสมบูรณ  ไพรวัลย (เชียงราย)  :  ทานประธานครับ ขอปรึกษาหนอย

นะครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                  

อะไรนะครับ 

  นายสมบูรณ  ไพรวัลย (เชียงราย)  :  กอนที่จะเขาวาระขอปรึกษาหนอย

ครับ ๑ นาทีครับ ขอนิดเดียวทานครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                 

หมดเวลาแลวครับ ทานรัฐมนตรีมาแลวครับ 

  นายสมบูรณ  ไพรวัลย (เชียงราย)  :  เร่ือง พ.ร.บ. ปาชุมชนครับทาน              

พอดีชาวบานมาเยอะ ขอปรึกษาหนอยไดไหมครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                

ไมเปนอะไรครับ เดี๋ยวตัวแทนปาชุมชนจะไปพบผมอยูแลวครับ เชิญทานอับดุลการิมครับ 

  นายอับดุลการิม  เด็งระกีนา (ยะลา)  :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 

กระผม  นายอับดุลการิม   เด็ งระกีนา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดยะลา                     

พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ สืบเนื่องเกี่ยวกับสถานการณความไมสงบ                   

ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตที่เกิดขึ้นมาตั้งแตวันที่ ๔ มกราคม ๒๕๔๗ เปนตนมา               

มีการลอบวางระเบิด ทํารายรางกาย  ใชอาวุธปนยิงชาวบาน จนเกิดการตายขึ้น                    

อยางตอเนื่อง มีการทํารายรางกาย ประชาชนตองตายเกือบทุกวัน ทั้งน้ีตองสังเวย                 

ดวยนโยบายอันผิดพลาดของรัฐบาลที่ดําเนินการตามแนวคิดบนพื้นฐานโครงการคิดใหม

ทํ า ใหม  โดย เอาชี วิ ตและทรัพย สิ นของพี่ น อ งของกระผมเปน เครื่ อ งทดลอง                          
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ใชนโยบายผิดพลาด  คิดนโยบายใหมขึ้นมาอีก  เงื่อนไขเดิมยังไมทันไดจางหาย                    

กลับสร าง เงื่ อนไขใหม  สรางความเดือดรอนใหกับพี่ นองประชาชนผูบ ริสุทธิ์                          

มีการออกพระราชกําหนดการบริหารราชการในสถานการณฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๔๘                

เพื่อมาบังคับใชใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ----------------------------------------------------- 

 

                  - ๕๒/๑ 
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แตภายหลังจากการใช พ.ร.ก. ดังกลาว เหตุการณความรุนแรงก็ยังไมบรรเทาลง                  

และในขณะนี้กระทรวงมหาดไทยก็ไดมีนโยบายใหกลุมผูหลงผิดหรือกลุมเสี่ยงใหมา

รายงานตัว ทั้ง ๆ ที่ราษฎรบางรายที่ตองมารายงานตัวนั้นเปนผูบริสุทธิ์ โดยมิไดแจง  

ความจริงของวตัถุประสงคในการใหมารายงานตัว ทําใหประชาชนเกิดความเสื่อมศรัทธา

ตอเจาหนาที่บานเมือง ซึ่งเรื่องดังกลาวเปนเรื่องสําคัญครับ และมีผลกระทบตอสังคมและ

ความมั่นคงของประเทศเปนอยางมาก ทานประธานครับ ดวยนโยบายที่นึกที่จะทําอะไร         

ก็ทํา โดยไมคํานึงถึงความเดือดรอนและความรูสึกของพี่นองประชาชนผูบริสุทธิ์                

เห็นพี่นองประชาชนของกระผมเปนคนโง เตาตุน หลอกอะไรก็ได ปญหามันก็ยิ่งสรางสม

จนไมรูจักจบ แทนท ี่จะแกปญหากลับกลายเปนการสรางปญหาขึ้นมาอยางตอเนื่อง               

ดังกรณีการมอบตัวของผูหลงผิดที่จังหวัดยะลา เมื่อวันที่ ๑๐ ธันวาคม ๒๕๔๘ โดยมี 

ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเปนประธานในการรับมอบ การมอบตัวในวันนั้น 

มีผูบริสุทธิ์จํานวนมากไดรับความเดือดรอน ซึ่งเขามีผลกระทบตอภัยพิบัติที่เกิดขึ้น 

ในขณะนั้นแลว ยังไดรับผลกระทบจากนโยบายของกระทรวงมหาดไทยที่ดําเนินการ             

ในเรื่องดังกลาว มีการขูบังคับ หลอกลวงพี่นองประชาชนใหมามอบตัว ทั้ง ๆ ที่ผูบริสุทธิ์

และไม รู เ ร่ืองเกี่ยวกับการจัดฉากการมอบตัวในครั้ งนั้นจะตองมามอบตัวดวย                     

ทานประธานครับ การเชิญตัวพี่นองประชาชนมามอบตัวในวันนั้นมีการออกหนังสือเชิญ

มาจํานวน ๒ คร้ังดวยกัน คร้ังแรกเมื่อวันที่ ๑๘ พฤศจิกายน ๒๕๔๘ โดยกองอํานวยการ

เสริมสรางสันติสุข การเชิญหนังสือในครั้งแรกนี่นะครับ หัวขอเร่ืองเปนการเชิญประชุม           

ใหพี่นองประชาชนมารวมประชุมกันที่กองอํานวยการเสริมสรางสันติสุข การจะประชุม          

ในครั้งแรกนี่นะครับ ทุกคนที่ถูกเชิญมานี่นะครับ ทุกคนจะตองมาประชุม ที่ตองมาประชุม

ก็เพราะวาในการสงหนังสือเชิญประชุมในครั้งนั้นนี่นะครับ นอกจากหนังสือเชิญประชุม

อยางเดียวไมพอยังมีการบอกดวยวา หากไมมาประชุมในครั้งแรกนั้นจะตองถูกออก

หมายจับ ทานประธานครับ พี่นองประชาชนของกระผมนี่นะครับ ถาบอกวาถาไมมา

ประชุมจะถูกออกหมายจับแลวนี่นะครับใคร ๆ ก็เกิดความกลัวทุกคนนะครับ จึงจําเปน         

ที่จะตองมามอบตัวในวันนั้นในครั้งแรก มามอบตัวในครั้งแรกนี่ไมไดทําอะไรมากมายครับ        

มาถึงแลวก็ใหเซ็นหนังสือแลวก็บอกดวยวาจะมีการนําไปเที่ยวในพื้นที่ตางจังหวัด         

ใหกลับไปเตรียมตัว เสื้อผา ถึงเวลาเมื่อไรแลวจะมีการเชิญอีกครั้งหนึ่ง ทุกคนก็ดีใจครับ   
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ที่ใหไปเดินเที่ยวตางจังหวัด ตอมานะครับ เมื่อวันที่ ๘ ธันวาคม ๒๕๔๘ ครั้งหลังนี่ก็มี   

การเชิญหนังสืออีกครั้งหนึ่งไปถึงพี่นองประชาชนของกระผม หนังสือในครั้งนั้นนี่นะครับ

เปลี่ยนหัวขอเรื่องครับ เปนการเชิญมาอบรม ณ โรงเรียนเสริมสรางสันติสุข วิธีการ          

ก็เชนเดียวกันครับ สงหนังสือไปแลวแจงดวยวา หากไมมาประชุมก็จะถูกออกหมายจับอีก 

คราวนี้ย้ําแลวย้ําอีกนะครับ ถาไมมาประชุมในวันที่  ๑๐  ที่ มีหนังสือเชิญระบุวา             

ใหมาประชุมในวันที่ ๑๐ นี่นะครับ ถาเกิดวันที่ ๑๐ ไมมาประชุมแลวนี่นะครับ วันที่ ๑๑ 

จะถูกออกหมายจับโดยทันที ทานประธานครับ ความกลัวก็เร่ิมเกิดขึ้นดวยสถานการณ    

ที่ปจจุบัน หมายจับมากมาย ทุกคนก็กลัวจําเปนที่จะตองมามอบตัว โดยพื้นฐานเขาใจวา

การมามอบตัวในวันนั้นเปนการไปอบรม แตทานประธานครับ เมื่อถึงเวลาวันที่ ๑๐       

ทุกคนจะตองออกไปด วยความจํ ายอม  เ ม่ื อ ไปถึ งที่ ห องประชุมแล วนะครับ                   

เรื่องกลับกลายเปนตาลปตรครับ ไมใชมาอบรม ในที่ประชุมในครั้งนั้นมีหนังสือขึ้นมาเลย

ครับ มีบอรด (Board) ขึ้นมาเลยครับ เขียนวา พิธีตอนรับผูหลงผิด อยางนี้ละครับ           

กลับกลายเปนปญหาขึ้นมาทันที พี่นองประชาชนของผมซึ่งเปนผูบริสุทธิ์ ซึ่งเขาใจวา            

เปนการมาอบรม พอไปถึงในหองวันนั้นกลับกลายเปนผูกระทําความผิดที่จะตองมา      

มอบตัว -------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
                                                                                                                      - ๕๓/๑ 
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เรื่ อง เหลานี้นะครับทําใหพี่นองประชาชนเกิดความกลัว  ไมสบายใจ  แตดวย               

ความจําเปนที่จะตองมา ซึ่งการเปนผูหลงผิดที่จะตองมามอบตัวเปนเรื่องสําคัญครับ            

เปนตราบาปของเขาตลอดชีวิตที่จะตองตราไววาเขาเปนผูหลงผิดทั้ง ๆ ที่เขาเปนผูบริสุทธิ์ 

แตดวยความจําเปนถูกบังคับ  ถูกหลอกจากเจาหนาที่ห รือวาเปนนโยบายของ

กระทรวงมหาดไทยหรือวาอยางไรผมก็ไมทราบ แตเขาจําเปนตองมานะครับทานประธาน 

ทานประธานครับ ผมจึงอยากจะถามวาการที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 

เชิญบุคคลเหลานั้นใหมามอบตัวในวันนั้นนะครับ ผมอยากจะถามวาใชหลักเกณฑอะไร

ในการที่จะกําหนดหลักเกณฑใหบุคคลเหลานั้นเปนผูหลงผิดที่จะตองมารายงานตัว              

ในครั้งนั้นครับ ขอขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ทานใช

เวลาไป ๗ นาทีนะครับ ทานเหลืออีก ๓ นาที เชิญทานรัฐมนตรีตอบครับ 

  นายเสริมศักด์ิ  พงษพานิช  (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  

กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายเสริมศักดิ์  

พงษพานิช รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  กระผมไดรับมอบหมายจาก                     

ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยใหมาเรียนตอบกระทูสดของทานสมาชิก                 

ผูทรงเกียรตินะครับ ในประเด็นของการอบรมตามโครงการเสริมสรางสันติสุขในจังหวัด

ชายแดนภาคใต  กระผมอยากจะกราบเรียนวาในปจจุบันนี้สถานการณในเรื่อง                        

ความไมสงบเรียบรอยในพื้นที่ภาคใตนะครับ มีขอมูลและสถิติตาง ๆ ความถี่ก็ดี                 

ความรุนแรงก็ดีนั้นขณะนี้ ไดลดนอยถอยลงที่คอนขางจะเปน รูปธรรมนะครับ                     

จากการประเมินเพื่อที่ทุกฝายรวมทั้ง กอ.สสส. นั้น เราวิเคราะหออกมาวาประเด็นหนึ่ง          

นั้นที่สําคัญก็คือมาจากผลของการทํางานในมาตรการเชิงรุกของเจาหนาที่รัฐบาลของเรา

ทุก ๆ ฝาย ไดไปที่หมูบาน ไปที่ชุมชน ไปที่บุคคลและก็กลุมตาง ๆ มีการกําหนดมาตรการ

ปฏิบัติ ในทางการเมืองตอบุคคลเปาหมายทั้ งหลายทั้ งปวงที่ คอนขางชัด เจน                      

ผูกระทำความผิดก็ดําเนินตามขั้นตอนทางกฎหมาย มีการดําเนินการจดทะเบียนในเรื่อง

ของซิมการดก็ดี อันนี้ก็เปนอีกจุดหนึ่งทําใหเหตุการณตาง ๆ คลี่คลายลงนะครับ ตลอดไป

ถึงความรวมมือจากประเทศเพื่อนบานก็เปนอีกสิ่งหนึ่งที่ทําใหสถานการณทั้งหลาย

คลี่คลายดี อยางไรก็ตามนั้นขออนุญาตกราบเรียนวาทางเจาหนาที่ฝายรัฐของเรานั้น
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ยังคงตองเฝาระวัง รวมทั้งการปองกันในการที่จะไมใหเกิดเหตุรายขึ้นอีกอยางตอเนื่อง           

ในแนวทางที่ผมอยากจะกราบเรียนตอทานสมาชิกผูทรงเกียรติก็คือในการแกปญหาของ

การเสริมสรางสันติสุขในจังหวัดชายแดนภาคใตนั้น ในหลักการแรกนั้นคงไมเรียกวา              

ผูหลงผิด นะครับ เพราะตรงนี้คงเปนชื่อที่กินใจ เราจะถือวาเปนผูที่จะตองเขารวม              

ในหลักสูตรโรงเรียนเสริมสรางสันติสุข นั่นก็คือใหเกิดความเขาใจอันดีตอกัน เพราะฉะนั้น

การที่จะใชคําวา จับกุมผูหลงผิดนั้นคงจะไมตรง เราไดแบงผูที่จะเขาอยูในกระบวนการ

ตรงนี้ เกี่ยวของจากหนักไปเบา  มีอยู  ๔  ขั้นตอนดวยกัน  กลุมแรกก็คือแกนนํา                        

หรือผูปฏิบัติการที่ถูกออกหมายจับตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาแลว            

นี่นะครับ บุคคลเหลานี้เราก็จะดําเนินการตามขั้นตอนของประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา

ความอาญา อันนี้แมจะอยูในตางประเทศก็ตองไลลาเอามา เพราะเปนความผิดที่เกิดขึ้น

แลวและออกหมายจับแลว ประเด็นที่ ๒ แกนนําหรือผูปฏิบัติที่ถูกออกหมายจับตาม           

พระราชกําหนดฉุกเฉินนี่นะครับก็จะดําเนินการคุมตัวเพื่อมาสอบถามขอมูลทั้งหลาย                

ผมกราบเรียนทานวาทุกขั้นตอนนั้นจะมีคณะทํางานซึ่งเปนคณะซักถามจากศูนยซักถาม

ของแตละโรงเรียนการเมืองที่ตั้งขึ้นมา ------------------------------------------------------------- 

 
                  - ๕๔/๑ 
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เพื่อจะไดขอมูลที่ชัดเจนขึ้นมา ในประเด็นของแกนนําหรือผูที่ถูกจับกุมโดยใชตาม พ.ร.ก. 

ฉุกเฉินนี่นะครับ เราก็ตั้งคณะทํางานขึ้นมา ซึ่งจะเปนรูปของทั้งสวนของทหาร ตํารวจ   

และพลเรือนขึ้นมาเพื่อที่จะซักถาม กรณีที่มีหลักฐานเพียงพอที่จะดําเนินการตามขั้นตอน

ของกฎหมายไดก็จะพิจารณาเปนไปตามกฎหมาย  กรณีที่ ไมมีหลักฐานเพียงพอ            

จะดําเนินการตามกฎหมายนั้น ในสวนหนึ่งเราก็จะเชิญใหเขารับการอบรมในหลักสูตร

เสริมสรางสันติสุขภาคใตในระยะหนึ่งแลวก็ใหกลับบานไปนะครับ แตทั้งหมดทั้งปวงนี้

กราบเรียนทานวาจะตองเกิดจากความสมัครใจ เพราะฉะนั้นหลักสูตรที่ผมเรียนนี้ 

ประเด็นแรกที่เราคํานึงถึงตองเกิดจากความสมัครใจเปนหลักนะครับ  

กลุมที่ ๓ ก็คือกลุมผูดําเนินการหรือกองกําลังนะครับ อาจจะเปนหนวย

คอมมานโด (Commando) หรือหนวยอารเคเค (RKK) ซึ่งเปนวัยรุนที่ไดรับการฝกมานี้  

นะครับ ซึ่งอาจจะเปนผูที่ถูกออกหมายจับตาม พ.ร.ก. ฉุกเฉินหรือเราเชิญตัวมา          

ตามความสมัครใจนี่ครับ ก็จะตองเขาขั้นตอนในการซักถามอยูตลอด โดยมีคณะทํางาน

ชุดนี้ เพราะฉะนั้นการที่มาสมัครใจก็ดี หรือการเชิญตัวมานี้นะครับ เม่ือถึงขั้นตอน          

ก็จะตองมีการซักถามอยูดวย การซักถามตรงนี้หากมีหลักฐานวาบุคคลเหลานี้มีความผิด

ก็จะดําเนินการตามประมวลกฎหมายอาญาตอไป ถาหากไมมีความผิด อยางไรก็ตาม   

เราก็จะเชิญเขาเขาอบรม ถาเขาไมยินดีจะเขาอบรมก็ตองปลอยตัวกลับนะครับ             

อันนี้ก็เปนบุคคลกลุมที่ ๓  

สวนบุคคลกลุมที่ ๔ ที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทานไดกรุณาสอบถามนั้น 

จะเรียกวา เปนกลุมเสี่ยง  เปนแนวรวมหรือสมาชิกธรรมดานะครับ โดยผู เขารับ              

การฝกอบรมนี้จะดําเนินการได ๒ ทาง ทางแรกก็สมัครใจมาเอง อันที่ ๒ ก็เชิญตัวมา     

นะครับ โรงเรียนนี้เรียกวาโรงเรียนเสริมสรางสันติสุข ซึ่งจะใชหนวยทหารในพื้นที่         

หรือตามสถานที่เหมาะสมบางแหง ทั้งนี้ทั้งนั้นเพื่อจะใหเกิดความเขาใจอันดีตอกัน   

เพราะตอนนี้ เราตระหนักดีวาเหตุการณทางภาคใตนั้นสวนหนึ่งของการเขารวม

กระบวนการนั้นเกิดจากการติดอาวุธทางความคิดขึ้นมาสวนหนึ่ง เพราะฉะนั้นการที่จะ  

แกตรงนี้ก็ตองมีการทําความเขาใจใหอยูในทิศทางที่ถูกตองเดียวกัน เพื่อที่จะใหเกิด  

ความสงบเรียบรอยดวยความรวดเร็ว เพราะฉะนั้นทางหนึ่งก็จําเปนจะตองอบรมทางดาน
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การเมืองตรงนี้ซึ่งเปนหลักสูตรที่สําคัญนะครับ ดังนั้นก็กราบเรียนทานวาทางรัฐบาล       

ไดมีมาตรการในการปองกันจับกุมผูบริสุทธิ์ในชวงของการทําบัญชีผูตองสงสัย จําเปน

อยางยิ่ งที่ จะตองมีการตรวจสอบในเชิงลึก  และก็กลั่นกรองโดยฝายปกครอง                  

คือทานนายอําเภอ ตอหนวยทหารชุดเฉพาะกิจในพื้นที่ รวมไปถึงตํารวจในพื้นที่ เพื่อจะ

พิจารณาในขอมูลทั้งหลาย รวมไปถึงการเกาะติดบุคคลเพื่อจะติดตามพฤติการณ รวมทั้ง

ตรวจสอบขอมูลจาก ๓ ฝายนี้แลว ก็กราบเรียนทานวาการที่จะเชิญบุคคลหนึ่งบุคคลใด

หรือจะจัดบุคคลหนึ่งบุคคลใดเขาอยูใน ๔ ประเภทนั้น ที่สุดของการตัดสินก็คือจะตอง    

สงให กอ.สสส. ซึ่งเปนหนวยงานหลักที่ตั้งอยูที่กองทัพเปนผูใหความเห็นชอบ ถึงจะได

ดําเนินการได ดังนั้นในขั้นตอนเหลานี้ก็กราบเรียนทานวามีการพิจารณา มีการกลั่นกรอง

จากบุคคลหลายฝาย กอนจะกลั่นกรองตรงนี้ก็ยังมีการเกาะติดขอมูลในเชิงลึกจากบุคคล

ที่เกี่ยวของแลว ทั้งนี้ก็เพื่อที่จะใหการดําเนินการทั้งหลายนั้นถูกตองแลวก็เปนไปดวย

ความเรียบรอย ดังนั้นก็กราบเรียนวาการที่จะไปบังคับบุคคลหนึ่งบุคคลใดใหเขามาเขารับ

การฝกอบรมนั้นคงไมใชเปนนโยบายตรงนี้ และผมกราบเรียนวาในการดําเนินการ         

ในเรื่องนี้ ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

                - ๕๕/๑ 
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เนื่องจากที่กราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติแลววาเปนเรื่องที่เราทํางานแลวไดผลนั้น 

กระผมคิดวาสวนหนึ่งอาจจะมีกลุมบุคคลหนึ่งกลุมบุคคลใดจะเอาเรื่องนี้เอามาใช                 

ในทางที่ทําตรงกันขาม ทําใหเกิดการปนปวน ทําใหเกิดความวุนวายเกิดขึ้น ก็อาจจะมี     

อีกสวนหนึ่งนี้ดวยนะครับ ก็กราบเรียนทานวาตรงนี้ก็ เปนเรื่องที่ เรากําลังหาทาง                         

ในการที่จะปรับปรุงแกไขในขั้นตอนเหลานี้ใหเกิดความถูกตองชอบธรรมใหมากที่สุด 

ดังนั้นก็เรียนทานวาในการจัดที่มีการเปดใหมีการอบรม โดยของโรงเรียนเสริมสราง                

สันติสุขในบุคคลกลุมที่ ๔ ซึ่งมี ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไปเปนประธาน

ในพิธีเปด เมื่อวันที่ ๔ ธันวาคมนั้น โดยมาจากจังหวัดยะลา ๖๒ คน มาจากจังหวัด

ปตตานี ๗๔ คน รวมแลว ๑๓๖ คน หลักสูตรตรงนี้ประมาณ ๒๐ วัน ก็กราบเรียนทานวา

เปนเรื่องของความสมัครใจกับการที่ออกหนังสือเชิญไป แตอยางไรก็ตามเมื่อเชิญไปไมมา 

ทั้ งหลายทั้ งปวงนั้ นก็ ไม ใช ถื อว ามีความผิด  ความผิดจะ เกิดขึ้ นนั้ นจะตองมี                          

จากการดําเนินการตามมาตรการทางกฎหมาย  เ ร่ิมตั้งแตการหาขอมูลในเชิงรุก                     

แลวขั้นตอนของกฎหมายที่เกี่ยวของเทานั้นถึงจะถือวามีความผิด ดังนั้นที่มีการกลาววา

หากไมมาอบรมจะถือวามีความผิดนั้น กระผมคิดวาคงไมใชเปนเรื่องที่เจาหนาที่ของรัฐ      

จะไปกลาวอางอยางนั้น อาจจะมีกลุมบุคคลอื่นที่จะอาศัยชองตรงนี้ และก็ถือวาเปนเรื่อง

ที่ทําแลวสําเร็จ  ออกมาทําใหเกิดความวุนวายสับสน อันนี้ก็กราบฝากทาน ส.ส .                          

ผูทรงเกียรติเอาไวดวย ดังนั้นในระหวางการอบรมนี้อยากจะเรียนวาหากบุคคลใด                      

มีความจําเปนจะกลับบาน ในกรณีดังกลาวนี้นะครับ ก็มีพี่นองเราทานหนึ่ง นายมะซอ บูรี 

ซึ่งเลี้ยงไกไว ๕,๐๐๐ ตัว เปนพี่นองมาจากอําเภอรามัน เกิดน้ําทวมอยางนี้นะครับ                  

เ ม่ือมาแจงความจํานงวาขณะนี้ ได รับความเดือดรอนจําเปนจะตองกลับบาน 

คณะกรรมการจัดการอบรมก็อนุญาตใหกลับบาน หรืออีกทานหนึ่งปวยก็คือ นายซามีดี 

เจะปรอกี เปนพี่นองของเราจากอําเภอรามัน อันนี้เจ็บปวยเปนเนื้องอกในโพรงสมอง                

เม่ือเจาหนาที่รับรูรับทราบ และก็มีเหตุผลเราก็ยินดีที่จะใหกลับบานได โดยไมตองเขารับ

การฝกอบรม เหลานี้เปนตน ในระหวางการฝกอบรมเหลานี้ ก็กราบเรียนวาญาติพี่นอง                  

ก็สามารถที่จะมาเยี่ยมเยือนได หรือหากกรณีท่ีมีโทรศัพทในการติดตอทั้งหลายนั้น                  

และก็ชอบที่จะใหมีการติดตอญาติพี่นองได ถามสารทุกขสุขดวยความหวงใย เพื่อจะให

Page 127



การฝกอบรมคราวนี้ผูเขารับการฝกอบรมนั้นจะตองไมกังวลใจ เพราะวาเปาหมายของ       

การฝกอบรมสิ่งหนึ่งก็คือจะใหผูเขารับการฝกอบรมไดมีความรู ไดมีความเขาใจอันดี                

ต อกั น  เ พ ราะฉะนั้ น ในช ว งของการฝ กอบรม  บุ คคล ใดที่ มี ปญหาอย า ง ใด                          

หรือมีความเดือดรอนนั้นก็จะอนุญาตใหกลับบาน หรือพักการฝกอบรมได กระผมเอง                

ตองกราบขอบคุณทาน ส.ส. ผูทรงเกียรติ วาสิ่งตรงนี้เปนเรื่องที่ละเอียดออน เจาหนาที่

ของเราเองก็พยายามปรับแนวทาง สวนผูเขาอบรมนั้นเปนไปในทางการเมืองทําใหเกิด

ความนิ่มนวล เขามาอบรมแลวก็เกิดความอบอุน และก็เขาใจดีในเจตนาของรัฐบาล                  

ผมถือโอกาสนี้กราบขอบพระคุณเปนอยางสูง หากในการคัดเลือกบางขั้นตอนอาจจะมี

การบกพรองอยูบางนั้น ก็เปนเรื่องที่เราจะตองนํามาปรับปรุงแกไขเพื่อจะใหการคัดเลือก

ในรุนตอ ๆ ไปนั้นไดสมประโยชน สมประสงคของรัฐบาลตอไปครับ ผมขอกราบขอบคุณ

ครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                   

หมดเวลาแลวครับ คือฝากทานรัฐมนตรีดวยครับ คือกระทูถามสดไมเหมือนกระทูถาม

ทั่วไป และไมเหมือนญัตตินะครับ มีเวลาแคขางละ ๑๐ นาที เพราะฉะนั้นคําตอบของทาน

ตองกระชับนิดหนึ่ง ตองสรุปนิดหนึ่ง เพราะวาทานตองรักษาคําตอบใหไดภายใน                  

๑๐ นาที ๓ คําถาม ถาทานใชเวลาคําถามแรกหมด ๑๐ นาที ทานสมาชิกจะเสียโอกาส           

ในการถามตอไป เชิญทานครับ คําถามที่ ๒ คําถามที่ ๓ รวมไปเลยนะครับ ๓ นาทีครับ 

นายอับดุลการิม   เด็งระกีนา   (ยะลา) :   ทานประธานที่ผมถาม         

รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยเมื่อสักครูนี้คือหลักเกณฑในการคัดเลือกบุคคล              

ที่เขารับการฝกที่ตกเปนผูหลงผิดนะครับ ทานจะตอบในประเด็นอื่นผมก็ไมขัดของนะครับ 

ปจจุบันนี้ทานวาเหตุการณใน ๓ จังหวัดเกิดเหตุการณนอยลงไมเปนความจริงครับ 

เกิดขึ้นทุกวันครับ -------------------------------------------------------------------------------------- 

                                        - ๕๖/๑ 
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แลวยิ่งหนักขึ้นมาดวย ทีนี้ทานไดชี้แจงวา การเขาเรียกบุคคลมานี่นะครับ ผานการ

กลั่นกรองอยางดีจากเจาหนาที่ ทีนี้ผมอยากจะถามมีอยูรายหนึ่งขออนุญาตใชแผนชารท 

(Chart) นะครับทานประธาน อยางกรณีในรายนี้นะครับ อยางกรณีในรายนายซามีดี      

เจะตีโรกีนี่นะครับ ทานบอกวาผานการกลั่นกรองมาแลวนะครับ ปรากฏวาบุคคลคนนี้   

นะครับ ถาผานการกลั่นกรองมานี่นะครับ แมกระทั่งตัวเขาเองก็จะเห็นภาพที่ชัดเจนวา 

เขามีแผลที่ใบหนาจะตองไดรับการผาตัด ครั้งแรกผาตัดที่โพรงจมูก พอตอมาจะตอง

ผาตัดสมอง หลังจากผาตัดสมองแลวนี่ มีผลขางเคียงก็คือเปนโรคหอบ ซึ่งจะตอง         

เขาโรงพยาบาลอยางนอยปหนึ่ง ๒ – ๓ คร้ัง นี่คือผานการกลั่นกรองมาแลวจากทานที่วา 

แลวทําไมบุคคลเหลานี้ตกเปนผูหลงผิดอยูดวย แลวปจจุบันนี้ เมื่อเชานี้ญาติพี่นอง     

ของเขาโทรศัพทมาหาผม เขาบอกวาบุคคลคนนี้ยังไมไดกลับบาน เขาพยายามไปขอรอง

แล วนะครับว าขอกลับไป รักษาตั วที่ บ าน  และบุคคลคนนี้ เป นบุคคลที่ อยู ใน                  

พระบรมราชานุเคราะหดวย เขาพยายามหลายครั้งนะครับ ขอกลับไปรักษาที่บาน 

เพราะวาบางครั้งเขาเปนโรคหอบจะตองมีเครื่องชวยหายใจซึ่งอยูที่บาน พอแมเขา   

จะตองชวยมาตลอด นี่หรือคือผานการกลั่นกรองจากเจาหนาที่ของรัฐ อยางนี้ละครับที่

สรางสมปญหาขึ้นมา และมีอีกหลาย ๆ รายนะครับที่ประสบปญหาอยางเชนกรณี

ดังกลาวนี้ ซึ่งมีอยูรายหนึ่งนะครับคือ นายโตเระ มะนาสิแม ซึ่งไดใหสัมภาษณหลังจากที่

ถูกเรียกไปเปนผูหลงผิดนะครับ เขาใหสัมภาษณหนังสือพิมพฉบับหนึ่งนะครับ เขาให

สัมภาษณวาผมไมใชโจร คนของรัฐขูผม หากไมมารายงานตัวเขาจะออกหมายจับตาม 

พ.ร.ก. ฉุกเฉิน ครอบครัวของผมลําบากมาก น้ําก็ทวมบาน เมียตองเอาแหวนทองซึ่งเปน

สมบัติชิ้นเดียวไปจํานําใหผมมารายงานตัว หากครอบครัวผมเปนอะไร ผมก็พรอมจะเปน

โจรตามที่คนของรัฐตองการ นี่ก็คือคํากลาวของนายโตเระ ลักษณะอยางนี้หลาย ๆ เรื่องที่

ทางรัฐบาลยัดเยียดใหบุคคลเหลานี้กลายเปนผูที่มีความเกลียดแคนกับเจาหนาที่ของรัฐ 

เบียดบังใหเขาเปนผูหลงผิด เบียดบังใหเขาเปนผูกระทําความผิด เปนตราบาปของเขา

ตลอดชีวิต อยางนี้นะครับ เปนนโยบายของกระทรวงมหาดไทยที่ผมบอกแลววา           

เปนนโยบายที่หลอกลวงพี่นองประชาชน และทานเองก็ถูกหลอกจากเจาหนาที่ของรัฐ 

ทานไม รูจะทราบหรือเปลา  การมอบตัวในวันนั้นทานถูกหลอกอยางแรงนะครับ           

ทานประธาน ขอขอบคุณครับ 
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  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :         

เชิญทานรัฐมนตรี 

  นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  

ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ สําหรับรายนายซามีดี เจะดีลอกี       

นี่นะครับ ที่ปวยเปนคนไขของสมเด็จพระนางเจานี่นะครับ กราบเรียนทานวาบุคคลนี้     

อยูในบัญชีผูเปนแนวรวม แลวในกรณีที่เจ็บปวยนี่ไดใหกลับแลวนะครับ เพราะฉะนั้น     

ขอทานกรุณาไดตรวจสอบอีกครั้งหนึ่ง เจาหนาที่ผมไดยืนยันวาบุคคลรายนี้ไดใหกลับแลว 

เนื่องจากอยูในชวงของการจะตองรักษาพยาบาลครับ  

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :         

เชิญทานอับดุลการิมมีอะไรอีกไหม เชิญครับ 

  นายอับดุลการิม เด็งระกีนา (ยะลา)  :  สุดทายครับทานประธาน ทานบอก

วาบุคคลเหลานี้ไดกลับแลว เมื่อสักครูนี้เองครับ ญาติพี่นองเขาโทรศัพทมาหาผมวาติดตอ

แลวยังไมไดกลับ ทานบอกวาบุคคลคนนี้ เปนแนวรวม จะเห็นไดวามีหนังสือจาก         

สํานักราชเลขาธิการใหเปนผูปวยในพระบรมราชานุเคราะห มีมาตั้งแตป ๒๕๓๕            

ซึ่งจะตองเขาผาตัดตลอด เวลาไหนครับ เขาจะตองเปนแนวรวม อยางนี้ละครับที่จะตอง

ตรวจสอบอยางชัดเจน ซึ่งผมขอใหทานไดทบทวนหลักเกณฑการเชิญตัวประชาชนที่ทาง

รัฐมองวาเปนผูหลงผิด เพราะตอนนี้ประชาชนผูบริสุทธิ์เขากลัวครับ วันนี้ผมไมอยากเห็น

คนแกตัวครับ ผมอยากเห็นคนที่แกปญหา ไมใชมาสรางปญหาครับ และอยากใหทาน

อยาโยนความผิดใหกับผูนอยครับ ขอขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :          

เชิญทานรัฐมนตรีเสริมศักดิ์ครับ 

  นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  

ทานประธานสภาที่ เคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ  กระผมเองขอนอมรับ                

ในขอเสนอแนะ ขอแนะนําตรงนี้ เพื่อที่จะนําไปใหเจาหนาที่ผูปฏิบัติไดนํามาประกอบการ

พิจารณาเพื่อจะใหการคัดเลือกบุคคลก็ดี รวมทั้งการแจงชื่อใหมาอบรม หรือโดยสมัครใจ 
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นั้น จะมีการตรวจสอบการกลั่นกรองที่เปนไปดวยความยุติธรรม เพื่อใหเกิดประโยชน

อยางแทจริงตอไปครับ ผมขอถือโอกาสนี้กราบขอบพระคุณเปนอยางสูงครับ 

 

                 - ๕๗/๑ 
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  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ตอไป

เปนกระทูถามสด เร่ืองที่ ๒  ถามเรื่อง ปญหาการตัดถนนผานเขตรักษาพันธุสัตวปา       

ทุงใหญนเรศวร ของทานวีระ มุสิกพงศ เชิญผูตั้งกระทูครับ 
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  นายวี ระ  มุสิ กพงศ  (บัญชี รายชื่ อ )   :  กราบเ รียนท านประธาน                

สภาผูแทนราษฎรที่ เคารพ กระผม วีระ มุสิกพงศ พรรคไทยรักไทย กระผมขอตั้ง         

กระทูถามสดตอรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยหรือรัฐมนตรีชวยวาการที่กํากับดูแล

งานของกรมโยธาธิการและผังเมือง เนื่องจากวาประเทศไทยของเราไดเขารวมเปนภาคี

อนุสัญญาวาดวยการคุมครองมรดกโลกทางวัฒนธรรมและทางธรรมชาติ มาตั้งแต         

ปพุทธศักราช  ๒๕๓๐  และตอมายูเนสโก  (UNESCO) ก็ไดประกาศใหเขตรักษา         

พันธุสัตวปาทุงใหญนเรศวรของเราเปนมรดกโลกทางธรรมชาติ ก็นับวาเปนเรื่องที่ดี     

และเปนหนาเปนตาแกบานเมืองของเรา แตปรากฏเปนขาวเมื่อเร็ว ๆ นี้วาทางราชการ   

คือกรมโยธาธิการและผังเมืองไดกําหนดผังเมืองรวมจังหวัดกาญจนบุรี และไดมีการ     

วางแนวตัดถนน  ๔  ชองจราจร  ผานเขตรักษาพันธุสัตวปาทุ งใหญนเรศวรที่วา                 

ซึ่ งกรณีดังกลาวก็ เปนเรื่องที่ มีความสําคัญและกอให เกิดความตระหนกตกใจ               

แกนักอนุรักษธรรมชาติทั่วโลก กระผมจึงขอตั้งกระทูถาม ประการแรก ก็อยากจะขอถาม

วาเรื่องดังกลาวนี้มีขอเท็จจริงเปนอยางไร นี่ขอความกรุณาทานรัฐมนตรรีชวยวาการ

กระทรวงมหาดไทย ทานชวยตอบ และประการที่ ๒ ถาหากวาเรื่องนี้เปนความจริง         

ขอทราบความเห็นของรัฐบาลนี้วามีความเห็นตอกรณีนี้อยางไร และกระผมจะไดซักถาม

ตอไป 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :         

เชิญทานรัฐมนตรีครับ 

  นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  

ทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช 

รั ฐมนตรี ช ว ย ว า ก า รก ร ะท ร ว งมหาด ไทย  ซึ่ ง ก ร ะผม ได รั บมอบหมายจาก                      

ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยใหมาเรียนตอบกระทูสดของทานวีระ มุสิกพงศ 

ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคไทยรักไทย ในระบบบัญชีรายชื่อ ในประเด็นเรื่องของ

การตัดถนนผานในพื้นที่ของเขตรักษาพันธุสัตวปาทุงใหญนเรศวร กราบเรียนทานวา

โครงการนี้เปนโครงการของการจัดทําผังเมืองรวมของจังหวัดกาญจนบุรีเชื่อมโยงไป       

ซึ่งไปจรดพื้นที่ของอําเภออุมผางของจังหวัดตาก ซึ่งเปนนโยบายรัฐบาลในการที่จะใหมี  

ผังเมืองรวมในพื้นที่จังหวัดตาง ๆ ทางคณะทํางานชุดนี้ก็ตระหนักดีในเร่ืองของการที่จะ  
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อนุรักษพันธุสัตวปาก็ดี หรือการที่จะไมใหมีผลกระทบตอสิ่งแวดลอม กราบเรียนทานวา

ถนนเสนนี้เปนถนนที่มีอยูเดิม คือตั้งแตอําเภอ เขต จาก อบต. โลโว อําเภอสังขละบุรี      

ไปจนถึงรอยตอของอําเภออุมผาง  จังหวัดตาก  มีระยะทางเกือบ  ๕๐  กิโลเมตร          

สภาพเดิมก็คือเปนถนนดิน พี่นองประชาชนก็ไดใชเสนทางนี้ในการเดินทางไปมา          

อันนี้ในกรณีที่การทําตามผังเมืองรวมนั้น ก็เพื่อที่จะอนุรักษไมใหมีการขยายพื้นที่ตัดไม

ทําลายปาดวยการอนุรักษสัตวตรงนี้ คณะกรรมการผังเมืองที่ไปดําเนินการในขั้นตอนนี้ 

อยูในขั้นตอนของการจัดทําแลวก็จะตองเอาเขาที่ประชุมนะครับ ทําประชาพิจารณ       

ดังนั้นตรงนี้แนวทางที่กําหนดเปนถนนก็คือจะใหเปนถนนลาดยาง กวาง ๒ เมตร เทากับ

ถนนดินเดิม ไมไดขยายใหกวางขึ้น ยาวตลอดสาย ดังนั้นตรงนี้ในขั้นตนขณะนี้ไดเปนราง

ของผังเมือง แตเปนรางที่จะตองนําเขาที่ประชุมทําประชาคมกอน ---------------------------- 

 

                                                                                                                      - ๕๘/๑ 
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ดังนั้นตรงนี้ก็กราบเรียนวา ถาหากพี่นองประชาชนมีการคัดคานดวยเหตุและผลเพียงพอ 

ถนนเสนนี้ก็คงอาจจะตองเอาออกจากผังเมืองตอไป ดังนั้นก็เรียนวาขณะนี้อยูในระหวาง     

การคัดคาน ๙๐ วันนะครับ ซึ่งจะพิจารณาคํารองนี้วันที่ ๒๑ ธันวาคม ๒๕๔๘ ดังนั้น      

ถาหากเหตุและผลในการที่จะตองทําถนนลาดยางใน ๒ เมตร ถาหากเหตุผลทําแลว              

มีประโยชนนะครับและขณะเดียวกันก็รักษาในเรื่องพันธุสัตวปาและก็รักษาในเรื่อง

สิ่งแวดลอมไดก็จะดําเนินการตอไป แตทั้งนี้ทั้งนั้นก็ตองฟงเสียงการคัดคานของ                

พี่นองประชาชนเปนสวนใหญอีกดวยครับ  

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                 

เชิญทานวีระครับ ถามครั้งที่ ๒ ครับ 

  นายวีระ มุสิกพงศ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ตามที่            

ทานรัฐมนตรีช วยวาการกระทรวงมหาดไทยตอบมาก็ เปนที่ เข าใจระดับหนึ่ ง                  

แตผมอยากเกิดความมั่นใจ คือตองการที่จะใหไดคําตอบที่ชัดเจนในฐานะรัฐบาล             

ส ว น ผ ม ถ า ม ถ า ม ใ น ฐ า น ะพ ล เ มื อ ง โ ล ก ก็ แ ล ว กั น ว า เ ป น พ ล โ ล ก ค นหนึ่ ง                          

ไมใชสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคไทยรักไทยแลว  คือผมเรียนตรง  ๆ  วา                 

มี ค ว ามห ว ง ใ ยป า ผื นนี้ เ ป น อย า ง ยิ่ ง  โ ดยที่ ป า ผื นนี้ เ ป นป าที่ มี ค ว ามหมาย                          

และเปนประวัติศาสตร ทานผูมีเกียรติจํานวนมากที่นั่งอยูในสภาแหงนี้ก็คงจะเคยไดรูจัก

ชื่อมาตั้งแตทานยังไมไดเขามานั่งในสภา อดีตเมื่อหลายสิบปกอนโนน เมื่อคร้ังที่                   

มันยังไมไดเปนมรดกโลกก็เปนแหลงพันธุ สัตวปาที่ อุดมสมบูรณและผูคนที่เขาไป             

กอกรรมทําเข็ญขึ้นในปาแหงนี้โดยการทําลายชีวิตสัตว ไมไดทําลายชีวิตมนุษยนะครับ          

ก็มีเหตุเปนไป ถึงขนาดบานเมืองตองเปลี่ยนแปลงกันครั้งยิ่งใหญ ปฐมเหตุก็เกิดจาก           

ที่นี่ครับ ปาไมที่นี่ก็เคยอุดมสมบูรณแลวก็ถูกทําลายมามาก ตอมาเมื่อไดรับการประกาศ

เปนมรดกโลกเชนนี้แลว ก็ควรที่จะไดรับการอนุรักษจากทางฝายรัฐบาล สวนทาง                

ฝายประชาชนนั้นไมมีปญหา เพราะวาผูที่เปนนักอนุรักษธรรมชาติทั้งหลายทั้งปวง             

ก็มีความหวงใยตรงกันหมดทุกประการ เพราะฉะนั้นการที่ทานบอกวาจะขอความเห็น            

เปนประชาพิจารณจากประชาชนนั้นดีแลวครับ แตคิดวาถนนลาดยางไมนาจะจําเปน 

ถนนที่ มีที่นี่ก็ควรจะมีเพื่อสัญจรไปมาสําหรับเจาหนาที่จะไดไปดูแลรักษามันไว                   

ใหอยูในสภาพที่ดีที่สุด เปนธรรมชาติที่สุดและไมใหใครเขาไปลาสัตวนะครับ สวนคนที่จะ
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เขาไปบางเขาก็เขาไปในฐานะผูไปศึกษาธรรมชาติ ปาไม สัตว ไมใชเขาไปลาสัตว                  

ฉะนั้นถาเกิดความสะดวกอยางที่กําลังคิด ผมคิดวามันก็จะเหมือนถนนสายอื่น ๆ               

ที่เคยทําลายปามาแลวมากมาย มีถนนสะดวกรถราก็เขาไป ก็เขาไปดวยรถทองเที่ยว

ธรรมดา รถจิ๊บ รถธรรมดานี่นะครับ หนัก ๆ เขาก็จะตองมีการขยายถนนใหกวางขึ้น 

เพราะผูคนสัญจรมาก แลวก็เสนนี้ตองยอมรับ ถาเราตัดใหเกิดความสะดวกขึ้นผูคน        

ที่ตองการสัญจรจากอําเภอสังขละบุรี จังหวัดกาญจนบุรี ไปยังอุมผาง จังหวัดตาก       

ตองยอมรับวามีมากจริง ๆ ผมเชื่อวามันจะกลายเปนถนนเศรษฐกิจและผูคนไปมา       

เปนพันเปนหมื่นคน และเมื่อนั้นก็หมายความวามรดกโลกที่มีอยู ซึ่งมรดกตาง ๆ เราก็

รักษาไวใหลูกหลานไมคอยจะไดอยูแลว ที่มันมีเปนมรดกธรรมชาติอยูก็จะสูญหายไป 

เพราะฉะนั้นความชัดเจนที่อยากจะมีก็คือวา ขอความกรุณาไดไหมครับวาตอบไวใน    

สภานี้วาจะไมมีการตัดถนนที่มีความสะดวกสบายในลักษณะที่ผูคนจะสัญจร เปนถนน

เศรษฐกิจจะไมใหเกิด ทางสัญจรที่มีอยูนั้นจะใชเฉพาะสําหรับเจาหนาที่อนุรักษเขาไป

ดูแลกับผูคนที่รักษธรรมชาติเขาไปศึกษาธรรมชาติเทานั้น ขอเปนสัญญากันไดไหมครับ 

พอจะไวใจกันไดก็ขอความกรุณาเพราะวามันเปนเรื่องที่จะตองตอสูกันจริง ๆ แลวนี่             

ถาหากวาเกิดไมเชื่อฟงกันบางก็คงจะมีปญหาใหญเกิดขึ้นตอไปอีกในอนาคต ก็ขอรบกวน

ทานรัฐมนตรีครับ ผมคิดวาทานก็เขาใจทุกอยางหมด ความเปนจริงเราสองคนพูดกันเอง

ขางนอกก็ได แตผมบอกแลวเรื่องนี้เปนทรัพยเปนมรดกของโลก แลวผมเปนพลโลก            

ก็ตองมาถามกันในนี้ และขอคํามั่นสัญญากันในนี้ครับ  

 

- ๕๙/๑ 
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  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :          

เชิญทานรัฐมนตรีชวยวาการเสริมศักดิ์ 

  นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  

ทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ ที่ผมกราบเรียนนั้นก็คือวาขณะนี้

เปน เพียงร างของผั ง เมือง  ซึ่ งจะตองผ านใหพี่ น องประชาชนตรงนั้ นนะครับ                    

ใหความเห็นชอบ ทั้งนี้ผังเมืองตัวนี้จะตองมาผานคณะกรรมการผังเมืองของจังหวัด      

แลวยังตองมาผานคณะกรรมการผังเมืองแหงชาติ กวาจะเปนกฎหมายประกาศออกมา

จะตองผานขั้นตอนอีกหลายขั้นตอน กระผมจะรับขอสังเกตแลวก็ขอแนะนําของ          

ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไปนะครับ เพราะวาสุดทายชวงจะประกาศผมมีสวนรวมที่จะตอง

ไปดูแลตรงนี้อยางใกลชิด เพราะฉะนั้นในชั้นนี้ เปนเพียงความเห็น เปนเพียงราง             

ยังไมชัดเจน คงจะตองใหหนวยตาง ๆ ไดพิจารณากลั่นกรองกันอยางรอบคอบขึ้นมา     

นะครับ ซึ่งถนนตรงนี้ทานครับ จริงๆ แลวมันไมไดขยายมันเปน ๒ เมตร เจตนาคือไมให

รถยนตวิ่ง  อยางเกงก็ เปนทางเดินที่จะเดินไดสะดวกขึ้นเทานั้นเอง  ผมขอกราบ

ขอบพระคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติไว ณ โอกาสนี้ครับ สําหรับขอแนะนําทั้งหลายนั้น    

จะไดสงตรงไปยังผูวาราชการจังหวัดเพื่อใชเปนขอมูลในการประกอบการพิจารณา         

ในความหวงใยและความตระหนักในสิ่งที่เปนมรดกของโลกตอไปดวยนะครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :          

เชิญทานวีระครับ 

  นายวีระ มุสิกพงศ  (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผมไมมี

อะไรติดใจนะครับ เพียงแตกราบเรียนวาในขั้นประชาพิจารณผมก็เปนหวงทานเทานั้น 

เพราะเกรงวาจะมีคนมารวมประชาพิจารณหลายหมื่นคน แลวมันจะกลายเปนเรื่องอื่น

ตอไปอีก เพราะฉะนั้นถาหากวามีทาทีใด ๆ ที่ชัดเจนเพื่อแจงใหทราบวาไมนาจะมีปญหา

ที่จะกอใหเกิดความวิตกขึ้นในหมูนักอนุรักษทั้งหลาย มันจะไดบรรเทา มันจะไดไมใหญโต

ขึ้น ขอบคุณครับ 

  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภา

ผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง  ไดลงจากบัลลังก  โดยมอบให  รองศาสตราจารยลลิตา              

ฤกษสําราญ รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
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  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      

คนที่สอง)  : ตอไปจะเปนกระทูที่ ๓ นะคะ เปนกระทูถาม เร่ือง ปญหาผลกระทบตอ

ประชาชน จากกรณีที่มีการเปลี่ยนแปลงบานเลขที่ในเขตกรุงเทพมหานครของคุณมานะ 

คงวุฒิปญญา ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย เชิญคะ 
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  นายมานะ  คงวุฒิปญญา  (กรุงเทพมหานคร )    :  กราบเรียนทาน

ประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายมานะ คงวุฒิปญญา สมาชิกสภาผูแทน

ราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตเลือกตั้งที่ ๓๒ บางกอกใหญ ภาษีเจริญ พรรคไทยรักไทย 

ตามที่กรุงเทพมหานคร ซึ่งอยูภายใตการกํากับดูแลของกระทรวงมหาดไทย ซึ่งไดมีการ

เปลี่ยนแปลงบานเลขที่ ซึ่งกรณีดังกลาวกอใหเกิดความเสียหายและสรางความสับสน    

ตอประชาชนในเขตพื้นที่กรุงเทพมหานครเปนอยางมาก รวมถึงผลกระทบตอสังคม        

ในหลายดาน  ทานประธานที่ เคารพ  กรุงเทพมหานครมีเนื้อที่ประมาณ  ๑ ,๕๖๘           

ตารางกิโลเมตร มีพี่นองประชากรอาศัยอยูราว ๕,๖๕๓,๖๗๑ คน มีจํานวนครัวเรือน

ทั้งสิ้นประมาณ ๒,๐๐๙,๐๐๐ กวาครัวเรือน ทุกคนมีสิทธิเสมอภาคกันตามรัฐธรรมนูญ

แหงราชอาณาจักรไทย พี่นองทุกคนที่อาศัยอยูในกรุงเทพมหานคร ถาประกอบธุรกิจ

การคาจะตองเสียภาษีโรงเรือน ภาษีปาย ภาษีอนามัยและภาษีตาง ๆ ใหกับทาง

กรุงเทพมหานคร ผมทราบวากรุงเทพมหานครไดจัดตั้งงบประมาณเกือบรอยลานบาท    

ในการเปลี่ยนแปลงบานเลขที่  ทานประธานที่ เคารพการกระทําดั งกลาวของ

กรุงเทพมหานครนั้นถือวาเปนการเลือกปฏิบัติ เพราะกรุงเทพมหานครนั้นไดเปลี่ยนแปลง

บานเลขที่ไมครบทั้ง ๕๐ เขต ทานประธานที่เคารพ กรุงเทพมหานครจัดการเปลี่ยนแปลง

บานเลขที่ เฉพาะบางเขต  ซึ่งเปนเงินภาษีของคนกรุงเทพมหานครเกือบ ๕๐ เขต             

แตกรุงเทพมหานครเลือกปฏิบัติ เปลี่ยนแปลงบานเลขที่เฉพาะบางเขตที่กรุงเทพมหานคร

เลือกปฏิบัติ จากการเลือกปฏิบัติของทานผูวาราชการกรุงเทพมหานคร ผมไมทราบวาทาง

ผูวาราชการจังหวัดนึกอยางไร คิดอยางไรถึงเลือกปฏิบัติเฉพาะบางเขต การกระทําของ

ผูวาราชการกรุงเทพมหานครหวังผลอยางไรจากการเปลี่ยนแปลงบานเลขที่ กอเกิด    

ความเดือดรอนใหกับพี่นองประชาชนอยางมาก ตองทําใหพี่นองประชาชนที่ถูกเปลี่ยน

บานเลขที่จะตองทําเอกสารใหมแกที่อยูอาศัยใหม ทําใหตัวเองและครอบครัวตอง

เดือดรอนจากการกระทําของผูวาราชการจังหวัด เปนการใชอํานาจโดยมิชอบ -------------- 

 

        - ๖๐/๑ 
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ไมเคยสอบถามพี่นองประชาชนที่อาศัยอยูในเขตกรุงเทพมหานคร ซึ่งเปนเจาของภาษี   

เลยวา ทานเต็มใจจะตองการเปลี่ยนบานเลขที่หรือไม ผูวาไมเคยสอบถามเลยครับ      

ทานประธาน ผมจะขออนุญาตสอบถามไปยังทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย 

ทานทราบหรือไมวาพี่นองประชาชนไดรับความเดือดรอนจากการกระทําของผูวาราชการ

กรุงเทพมหานคร จากการกระทําดังกลาว ทานจะหาทางแกไขอยางไรในประเด็นดังกลาว 

ทานรัฐมนตรีไมตองใช เวลาตอบมาก  เพราะผมเองจะมีประเด็นถามทานในอีก          

หลายประเด็น 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร                

คนที่สอง) : คะ เรียนเชิญทานรัฐมนตรีคะ 

  นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) :    

ทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช

รัฐมนตรีช วยวาการกระทรวงมหาดไทย  กระผมได รับมอบหมายจาก  ฯพณฯ 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยใหมาเรียนตอบกระทูถามของทาน ส.ส. มานะ                    

คงวุฒิปญญา ส.ส. กทม. พรรคไทยรักไทย ในเรื่องของการจัดทําทะเบียนบานระบบใหม

ของ กทม. นะครับ ผมเรียนวาในการปรับเปลี่ยนทะเบียนบานอันนี้เปนอํานาจหนาที่

โดยตรงของผูอํานวยการเขต ซึ่งเปนนายทะเบียนทองถิ่นโดยอาศัยตามระเบียบของ    

สํานักทะเบียนกลาง ตาม พ.ร.บ. ทะเบียนราษฎร พ.ศ. ๒๕๓๕ กระผมเองก็ติดตามเรื่องนี้               

มาตลอด โดยเฉพาะไดรับทราบจากทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมาโดยตลอดนะครับ          

ก็ไดตั้งคณะทํางานขึ้นมาคณะหนึ่งในสวนของกระทรวงมหาดไทยที่จะติดตามวา                   

การจัดทําทะเบียนบานในระบบนี้จะมีผลดี ผลเสียอยางไร รวมทั้งไดเชิญทาง กทม.                    

มาหารือในบางสวนไวไดแลว ก็เรียนทานวาทะเบียนบานในปจจุบันมันมีอยู ๒ ระบบ               

ใน กทม. ก็เลยลักลั่นกัน ระบบแรกก็คือใชระบบถนนและซอย ซอยคู ซอยคี่ตาง ๆ เหลานี้

อันที่ ๒ ก็เปนระบบหมูที่ใชใน ๒๕ เขตชั้นนอก เพราะฉะนั้นระบบตรงนี้จึงไมเหมือนกัน 

กทม. ถึงพยายามที่จะทําใหมนะครับ โดยมีแผนงานที่จะทําใน ๒๕ เขตกอนนะครับ     

โดยเมื่อทําเสร็จแลวนี่ กทม. ก็คิดวา ถาหากมีปญหาตรงนี้จะทําอยางไรที่จะตองไปแก

หลักฐานอื่น ๆ โดยที่ กทม. จะสงเจาหนาที่ไปประสานงานในเรื่องของการแกไข    

ทะเบียนบานใหตรงกับหนวยที่ เปนสาธารณูปโภคที่ในพื้นที่ เพื่อเปนการอํานวย        
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ความสะดวกไมใหเจาของบานจะตองไปแจงดวยตนเอง กทม. ก็จะสงเจาหนาที่เขาไป   

ไมวาจะเปนหนวยที่เกี่ยวกับสาธารณูปโภค ไปรษณีย ไฟฟา ประปา รวมทั้งสรรพากร 

ธนาคารตาง ๆ อีกดวย เพราะฉะนั้นก็กราบเรียนวาขณะนี้เม่ือใหมีการทบทวนแลวก็

พิจารณาอยางรอบคอบขึ้นมาก็ทําให กทม. อาจจะยกเลิกโครงการนี้ ๙ เขต  แลวก็                

จะชะลอโครงการนี้ ซึ่งแตเดิมนั้น กทม. คิดวาจะตองใหเสร็จภายในป ๒๕๕๑ ใน ๒๕ เขต 

ขณะนี้ทําไปไดเขตเดียวคือเขตคลองสามวา ซึ่งขณะนี้ก็ใหคณะทํางานตรงนี้ลองศึกษา

ผลดีผลเสียควบคูกันไป เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็เรียนทานวาแผนทั้งหมดนั้นไดมีการชะลอ

แลวครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร                

คนที่สอง) : เชิญคําถามที่ ๒ คะ  

  นายมานะ คงวุฒิปญญา (กรุงเทพมหานคร) : ตองขอบคุณทานรัฐมนตรี

มากครับ แตผมเช่ือไดวาเหตุการณเปลี่ยนนี้มันจะสรางความสับสน ผมขออนุญาต                 

ไปคําถามที่ ๒ ครับ คําถามที่ ๒ ตั้งแตมีพระราชบัญญัติบริหารราชการกรุงเทพมหานคร 

ตั้ งแตป  ๒๕๒๘  มานี่  จนถึง เวลา  ณ  ขณะนี้พระราชบัญญัติฉบับนี้  ๒๐  ปแลว                          

เรามีผูวาราชการกรุงเทพมหานครมาแล  วหลายทาน ผมเองยังไมเคยเห็นวาจะมี                      

ผูวาราชการกรุงเทพมหานครทานใดจะสรางความเดือดรอนหรือสรางปญหาใหเทากับ

ผูวาราชการกรุงเทพมหานครทานนี้ จากการเปลี่ยนบานเลขที่นี่ สรางความโกลาหล               

สรางความสับสน พี่นองประชาชนเขตรอบนอกกรุงเทพมหานครนี้ปนปวนไปหมด                   

ไปติดตอราชการ ตดิตอแลวติดตออีก สรางความสับสน วิ่งไปวิ่งมา ไมเคยประชาสัมพันธ

ใหพี่นองประชาชนไดทราบขาวกอนเลย วันนี้พี่นองประชาชนไป ทะเบียนบานเกา 

ทะ เ บี ย นบ า น ใ หม นี้ สั บ ส น ไ ปหมด  ป ร ะ ช า ชนบ น แ ย ม า ก  วั น นี้ ไ ม บ น กั บ                          

ทางกรุ ง เทพมหานคร  บนมาถึงรัฐบาล  รัฐบาลไม เคยประชาสัมพันธทั้ ง  ๆ  ที่                          

เปนงานทองถิ่น  เปนหนาที่กรุงเทพมหานครตองประชาสัมพันธ  ตองบอกกลาว                    

ใหกับทางประชาชนทราบ  แตวันนี้กลายเปนโทษรัฐบาล  จากการกระทําของ                         

ผูวาราชการกรุงเทพมหานคร ผมไมทราบวามีเจตนาอยางไร  
         - ๖๑/๑
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  สวนอีกเรื่องหนึ่งเรื่องการยกเลิกกํานัน ผูใหญบานเหมือนกัน วันนี้กํานัน 

ผูใหญบานนี่ เคยเปนหนวยงานที่เคยประสานงานระหวางรัฐกับประชาชน และระหวาง

ประชาชนกับรัฐ วันนี้กรุงเทพมหานครก็ไปยกเลิกกํานัน ผูใหญบาน วันนี้ขาดมือ          

ขาดคนทํางานใหกับรัฐบาล วันนี้พี่นองประชาชนคอนขางเดือดรอนอยางมาก อยางกรณี

ไขหวัดนกขาดคนประสานงาน ยาเสพติดคอนขางระบาดหนักเขาไป ผมเคยตั้งกระทูสด

ถามทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทวงมหาดไทย มท. ๓ ทานเคยตอบ และยืนยันตอสภา

แหงนี้ ว า  กํานัน  ผู ใหญบานยังมีความจํา เปน  แตผลสุดทายทานผู ว าราชการ

กรุง เทพมหานครก็ยุบกํานัน  ผู ใหญบาน  วันนี้ผมไม เขาใจวาทานผู ว าราชการ

กรุงเทพมหานครมี เจตนาอยางไร  ผมจะขออนุญาตถามเปนคําถามที่  ๒  ไปยัง             

ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ทานชวยตรวจสอบการใชเงินในโครงการ  

ตาง ๆ ของทานผูวาราชการกรุงเทพมหานคร อยางกรณีนี้เปลี่ยนบานเลขที่ใชเงินเกือบ         

๑๐๐ ลานบาท วาเงินตรงที่ใชไปนี้เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผล  มีการคอรรัปชัน   

มากนอยเพียงใด มีเจตนารมณจะทําใหบานเมืองเสียหายหรือเปลากับการบริหารราชการ

กรุงเทพมหานครขัดกับนโยบายของรัฐบาลหรือไม  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  เชิญทานรัฐมนตรีคะ 

  นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  

ทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ ในประเด็นที่ใหตรวจสอบนั้น

กระผมจะรับไปวาการใชเงินตามโครงการนี้เปนไปโดยถูกตอง โปรงใส แลวก็คุมคาหรือไม

อยางไรตอไปครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  จะมีขอสังเกตอะไรใหอีกไหมคะ คุณมานะครั้งที่ ๓ เชิญคะ ไมมีแลวใชไหม 

หมดแลวนะคะ  

  นายมานะ คงวุฒิปญญา (กรุงเทพมหานคร)  :  ครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคะ เชิญทานรัฐมนตรีคะ 
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  นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :           

ผมขออนุญาตเรียนอีกสักนิดหนึ่ง เพราะมีเวลาอีกนิดหนึ่ง กราบเรียนวาในเรื่อง        

กํานัน ผูใหญบานนั้น กระทรวงมหาดไทยเองก็มีความเห็นวา ในพื้นที่ที่อยูหางไกล              

ที่เปนคลองเปนพ้ืนที่เกษตรกรรม ความจําเปนตรงนี้นาจะยังมีอยู แตพอดีทาง กทม.      

ไดประกาศยกเลิก  สุดทายนี่ยกเลิกทั้ งหมด  เพราะฉะนั้นความเห็นตรงนี้ ของ

กระทรวงมหาดไทยเราก็ยังเห็นควรจะมี แลวก็เห็นดวยกับทานในกรณีที่เกิดเปนไขหวัดนก

ในกรุงเทพมหานคร ในบริเวณพื้นที่ชานเมืองนั้นไมมีเจาหนาที่ของรัฐที่จะคอยดูแล        

นะครับ อันนี้ก็ขอรบัไปครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  เชิญคําถามที่ ๓ คะ 

  นายมานะ คงวุฒิปญญา (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอนิดหนึ่งครับ            

ทานประธาน  ถาท านรัฐมนตรี เห็นว ากํ านัน  ผู ใหญบ านมีความจํา เปนขอให                 

ทานรัฐมนตรีชวยวาการเปนเจาภาพในการเสนอขอแกกฎหมายใหกํานัน ผูใหญบาน

กลับมามีนะครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ทานรัฐมนตรีเชิญคะ 

  นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  

ทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  กระผมจะขอรับเรื่องนี้ไปครบั  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  : ขอบคุณคะ จบกระทูถามสดนะคะ  

  ตอไปเปนกระทูถามทั่วไป  

  ๑ .๒ .๑  กระทู ถ าม  เ รื่ อ ง  ปญหาวิ ทยุ ชุ มชน  ของคุณอรรถสิ ทธิ์                      

กาญจนสินิทธ  ถามนายกรัฐมนตรี  ซึ่ งนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายให รัฐมนตรี          

ประจําสํานักนายกรัฐมนตรีเปนผูตอบ เชิญคะ 
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  นายอรรถสิทธิ์ กาญจนสินิทธ (ขอนแกน)  :  กราบเรียนทานประธานสภา  

ที่ เคารพ  กระผม นายแพทยอรรถสิทธิ์ กาญจนสินิทธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร       

จังหวัดขอนแกน เขตเลือกตั้งที่ ๙ ผมขอกราบเรียนทานประธานสภา  กระทูถาม            

ในเรื่องของปญหาวิทยุชุมชน ซึ่งในรายละเอียดที่ผมไดยื่นตอทานประธานสภานั้น      

ตั้งแตวันที่ ๔ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๔๘ ซึ่งเปนเวลากวา ๙ เดือนที่ผานมาแลวนะครับ 

ก็ในปจจุบันรัฐบาลไดดําเนินการในหลายเรื่อง โดยทานรัฐมนตรีและกรมประชาสัมพันธ

โดยการดําเนินการจุดปฏิบัติการเตรียมความพรอมวิทยุชุมชนนั้น  จุดประสงค                

ก็เพื่อที่จะใหเกิดการเรียนรูผานประสบการณจริง และเตรียมความรูทางการสื่อสารของ 

ชุมชน ทั้งในดานเทคนิคและเครื่องมือ ดานการผลิตรายการและดานการบริหารจัดการ

สมบัติสาธารณะที่เปนคลื่นความถี่ เพื่อเสริมสรางองคกรชุมชน และเพื่อสนับสนุน        

การปฏิรูปสื่อตามมาตรา ๔๐ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย และหลักการสิทธิ  

ในการสื่อสารของประชาชนนั้นนะครับ ในเวลาที่ผานมานั้นจุดปฏิบัติการเตรียม        

ความพรอมวิทยุชุมชนเปนสื่อสารมวลชนที่ประชาชนใหความสนใจ และไดเกิดการจัดตั้ง

เปนจํานวนมาก รวมทั้งมีสมาชิกที่ไดรับฟงทางคลื่นความถี่ตาง ๆ เปนจํานวนมากนะครับ  

                   

        - ๖๒/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

   
 

 

 

 

Page 144



แตวาในการที่จะออกระเบียบขอบังคับตาง ๆ นั้น การปฏิบัติการบางแหงยังกอใหเกิด

ปญหา ตางคนตางทําตามความเขาใจในสวนจุดปฏิบัติการตาง ๆ จึงเปนปญหาวา

บางครั้งเกิดคลื่นทับซอนกัน และในบางทองที่บางแหงคลื่นก็ไปรบกวนคลื่นโทรทัศน      

ทําใหประชาชนที่รับชมรายการทางโทรทัศนนั้นไมชัดเจน กอใหเกิดความเดือดรอน               

แกประชาชนในชุมชนที่ มีปญหา  ตลอดจนการจัดการของบางจุดปฏิบัติการนั้น            

เนนแสวงหากําไรมากเกินไป บางจุดปฏิบัติการก็ดีมาก มีการที่ใหประชาชนมีสวนรวม

และใหความรูขาวสารแกชุมชนเปนเรื่องสําคัญ เพราะฉะนั้นจึงทําใหเกิดความสับสน      

กับประชาชนที่ในระบบของระเบียบการจัดการนั้นยังไมชัดเจน เปนตนวาในระเบียบที่ระบุ

ใหเปนผูนําทองถิ่น ผูนําชุมชน และภูมิปญญาทองถิ่นมาเปนกรรมการ ในสวนที่จะดูแล

วิทยุชุมชนนั้นเปนตําแหนงลอย ๆ ซึ่งไมสามารถระบุไดวาผูนําทองถิ่นนั้นเปนใคร จะเลือก

ใครก็ได ซึ่งในสวนของจุดปฏิบัติการเตรียมความพรอมวิทยุชุมชนนั้น ก็มีจุดมุงหมายให

เกิดประโยชนกับประชาชนเปนสําคัญ โดยไมไปมุงเนนในเรื่องของธุรกิจ หรือมุงเนน       

ในเรื่องของการเมืองที่เปนสวนของพรรคพวกตนเองนะครับ เพราะฉะนั้นผมจะเรียนถาม

ทานประธานสภาผานไปยังทานรัฐมนตรีวา วิทยุชุมชนที่มีกําลังสงสูง ตลอดจนความสูง

ของเสาอากาศนั้น ไมเปนไปตามกําหนดและกอใหเกิดปญหานั้น จะดําเนินมาตรการ

อยางไร ที่ไดออกระเบียบแลวมีการไปตรวจสอบสํารวจควบคุมอยางไร และถาหากวา

ประชาชนไดดําเนินการจัดตั้งจุดปฏิบัติการไปแลว ลงทุนทําไปแลว เมื่อเกิดมี กสช. และ 

กทช. ขึ้น ซึ่งขณะนี้ มีปญหาเรื่อง  กสช . อยูนั้น จะมีผลยอนหลังหรือไม ในสวนที่               

จุดปฏิบัติการนั้นไดแจงในกฎขอระเบียบวา หากมี กสช. เกิดขึ้นและ กทช. กําหนดแลว    

ก็ถือเปนอันวายกเลิกจุดปฏิบัติการใหดําเนินการตามที่ กสช. และ กทช. มีมาตรการ      

นะครับ และกรมประชาสัมพันธมีขอกําหนดดานคุณภาพวิทยุชุมชน นอกจากจะเปน

เอกสารกวาง ๆ แลว ขอกําหนดกวาง ๆ แลว คุณภาพและสัดสวนของผังรายการ         

ดานความรูและความบันเทิงมีสัดสวนในการจัดการเปนเทาไร ในสวนของอัตราการ       

หารายได ๖ นาทีนั้น มีการดูในเรื่องของการจัดการเพื่อใหเปนรายไดมาเปนรายจาย 

สําหรับการดําเนินการของวิทยุชุมชนเพียงพอ พอดีแลวหรือไม อยางไร มีการพิจารณา

เปนแนวทางตอไปในระยะเวลาเทาไรที่จะดําเนินการ ผมขอกราบเรียนในเบื้องตน       

เพียงเทานี้กอนครับ 
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  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  คะ เรียนเชิญทานรัฐมนตรีคะ 

  นายสุรนันทน เวชชาชีวะ (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี)   :   ครับ 

ขอบคุณทานประธานสภาครับ ทานประธานสภาที่ เคารพครับ ผม นายสุรนันทน           

เ ว ช ช า ชี ว ะ  รั ฐ มนต รี ป ร ะ จํ า สํ า นั ก น า ย ก รั ฐ มนต รี  ไ ด รั บ ม อบหมายจ า ก                      

ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีใหมาตอบกระทูนี้นะครับ และในฐานะที่เปนรัฐมนตรีประจําสํานัก

นายกรัฐมนตรี ซึ่งสั่งและปฏิบัติราชการกรมประชาสัมพันธดวย ในกรณีนี้จริง ๆ แลว     

ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดถามเมื่อตอนเดือนมีนาคม ป ๒๕๔๘ ซึ่งก็คงจะไดรับทราบ

ปญหาเดียวกับกระผมนะครับ ตอนที่เราหาเสียงเลือกตั้งกัน เพราะวามีเสียงบนเขามา

เยอะในเรื่องของวิทยุชุมชนและคลื่นวิทยุตาง ๆ  แลวจริง ๆ ก็อยางที่ทานสมาชิก             

ผูทรงเกียรติไดกรุณานะครับวา ไดบอกวารัฐบาลไดทําอะไรไปเยอะแลว แลวในขณะนี้    

ก็กลับเปนวากระทูของทานกลับมาทันสมัยใหมแลวนะครับ กลับมาทันสมัยใหม เพราะวา

มันมีอุปสรรคของรางพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถี่ก็คือปญหาที่วา กสช.        

ไมสามารถเกิดขึ้นเสียทีนะครับ ขณะนี้อยูในขั้นตอนของการอุทธรณ ซึ่งเราก็หวังวาจะยุติ

เร็วนะครับ จะไปทางทิศทางใดทิศทางหนึ่ง จะมีการที่ศาลปกครองสูงสุดจะยืนคํา       

ศาลปกครองกลาง ก็หมายความวากระบวนการคัดสรรตองเริ่มใหม หรือวาถาเกิดไมยืน

แลวก็บอกวา กสช. ชุดที่วุฒิสภาไดเลือกขึ้นมานั้นสามารถปฏิบัติหนาที่ไดก็สามารถ

ปฏิบัติหนาที่ ไดเลยก็จะดีนะครับ แตตรงนั้นก็คงเปนปญหาที่อาจจะตองใชเวลา             

๓ – ๔ เดือนตอไปนี้กวาที่ศาลจะตัดสินนะครับ --------------------------------------------------- 

 

- ๖๓/๑ 
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จริง ๆ แลวตั้งแตเดือนมีนาคม ๒๕๔๘ ที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดกรุณาถามกระทูนี้

ขึ้นมานั้น ทางกระผมเองก็ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรี แลวก็ทานรองนายก

วิษณุ เครืองาม ซึ่งเปนผูที่ดูแลเรื่องนี้มากอนใหลงไปลองกําหนดกรอบการทํางาน กําหนด

กรอบวิธีการของวิทยุชุมชน จริง ๆ แลวตองขอยืนยันในหลักการกอนนะครับวารัฐบาล    

ชุดนี้สนับสนุนใหมีวิทยุชุมชน เพราะวาวิทยุชุมชนนั้นรัฐบาลชุดนี้ถือวาเปนกระบอกเสียง    

ของชุมชน เปนเครื่องมือสื่อสารของชุมชน แลวก็จะทําใหเปนปจจัยหนึ่งที่ทําใหชุมชน

เขมแข็ง เราตองเปดโอกาสใหชุมชนมีการสื่อสาร มีการใหความรูผานสื่อ วิทยุชุมชนนั้น

เปนพัฒนาการจากหอกระจายขาวขึ้นมา แลวก็เปนของชุมชนเอง แลวก็อยางที่ทานสมาชิก

ผูทรงเกียรติไดกลาวนะครับ หลายชุมชนไดประสบความสําเร็จ แลวเปนวิทยุชุมชน

ตัวอยาง เปนวิทยุชุมชนจริง ๆ ทําเพื่อประโยชนของชุมชน กระจายเสียงก็อยูในบริเวณ

ของชุมชน แตแนนอนครับ ในสังคมไทยก็สังคมมนุษยเหมือนกับสังคมโลกละครับ        

จริง ๆ ปรากฏการณของวิทยุชุมชนที่ดีมีอยูทั่วโลก แลวปรากฏการณของวิทยุชุมชน        

ที่ไมอยูในกรอบกติกาก็มีอยูทั่วโลกเหมือนกัน ถาทานสมาชิกผูทรงเกียรติจะเปดดูเว็บไซต 

ไปพูดถึงเรื่องคอมมูนิตี เรดิโอ (Community radio) หรือวิทยุชุมชนทั่วโลกจะเห็นเลยครับ

วามีกรณีศึกษาตัวอยางที่ดี ๆ แตก็พูดถึงสิ่งที่ เปนสถานีวิทยุชุมชนที่ไมปฏิบัติตาม         

กฎ  กติกา  ไมปฏิบัติตามกฎ  กติกาอยางไรบาง  ที่สําคัญที่สุดก็คือเ ร่ืองของคลื่น            

การกระจายคลื่นที่เกินกําลัง คือไมไดกะที่วาจะกระจายคลื่นเฉพาะในบริเวณชุมชนนั้น 

แตกระจายคลื่นเปนกิ โลวัตต  ซึ่ ง เกินบริ เวณชุมชนนั้น  อาจจะไปทั่ วทั้ งจังหวัด                 

ทั่วทั้งภูมิภาค บางทีขามภูมิภาคกระจายเกือบจะมีคลื่นความถี่แรงเทากับคลื่นวิทยุ     

แหงประเทศไทย หรือคลื่น อสมท. หรือคลื่นของกองทัพดวยซ้ําไป แลวก็คลื่นความถี่        

ที่แรงนั้นก็ไปรบกวนสัญญาณตาง ๆ เพราะฉะนั้นวันที่เราเขามารับบริหารประเทศ       

จากความไววางใจของพี่นองประชาชนนั้น เราก็เขาไปเริ่มตีกรอบ จริง ๆ กรอบกติกามีอยู 

อยางที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติคงทราบดีวา เรามีกติกาคราว ๆ วาเสาของวิทยุชุมชน      

ไมควรสูงเกิน ๓๐ เมตร กําลังสงไมควรเกิน ๓๐ วัตต และรัศมีการสงไมควรเกิน  ๑๕ กิโลเมตร 

ซึ่งจริง ๆ ตรงนั้นยังมีเร่ืองเสริมอีกหลายเรื่องนะครับ ไมวาจะปจจัยดานกฎหมายวา    

สถานีวิทยุนั้นควรจะตองมีใบอนุญาตอยางไร คุณสมบัติของผูดําเนินการกิจการ         

วิทยุชุมชนจะเปนอยางไร ใบอนุญาตผูประกาศตองมีไหม สถานีที่ตั้งนั้นรัศมีอยูที่ไหน     
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เสาไมใชแควาสูง  ๑๕  เมตร  แลวจะทําไดนะครับ  สูงถึง  ๓๐  เมตรแลวจะทําได                

แตวาอยูใกลบานเรือนเคียงใครหรือเปลา มีอันตรายหรือเปลาที่จะไปลมทับใคร            

เรามีคนเรียกรองมาเหมือนกันนะครับวาเสาสูงใกล  ๆ  บานเขาแลวมันโอนเอน          

อยางไรก็ไมรู จะลมทับบานเขาหรือเปลา รวมไปทั้งถึงวาผูดําเนินรายการมีประสบการณ

เพียงไร แลวก็ความรับผิดชอบของชุมชน จริง ๆ แลวถาเปนวิทยุชุมชนจริง ๆ มันจะมี     ๒,

๐๐๐ – ๓,๐๐๐ สถานี ซึ่งการตรวจสอบโดยภาครัฐจะทําไดยากมาก เพราะเราไมสามารถ

ติดตามทุกรายการ ทุกผังรายการ แลวก็ฟงไดหมด แตถาเปนวิทยุชุมชนตัวจริง ชุมชน   

เขาจะเปนผูตรวจสอบเองครับ ชุมชนเขาจะฟง ชุมชนเขาจะบอกวา เอะดีเจคนนี้พูดจา

ไมไดเร่ือง พูดความเห็นไมไดตรงตามที่ชุมชนตองการ ใหความรูที่ผิด หรืออยางที่        

ทานสมาชิกผูทรงเกียรติวาถือโอกาสโฆษณาประชาสัมพันธสินคาที่ไมเปนประโยชนบาง 

หรือหากินทางธุรกิจเชิงพาณิชยบาง ซึ่งผิดเจตนารมณของวิทยุชุมชน เพราะฉะนั้นตรงนี้

ทางรัฐบาลเองก็ไดทาํจุดปฏิบัติการเรียนรู หรือจุดปฏิบัติการทดลองวิทยุชุมชน เพราะวา

จริง ๆ แลวตามพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถี่นั้นเราไมสามารถอนุมัติ          

ใหมีสถานีใหมได  แต เนื่องจากเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ  เจตนารมณที่จะให

ประชาธิปไตยเขมแข็ง เรามีวิทยุชุมชนขึ้นมา เราก็กําหนดวาเปนจุดปฏิบัติการเรียนรู 

เรียนรูรวมกันก็แลวกัน แลวก็เปนการเรียนรูที่มีบทเรียน กรอบกติกาเหลานี้เราพยายามทํา

มาจนใกล ๆ กับเมื่อสัก ๒ – ๓ เดือนที่แลวที่วุฒิสภากําลังจะเลือกคณะกรรมการ

วิทยุกระจายเสียงและกิจการวิทยุโทรทัศนแหงชาติ หรือ กสช. นะครับ แลวเราก็เร่ิมวาง

กรอบกติกาที่จะสงเรื่องนี้ใหกับ กสช. ก็ปรากฏวา กสช. เขาไมเกิด เราผิดหวังกันนะครับ 

เราอยากใหเกิดมาก ๆ -------------------------------------------------------------------------------- 

 

        - ๖๔/๑ 
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เม่ือไมเกิดเราก็คงตองมาตั้งตนกันใหมวาจะทําอยางไรในชวงที่เปนสุญญากาศกอนจะมี 

กสช. กอนที่ศาลจะตัดสิน หรือกอนที่กระบวนการสรรหาจะตองเริ่มใหม หากศาลตัดสิน         

ไมเขาขาง กสช. ที่ไดรับเลือกมา เราก็คงจะตองมาตีกรอบกันใหม ซึ่งตรงนี้ก็คงตองไป  

ยึดหลักการบังคับใชกฎหมายเหมือนเดิมครับทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ก็คือวากฎหมายวา

อยางไร ในเรื่องของความสูงของเสา ในเร่ืองของคลื่น เรื่องของเครื่องสงผิดกฎหมาย

หรือไมผิด ก็จะเปนความรวมมือระหวางกรมประชาสัมพันธกับคณะกรรมการกิจการ

โทรคมนาคม หรือ กทช. ซึ่งมีอํานาจในการตรวจสอบเครื่องสงนะครับ ถาเครื่องสง     

ไมไดรับอนุญาตนั้น กทช. สามารถตรวจจับไดนะครับ ผมยืนยันอยางหนึ่งครับวาเราจะ 

ไมตรวจจับในเรื่องเนื้อหานะครับ เพราะถาเกิดเนื้อหาเปนเรื่องของการวิพากษวิจารณ 

ทางการเมือง เปนเรื่องของการใหความคิดเห็นทางการเมือง ตรงนี้เปนสิทธิของชุมชนและ

สิทธิของวิทยุแตละสถานีนะครับ แตถาเนื้อหาลอแหลมในเชิงศีลธรรม เปนการลอลวง 

หลอกลวง ในเชิงสรางปญหาสังคม อยางมีสถานีวิทยุบางสถานีที่เราตรวจจับไดนะครับ  

ก็อาจจะเปนการนัดเด็กและเยาวชน เปนการสงสัญญาณในการซื้อขายยาเสพติด อยางนี้

ก็ตองดําเนินการตามกฎหมายแนนอน แลวก็เราจะบังคับใชกฎหมายอยางเต็มที่           

ในขณะเดียวกันกรมประชาสัมพันธเองก็กําลังเริ่มกระบวนการที่จะตองไปทําตอนะครับ    

จริง ๆ  ผมทํามาชวงหนึ่งแลว แลวเมื่อจะมี กสช . ก็หยุดไป  แตก็คงจะตองทําตอ             

วาเปนไปไดไหมวาในพื้นที่แตละพ ื้นที่ลองตกลงกันสิ วามันนาจะมีวิทยุชุมชนสักกี่สถานี  

กี่คลื่นนะครับ ไมใหคลื่นตีกัน แลวก็สามารถอยูรวมกันได พูดงาย ๆ วาถึงแมกฎหมาย  

จะบอกวา ไมใหมีแผนแมบท ไมใหใครทําแผนแมบท จนกระทั่ง กสช. มา แตถาเกิด

เจตนารมณของกฎหมายตองการใหมีเร่ืองของสิทธิเสรีภาพในการออกความคิดเห็น   

ผานวิทยุชุมชน วิทยุชุมชนก็นาจะจัดระเบียบตัวเองกันไดนะครับ  โดยที่รัฐเปนผูจัดเวทีให 

และตรงนี้เราก็ไดรับความรวมมือที่ดีจากผูวาราชการจังหวัดของทุกจังหวัดนะครับ และก็

กําลังดําเนินการอยู ที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติถามเรื่องโฆษณา โฆษณานี่เปนจุดหนึ่ง     

ที่เราเรียนรู แลวก็กําลังพิจารณากันอยูครับวา โฆษณา ๖ นาทีที่อนุมัติไปนั้น บางคน      

ก็บอกวาดี มันทําใหชุมชนที่บางทีไมมีรายไดนี่อาจจะหารายไดมาทําวิทยุชุมชน ซึ่งเปน

สิทธิเปนเสียงของเขา แตบางคนก็บอกวา ไมดี เพราะมันกลายเปนชองโหวที่คนมา

แสวงหากําไรทางธุรกิจ เพราะฉะนั้นตรงนี้เราก็กําลังประเมินอยู แลวถาเกิด กสช. มีผลวา
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จะตองใชเวลาอีกยาวนานกวาที่จะเกิดได ทางรัฐบาลเองก็คงจะตองทบทวนนโยบาย  

ตรงนี้นะครับ สวนถาเกิดมี กสช. เกิดขึ้นจริงทุกอยางยุติหมดครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ

ครับ ทุกอยางยุติหมดหมายความ กสช. ก็จะตองเปนคนเขามาวางกฎ กติกา ตองประชุม

รวมกับ กทช. และก็กําหนดแผนแมบท กําหนดมาตรการตาง ๆ ซึ่งรัฐบาลก็พรอมจะสง

งานนี้ใหกับ กสช. ทุกเมื่อครับ ขอบคุณครับ 
  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  คุณหมอมีคําถามที่ ๒ ไหมคะ เชิญคะ 

  นายอรรถสิทธิ์ กาญจนสินิทธ (ขอนแกน)  :  กราบเรียนทานประธานครับ            

ผม นายแพทยอรรถสิทธิ์ กาญจสินิทธ นะครับ ตองขอกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรี   

สุรนันทน เวชชาชีวะ รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีที่ไดใหรายละเอียดและตอบ       

ขอซักถามนะครับ และก็เปนสิ่งที่ประชาชนทุกคนภูมิใจนะครับวา รัฐบาลนี้ไดเห็น

ความสําคัญของการสื่อสารมวลชนของภาคชุมชน ทานประธานครับ ถาอยางนั้นเราจะ 

ไมสามารถทราบไดหรอกครับวา ศาลจะมีคําพิพากษาตัดสินอยางไรในเรื่องของ กสช. 

และเปนเรื่องจําเปนเรงดวนอยางยิ่ง เพราะในปจจุบันนั้นในสวนของอิโคโนมิค ออฟ สปด  

(Economic of speed) นั้นจําเปนในเรื่องของการสื่อสาร ประชาชนจําเปนตองไดรับ

ความรู ไดรับขาวสารที่ถูกตอง ผมขอกราบเรียนวานาจะรีบดําเนินการในสวนของแนวทาง

และการบริหารจัดการโครงสรางของวิทยุชุมชนวาทําอยางไรใหวิทยุชุมชนนั้นปราศจาก 

หรือเกี่ยวของนอยที่สุดในเรื่องของธุรกิจ และไมใชจะเรื่องของศีลธรรม ในเรื่องของเน ื้อหา

ขอมูลขาวสารที่สื่อออกไปอยางเดียว ขอมูลที่เปนขอจริงที่จะตองใหชวยกันกระจายขาว

ความจริงออกไป ในสวนขอเท็จนั้นก็ตองชวยกันควบคุมครับ เพราะวาเวลาที่กระจายวิทยุ

ไปใน เ ร่ื องข อ เท็ จแล ว  อย า ง ในกรณีที่ มี เ ร่ื อ งของการสื่ อสารที่ เ กี่ ย วข อ งกับ

สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่เปนสุภาพสตรีนั้นสรางความเสียหาย แตเมื่อมีขาวไมดีออกไป

แลวนั้น การที่มีขอจริงตามมาทีหลังนั้นประชาชนหลายสวนอาจจะยังไมไดรับฟง ---------- 

 
                  - ๖๕/๑ 
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เพราะฉะนั้นที่เรื่องการเสนอขาวสารหรือการวิจารณขาวสารตาง ๆ ซึ่งนอกเหนือจาก    

เนื้อขาวแลว ขอใหทางรัฐบาลชวยกรุณาดูแล แลวก็เสนอในสิ่งที่เปนขาวขอมูลความจริง

ใหกับประชาชนตอเนื่องตอไปดวยครับ ผมขอกราบขอบพระคุณอยางสูงครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  คะ ทานรัฐมนตรีเชิญคะ 

  นายสุรนันทน  เวชชาชีวะ ( รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี) : 

ขอบพระคุณทานประธานสภาครับ ตองขอบคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ใหความสนใจเรื่องนี้ 

แลวเปนเรื่องประเด็นที่เราจะรับไปนะครับ แลวก็รีบดําเนินการ เรื่องของเนื้อหาเหมือนกัน

นะครับ การกระจายขาวตาง ๆ นั้นเห็นดวยเลยครับวา ถาอันไหนเปนขอเท็จจริงเราจะไมวาเลย 

อะไรที่เปนประโยชนกับประชาชน แตอะไรที่เปนขอเท็จ จริง ๆ แลวตองชวยกันแกไขนะครับ 

แลวก็ตองชวยกันตรวจสอบ ผมเองคงตองขอความรวมมือทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

ไม ว า รั ฐบาลห รือฝ ายค านนะครับ  ทุกคนเหมื อนกันหมด  เพราะ เ รื่ อ งนี้ เป น                   

เร่ืองผลประโยชนโดยรวมของประเทศวา ถาเกิดทราบวาในพื้นที่ของทานมีวิทยุชุมชน      

ที่ไมถูกตอง ดําเนินการไมถูกตองโดยเฉพาะอยางยิ่งมีเนื้อหาที่พูดเท็จ กลาวหาผูใด     

แลวก็กระจายขาวที่ไมเปนประโยชนชวยแจงกรมประชาสัมพันธดวย เราจะประสานงาน

กับทานผูวาราชการจังหวัดและทานประชาสัมพันธจังหวัดเพื่อดําเนินการเรื่องนี้ทันที     

นะครับ สวนขอสังเกตของทานสมาชิกผูทรงเกียรติผมจะรับไป และเรงดําเนินการใหครับ 

ขอบคุณมากครับ 
  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร   

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคะ ตอไปเปนกระทูถามทั่วไปที่ ๑.๒.๒  กระทูถามเรื่องการสง

แรงงานไปตางประเทศ ของคุณไพจิต  ศรีวรขาน ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง

แรงงาน เนื่องจากกระทูถามนี้คุณไพจิต  ศรีวรขาน ไดมีหนังสือแจงมาวาไดพบกับ      

ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน และมีเจาหนาที่ไดมาชี้แจงคําถามนี้เปนที่พอใจแลว 

จึงมีความประสงคที่จะขอถอนกระทูถามดังกลาวตามขอบังคับ ขอ ๑๓๕ นะคะ  

ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๑.๒.๓ กระทูถามเรื่องวิกฤติภัยแลงรุนแรง        

ที่จังหวัดเชียงใหม ของคุณผณินทรา  ภัคเกษม ถามนายกรัฐมนตรี กระทูถามเรื่องนี้        
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ก็เชนเดียวกันนะคะ คุณผณินทรา  ภัคเกษม ไดมีหนังสือแจงวารัฐมนตรีวาการกระทรวง

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ไดมีบัญชาสั่งการใหเจาหนาที่ผูเกี่ยวของมาชี้แจง 

และใหขอมูลตอบขอซักถามจนเปนที่พอใจแลว จึงมีความประสงคขอถอนกระทูถาม

ดังกลาว ตามขอบังคับ ขอ ๑๓๕ ก็จะเหลือกระทูสุดทายของเราในวันนี้นะคะ คือ 
กระทูที่ ๑.๒.๔ กระทูถามเรื่องขอใหผูไปประกอบพิธีฮัจญสามารถขึ้นเครื่องบิน

ไดที่สนามบินบานทอน จังหวัดนราธิวาส ของคุณเจะอามิง  โตะตาหยง ถามรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงคมนาคม ซึ่งในวันนี้รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคมไดมาเปนผูตอบแทน         

เชิญคุณเจะอามิงคะ เชิญคะ 
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นายเจะอามิง  โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 

เจะอามิง  โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย 

กระผมไดตั้งกระทูสอบถาม ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม เมื่อวันที่ ๒๔ 

มีนาคม ๒๕๔๘ เร่ืองขอใหผูไปประกอบพิธีฮัจญสามารถขึ้นเครื่องบินที่สนามบินบานทอน 

จังหวัดนราธิวาส ทานประธานครับ ที่ผมไดยื่นกระทูเพื่อสอบถามก็ดวยเหตุผลวา ในปหนึ่ง ๆ 

ผูคนซึ่งเปนไทยมุสลิมจะตองเดินทางไปประกอบพิธีฮัจญ ณ ประเทศซาอุดิอาระเบีย     

เปนจํานวนหลายหมื่นคน โดยเฉพาะในปนี้มีผูไปประกอบพิธีฮัจญ ที่ตองใชสนามบิน       

ที่หาดใหญทั้งหมด ๑๐,๔๙๔ คน และเปนหนาที่ของรัฐบาลที่จะตองใหความดูแล          

พี่นองประชาชนที่นับถือศาสนาอิสลามที่ไปประกอบพิธีฮัจญ ทานประธานครับ การดูแล

บางครั้งก็ไมไดรับการดูแลที่ดีมากนักจากภาครัฐบาล อยางในปนี้ผูไปประกอบพิธีฮัจญ

ในชวงตน กอนหนานี้รัฐบาลบอกวาคณะผูทรงคุณวุฒิกิจการฮัจญ ไดบอกวา ในปนี้        

มีความเกี่ยวโยงกับความมั่นคงของประเทศ ถึงกับจะตองเอาผูคนที่ไปประกอบพิธีฮัจญ  

ไปไวที่มัสยิดกลางในจังหวัดสงขลา แลวนําไปสูสนามบินและบินไปยังซาอุดอิาระเบีย----- 

 
                 - ๖๖/๑ 
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ผมเห็นภาพเหลานี้ตั้งนานแลวครับ วาวันหนึ่งตองเกิดขึ้นกับพี่นองมุสลิมที่จะตองไป

ประกอบพิธีฮัจญอยางแนนอน ผมถึงไดตั้งกระทูเพื่อสอบถามรัฐบาลวา แผนงานที่จะ

แกไขปญหานี้ไดอยางชัดเจนก็คือวา รัฐบาลควรที่จะตองใชสนามบินที่จังหวัดนราธิวาสนี้

นะครับ เปนสถานที่ขนยายผูคนที่จะตองไปประกอบพิธีฮัจญ ณ ประเทศซาอุดิอาระเบีย 

โดยเฉพาะพี่นองในจังหวัดปตตานี จังหวัดยะลา และจังหวัดนราธิวาส ใชสนามบิน

จังหวัดนราธิวาส แตประเด็นที่สําคัญสนามบินจังหวัดนราธิวาสชวงลานวิ่งของเครื่องบิน

จะสั้นไป ในขั้นกรรมาธิการงบประมาณ ผมก็ไดขอใหกรรมาธิการงบประมาณไดจัดสรร

งบประมาณเพิ่มเติมไปประมาณ ๔๐๐ เมตร แตปจจุบันเทาที่ทราบงบประมาณก็ไมไดรับ

การจั ดสรรจาก รัฐบาล  ก็ ได ถามต อ ไปยั งสํ านั ก งบประมาณ  ซึ่ งท านอธิบดี                          

ซึ่ งต องดู แล เกี่ ยวกับการท าก็ ไดตอบว า  ปนี้ สํ านักงบประมาณไดขอปรับลด                          

ไมใหขยายลานบินที่จังหวัดนราธิวาส ผมถึงอยากจะถามทานรัฐมนตรีวา ทานมีแผน                  

ที่จะใหผู ไปประกอบพิธีฮัจญสามารถขึ้นเครื่องบินจากสนามบินบานทอนไปยัง

ราชอาณาจักรซาอุดิอาระเบียหรือไม อยางไร ผมขอทราบรายละเอียดครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร                 

คนที่สอง)  :  เรียนเชิญทานรัฐมนตรีคะ 

  นายภูมิธรรม  เวชยชัย  ( รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :                   

เรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายภูมิธรรม  เวชยชัย รัฐมนตรีชวยวาการ

กระทรวงคมนาคม ไดรับมอบหมายจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมใหมาตอบ

กระทู ถ ามนี้ น ะครั บ  ก อนอื่ นต อ งขอขอบคุณท านสมาชิ กผู ท ร ง เ กี ย รติ ค รับ                          

ที่ไดใหความสําคัญและก็ถามในคําถามนี้ ซึ่งเปนคําถามที่ตรงใจกับรัฐบาลนะครับ                  

และเราก็ไดพยายามที่จะหาทางในการที่จะคลี่คลายแกไขปญหานี้อยูนะครับ                          

ผมเรียนอยางนี้ครับวา ปจจุบันนี้สนามบินบานทอนที่จังหวัดนราธิวาสเปนสนามบิน

ภายในประเทศนะครับ มีระยะทางรันเวย (Run way) ที่วิ่งอยูประมาณ ๒,๐๐๐ เมตร               

ซึ่งสามารถรองรับอากาศยานสูงสุดไดเปนอากาศยานแบบโบอิ้ง ๗๓๗ ความจุประมาณ 

๑๔๐ ที่นั่งเทานั้น เปนอากาศยานขนาดกลาง ซ่ึงไมสามารถที่จะใหบริการเที่ยวบิน     

โดยตรงจากประเทศไทยไปประเทศซาอุดิอาระเบีย  แตผมเรียนอยางนี้ครับวา                         

รัฐบาลเล็งเห็นปญหาและก็คิดวาจะพยายามหาทางคลี่คลายปญหานี้อยูแลว                    
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ฉะนั้นตามแผนการการพัฒนาสนามบินที่จังหวัดนราธิวาสในระหวางป ๒๕๕๐ ถึง                

ป ๒๕๕๒ นี้ เราหาทางบรรจุอยูในแผนที่จะดําเนินการ ในป ๒๕๔๙ นี้เราไดมีการกําหนด

ทําการศึกษาความเหมาะสมเพื่อตอเติมความยาวทางวิ่ งจาก  ๒ ,๐๐๐  เมตร                       

ใหเปน ๒,๕๐๐ เมตรนะครับ โดยมีงบประมาณอยู ๓.๖ ลานบาท เพราะฉะนั้นตรงนี้               

ก็จะสามารถดําเนินการขยายความยาวของทางวิ่งได ซึ่งหลังจากศึกษาดูลูทางทั้งหมด

เรียบรอยแลว ในป ๒๕๕๐ ถึง ป ๒๕๕๒ ก็จะวางงบประมาณไว ๔๐๐ ลานบาท                    

เพื่อจะสามารถรองรับอากาศยานที่มีความใหญมากขึ้น สามารถบรรจุผูคนที่จะนั่ง                    

ในอากาศยานนี้ไดถึง ๓๐๐ ท่ีนั่ง ซึ่งคาดวาจะสามารถใหบริการจากจังหวัดนราธิวาส                 

ไปยังเมืองตาง ๆ ได เพราะฉะนั้นผมเรียนทานวาปนี้เราไดวางงบประมาณเพื่อจะศึกษา

ความเปนไปไดในการที่จะดําเนินการตามที่ปนความตองการของชาวพี่นองไทยมุสลิม

จังหวัดนราธิวาส หลังจากนั้นคิดวา ๒ – ๓ ป ก็จะสามารถตอเนื่องใหเสร็จไดนะครับ            

แลวคิดวาเขาจะสามารถใหบริการพี่นองไดครับ ขอบพระคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร                 

คนที่สอง)  :  คะ เชิญคุณเจะอามิงคะ 

  นายเจะอามิง  โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 

เจะอามิง   โตะตาหยง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนราธิวาส  หลายครั้ ง                          

ในงบประมาณที่พวกกระผมที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรคอนขางที่จะไมสบายใจ      

ตองยอมรับวารัฐบาลพยายามจัดสรรงบประมาณในแงในการตอบกระทูถามก็ดี ----------- 

 

                 - ๖๗ /๑ 
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ในแงในการจัดสรรงบประมาณจะพยายามบอก เมื่อเชาเพื่อนสมาชิกในสภานี่ละครับ

บอกวา มีบางกระทรวงที่บอกวามีงบประมาณอยูแลว ถึงชวงหนึ่งก็ตัดงบประมาณออก 

ณ วันนี้ที่ผมไมสบายใจมากที่สุดก็คือวา ในที่ประชุมกรรมาธิการงบประมาณนี้นะครับ 

บอก ไดผานงบประมาณในขั้นกรรมาธิการแลว ใหขยายรันเวยสนามบินบานทอน                   

แตพอผมมาเปนประธานอนุกรรมาธิการกิจการฮัจญผมก็ไดติดตามเรื่องนี้ครับ                  

ทานประธานครับ ก็ไดรับการชี้แจงของผูหลักผูใหญในขั้นอนุกรรมาธิการบอกวา ปนี้

งบประมาณสํานักงบประมาณขอปรับลด ผมถามวาทานไดทราบเรื่องอยางนี้หรือไมครับ 

เพราะท่ีผมเปนหวงมากที่สุดทานประธานครับ วันนี้ใหความหวังวาจะจัดสรรงบประมาณ

ไปในปนั้นปนี้  ในที่สุดพี่นองประชาชนก็รอความหวัง  ความหวังมันก็หมดหวัง                

ในเมื่อรัฐบาลไมไดจัดสรรงบประมาณ และสิ่งที่สําคัญมากไปกวานั้นเพราะวาคนที่เปน

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เมื่อไดรับทราบวาจะมีการขยายสนามบินก็ไดไปบอกกลาว     

ใหพี่นองประชาชน บอกวาปนี้สนามบินนราธิวาสนาจะไดผานงบประมาณแลว และนาจะ

มีการขยายสนามบินแนนอน แลวโอกาสตอไปผูคนที่จะตองไปประกอบพิธีฮัจญ                   

ในโซน (Zone) ของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนาที่จะไดใชสนามบินบานทอนนี่ละครับ              

แตพองบประมาณไดถูกปรับลดลงไปนี่ครับ ประชาชนเขาก็นึกขึ้นมาไดวามันเปน         

ไปตามที่ทฤษฎี ๓ สี ที่ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีเคยพูดมากอนหนานี้หรือไม มันมีผลในดาน

จิตวิทยา มันมีผลกระทบจิตใจพี่นองประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใต ทานประธาน

ครับ เหตุผลที่จะตองไปขึ้นสนามบินที่บานทอนนี่ ตองยอมรับวาในขณะนี้อยางที่จะตอง

เอาพี่นองประชาชนไปไวที่มัสยิดกลางที่สงขลาและนําไปสูที่สนามบินหาดใหญนี่       

เพราะเกิดความไมสบายใจและเกิดความหวาดระแวงของขาราชการของรัฐตอพี่นอง

ประชาชน สิ่งเหลานี้ที่พวกกระผมที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสัดสวนของพรรค

ประชาธิปตยมองออกละครับวาขางหนานี้มันตองเกิดเหตุการณอยางนี้แนนอน ถึงบอกวา

ใหขยายสนามบินเสีย  แลวเอาผูคนที่จะตองไปที่นครซาอุดิอาระเบียนี่ก็ไปขึ้นที่               

สนามบินบานทอนเสีย ปญหาอยางนี้มันก็ไมเกิดขึ้น ปญหาความไมพอใจของผูคน            

จะไมเกิดขึ้นตอรัฐบาล ผมถึงฝาก ฯพณฯ รัฐมนตรีวา สิ่งที่ทานพูด ทานพูดในสภานี้      

นะครับ  ทานตองยืนยันใหไดวาในปที่ทานไดกลาวตอสภานี่ สนามบินบานทอน      

จังหวัดนราธิวาสเกิดขึ้นเพื่อรองรับกิจการฮัจญอยางแนนอน ผมถึงอยากขอฝากนิดหนึ่ง
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ครับ ตรงประเด็นวาสนามบินบานทอนนี่ พระบรมวงศานุวงศใชตลอด สถานที่สําหรับ  

พระบรมวงศานุวงศซึ่งเปนหองเฉพาะไมมีครับทานประธาน ฝากไปทางทานรัฐมนตรีวา 

ไดกรุณาดูแลเปนกรณีพิเศษดวย เพราะจังหวัดนราธิวาสมีพระบรมวงศานุวงศจะตอง

เดินทางไปแปรพระราชฐานตลอด  แลวจะมีพระราชอาคันตุกะบุคคลสําคัญ               

จากตางประเทศเดินทางไปในชวงนั้นตลอด หองวีไอพี (VIP) สําหรับบุคคลสําคัญ ไมมี 

ทานประธานครับ สิ่งเหลานี้ใชงบไมมาก ทานรัฐมนตรีชวยดูแลเร่ืองที่ผมฝากไวเหลานี้

ดวยครับ ผมถึงอยากจะถามวาสิ่งที่ทานพูดไดแถลงตอสภานี้ ทานยืนยันไดหรือไมวา

งบประมาณจะเปนไปไดตามนั้นจริง ขอบคุณครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  เรียนเชิญทานรัฐมนตรีคะ  

  นายภูมิธรรม  เวชยชัย  ( รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม )  :        

กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ  อยากใหทานสมาชิก               

ผูทรงเกียรติสบายใจนะครับ คิดวาสิ่งที่กังวลใจอาจจะเปนความกังวลใจที่มากเกินไป 

วันนี้รัฐบาลไดจัดทั้งหมดอยูในแผนอยูแลวนะครับ ----------------------------------------------- 

 

                                                                                                                      - ๖๘/๑ 
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การดําเนินการที่ผมกราบเรียนไปเมื่อสักครูนี้ ผมคิดวาเรื่องขอมูลที่สํานักงบประมาณ              

ไดตัดไปนี่อาจจะคลาดเคลื่อนความเปนจริงนิดหนึ่งนะครับ ขณะนี้แผนการในการที่จะ

จางศึกษาถึงความเหมาะสมในการสํารวจออกแบบไดมีการอยูระหวางในการจัดจาง                       

ไดดําเนินการแลวใชงบประมาณ ๓.๖ ลานบาท และอีกประการหนึ่ง คือการศึกษา                

ความเหมาะสมในดานสิ่งแวดลอมมีงบประมาณ  ๑.๕ ลานบาท ก็ไดดําเนินการ                  

อยูระหวางการจัดจางทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นในป ๒๕๔๙ เปนปที่เราไดลงไปดําเนินการ

เร่ิมตนแลวในการที่จะดูความเหมาะสม  และก็ดูวาจะเหมาะสมหรือสมควรที่จะ

ดําเนินการตอไปอยางไร ถาตามแผนที่กําหนดไวอยางที่กราบเรียนแลววาตั้งแตป ๒๕๕๐ 

ถึง ป ๒๕๕๒ เราวางงบประมาณ ๔๐๐ - ๕๐๐ ลานบาทไวสําหรับการที่จะดําเนินการ 

เ พ ร า ะท ร าบดี ว า สนามบิ น แห ง นี้ เ ป น สนามบิ นที่ เ กี่ ย ว ข อ ง กั บหลาย เ รื่ อ ง                          

ทั้งพระบรมวงศานุวงศที่เสด็จที่จังหวัดนราธิวาสอยูเสมอ และก็ขณะนี้เร่ืองอาคารของ

สนามบินก็มีการปรับปรุงเพื่อที่จะเปนที่รับเสด็จไวสวนหนึ่งแลวดวย และก็ไดจัดสรร

งบประมาณที่จะจัดสรรตอเนื่องตอไป เพราะฉะนั้นตรงนี้ทานคลายความกังวลใจ                   

ในเฉพาะหนาในระหวางที่เรายังดําเนินการและก็ยังไมแลวเสร็จ ขณะนี้เราก็ไดเตรียมการ

แลวใหใชเที่ยวบินที่อําเภอหาดใหญ กับที่จังหวัดภูเก็ตเพื่อเปนที่สํารอง ขณะนี้ก็เปดใหใช

เที่ยวบินในการเชาเหมาลําซึ่งจะเดินทางจากประเทศไทยไปที่ซาอุดิอาระเบีย ที่อําเภอ

หาดใหญก็ ๒๐ เที่ยวบิน ที่จังหวัดภูเก็ตก็ ๓ เที่ยวบิน เพราะฉะนั้นทั้งหมดทานก็สบายใจ

ไดวานี่เปนเรื่องที่เราจะดําเนินการตอและก็จะสามารถทําให เพราะเราก็เปนหวงใยพี่นอง

ชาวไทยมุสลิมใน ๕ จังหวัดชายแดนเหมือนกัน เพราะฉะนั้นอะไรที่รัฐบาลสามารถแกไข

ปญหาจัดการหรือวาอํานวยความสะดวกไดรัฐบาลยินดีอยูแลวทานสบายใจไดครับ 

ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร             

คนที่สอง) : คะเรียนทานสมาชิกกอนที่ดิฉันจะใหทานเลขาธิการอานพระบรมราชโองการ

ปดสมัยประชุมนะคะ  ดิฉันมีเ ร่ืองท่ีจะแจงใหทานสมาชิกทราบก็คือสรุปผลงาน             

ของสภาผูแทนราษฎรในสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติที่ผานมา และขอเรียนเชิญ       

ทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมเขาหองประชุมเพื่อฟงพระบรมราชโองการดวยนะคะ  
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  ในสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติสมัยนี้ไดมีการประชุมสภาผูแทนราษฎร

ทั้งหมด รวม ๓๕ ครั้ง และมีการประชุมรวมกันของรัฐสภา ๑ ครั้ง ซึ่งพอจะสรุปผลงาน   

การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) ระหวางวันที่ ๒๒ 

สิงหาคม ๒๕๔๘ ถึง วันที่ ๑๙ ธันวาคม ๒๕๔๘ ไดดังนี้  

ผลงานดานการพิจารณารางพระราชบัญญัติ  

๑. พระราชบัญญัติที่ไดรับความเห็นชอบจากรัฐสภา รวม ๑๖ ฉบับ      

พระราชกําหนดที่ไดรับการอนุมัติจากรัฐสภา รวม ๑ ฉบับ  

พระราชบัญญัติที่อยูระหวางการดําเนินการของรัฐสภามีดังนี้ อยูระหวาง

การถูกยับยั้งตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๕ รวม ๑ ฉบับ  

พระราชบัญญัติที่อยูระหวางรอการพิจารณาของสภาผูแทนราษฎร              

กรณีคณะกรรมาธิการรวมกันพิจารณาเสร็จแลว รวม ๑๐ ฉบับ อยูระหวางการพิจารณา

ของคณะกรรมาธิการรวมกัน รวม ๒ ฉบับ ระหวางรอการพิจารณาของสภาผ ู แทนราษฎร

กรณีวุฒิสภาแกไขเพิ่มเติม  รวม  ๓  ฉบับ  อยู ระหวางการพิจารณาของวุฒิสภา                       

รวม ๙ ฉบับ รอการพิจารณาวาระ ๒ และวาระ ๓ ของสภาผูแทนราษฎร รวม ๘ ฉบับ   

อยูระหวางการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ รวม ๑๑ ฉบับ และอยูระหวางการวินิจฉัย

ของศาลรัฐธรรมนูญ รวม ๑ ฉบับ บรรจุระเบียบวาระการประชุมเพื่อรอการพิจารณา                

ในวาระที่ ๑  รวม ๒๗ ฉบับ ขอถอนรางพระราชบัญญัติรวม ๔ ฉบับ อย ู ระหวาง                    

การพิจารณาใหคํารับรองของนายกรัฐมนตรี เนื่องจากเปนรางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวย

การเงิน  รวม  ๓๙  ฉบับ  อยู ระหวางการดําเนินการของเจาหนาที่  รวม  ๔  ฉบับ                          

รางพระราชบัญญัติที่นายกรัฐมนตรีไมใหคํารับรอง รวม ๑ ฉบับ รอการบรรจุระเบียบ

วาระการประชุมเมื่อรางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงินที่เกี่ยวของไดรับคํารับรองจาก

นายกรัฐมนตรี รวม ๓ ฉบับ  

การประชุมรวมกันของรัฐสภา เร่ืองที่พิจารณาแลว รวม  ๑ ญัตติ  

ผลงานการดําเนินงานรางพระราชบัญญัติที่ประชาชนรวมกันเขาชื่อเสนอ 

๑. รับมาดําเนินการทั้งหมด รวม ๕ ฉบับ  

๑.๑. ผูมีสิทธิเลือกตั้งไมนอยกวา ๕๐,๐๐๐ คน รวมกันเขาชื่อเสนอ                

๔ ฉบับ คือ รางพระราชบัญญัติปาชุมชน พ.ศ. .... รางพระราชบัญญัติสุขภาพแหงชาติ 
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พ.ศ. .... รางพระราชบัญญัติควบคุมการจดทะเบียนและซื้อขายหลักทรัพยของกิจการ

เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลและบุหรี่ พ.ศ. .... รางพระราชบัญญัติวิชาชีพการสาธารณสุข

ชุมชน พ.ศ. .... ----------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                - ๖๙/๑ 
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  ๑.๒ ผูมีสิทธิเลือกตั้งจํานวน ๑๐๐ คนขึ้นไป รองขอใหคณะกรรมการ     

การเลือกตั้งดําเนินการจัดใหมีการเขาชื่อเสนอกฎหมาย ๑ ฉบับ คือรางพระราชบัญญัติ

ตั้งจังหวัดภูเวียง พ.ศ. ....  

พระราชบัญญัติที่อยูระหวางการพิจารณาของคณะกรรมาธิการรวมกัน    

๑ ฉบับ อยูระหวางการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๑ ฉบับ รอการพิจารณา

วาระที่ ๑ ของสภาผูแทนราษฎร ๑ ฉบับ อยูระหวางการดําเนินการของเจาหนาที่ ๒ ฉบับ  

เรื่องอื่น ๆ มีเรื่องรับทราบรายงานตาง ๆ ๒๐ เรื่อง รอการพิจารณา ๗ เรื่อง 

อยูระหวางการดําเนินการของเจาหนาที่ ๑ เร่ือง  

เร่ืองอื่น ๆ ที่พิจารณาแลวมี เร่ืองขออนุญาตสภาผูแทนราษฎรที่สมาชิก

เปนจําเลย ๓ เร่ือง ขออนุญาตเรียกตัวสมาชิกไปทําการสอบสวน ๑ เรื่อง นําเรื่องออกจาก

ระเบียบวาระ ๒ เร่ือง การเลือกผูทรงคุณวุฒิเปนกรรมการขาราชการฝายรัฐสภา ๑ เร่ือง  

ผลงานดานกระทูถาม มีการถามตอบกระทูถามสด กระทูถามทั่วไป      

และกระทูถามตอบในราชกิจจานุเบกษาในสมัยสามัญนิติบัญญัตินี้รวมทั้งสิ้นจํานวน 

๑๐๓ กระทู ดังนี้ กระทูถามสด ๔๗ กระทู กระทูถามทั่วไป ๓๖ กระทู กระทูถามตอบ      

ในราชกิจจานุเบกษา ๒๐ กระทู 

  อันนี้ก็ เปนผลงานทั้งหมดของสภาของเรานะคะ  แลวก็วันนี้จะเปน          

วันปดสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติของเรา เราก็คงจะไปพบกันอีกในปหนา ๒๕๔๙    

กอนจะอานพระบรมราชโองการ ทานกํานันสุรชาติมีอะไร เชิญคะ ทานยกมือใชไหมคะ 

เชิญคะ 

  นายสุรชาติ ชํานาญศิลป (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ ผม สุรชาติ 

ชํานาญศิลป จังหวัดอุดรธานี ปใหมนี้ก็ขออวยพรใหทานประธานจงประสบแตความสุข

ความเจริญนะครับ ขอใหสวยเหมือนเดิมนะครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคะ กําลังจะอํานวยพรนะคะ ใหทานสมาชิกทุกทานไดเดินทาง

กลับไปยังพื้นที่ของทุกทานดวยความปลอดภัยนะคะ  และปใหมนี้ ระหวางที่ เรา             
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ปดสมัยประชุม ๒ เดือน ทุกทานก็คงจะไดปฏิบัติภารกิจในการที่จะไปรับฟงปญหา      

ของประชาชนนะคะ พบกันป ๒๕๔๙ เดือนมีนาคมคะ  

ดวยไดมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประกาศพระราชกฤษฎีกา       

ปดประชุมรัฐสภาสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติ พ.ศ. ๒๕๔๘ จึงขอเชิญทานสมาชิก  

โปรดยืนขึ้นเพื่อรับฟงพระบรมราชโองการ ขอเชิญเลขาธิการอานพระบรมราชโองการคะ 

นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พระบรมราชโองการ

ประกาศ 

 

พระราชกฤษฎีกา 

ปดประชุมรัฐสภาสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติ 

พ.ศ. ๒๕๔๘ 

______________ 

 

(พระปรมาภิไธย) ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร. 

 

ใหไว ณ วันที่ ๒๔ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๔๘ 

เปนปที ่๖๐ ในรัชกาลปจจุบัน 

พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการ

โปรดเกลาฯ ใหประกาศวา 

โดยที่ทรงพระราชดําริวา ตามที่ไดตราพระราชกฤษฎีกาเรียกประชุม

รั ฐสภาสมั ยประชุ มสา มัญนิติ บัญญัติ  พ .ศ .  ๒๕๔๘  ในวั นที่  ๒๒  สิ งหาคม                    

พ.ศ. ๒๕๔๘ นั้น บัดนี้จะสิ้นกําหนดสมัยประชุมในวันที่ ๑๙ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๔๘ 

สมควรจะปดประชุมไดแลว 

อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๑๖๑ มาตรา ๑๖๔ และมาตรา ๒๒๑ 

ข อ ง รั ฐ ธ ร ร มนูญแห ง ร า ช อ าณาจั ก ร ไ ท ย  จึ ง ท ร งพ ร ะ ก รุ ณ า โ ป ร ด เ ก ล า ฯ                          
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ใหตราพระราชกฤษฎีกาปดประชุมรัฐสภาสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติ พ.ศ. ๒๕๔๘ 

ตั้งแตวันที่ ๒๐ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๔๘  

ผูรับสนองพระบรมราชโองการ 

พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร 

           นายกรัฐมนตรี 

 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคะ ขอเชิญทานสมาชิกนั่งลงแลวขอปดประชมุคะ 

 

เลิกประชุมเวลา ๑๕.๒๐ นาฬิกา 
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	สารบัญ

	การช่วยเหลือผู้ประสบภัยน้ำท่วมในภาคใต้

	ที่สาธารณะดงคัดเค้า ตำบลนาหนาด อำเภอธาตุพนม มีพื้นที่ 890 ไร่ เป็นสมบัติกลางของประชาชน ซึ่งกิดปัญหาข้อขัดแย้งเรื่องที่ดิน

	น้ำท่วมภาคใต้ (ครั้งที่ 35/2548)

	น้ำท่วมที่จังหวัดสงขลา

	การเตรียมความพร้อมเทศกาลปีใหม่

	การรับสั่งผู้โดยสารที่จะเดินทางไปประกอบพิธีฮัจญ์

	ปัญหาตู้คอนเทนเนอร์

	ที่ราชพัสดุของบ้านบางเฑ

	สัญญาณเตือนภัยใน 6 จังหวัดอันดามัน

	เอสเอ็มแอล (SML) จังหวัดชัยภูมิ

	น้ำท่วมภาคใต้ (ครั้งที่ 35_1/2548)

	การช่วยเหลือผู้ประสบภัยแล้งภาคใต้

	การสร้างสะพานข้ามแม่น้ำเจ้าพระยา

	โครงการการออกพันธบัตรเงินกู้ 10,000 ล้านบาท

	การปล่อยขี้หมูลงแม่น้ำลำคลอง

	ทางเลี่ยงเมืองสมุทรสงคราม

	ค่าพาหนะของนักเรียนในการไปเรียนในสถานศึกษาหลักหลังจากโรงเรียนขนาดเล็กถูกยุบ

	ภัยหนาวภาคอีสาน

	การรับจำนำข้าว (ครั้งที่ 35/2548)

	เอกสารสิทธิที่ทำกิน ส.ป.ก. ประกาศเขตทับที่พี่น้องประชาชน

	การแก้ไข พ.ร.บ. ปี 2457 กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน

	การใช้เครื่องไทยคู่ฟ้า

	กองทุนในการช่วยเหลืออดีตส.ส. คือร้อยตำรวจเอก พเยาว์ พูลธรัตน์

	การตรวจสอบการใช้งบประมาณของกรุงเทพมหานคร ในโครงการไฟอัจฉริยะ

	การศึกษาของไทยในปัจจุบัน

	ภัยแล้งจังหวัดลพบุรี

	การวัดเปอร์เซ็นต์แป้งมันสำปะหลัง

	การป้องกันน้ำท่วมจังหวัดในภาคใต้

	ท่าดูดทรายทำการดูดทรายจนตลิ่งพังที่จังหวัดเชียงใหม่

	เงินกองทุนหัก ส.ส. ส.ว.

	เครื่องราชอิสริยาภรณ์

	ค่าตอบแทนกำนันผู้ใหญ่บ้าน (ครั้งที่ 35/2548)

	เงินช่วยเหลือผู้สูงอายุ

	การซ่อมบำรุงถนนจังหวัดลพบุรี จังหวัดเพชรบูรณ์ จังหวัดนครสวรรค์

	กรณีทางการเรียกบุคคลเข้ามารายงานตัวเกี่ยวกับสถานการณ์ความไม่สงบในพื้นที่ 3 จังหวัดชายแดนภาคใต้

	การก่อสร้างด่านศุลกากรที่อำเภอสุไหง-โกลก

	มาตรฐานฟาร์มเลี้ยงหมูที่อำเภอปากท่อ

	การตั้งซ่อมกรรมาธิการแทนตำแหน่งที่ว่าง

	รับทราบรายงานการเงินของแผ่นดินประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2547

	รับทราบรายงานของผู้สอบบัญชีและงบการเงินกองทุนหลักประกันสังคมประจำปี พ.ศ. 2545

	กระทู้ถามสด เรื่อง ปัญหาการจับกุมผู้หลงผิดใน 3 จังหวัดชายแดนภาคใต้

	กระทู้ถามสด เรื่อง ปัญหาการตัดถนนผ่านเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าทุ่งใหญ่นเรศวร

	กระทู้ถามสด เรื่อง ปัญหาผลกระทบต่อประชาชน จากกรณีที่มีการเปลี่ยนแปลงบ้านเลขที่ในเขตกรุงเทพมหานคร

	กระทู้ถามทั่วไป เรื่อง ปัญหาวิทยุชุมชน

	กระทู้ถามทั่วไป เรื่อง วิกฤติภัยแล้งรุนแรงที่จังหวัดเชียงใหม่

	กระทู้ถามทั่วไป เรื่อง ขอให้ผู้ไปประกอบพิธีฮัจญ์สามารถขึ้นเครื่องบินได้ที่สนามบินดอนเมือง จังหวัดนราธิวาส

	พระบรมราชโองการปิดประชุมรัฐสภา สมัยประชุมสามัญนัติบัญญัติ พ.ศ. 2548


